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Vorwort.

Die nachfolgende bibliographische Coinpilaiion ist eine

Frucht langjährigen Sammeleifers. Sie zeigt, wie unvollständig

die bisherigen Bücher-Repertorien, selbst Go edeke und Well er,

auf diesem Gebiete sind. Letzteren Beiden fehlen 1
) z. B. eine

Menge Arbeiten selbst angesehener Hochzeits-Dichter, wie Andr.

Adersbach, Joh. Geo. Albini (sen.), Chp. Colerus (Köler), Const.

Chr. Dedekind, Geo. Engeler, Wolff Ferber, Joh. Chp. Göring,

Mart. IAmburger (sowie viele anderePegnitzschäfer), Nie. Peueker,

Picander (Henrici), Geo.Reutter, WenzelScherffer, Mich. Schirmer,

Chrysost. Schultz, Andr. Titz u. A. Sogar Haupt-Dichter, wie

Sim. Dach, Paul Flemming, Chr. v. Hofmannswaldau, Chp.

Kaldenbach, Geo. Neumark und Andr. Tscherning, fanden noch

Ergänzungen. Diese und Hunderte von anonymen, bisher

unbekannten (oft erotischen) Gedichten und Prosa-Scherzen sind

hier (meist mit Angabe des Standortes) zum ersten Male auf-

geführt 4
). Gleichwohl ist der Vorrath durchaus nicht erschöpft.

») Alle durch • bezeichnete Nummern fehlen in Goedeke's „Grundriss

zur Geschichte der deutschen Utteratur«, 2. Aufl.

*) Abgesehen von den in meiner „Bibliotheca Germanorum erotica", 2. Aufl.

(ohne Standorta-Nummern) bereits angezeigten.

I*
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VI Vorwort.

Da werden noch so manche Sammelbände von Einzeldrucken

in deutschen Bibliotheken stecken und, im Verein mit den oft

recht werthvollen antiquarischen Offerten, neuen Zuwachs

liefern %
Nach fleissiger Durchsicht dieses ächten Rara-VerzeicJi-

nisses*) wird der Kenner deutscher Litteratur- und Cultur-

geschichte zugeben, dass dieser Zweig der Bibliographie wegen

seines hervorragenden und vielseitigen Interesses schon längst

eingehendere Beachtung verdient hätte.

Möchte nun dieser förmlich üppig zu nennende Hochzeits-

Catalog nicht nur Freunden der Litteratur und Bibliographie,

.sondern auch dem Grossen Publikum eine erwünschte Gabe

sein und allenthalben zur Vermehrung des Stoffes anreizen!

Breslau, im Januar 1890.

Hugo Hayn.

1) Zusätze und Verbesserungen für meine Arbeiten nehme ich Ton

Jedermann dankbarst an. Leider erhielt Ich während meines langjährigen biblio-

graphischen Wirkens so viel wie Nichts an Brauchbarem oder Neuem.
2
) Das Prädikat nselten

u
,
„sehr selten" wurde, um ermlideude Wiederholungen

zu vermeiden, überhaupt ganz weggelassen.
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NB. Die mit * bezeichneten Nummern fehlen sämmtlich in Goedeke's
„Grundriss", 2. Aufl.

*1 A-B-C-Buch. Dem Herrn Crusius und der Madem. Käsin an
Ihrem Hochzeittage. In der Kinderstube bei dem Buchh.
S. L. Crusius in Leipzig zu finden. 1768. 8.

„Mit illum. Holzschnitten u. scherzhaften Versen." Auct. Frhr. v. Linden-
thaL Leipzig 1859. p. 844.

*2 Abhandlung, Vernunft- und Erfahrungsmassige, von dem
Liebes-Fieber. Liebefeld, d. 1. Dez. 1748. (8?) (In Stutt-

gart; 8. Cat. Deutsche Litt. VII.)
Von demselben Verf. ist vielleicht der Hochzeltacherz „Scharwentzel" (s. d.).

*3 Ablehnung Eines Star- und Peters-Kopffes. AutY die Peter-

Fischerische Hochzeit In Drefsden .... 1647. 4. (In Berlin:

Yz 1761 no. 6.)

In Versen. 4 Bll. Rückseite des letzten leer.

Achtem, Jeckel van, Herr vp Lik (ps.), s. Martha, Schäfftige.
*4 Acta amantium, Deutsche. Leipzig 1714. 8.

Gehört wohl hierher? — Cat. libror. Jo. Gull. Hoffmann. Viteinb. 1741.

p. 207.

*5 Acta Eruditorum, Deutsche, Oder Geschichte der Gelehrten,

Welche den gegenwärtigen Zustand der Litteratur in Europa
begreiffen. Erster (einz.) Theil. Leipzig, in der Bauchischen
Buchdruckerey. 1714. 8. (In Berlin: Bibl. Diez. 10, 235.no. 4.)

Hochzeitscherz f. den Buchhändler Joh. Gleditsch in Leipzig, (von
Gottlieb Sigm. Corvlnus, geb. 1677, t 1746). — Titelkupf. u. 22 num. S.

(Ind. 3 Bll. Vorst.). In Reimen, aber wie Prosa gedruckt. — Inn.: 1. Wer-
beranderg gründl. Untersuchung: Ob das Mannsvolk oder das Frauen-
zimmer auf die Freythe gehn soll? 2. Hagestoltzcns wolgemeynte Ver-

1
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2 Adelus — Adolphi.

warnung u. Aufmunterung an das sämmtl. Mannsvolck u. Frauenzimmer,
wegen baldiger Resolution zu Heyrathen. 8. Jocoserli Wegweiser der Liebe,

oder der mit seinen Freyern durch die zwülff Himmels-Zeichen wandernde
Cupido. 4. Eines galanten u. gelehrten Frauenzimmers Outhachten (!)

von zwey curieuser Leuthe (sie) Sentiment über die Coutusch u. Reiffen-Röcke.

5. Wahrmundi ohnmafsgeblicher Rath, wie sich eine Braut bey Abnehmung
des Crantzes gegen den Braut- Diener zn verhalten. 6. Kochs unparthry-
liche Untersuchung: Ob die Braut-Suppe ein nothwendig Requlfltum »1er

Hochzeit scy? 7. Menages freundliche Wiedcrrathung (!) des so genannten
Rammel-Abends. 8. Nova literaria.

*6 Adel us, Anonymus, Nullibensis. - PROBLEMA NUPTIALE,
Das ist : Wolgegründter Beweis, vnd lichte Ausführung der

.... Frage, Welches einem Junggesellen rathsamer vndt
zuträglicher, eine Jungfraw oder Witwe zu freyen, Auff
Hochzeitliche Ehrenfrewde , Defs .... Herren, M. Jacob
Hoffmans, Schul Rectoris zu alten Drefsden. Mit der
Frawen MARIEN, Des Herrn CHRISTOPHORI BULiEI,
.... Witwen .... angestellet den 21. Februar 1626
•pnßsentiretYonAnonymoAdelo, Nuttiben&i. (Dresden 1626.) 8.

In Versen. 6 B1L m. Holzschnitten. — Wendelin v. Maltzahn's BUcher-
schatz. Jena, Mauke (Jetzt Geo. Völcker in Frankf. a. M., der 1882 ein

Register dazu lieferte), 187r>. Gr. 8. VHI—572 8. (S. 288. no. 606.)

*7 Adersbach, Andr.(1610—60), Trewer Ehegatt Vff HerrnSimon
Dachen (s. no. 71—72). Vnd Jungfr. Regmen Pohlin (Tochter

des Königsberger Hofgerichts-Advokaten Chp. Pohl) Hoch-
zeitlichen Ehren-Tag (29. Juli 1641). Beschrieben von
Andrea Adersbachen. In der Alten-Stadt Königsberg, Ge-
druckt bey Lorentz Segebaden Erben, Im Jahr 1641. 4.

(In Berlin: in Yf 6823, vorletzte Nr.)
In Versen. 2 BU.

*8 Adieu 0 zarte Jungfrawschafft. 0. 0. u. J. (um 1635).

Schmal-FoL-Blatt. (In Berlin: in Yf 6805.)
Hochzeltacherz in 48 Verszeilen, unten.: Die Jungfrawschafft. — Das

Fol.-Bl. nur auf einer Seite bedruckt. — Dem Exempl. Ist ein anderes

Hochzeitged. vom J. 1636 angebunden.

9 Adolphi, Joh.(1613—57).— An denBräutigarab (Wolfg. Adam
Arnoldi, Konrektor in Mitau, verh. mit Anna Doroth. Be-

mol, 1. Jan. 1655). Johannes Adolphi, der H. Schlifft be-

fliss. 4. (In Göttingen: P. 2aa, no. 54.)
In 5 sechszeil. Strophen. — Goedeke III. p. 148.
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A eschner — Aprillen-Wetter. 3

*10 (Aeschner, .loh.) Auff Herren Wolftgang Hfipffers, vnd Jung-
frawen Barbar» Geborner Flegelin Hochzeit. Gehalten den
16. Maij. 1634. 4. (In Breslau, Stadtbibl. : 4. V 56. no. 118.)

In VorBen. 2 Bll. — Unterz. : Johannes JE s c h n o r.

11 Albert, Heinr. (1604-51). — S. über ihn Herrn. Oester-

ley's Ausgabe Sim. Dachs. Stuttgart 1876 ; W. v. Maitzahn 's

Bücherschatz. Jena 1875; Gedichte des Königsberger
Dichterkreises aus Heinrich Albert's Arien u. musicalischer

Kürbahütte (1638—50), hrsg. von L. H. FiscJier. Halle
1883. XXXXVIII—303 S.; Heinrich Albert. Musikbeilagen
.... (zu vorigem). Hrsg. v. Bob. Eitner. Ebd. 1884.

20 S. (15 Melod.); Goedeke, 2. A. III. p. 122, 129.

12 — (Dach, Sim.) Auf Henrich Alberten und Elisabeth

Starckin Hochzeit. 9. Febr. 1638.
13 sechazeil. Str. Unterz.: Simon Dach. — Einzeldruck mit Georg

Mylius (1613—40). Dämon, (auf dieselbe Hochzeit, 16 sechszeil. Str.). Goe-
deke III. p. 126 u. 133.

*13 Albini, Joh. Geo. (1624-79), Pardischerf(sie) Nimffen Auff-

ruck Bey Verheyrathung Seiner geliebten Jungfrau Muhme
Maria Elisabeth Husanin, vorgestellet von —

, aus
Weissenfeis. Leipzig, Gedruckt bei Qvirino Bauchen, den
30. May. Anno 1652. 4. (In Berlin: Yf 6811. no. 68b.)

In Versen. 2 Bll.

*14 Amor und Hymens Lecture-Cabinet, d. i. Verzeichnifs aus-

erlesener Schriften zum Gebrauch für Liebes-Leute u. Ehe-
standslustige. Zusammengetragen durch Jocosum Benedic-
tum Liebetraut. Leipzig, o. J. (um 1730?). 4. (In Dresden:
Litt. Germ, rec, B. 201. no. 20.)

*15 Ankunfft, Mercurische, Vnd Venerische LustJBey Hoch-
zeitlichen Ehrentagen, .... Herrn Joh. Zirolt's , . . . .

So ... . den 8. Junii Anno 1635 zu Annaberg begangen
wird .... Leipzig, Gedruckt bey Gregorio Ritzsch. 4.

(In Berlin: Yf 6811. no. 8.)
Entli. auf 6 Bll. 7 Gedichte von Verschiedenen auf diese Hochzeit.

•16 Aprillen-Wetter, Poetisches: Bey Herrn FRANTZ BECKEN
.... Hochzeitlichen dritten Aprill-Tag In Leipzig des
1638 Jahrs. 4. (In Berlin: an Yz 371.)

Tit. u. 4 Bll. Rück», des letzten leer. — Dasselbe Gedicht findet uich

1*
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4 Aprillen-Wetter — Aviso von Alpost.

auf Bl. C 3a bis D 4a in: WohlausgefUhrte Jungfer-Anatomie
Gedruckt im itzigen Jahr (nach 1650). 4. 4 Bog. (In Berlin.)

*17 Aprillen-Wetter, Poetisches. (Andrer Druck.) 0. 0. u. J. 4.

6 BU. - Auct. Klemm (Dresd,, März 1889), no. 1170 (Beibd. 1).

*18 Arbitra, Petronia (ps.), Ambafsade Der altverlegnen Jung-

fern, so dieselben auff den allgemeinen Reichstag von der

.... Göttin Venus in der Insel Zypern ausgeschrieben ....
auf der Haubtvogel- u. Barringerischen Hochzeit . . . .

eingegeben von
,

der Botschafft Geheimschreiberin.

Gedrukkt zu Pafos, durch Ernst Schimpfern. 1654. 4.

(In Berlin: Yz 1761. no. 14.)
In Versen. 2 B1L

*19 Argus, Die vom Haubt bis zum Fufs, in- u. äusserlich be-

trachtete JUNGFERN, Auf H. Geo. Adam Pfaffenreuters,

und Jungf. Maria-Catharina, gebohrner Frenzelin, Hochzeit,

öffentlich vorgestellet, von dem Hundert-äugigen — . Im
Jahr ALs Die zeitigen IVngfern gern Weiber wären, aVCh
Männer hätten. (Regensb. 1665.) 4. (In Berlin: Yf6810.no. 26.)

In Versen. 4 Bll.

*20 Arnold, C, Löffelholtz - Kressisches Trauungs - Fest, mit
zweyen Lob- und Danck-Liedern .... 1684 .... be-

sungen von . Welche in die Noten gebracht worden
von P. Hain lein. Druckte Joh. Jonath. Felsecker (zu

Nürnberg). 4. (In Berlin: Yu 6601. no. 29.)
4 Bli. — Verf. ist vielleicht ident mit Christoph A., geb. 1627 in

Hersbruck, t 1685 zu Nürnberg).

*21 Arnold, Vincent, Hochzeitgedichte aus den JJ. 164* (mit

solchen von 2 andern Dichtern, aus den JJ. 1647—1649).

4. (In Dresden: Litt. Germ. rec. B 184*, 2 voll.)

*22 Arsiomasupelefelio , Das continuirte Lüh, Lüh, Lüh, Oder
Beschreibung .... der Brautsuppen der Leipzigischen

Hochzeit, Auff Hrn. David Wasserführers .... Hochzeit

vbergeben, Von — . (um 1690). 4. (In Berlin: Yz 1761. no. 33.)
In Versen. 4 Bll.

Art (L') de baiser, s. Picander.
*23 Aviso von Alpost aus Ostpal (Stolpe?), über der Newen

Rebellion des Löbl. Frawenzimmera , so bey Hochzeitl.
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Bach — Baurenseut. 5

Frewdenfest Hrn. Ernßt Riesen .... entstanden. D. 17. Oct.

1636. 4. (In Berlin: in Yf 6805.)
4 Bll., enth. Gedichte u. 3 poet Rathnel.

24 Bach, Johannes (aus Themar in Franken, stud. theol.),

Auf die Wiederverheirathung de3 Joach. Kühn, Pastors zu
Säbel, mit Margaretha Mejer. 1653. 4. (In Göttingen:
in P. 2aa, no. 44.)

In 10 vierzell. Stroph. — Goedeke III. p. 142.

25 — Auf die Hochzeit des Conrectors Wolfgang Adam
Arnoldi zu Mitau mit Anna Dorothea Bemol, Tochter des
Past. Prim. Johann Bemol zu Candau am 1/11 Jan. 1655.

Joh. Bach, SS. Th. Stud. 4. (Ebd.: P. 2aa, no. 54.)

In 0 vierzeil. Stroph. — 1. c.

26 — Hochzeitliche Ehrengedichte bei der Verheirathung des
U. J. Candidaten Vincentius Fuchs mit Catharina Boyer.
Riga 1655. 4. (Ebd.: P. 2aa, no. 48.)

8 Bll., enth. 1 Gedicht in 11 »echgzeil. Str. von Joh. Bach, sowie
deutsche Gedichte von M. Joh. Breverus, Prof.; M. Herbertua VI rieh;
M. Johannes Wedemeyer; Paolos Dolmann. — 1. c.

27 Baenkelsang, Nepomuk, Fragmente aus der Lebens- und
Liebesgeschichte des stattlichen Brautpaars Herrn Kauf'
mann Joh. Lud. Kiderlen u. A. M. Kiebn (in Ulm 1797).

Weller, index psead. (ohne Formate-Angabe).

*28 Baurenseut, Friderich v., gen. Gottschakk (ps.?), Fränckischer
Auffzug Ruth Der Armen, aber Frommen, Schönen Keuschen
Häulsl. Witwe Vberreiche Ehernläae Nunmehr beynahe vor
3000. Jahren zu Bethlehem Auff Boas dels Waidlichen
Mannes Gersten Acker ergangen. An jetzo New an Tag
gebracht vnd In Windegasts Heymat bey eines Dapffern
Holdseligen, Hofmanns Vnd Huldreicher Even Hochzeit-

lichen Ehrenfrewd .... praisentirt d. 29. Aug. Durch—

.

(1627.) — Am Schluss: Eingangs Dels Neundten Jahrs

nach Laidigem Böhmischen Fenstersturtz. 4. (In Berlin:

Yf 6805. no. 5.)

Dramat. Scherz in 5 „Actus", in Versen. 8 DIL (incl. Titel in Einfass.).

Rücks. des letzten Bl. leer.
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6 Behm — Bratwurst.

29 (Behm, Mich., 1612-50). Auf H. J. P. Pohlmans u. J. A.
Seelfischin Hochzeit. O. 0. u. J. (Königsberg, um 1640?).

4. (5 Mk. List & Francke, Leipzig, Cat. 194.)
In Versen. 9 KU.

*30 Bercan, Hanss Adam (ps.?), Niderländisches Emblema vnd
Sinne-Bild, An statt eines Hochzeit-Ratzels .... 3. Aprill

im Jahr 1638. Auffgegeben vnd vorgetragen Von — . Ge-
druckt bey Henning Kölern (in Leipzig). 4. (In Berlin:

an Yz 371.)
Auf Franz Beckers (In Leipzig?) Hochzeit bezligl. — In Versen. 4 B1L

*31 Beste und Aergeste (Auff dieser Welt das), Wie auch Von
dem Lob der Witwen, ihren Tugenden und Nutzen, Item
Gewisser Bericht: Wie es gehe, welche sich zur Ehe un-

besonnen begeben. 0. 0. 1658. 4. (In Berlin: Yi 5166.)
Enth. 4 Scherzgedichte auf 10 BU. — Das „Beste und Aergste", sowie

„Wittwen-Lob" steht auch in: Meinel, Joh. Petr. de (ps.), Gantz umhge-
kehrte .... Lustige Gesellschafft ... 0.0. 1700. Kl. 12. S. 352—366
u. 8. 375—383.

*32 — Dasselbe (ohne Anhang), titulo: Das Best' vnd Aergste
Stück in dieser Welt |

Wird kürzlich hier zum schauen
fürgestellt

| Und als ein schlechtes Brautgeschenk . . . .

0. 0. u. J. 8.

Weiler, Annalen I. p. 410. no. 735.

*33 (Beuteler, Paul) Der Beschertzte und Beschimffte Bockes-
Beutel. (Hochzeitgedicht auf Dr. J. Chr. Meurer u. Mar-
garethe Müller in Hamburg.) .... Gedruckt im Jahr m.
de. xlv. (1645.) 4.

4 Bll. — Maltzahn's Bücherschatz, p. 296. no. 659. — Abdgedr. in:

Meinel, Joh. Pet. de (s. no. 31), p. 334—344.
*34 Bratenmeister Junge, Der bey vielen Leuten gewesene, end-

lich in die hochzeitküchen (!) beförderte, erzählet d. 24.

Hornung in Drefsden seinen Lebenslauff. 0. 0. 1648. 4.

(1 fl. 30 kr. Butsch, Augsb., Cat. 74.)
In Versen. 6 Bll.

*35 Bratwurst, Eine gekochte, Denen Lüsternden Löffel-Gänsgen
Bey der Rosenfeld und Wincklerischen Braut-Suppe Mit
zuzubeiflen Vorgesetzet von einem Alten Sudel-Koch. Im
Jahr 1679. 4. (In Berlin: Yz 1762; mit Beibdn.)

In Prosa. 4 Bll. Rucks, des letzten leer.
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Braut-Gedicht — Buchner. 7

*36 Braut-Gedicht Auff Herrn Andreas Brackenhoffers Vnd Jung-
frawen Apollonia Wenckerin Hochzeit So gehalten worden
zu Strafsburg, den 22. Weinmonats, im Jahr 1644. Strafs-

burg, Getruckt bey Eberhard Welpern. 4. (In Berlin:

in Yf 6802.)
Enth. auf 6 Bll. (Rucks, d. 1. leer) 5 Gcdlchto auf diese Hochzeit, das

erste von Jon. Matthias Schncuher („der Riechende" in der Fruchthring.
Gesellsch.).

*37 Braut- Kuchen, Spät eingeschickte, Vberreichet Am andern
Tage der ietzigen Colditzer Hochzeit, .... 1649. Jahres

Von Zweyen guten Freunden 4. (In Berlin: Yz 170*1. no. 8.)

In Prosa. 4 B1L

*38 Braut-Suppe AufF die Jahn- und Königische Hochzeit. 0. 0.

u. J. (um 1680). 4. (In Berlin: an Yz 1763.)
In Prosa. 4 Bll. Rucks, d. 1. u. letzten leer.

*39 Braut-Suppe (Auf der SHEL- und KLE1NAUISCHEN -)
wollte Dem Hochtugendbelobton Frauen-Zimmer Die Zeit

verkürtzen Dessen Aufwartsamer Correspondenz Secretarius.

0. 0. u. J. (um 1680). 4. (In Berlin: Yz 1762. no. 4.)
Prosa u. Verse. 4 Bll. Rucks, d. 1. leer.

40 Brüning, Jul. (Rev. Liv. LL. et Pol: St:), Hirten-Gesang
(zur Hochzeit des Philipp Schöpping mit Eliesabeth [!]

Magdalena von Fölckersaam, 1652) gesungen von —

.

Königsberg, Gedruckt durch Johann Reusnern. 4. (In

Göttingen: P. 2aa, no. 23.)
In lOsechszeil. Stroph. — Daran: „Freud- und Schcrtz-Gedicht" (17 sechsz.

Str.) „Gerhard von Mckkenheim von Riga aus Lif-Land." Zus. 4 Bll. —
Gocdeko III- p. 142.

41 Buchner, Aug. (1591—1661), Auf die Hochzeit des Candi-
daten der Rechte Christian Findekeller und Margareta
Friesin. Wittenberg, gedr. bey Johann Haken 1624. Fol.-

Bl. (In Berlin: Yf 6824. no. 3.)

8 sechszeil. Stroph. auf 1 offenen Fol.-Bl. — Gocdeko III. p. 55.

42 — Auf die Hochzeit Zacharias Schürern und Margariton
Blumin. Gedruckt zu Wittenberg bei Christian Tham.
1625. Fol.-Blatt. (In Wolfenbüttel.)

3 Gedichte auf 1 offenen Fol.-Bl. — 1. c.— S. auch bei Opitz, Mart.
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8 Bucholtz — Coleni8.

43 Bucholtz, Andr. Heinr. (1607—71), Hochzeit Geticht Auff
Fürstliches Beylager Des .... Herrn Friederichs Fürsten

zu Anhalt .... Vnd der Gräfin Fräwlein Joanna Elisabeth,

Gräfin zu Nassaw .... auff Gräflicher Holstein -Schawen-
burgischer Festung Bückeburg am 9. Aug. 1642 gehalten

ward .... auffgesetzet von — . . . . Rinteln 1642. 4 (In

Göttingen: P. 2947.)
15 8. — Goedeke III. p. 248.

44 Bürger, Joh. (aus Jauer in Schlesien, t 1658 zu Libau),

An Jacobuni, In Lieffland zu Churland vnd Semgallen
Hertzog Als (er mit Lovise Charlotte, Marggräfin zu Bran-

denburg in Preuffen aus Königsberg nach gehaltenem Bei-

lager) In vnser Churland glücklich wieder angelanget.

Gestellet durch Johannem Bürger, den Lettischen Gemeine
zu Lübau bestalten Pastorem. Gedruckt zu Riga in Lieff-

land, durch Gerhard Schrödern. Im Jahr 1645. 4. (In

Göttingen: P. 2aa, no. 3.)
In Versen. 6 BU. — Goedeke UL p. 141.

45 — Carmina gratulatoria in Festivitatem Nuptiarum (des

Rectors der Schule zu Lübav und Cathar. Grosse, 12. Juni

1646). Regiomonti, Typis Reusnerianis. 4. (In Göttingen:

P. 2aa, no. 6).
ö DIL — Darin: „Geistlich Braut-Lied (19 sechsz. Str.) Johannes Bürger

Eccies. Let. apud Lubovienses Pastor." — L c.

Caji, Pauli, Institutionum Juris Amatorii LibrilV, a.Picander.
— Pandectae Juris Conjugii, s. ebd.

*46 Catalogus Einiger nutzbahren Bücher, so zur Liebes-Oecono-

mie gehören, Bey der Weidmann- und Jacobischen Ver-

bindung publiciret. Leipzig, zu finden bey Theophilo
Georgl. gedruckt bey Christian Scholvien (um 1720). 8.

(In Berlin: Bibl. Diez. 10, 235. no. 5.)

In Versen. 8 BU.

Chari-Chri-San-Der, s. Dedekind, Const. Chrn.

Coeliciban, s. Klein, Jac.

*47 Colerus, Christophorus (-Kriatof Köler, geb. 1602, f 1658),

Hochzeitgesänge, Defs .... Herren Johann Friderich

Kastens, Vnd .... Jungfrawen Catharina Stadelin. Ge-
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Colerus, Christopherus. 9

stellt durch CHRISTOPHORUM COLERUM. Getruckt im
Jahr 1627. 4. (In Breslau, Stadtbibl.: 4. V 56. no 120.)

4 Bll. (incl. Tit. in Einf.), enth. 7 Gedichte, das erste „Elegie" Uber-
schrieben.

48 Colerus, Chp. — Lobgesang Herrn Gebhardt Boschen Hoch-
zeitern, vnd Jungfrawen AnnsB-Marise Miegin Hochzeiterin.

Verehrt, durch CHRISTOPHORUM COLERUM. ARGEN-
TORATI

,
Typis JOHANNIS REPPII Anno M. DC. XXIIX.

(1628.) 4. (Ebd.: 4. V 56. no. 122.)
6 Bll. — Die letzten 3 Seiten enth. noch ein lat. Gedicht „Lustig ad

Veneres <fe Cupidines ad Imitationen Dan. Heinsii" u. 2 deutsche „Lnatier-
Lieder." - Goedeke III. p. 52.

*49 — Christof Koler Auff Herrn Theophili Sutors seines ver-

trawten Freundes, Vnd Jungfrawen Vrsulen Wendrumin
Hochzeit. Strafsburg, Bei Johann Andrea, Im Jahr 1628.

4. (Ebd.: 4. V 56. no. 121.)
4 Bll. (incl. Tit. in Einf.). RUcks. d. 1. u. letzten leer. — Enth. 1 deut-

schen Gedicht, „Elegie" überachr., u. 3 lat. („Phaleucium" u. 2 Epigr.).

*50 — Florentissimis Coniugii Candidatis Caspari Sanftlebio

Et Marite Herrmannae Feliciter acclamat CHRISTOPHORUS
COLERUS. S. 1. et a. (Bregae, Kai. Sept. 1631). 4.

(Ebd. : 4. V 56. no. 86.)
Die Hochzeit fand in Breslau statt: IV. Nonar. Sept. (= 2. Sept.) 1631. —

4 Bll. (RUcks. d. 1. n. letzten leer), 1 lat u. 1. deutsches Gedicht enth.

*51 — NOVELLOCONIVGVMPARI MATTHE MACHNERO
& MARTHA SCHULTEST, CHRISTOPH. COLERVS
evngd^ety. Bregae 163*). 4. (Ebd.: 4. V 56. no. 119.)

4 Bll , enth. 1 deutsches u. 2 latein. Gedichte auf diese Hochzeit.

*52 - HYMEN^US Amabili Sponsorum Pari SAMVELI NEV-
GEBAVERO ET CHRISTIANE STEINLE prse-

centus, POSTRID. KAL. MAI. (2. Mai) ä CHRISTOPHORO
COLERO. BREGJE, FRMLO GRÜNDERIANO. A. C. CID
IOC XXXIV. (1634.) 4. (Ebd.: V 56. no. 115.)

4 Bll. (incl. Tit. in Einf.). Enth. 1 lat. u. 2 deutsche Gedichte auf diese

Hochzeit (da* letzte von 17 Stroph ).

*53 — EhrenBchrifFt Auff .... Herrn Hanss Albrecht Rhorss
von Steine, auff Wallendorff .... Vnd .... Jungfrawen
Anna Mari», gebornen Gelhornin etc. Adeliches Beylager.
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10 Colerus — Conjugium.

Zu Brefslaw druckte Georg Baumann. 1634. 4. (Ebd.:
V 56. no. 59.)

4 Bll. (Rück«, d. letzt, leer), enth. 2 deutsche Gedichte (da« zweite von
Joh. Kirsten, Bregens.).

*54 Colerus, Christophorus, NUPTIIS DN. CHRISTOPHORI
NEUBARTI, Pastoris in Agro Holtzkirch . ... ET .... MA-
RLE TSCHERNINGLE , Boleslavia* Silcsiorum IX. Maji
CI3 IOC XXXV. (1635.) celebrandis L. M. Q. VRATISLAVIA
adclamant AMICI. VRATISLAVLE, Typis Georgl Bau-
manni. 4. (Ebd.: 4. V56. no. 105.)

6 BU., enth. 1 lat. u. 1 deutsche „Elegie" von Clip. Colerus, 1 lat.

Oed. von Chp. 8c h wart zbach, u. lat. u. deutsche Verse von Andreas
Tscherning (s. d.).

*55 — ApollinariBches Musen-Chor, Auff dafs (!) Hochansehn-
liche Fürstliche Beylager Dels Durchl Herrn Carl
Friedrichs

,
Hertzogs zu Münsterberg in Schlesien .... zu

endlauffendon 1642sten Jahres .... Auffgeführet vnd für-

gestellt von CHRISTOPHORO COLERO. Zu Brefslaw
druckte Georg Baumann. 4. (In Breslau, Königl. Bibl.

auf dem Sande.)
In Versen. 10 Bll.

56 — Joca et Seria, Virtuti & Honori Viri-Juvenia, Dn. Ben-
jamins Roth I., Nuptias .... IV. Eid. Septembris (10. Sept.)

A. C. M.DC.XLVII. (1647.) .... celebrantis dedicata a Chri-

stoph. Cokro. Vratislaviae Literis Georgl Baumanni. 4. (In

Göttingen: P. 2854.)
In deutschen Alexandrinern. 4 Bll. — Goedckc III. p. 52.

57 — Mayen Lied, Auff das Hochzeitliche Frewden Fest

defs .... H. George von Fürst .... gestellt vnd pra?sentirt

durch Christoph. Colerum. Zu Brefslaw druckts Georg
Baumann. 0. J. 4. (In Göttingen: P. 2854.)

4 BU. — Goedeke, 1. c.— S. auch Senftlebius, Andr.
*58 Conjugio nobilis et docti viri Joach. Smidii sponsi et Mar-

garethae, And. Hessi praefecti filiae .... Gorlicii, A. Fritsch

exeud. 1590. 4. (3 Mk. Max Harrwitz, Berlin, 1889.)
Früher Gürlitzer Druck. — Enth. Gedichte (auch deutsche?) von Sul.

Frccenlius a Friedenthal (aus Breslau, Prof. der Ethik zu Helmstedt,
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ConCorD — Cupido 11

Schul - Inspektor zu Riga, f 1605), Seb. Hoffmann, Barth. Schwalb,
Vict Glück, Mich. Justus, Mart. Mylius, G. Rhonlus u. Nie. Theo-
doru».

ConCorD, 8. Bedekind, Const. Chrn.
•59 CONJUGIÜM HONORABILE, LATINO - GERMANICUM.

Neu-Ehliche Liebes-Verbindung, Der zwey Verlobten
Herrn Johann Fischers den 3. Tag des Monats Julii

1649 .... besungen in Eilenburg. Leipzig, Gedruckt bey
Timotheo Ritzschen. 4. (In Berlin: Yf 6811 no. 61.)

Enth. auf 4 BU. 2 lat. u. 3 deutsche Gedichte auf diese Hochzeit.

Corvinus, Gottlieb Sigm., s. Acta Eruditorum, Deutsche.

Cosmopolita, Honorius (ps.), s. Schertz-Gedicht .... 1643.

*60 Cupidinis (Nudi) GALANTE KÖRBEL MESSE. Liebenthal
Ano 1. in Verimundi Presse. (Hirschberg in Schlesien

1733.) 4. (In Berlin: Yz 1858.)
6 BU. (incl. Kupfertitel). Am Schlus* einige Verse.

*61 Cupido, Das bunt-geputzte u. aufgemutzte zart-linde Petzen-

Döcklein, u. wolgestalte Braut-Röcklein. Aus fürwitziger

Freud-Bezeugung u. freudiger Hertz-Neigung zusammenge-
schrappet u. gestoppet auf das Hochzeitl. Prang-Fest zum
Butter-linden Braut-Nest. Der manierlichen und zierlichen

Charinden überbracht, gemacht u. erdacht, nach der neuesten
Mode von der alten Meisterin Venus ihrem Weltbekannten
Alt-Gesellen dem — . 0. 0. u. J. (uml680?). 4. (4Mk. Völcker,

Frankf. a. M., ca. 1885.)
In Versen. 7 S.

*62 Cupido, Der Nackende, An das Frauen - Zimmer, Bey der
JägerndörfFer- und Sperlingischen Braut- Suppe, Im Jahr
1655. Leipzig, Gedruckt bey Henning Köhlern. 4. (In

Berlin: Yz 1761. no. 15.)
In Versen. 7 BU.

*63 Cupido , Der witzige. Brefslaw, Druckts Johann Christoph

Jacob, Baumannischer Factor (um 1670). (Ebd.: Yf 6807.

no. 57; auch in Breslau, Kgl. Bibl.)
In Versen. 4 BU. Untere.: M. C.

*64 Cupido, ein BucWiändler, an dem vergnügten Häselich- u.

Wilhelm'schen Hochzeitsfeste. Unter ergetzlichem Glück-
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12 Cupido — Dach.

Wunsch aufgeführt von einem Bekannten. Leipzig 1730.

4. 8 S. (3 Mk. K. W. Hiersemann, Leipzig, Cat. 26: Bibl.

Lipsiens. 1887. uo. 475.)
*65 Cupido wird als ein Jungfer - Crämer auffgeführt . . . . be-

schrieben Von Hertzen. O. 0. M.DC.XXXV. (1635.) 4.

(In Berlin: Yz 1761. no. 3.)
In Prosa. 4 Bll.

*66 Cupido, Der Schoten-Höcke — , unter der Kuntzch- und Boh-
nischen Braut-Suppe. 0. 0. u. J. (um 1660?). 4. (In Berlin.)

Prosa u. Verse. 4 BH.

*ö7 Dal's Cupido als Schüler sich in Sebnitz eingestellt und all-

da die Jungfrau Weissin bald Herrn Fischern zugesellt,

das hat ein .... Wisser Freund aus der Schule schwätzen
wollen .... Drefsden 1708. Fol. (In München: Herald 67*,

Beibd. no. 12.)
In Versen. — Von mir noch nicht gesehen.

*68 Cupido, Der Schwerdtfeger — . Strafsburg 1715. 4. (Ebd.;

P. o. germ. 33.)
Von mir noch nicht gesehen.

*69 CUPIDO Wird Als ein Vogelsteller eingeführet Bey
Hm. Niclas Panitzschen .... Hochzeit Von Einem jungen
Vogelheintzen Den 20. Sept. Gedruckt im Jahr 1636. 4.

(In Berlin: in Yf6805.)
In Versen. 4 Bll. Riicks. d. 1. leer.

*70 Cupido ist zum Wolffe geworden. Auff der Meyerischen
und Schälferischen Hochzeit bewiesen, von Taratantarata
VVidipump Hopse Sasa. (Leipzig, um 1690.) 4. (In

Berlin: Yz 1761. no. 36.)
Prosa. 2 Bll.

— S. auch Kupido.
*71 Dach, Simon (1605—59), Auf die Hochzeit Herzog Jakobs

(von Livland. Curland u. Semgallen) mit der Markgräfin
Louise Charlotte (v. Brandenburg). Königsberg 1645. 8. (?)

F. H. Bothe's 1. Verz. von Altdeutschen n. seltenen Drucken. Breslau
183a. 8. (S. oben Bürger, Joh.)

*72 — Christliches Hochzeit- Liedchen, Genommen aus dem
XI. Cap. des weysen Mannes Syrachs, zu sonderbahren
Ehren Herrn Gregorio Schuberto, wolbestaltem Rec-
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Dach, Simon. 13

tori der Schulen zu Bartenstein, als Bräutigam vnd der

Viel Ehr- vnd Tugendreichen Frawen Dorothea Beck-

schlagerinn, Des Weyland Ehrenvesten . . . Herrn Georg
Weyden, gewesenen Rahtsverwandten daselbst nachgelas-

sener Wittben, als Braut. Gefertigt in Königsberg von
Simon Dachen vnd (in 5 Stimmen gesetzet) Heinrich
Alberten. Königsberg, gedruckt bey Paschen Mensen,

den 3. Februarii Anno 1648. Fol. (15 Mk. Rieh. Bertling,

Dresden, Cat 3. no. 20.)
2 BU. Unter den zahlreichen Albert- Dach'schen Gelegenheitsliedern,

welche Jos. M u c 1 1 e r in „Die Musikalischen Schaetze der Bibliothek in

Königsberg in Pr." auffuhrt, ist vorstehendes nicht vorhanden.

— Andere Einzeldrucke seiner Hochzeitgedichte s. in

Herrn. Oesterleys Ausgabe Dachs. Stuttg., litter. Verein
(130. Publicat.), 1876. 8. 1036 S.: Gedichte von Simon
Dach. Herausg. von Herrn. Oesterley. Leipzig 1876. 8.

LVI—236 S.; Simon Dach, seine Freunde u. Johann Röling.

Herausg. von Herrn. Oesterley. Stuttg., Spemann (c. 1886).

8. (Ldpr. 2 Mk. 50 Pf.) — S. ferner besonders Maltzahris
Bücherachatz

, p. 241 ff., no. 159—284; Jos. Mueller's Die
Musikalischen Schaetze der königlichen- u. Universitäts-

Bibliothek zu Königsberg i. Pr. Bonn 1870. 4. 431 S.;

Salkowshi, P., Simon Dach. Memel 1873. 4. ; Krabbe, Aus
deutscher Vergangenheit. Ein Dreigestirn von Liebos-

dichtern: Walther v. d. Vogelweide, Hans Sachs u. Simon
Dach. Gütersloh 1878. 8. u. Goedekes Grandriss, 2. A.,

III. p. 125—127 (wo obige Gedichte fehlen).
Folgende Notiz Goedeke's, 1. c. p. 128, sei, ihrer Bedeutung halber,

hier wiedergegeben: „S. 84 ff. (von Oesterley's Dach-Ausgabe, Stuttg. 1876)
ist nachgewiesen, das* Dach'* bekanntes Lied : ..Anke von Tharaw oft, de
my gefüllt", zuerst anonym in Albert's Arien V, 21, Oesterl. 8. 420,
1687 zur Hochzeit des J o h a n n e i Portatius n. Anna Neandcr,
der Tochter d es Pfarrer« Andreas Neander zu T h a r a u , gedichtet

wurde, und die Sage, als habe Dach zu dieser Anna in Liebesverhkltniss ge-

standen, widerlegt." — „Am 28. September 1389 waren zweihundert Jahre seit

dem Tode des „Aennchen von Tharau", wie das „W. Frdbl." erinnert, ver-

flossen, welches in dem gleichnamigen, sehr bekannten Llede von Simon
Dach verherrlicht wurde. Ucber Aeunchens Lebenslauf theilt eine hand-
schriftliche Bemerkung in dem zu lnsterburg (Bibliothek der Lutherischen
Stadtbibliothek) befindlichen Exemplare des Buches von F. P a a t e n a c 1

:
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14 Dach — Dafa

„Kurz gefasste historische Machrichten von allen im Königreich Preussen
befindlichen Kirchen und Predigern" (1757) Folgendes mit: „Aennchen von
Tharau, auf welche Simon Duch noch als Studiosus das Hochzeitslied „Annke
von Tharau ös de mi gefällt" dichtete, war die Tochter des Pfarrern

Neander von Tharau (einem Dorfe in» Kreise Preussisch-Eylau), welcher
1630 starb. Sie war 1615 geboren, kam 1630 zu ihrem Vormund, dem
Mälzenbrauer Stolzenberg in Königsberg, heirathete 1633 den Pfarrer

Portatius in Trempen (Kreis Darkehmen), spater in Laukischken (Kreis

Labiau), nach dessen Tod seinen Nachfolger Grube und nach dessen Tod
wieder dessen Nachfolger Melchior B e i 1 1 s t e i n

,
ging dann als Wlttwe zu

ihrem Sohne erster Ehe, Friedrich Portatius, Pfarrer In Insterburg,

welcher am Osterfest 1688 starb, und wurde zuletzt von dessen Wittwe ver-

pflegt. Sie starb in Insterburg am 28. September 1689, 74 Jahre alt." Mün-
chener Neueste Nachrichten, Nr. 459, vom 5. Oktober 1889, S. 3, Feuilleton.

Dach, Simon. — S. auch Adersbach, Andr.; Albert , Heinr.

;

ferner rafir
t
h« etc.

*73 Dämon (Der „norische", im Pegnitzorden, d. i. Magnus
Daniel Ömeis, 1646—1708). — Der nützliche Baumgarten an
dem Hochfeyerlichen Myrthen-Fest des Preiswtirdigen Se-

linto (d. i. Karl Benedikt Nützel) und der ftirtrefflichen

Pegnitz-Nynifen Amaryllis (d. i. Anna Maria Baumgartner)
geflanzet (!) und besungen von Dämon, in Einstimmung
seiner werthesten Weidgenossen, den 14. Winter-Mon. 1681.

Altdorf. 12. (In München.) (4 Mk. Völcker, Frankf. a. M.,

Cat. 102.)
Prosa u. Verse. — Baader, Lex. verstorb. baier. Schrillst , L 2. p. 110.

*74 Dämons und Chloris ewigen Bund besingen Wahre Freunde.

O. O. 1749. 4.

In Versen. 4 PH. — Maitzahn, p. 441. no. 945.

*75 Dantiscanus, Octav., Kurtzweiliges Hochzeits-Carmen. Neu-
stadt 1621. 4.

Bihl. L. O. de Plotho. Berol. 1732. p. 223.

*76 Dafs wier (!) um neiine Droben seyn Bey der Braut im Bette.

oder Wenn's am besten ist mit der Braut zu Bette zu

gehen? Bey der Müller- und Brunischen Hochzeit in

Lüneburg.... Von einem Studier -macher- Gesellen aus
Jung-Buntzel in Schlesien .... Amsterdam im Gebürge
Bey Bücher - Märten zu finden, Im Jahr, Da die Pumper-
nüfsgen wohlgeriethen (um 1680). 4. (In Berlin.)

Prosa, i B1L
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Daum — DieseB 15

*77 Daum, Sev., In M. Siegplii cum Regina Bartheis a mores
conjugales secundos epithalamia. Wittebergae, Kühner,

1635. 4. (6 Mk. List & Franeke, Cat. 194.)
Lat. u. deutsche Gedichte. 4 BU.

*78 Dedekind, Const, Chrn. (1628-97, ConCorD in Rist's Elb-

schwanen -Orden), Kindisches Gedicht: Autf das Anlauifen

Jasons und Das Ergeben Belattsen .... Durch Chari-Chri-

San-Dern. Dresden, Seyfferts Druck, 1652. 4. (In Berlin:

Yz 1761. no. 10.)
Prosa u. Verse. 10 BU.

79 — Liebes Verlauf Zwischen BAGRIMOGOAN Und dessen
verlobten MARI-LIS, Erzehlet von ChariChriSanDern. O. 0.

u. J. (Dresden 165*.) 4. (Ebd.: Yz 1761. no. 9.)
Prosa u. Verne. 12 BU,

*80 — Später oder Winter-Lenz zwischen JUNIORN und TRU-
BARDEN verjtingert und bemerket von ChariChrisanDorn.
(Dresden) bey den Bergen (165*). 4. (Ebd.: an Yu 4631»)

Prosa u. Verse. 8 BU.

*81 — Kleine Schäfferey, Bey Herrn Friedrich Werners, Hoch
Fürstl. Durchl. zu Sachsen .... Cammer-Musici .... Hoch-
zeitlichen Ehren Ausgerichtet, am 5. Mertzens 1650. von
der Hand ConCorDenS. 4. (Ebd.: Yf6813. no. 50.)

Prosa u. Verse. 6 BU. RUcks. d. 1. leer.

*82 Denis (Joh. Mich. Cosm., s. J., 1729—1800, Sined ps.), Der
von Amorn verführte Schwan, am Brauttage d. 6. Jan.

1788. Wien. 8. (75 Pf. Ludolph St. Goar, Frankf. a. M.,

Cat 43.)

*83 *Dfanae Klage Wegen des lang-geübten Loch-Suchers Cupido,

überschicket Von Kockenhausen auls Ingermanland
Bey der Grafischen Braut- Suppen .... 26. Jun. 1661. 4.

(In Berlin: Yz 1761. no. 24.)
In Versen. 2 BU.

*84 Dieses schickt Herr Bräutgam Schachern, Vnd der Schönen
Schacherin Auff die Hochzeit Hier in Leipzig Ein Gar
Wohl Bekannter Hin. Gedruckt in Bauchs Druckerey,
(Leipzig) 1658. 4. (Ebd.: Yz 1761. no. 21.)

Prosa. 4 BU.
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16 Discurs — Eberspach.

*85 Discurs, Kurtzer Ehren, und Liebe, (sie) Dem .... Hrn.
Gottfried Scholtzen, Und dann, Der .... Jungfr. Susannen
gebohraer von Eben .... Zu Ehren auff ihren Hochzeit-
Tag gestellet von einem gutten Freunde. Brefslaw, In der
Baumannischen Druckerey druckts Gottfr. Gründer (um
1635). 4. (Ebd.: Yf6807. no. 37.)

Prosa u. Verse. 8 Bll. RUcks. d. 1. leer. — Ein deutsches Gedicht ist

unter«.: Christian T h I e 1 1 s c h , ein latein. : Fr. Wilh. Ferentheil, ab
Sacherwit*.

*86 Dolscius, Aug. (Pastor zu Reichenbach), Brautlied dem
Edlen Abr. Metzsch auff Mila u. der Jungfrau Katharina
von Schönberg, geh. 30. Januar 1570. 4. (15 Sgr. Heberle,

Cöln, Cat. 74 W:)
6 Bll. (Mit poet Künsteleien.)

*87 Dornavl, Casp., et Elisab. Glyciae, saevum nuptiale Gor-

licl .... amicorum votivo plausu honoratum. Gorlicl,

typis Jani Rhambuci, 1608. 4. (10 Mk. Max Harrwitz,

Berlin, Cat. 14. [1889.] no. 124:)
52 S. Enth. unter zahlreichen latein., griech., span. n. deutschen

Gedichten auf diese Hochzeit auch ein 2>/8 Seiten füllendes „Million" von
dem berühmten Astronomen J o h. K e p p 1 e r (Kepler). Ferner mehrere
Chronogramme, Acrostichen etc.

*88 Dressler, Sigisra., Der Gott HYMEN^EÜS Flehet an der

Musen Gott APOLLINEM umb Vergünstigung defs Musen-
Chors zu Bereitung eines Hochzeitl. Ehren-Krantees, so von
vielerley Bluinwerck oder künstlich gereimten Wüntschen
zusammen getragen werden soll, Zu Lieb und Ehr Defs

Hrn. BERNARDI JOSEPHI Hoffmanns Als Bräuti-

gams .... Brefslau, In der Baumannischen Erben Druckerey
druckts Johann Christoph Jacob, Factor (1673). 4. (In

Berlin: Yf6807. no. 73.)
In Versen. 6 Bll.

*89 Eberspach, D., Ein Theologisch Epithalamion Der Heyl.

Dreyfaltigkeit .... aufs Hl. Schlifft zusamen gefast, Vnd
zu Ehren Dem Edlen Jac. Pömern zu Nürnberg, sampt
seiner Erbarn Jungfraw Braut Barbara LöffelhöTtzin. In

Reimen gebracht. Nürnberg 1586. 8.

12 Bll. — Haydlnger's Bibl. I, 1. Wien 1876. no. 1328.
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Ehebett — Ehrenschuld. 17

*90 Ehebett, Das glücklich gesümmerte (sie), in Ausrottung
einer unfruchtbaren Linde, und Pflantzung eines unfrucht-
baren Weinstocks. 0. 0. u. J. (um 1700?). 4.

Hochzeitgedicht für G. L. S i m m e r 1 e i n. 2 B1L — L c. no. 1329.

*91 Ehestandsdonat, Der neue. Ein Hochzeitgedichte .... von
N. N. 0. 0. (Jena, Gollner) 1751. 4. (In München, ex
bibl. erot. Krenner.)

8 Bll. — Cat. Meissner. — Rep. Leipzig 1752. 4.

*92 Eh-Wechsel, Getroffener, Der mit dem Fürtrefflichen Schäfer
Melindo Getrauten Hirtin Sylvia (K. M. Dobeneckerin) ....

besungen .... 1674. Von einigen Ihrer wolbekandten
Weydgenossen. (Nürnb.) 4. (In Berlin: Yu6601. no. 17.)

8 Bll. Wieks, d. 1. u. letzten leer. — Enth. 7 deutsche n. 1 latein. Ge-
dicht auf diese Hochzeit. — „Melindo" fehlt bei Herdegen.

*93 Ehr-Feyer Des Ehelichen Lieb -Feuers Der Hoch- Edel Ver-
lobten Andrino Und Feliciana , An Ihrem Trauungs-
Tage .... angestellet Von Den Blumgenossen an der
Pegnitz. Nürnberg, gedruckt bey Jonathan Felsecker, Im
1682sten Christ-Jahr. 8. (Ebd. 6601. no. 21.)

Prosa n. Verse. 12 Bll. — „Andrino" und „Feliciana" fehlen bei
Herdegen.

*94 Ehrenfest, Hochzeitliches, Heinr. Jul. Brager, Pfarrers, zu
Ponitz, vnd Magd. Cath. Hammerich. Altenburg 1645. 4.

7 S. Wohl in Versen? — J. A. Stargardt, Berlin, Cat. 161. (1886.) no.

143. (Beibd. 3.)

*95 Ehren-gedicht Auff den Hochzeitlichen Frewdentag. H. Jo-

hann Adam Schrägen, Beeder Rechten Doctors. Vnd Jung-
firaw Johanna Barbara Bechtin. Den 7. Hornung 1643. in

Strafsburg gehalten. Von guten Freunden gestellet. Strafsburg,

Bey Johann Andreae am Fischmarck. 4. (Ebd. : in Yf 6802.)
18 Bll., enth. 11 Gedichte auf diese Hochzeit (unter jedem Name

d. Verf.).

*96 Ehren-Gedichte Zu Hochzeitlichen Freuden .... Herrn M.
Johann Caspar Williens .... Am 19. Winter Monats Tage
des 1649. Jahres. Gedruckt bey Tim. Hönens sei. Erben.
0. 0. (Leipzig). 4. (Ebd.: Yf6811. no. 64.)

6 Bll., 9 Gedichte auf diese Hochzeit enthaltend.

*97 Ehrenschuld an dem Burckhardt u. Müllerischen Hochzeit-

feste so da war den 8. Mai 1670 (?) von etlichen Freunden

2
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18 Ehrenwald — Engeler.

abgeleget. — Am Ende: Geben in Lindenstadt (Leipzig?)

19. Sept. 1647. 4.

4 Bll. — So, jedenfalls incorrekt, im Wiener Thcsaur. v. 1858. (Dieser Cat.

bekanntlich voll unzähliger Fehler.)

*98 Ehrenwald, C. v. (ps.), Poetische Liebes-Jagt, glükkwün-
schend aufgesetzt von dem, aus Furcht des Weidmessers,
Verschwiegenen — . Nürnberg, Gedruckt bey W. C. Fells-

ekker, 1659. 4. (In München.)
In Versen. 2 Bll. — Von mir noch nicht gesehen.

99 Ehren-Worte (Guter Freunde — ), Bey der Ehelichen Ver-
bindung.... Herrn HEINRICI PHARETRATI, Not. Publ
Geschehen in Leipzig, den 30. May, im Jahr 1652. LEIPZIG,
Gedruckt bey Henning Kölern. 4. (In Berlin: Yf 6811.

no. 68 c.)

6 Bll., enth. 8 Gedichte auf diese Hochzeit.

*100 (Ein Schneider, Eucharius, von Nägborfshausen
,
ps.) Ehe-

liches Haufs, welches .... Herr Heinrich Francke, Burger
vnd Handelfsmann in Brefslaw, mit Jungfrawen Maria,

Defs .... Herrn Georg Baumanns .... Tochter, am 15.

Tage Januarii, dieses Newangehenden 1635. Jahres anhub
zubawen, vnd mit Gottes Hüllte in einer Nacht vol-

brachte. 0. 0. 4. (In Breslau, Stadtbibl.: V56. no. 113.)
In Versen. 2 Bll. — Name d. Pseud. am Schlusd.

*101 Elies, Der .... Blinde, Ungegründeter Grund-Bericht von
dem Frühzeitigen, Mitternachtigen Rosenbrechen welchen
Bey einiger (!) Wustrowischen Braut-Suppe .... den ge-

samten Hochzeitern zur Anschau vorgerückt Der vor
diesmahl so genandte — . Tribstrille Da die Pfütz über
die Weide hieng. (Um 1680.) 4. (In Berlin.)

Prosa. 2 Bll.

*102 Engeler, Gg. — GEORGII Engelers, Leipzigsches Jung-
frawen-Lob: Bey Hochzeitlichen Ehren, Herrn ELLE Rehe-
felds, Bürgers vnd berühmten Buchhändlers in Leipzig
Auffgesetzet vnd wohlmeinend von Jehna überschicket,

Den 14 Augusti Anno 1637. 4. (Ebd.: Yf6811. no. 36.)
4 B1L, enth. 3 Gedichte auf diese Hochzeit.
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Epithalamium — Federfechter. 19

*103 Epithalamium, dem Herrn Nie. Foscarini und der Frau
Andriana Barbaro gewidmet Aus dem Italienischen von
J. Wegelin. Berlin 1770. 8.

Bibl. J. J. Schwabii.

*104 Ernst, Schertzender, Auf .... Herrn Werner Theodori
Martini, beyder Rechten vornehmen Doctoris.... 17.Novemb.
dieses 1662. Jahres in ... . Drefsden, erfreulich angestel-

letes Hochzeit - Fest .... Von J. Fr. Guben, durch
Erafmum Röhnern gedruckt. 4. (In Berlin: Yf 6813.

no. 88.)
In Versen, mit Anmerkgn. 4 RH. — Früher Gubener Druck.

*105 Erwegung des nachdenklichen vnd warhafftigen Verses ....

Ovidij im 1. Buch Eleg. Militat omnis amans, etc

Sampt Angehengten Real Beweifs , dafs Cupido nicht

blind, sondern Scharffsehend sey. Item Das Lob der
Schönheit. Beneben einem Sonnet an die Tugendsame
Jungfraw Braut AufF der Hochzeit .... Herrn Stephan
Packbuschens .... So den 30 Augusti (1630) .... cele-

briret wurde. Leiptzig Gedruckt bei Abraham Lam-
bergs nachgelassenen Erben, 1630. 4. (Ebd.: Yf6811.
no. 2.)

In Versen. 4 Dil.

*106 FaTs nac ht- Vrt he i I
,
Allermann, Bevoraus Von Feuer-Eiferigen

Sabinern, und Grundgetreuen Ampts -Verwaltern: Bey
Hochzeitlicher Ehren-Frewde Des Churfürstl. Sächsischen

Ampt-Schös8ers zu Mügeln, Hn. Abraham Grundmanns
Besungen, Von . . . . M. M. R. Im Jahr 1649. am 13. des
harten Hönnings. Leipzig , Gedruckt bey Timotheo
Ritzschen. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 60.)

In Versen. 4 Bll.

*107 Fastnachts-Grillen. O. O. u. J. (um 1700?). 4.

In Versen. 4 Bll. — „Hochzeltsscherz". (Köhler, Leipzig, Cat. 33.)

108 Federfechter, Gregor (d. i. Gottfr. Finckelthauss , aus
Lätzen, f 1644). — Von Freyhen: Bey Hochzeitlichem Feste
Herrn Gabriel Voigtens, Vnd Jungfr. Euphrosinen Köp-
pelin, Beyden Verlobten, Ercläret und vorgetragen Von

2*
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20 Ferber — Fischer.

Greger (!) Federfechtern , Von Lützen. Den 11. Winter-
Monaths-Tag, 1645. 4. (In Berlin: Yf 6813. no. 6.)

In Versen. 8 BU. RUcks. d. 1. leer. — Goedeke III. p. 66 (nach Neu-
meister). Vgl. P r ö h 1 e , Der sächsische Dichter Gottfried Finckelthauss

(t 1644). (S.-A.) (I Mk. List <fc Francke, Cat. 188.)

*109 Ferber, Wolffgang, Freyers Muth vnd Manheit Zwickaw
1636. 4. (Ebd.: an Yh 7796.)

Hochzeitgedicht auf Fr. Köhler.
*110 Ferrandus (im Pegnitz -Orden, d. i. Joh. Ludw. Faber,

1635—78).— Pegnesisches Hirtengospräch an dem hochzeit-

lichen Lieb und Freudenfest des Basilidors mit Durandra.
Von .... Fernando. Altdorf, Winterberger (um 1670). 4.

Thesaur. libr. germ. Wien 1858. p. 99. — Die Namen der Hochzeiter
fehlen bei Herdegen.

*111 — Feyerliches Vermählungs Fest Defs Wohl Edel -Für-
trefflichen DAFNIS und seiner an Geblüt und Geniüth
gleich Edlen DAFNE Begangen und Besungen Von dem
Pegniz-Blum -Hirten Ferrando. (Nürnb., um 1670.) 4.

(In Berlin: Yu6601. no. 2.)

Prosa. 14 Bll. mit Titelkupfer. — „Dafnls" (Daphnis) ist entweder
Phil. Jac. Oswald Frhr. v. Ochsenstein (aus Schwaben), oder Ferd.
Adam Frhr. v. Pernauer, Herr von Perney. „Dafhe" fehlt bei Herdegen.

*112 Feuerlein, C, Pr. (ist wohl Conrad F., Pred. b. St. Se-
bald zu Nürnb., geb. 1629, t 1704), Liebreiche Herbst-

Betrachtung, bey Hochansehlicher Vermählung .... Fr.

Christoff Andreas Tuchers .... 1682. Jahres .... über-

geben von — . Gedruckt, bey Joh. Jonathan Felsecker
(Nürnb.). 4. (Ebd.: Yu 6601. no. 23.)

Prosa. 2 BU. — Ueber d. vermuthl. Verf. s. Baader II. 1 p. 47.

113 Filidor, ein Schäffer (d. i. Jac. Schwieqer aus Altona,

seit 1654 „Der Flüchtige*' in Zesen's Deutschgesinnter
Genossenschaft), Gerichtsprocels wegen der armen vnd
vnschuldigen Flöh, am Ehrenfeste des Schäffers Phepanders
und der Schäferin Magdalin (?) zur BrauthSupp. O. O.
1654. 4. (1 Mk. 20 Pf. Heberle, Cöln, 74 O. no. 1018

;

jetzt weit theurer!)
In Versen. 8 B1L — „Phepander" fehlt bei Herdegen.

*114 Fischer, Dav. — Multipartitus discursus, Vber die Hochzeit-

liche Ehrenfrewde, So der .... Herr Aiithonius Flanderin,
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Flemming, Paul. 21

Vornehmer Bürger vnd Handelfsman alhier zu Brefslaw:

Mit der ... . Jungfrawen Vrsula, geborner Rosenhanin ....

Den 21. Aprilis lauffenden Jahres (1626) celebriret ....
Observiret von DAVIDE FISCHERO, Collega Elisabethano
apud VratisL. ANNO 1626 (Chronostichon). Zu Brefslaw
druckts Georg Baumann. 4. (In Breslau : 4. V 56. no. 109.)

4 BU. (incl. Tit. in Einf.). Rücks. d. letzten leer.

115 Flemming (auch Fleming), Paul (1609—40). — Pauli Flem-
mings Ode Oder Gesang, Auff Herren Damian Glesers

vnd Jungfr. Marien Reiminnon Hochzeit. — Am Schluss

:

Leipzig, Im Jahr 1631. 4. (In Göttingen: P. 1719.)
2 BU., enth. 8 sechszeil. Stroph. (abgedr. in: Panl Fleming* Deutsche

Gedichte, hrsg. von J. M. Lappen borg. [Stuttgart, Litter. Ver., 82—83.

Pnblicat. 1865. 8. »61 S ] S. 305 ff.). — Goedeke III. p. 60.

116 — Tsedae Schönburgicae Paulli Flemmingi. — Am Schluss:

Leipzig, In Verlegung Elias Rehfeldt, Buchhändlers. Ge-
druckt beyAbraham Lambergs S. Erben. Im Jahr M.D.XXXI.
(1631.) 4. (In Berlin u. Wolfenbüttel.) (9 Mk. 90 Pf.

08w. Weigel, Leipzig, ca. 1885.)
16 Bll. Darin ein Sonett und : Früelinga-Hochzelt-Gedlchte (Lappenberg

S. 58-68.). — L c. p. 61.

117 — Paul JBlemmings Ode Auff .... Daniel Dörings ....
Vnd .... Rosinen Schwendendörffers Hochzeit 7. Febr.

1632. Gedruckt zu Leipzig bei Gregorio Ritzsch. 4. (In

Berlin.)
4 Bll. (Lappenb. S. 286—88.) — I. c.

*118 — Pauli Flemmings Ode auff Herrn M. Salomon Steyers

vnd Jungfrawen Annen Junghansinn Hochzeit. Gedruckt
zu Leipzig, im Jahr 1632. 4. (In Breslau, Stadtbibl.:

4. V 56. no. 102.)
4 Bll., enth. 18 Stroph.

119 — Pauli Flemmings Gedichte Auff des ehrenfesten ....
Herrn Reineri Brockmanns, der griechischen Sprache Pro-
fessorn am Gymnasio zu Revall, Vnd der erbarn ....
Jiingfrawen Dorotheen Temme , Hochzeit. Zu Revall,

druckts Chr. Reufher, 1635. In Leipzig nachgedruckt,
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22 Flemming — Frauenzimmer.

Bey Gregorio Ritzsch. 4. (In Berlin.) (12 Mk. List &
Francke, Leipzig, Cat. 194.)

10 Bll. Alexandriner, Prosa u. Strophen (Lappenb. S. 72—74). —
Ooedeke III. p. 62.

120 Flemming, Paul, Ode auf die Hochzeit des Professors

Arnincks vnd Eisgen van Schoten. Reval 1636. 4. (Ein
Expl. nicht nachgewiesen.)

14 sechazeil. Stroph. (Lappenb. 8. 310—12). Cfr. Gadebusch, Livländ.

Bibl. I. 361. — Goedeke, 1. c.

121 — LiefFländische Schneegräffinn, auf Andres Röttings, vnd
Annen von Holten Hochzeit. Reval 1636. 4.

4 Bll., enth. 248 Alexandriner (abgedr. bei Lappenb. S. 94—100 ; b. dort
auch S. 844, 28). — 1. c.

122 — M. Paul Flemings Ode Auff .... Hrn. Hartman Grah-
manns . . . . , Vnd .... Elisabeth Fonnens, jhre Hochzeit
(27. Juni 1639). Gedruckt zu Revall bey Heinrich West-
phal. Gymn. Buchd. 1639, im Brachmonat. 4. (In Reval,
Gymnasialbibl.)

4 Bll., enth. 14 sechszeil. Stroph. (Lappenb. S. 320—22). — 1. c.

*123 Fragen, Einige An das Liebes -Orackel Ergangene, Und
Dessen ertheilte Antworten ans Licht gestellet, durch
Eiuen, der sie selbst gehöret. Gedruckt in Lieblings-Stadt,

1739. 4. (In Berlin: Y 1201. no. 21.)
Harmloser Scherz in Prosa. 8 Bll.

*124 Frawenholt, Charimundus, von Schertzhausen, Gestrige

Begebenheit, So sich Bey Eylenburg in einem Walde
unter etlichen Fürnehmen Frawen zugetragen, Dem Eylen-
burgischen und Leipziger Frawen Zimmer bey der Oheim-
und Rinckhardschen Hochzeit, am 31. Maij des 1659ten

Jahres durch einen guten Gesellen bey der Braut-Suppen,
olfenbahret Nahmens, — . Leipzig, Gedruckt in der Bauchi-
schen Druckerey. 4. (Ebd.: B443. no. 56.)

Prosa u. Verse. 4 B1L

*125 Frauenzimmer, Das, und dessen Schönheiten in ihrem
wahren Gesichtspunct vorgestellt bey Gelegenheit des Le
Clerc- und Crolfischen Hochzeit-Fests welches den 12^
September 1754 zu Zweybrücken höchstvergnügt gefeyert
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Frentzel — Frewdentag. 23

wurde. Franckfurt (o. A. d. V. u. D.), 1754. 4. (Ebd.:
N 3002. no. 7.)

Zahmer Scherz in Prosa. Titel u. 22 eng bedruckte S.

*126 Frentzel, Job. (1609-74).- Glück-wündschendeClio, Nebenst
den drey Friedliebenden Charitinnen, Auff das Hochzeit-
liche Ehren-Fest, Welches in Lübeck den 8. Mertzens-Tag
angestellet, Von Herrn Peter Hacks, dem jüngern ....
Aus Leipzig nach Lübeck abgefertiget , von M. Johann
Frentzeln. Im 1647. Jahr Bey Timotheo (Ritzschen) ge-

druckt 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 45.)
In Versen. 4 Bll. (incl. Titel m. Vignette).

*127 Frewden Gedichte, Glückwüntzschende, Auff das Hochzeit-
liche Ehrenfest .... Herrn Balthaseris (!) Böhmens . . . •

So zu Caraentz .... den 16. 26. (sie) Julij Anno 1637.
glücklich begangen : Praesentiret von etlichen Freunden
vnd Bekandten. Gedruckt zu Leipzig bey Fried. Lancki-
schen S. Erben. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 34.)

4 Bll., enth. 9 Gedichte auf diese Hochzeit (einige ziemlich frei).

*128 Frewden-Gedichte Zu Ehren H. Jacobus Claudern
Superintendenten etc. Als Bräutigam .... übergeben Den
30. Aprilis im Jahr 1650. in Leipzig. Gedruckt bey Hen-
ning Kölern. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 67b.)

10 Gedichte auf diese Hochzeit. 8 Bll. RUcks. d. 1. leer.

*129 Freu den- Getichtc, Hochzeitliche, zu Ehren, Herrn Johann
Hoppen, Der Artzney Doctorn .... übergeben Von Wohl-
meinenden Freunden. Leipzig, Gedruckt bey Fried. LancM-
schen S. Erben, 1646. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 43.)

4 Bll., enth. 3 (xiem). freie) Gedichte, unterz.: 1) M. T. Cöler. 2) D. V. B
3) Anthon. (!) Marqvart. 8tudios. Medlc. — RUcks. d. 1. BL leer.

*130 Freuden-Gethöne, Glückwünschendes, bey der Vermählung
des Mart. Schneider, Vicedecan zu Neustadt a. A(isch),

mit M. Sidonia Kittel etc. Bayreuth 1670. 4. (36 kr.

Heerdegen, Nürnb., Cat. 819.)
Lat. n. deatache Gedichte auf diese Hochzeit.

*131 Frewden - tag (Auff den hochzeitlichen —) . . . . Herren
Isaac Schönawers , Wie auch .... Susanna Sarasin, ....
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24 Friims — Garten -Lust.

:. Welcher gehalten wird den 2. Christmonat, im 1644.

Jahr, .... Gedruckt zu Basel bey Georg Decker. 4.
4 BU. Auf dem letzten: „Rätsel an die junge Gesellen". Unter«.:

Flo r Idan, ( Abgedr. Im Weimar. Jahrbuch IV, 8. 153—54.)— Maitzahn'«
BUcherscbatz p. 2»5. no. 655.)

*132 Friims, Dan. Dietr. v., H. L. G. (sie), Nutzliche Heyraths-
Regeln und Vorstellungen, welche ein christlicher Vater
(Friims) bei Ausstattung seiner Tochter einem alexandrin.

Hochzeitsgedichte einverleibet hat. Guben, Chr. Gruber,
1687. 4.

42 S. — Blenz' Blbl. Berlin 1844. p. 91. no. 386.

*133 — Dasselbe. 2. Aufl. Ib. 1687. 4.

Bratring's Biicher-Samml. Berlin 1832. no. 121. — Frühe Gubener
Drucke.

134 Frühlings Freude, Der Pegnitz Hirten (Jon. Klaj, Phil.

Harsdörffer, Sigm. v. Birken) — , Herrn M. Andre Jahnens
und Jungfer Marien Simons Myrtenfeste gewidmet, den
vj. des Blumen Monats. Im Jahre M.DC.XLV. (1645). 4.

(In Berlin: Yi 2673. no. 11.)

*135 Gambacorta, Giuseppe (ps.?), Aufgefangene Abschrift eines

verworfenen Hochzeit -Gedichtes, herausgegeben von —

.

Onoitzbach, gedruckt mit Wessererischen Schriften, 1740.

4. (1 Mk. Völcker, Frankf. a. M., ca. 1883.)
In Versen. — Die Schnell 'sehe Hochzelt betreffend.

136 (Gamber, Joh.), Braut-Tantz Auff Herrn Hans Rahnisch
Vnd Fraw Elisabeth Wegnerin Hochzeit. Königsberg,
Gedruckt durch Johann Reufnern, 1649, den 4. Jenner.

Fol. (In Göttingen: Music. 505.)
8 fünfzeil. Stroph. auf 1 offenen Fol.-Bl. Name d. Verf. am Schlags. —

Mit Musik von H. Albert. — Goedeke III. p. 133.

137 raprjXia Johannis Crameri und Regime Braunin 18. Aug.
1636.

Darin deutsche u. latein. Gedichte von Sim. Dach, Joach. Babatiu9,
Chph. Schultz, Alb. Llnemannus, Valent. Thilo, Andr. Myllus,
Chph. Schroeder, Chph. Wilkau, Alb. Kleper, und 1 hebr. von
Myllus. — Goedeke III. p. 131 (ohne Orts- und Formats-Angabe).

*138 Garten -Lust, Jüngstbeschehene , Auff Herrn CHRI-
STIAN Michels, Zu S. Pauli vnd Nicolai wolbestalten

. Organistens, .... Hochzeitliche Ehrenfrewde, dargestellet
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Garten- etc. — Gespräch. 25

Den 1. Junii 1635. Leipzig, Gedruckt bei Gregor Ritzsch.

4. (In Berlin: Yf 6811. no. 7.)
In Versen. 10 BD. Riicks. d. 1. u. letzten leer.

*139 Garten- Wald- und Feld -Blumen, Gesammelte, bey dem
Hochzeitlichen Ehren -Fest .... Hrn Pfinzings . . .

.

gestreuet vom Henfenfeidischen Gärtner. Nürnberg, Ge-
druckt bey Wolf Eberhard Felseckern (um 1670). 4.

(Ebd.: Yu 6601. no. 8.)
In Versen. 4 Bll.

140 Gedanken, Einfältige, Welche von der Frage Ob die Hei-
rathen dem blinden Glük (!) nach beschaffen seien? bei
einem den 7. Januarii 1668. in Itegenfpurg angestellt-

hochzeitlichen Ehren-Tag .... übergeben der Abwesende.
4. (Ebd.: Yf 6810. no. 34.)

In Versen. 6 B1L
•*141 Gedancken, Guter Freunde Schertzende und Glückwünd-

schende (!), Auff Das Hochzeitliche Ehren Fest, Des ....
Hrn. Joh. Braunens, Handelsmanns zu Plauen .... über-

reichet .... 11. Febr. 1673. Daselbst gedruckt b. Johann
Christian Meyfsen. 4. (In Berlin.)

6 Bll., enth. einige Gedichte auf diese Hochzeit. — Früher Plauen' scher
Druck.

Gedancken von (sie) Hochzeit machen, s. Picander.
*142 Gedichte, Freye, auf Joh. Phil. Freyen Hochzeit.

Strafsburg 1637. 4. (In München: P. o. germ. 227,
Beibd. 19.)

Von mir noch nicht jresehen.

*143 Gelegenheitsschrieft (!) fftr die Hochzeit des Lic. Herrn.
Mylius mit Barb. F. Snellen. Mit Wappen. Cöin 1665.
Fol. (7 1

/* Sgr. Heberle, Cöln, Cat. 74. Q. no. 1356.)
*144 Gesichte, Träumendes, als Jungfr. Justina geborneSchwopin,

Sich Hrn. Joh. Leubischern, am 24. Hönnings -Tag 1665.

Jahres, Ehlich vertrauen Hefs. Abgebildet von Einem
guten Freunde. (Brieg, Christoph Tschorn.) 4. (In Berlin:

Yf 6807. no. 60.)
In Versen. 4 Bll. Mit einigen Musiknoten.

*145 Gespräch, Freundliches, Welches An den Hochzeitlichen
Ehren-Tage .... Herrn Veit Schröters .... Bey dem Hin-
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26 Gespräche — Graff.

zur Schlaff-Kammer gehalten worden Am 6. des
Wintermonats ANNO 1649. Drefsden, Gedruckt bey Wolff
Seyfferten, M DC IL. (1649). 4. (Ebd.: Yf6818. no. 45.)

In Versen. 4 BU. Rück«, d. 1. u. letzten leer.

*146 Gespräche Zwischen dem Koch und Kellermeister von dem
Frühstück, über die Jungfer Braut, d. 20. Nov. 1660. 4.

(Ebd.: Yz 1761. no. 22.)
In Versen. 2 BU.

*147 (Gleichmann, Ml.) Ungefährlicher BREHMEN - STICH, Der
lieblich - verbrämseten Brebmen ernstlich kurtzweilende
Schaferinne LUSUREV, zur Warnung entdekket Und
Merksam Gemacht am 13. Herbst-Monats 1658. Drefsden,
aus Seyfferts Druckerey. 4. (Ebd.: Yf 6813. no. 79.)

In Versen. 4 BU. Unters.: Ml. Ol eich mann. — Dabei noch einige
Verse Ton C(onstantin) Chr.(istian) Dedekind (s. d.).

*148 Glück zu!, Wolgemeintes , Dem Keusch- verliebten ...

.

Paare H. Christian Meuseln, Vnd Jungfer Christinen From-
moldin von Rochlitz, An der In Koch Ii tz den XI. Sep-
tember Anno 1648. angestellter (!) Hochzeit, Aus Leipzig
nachgeruffen Von Etlichen des Printzen von Parnasso
Bedienten. Leipzig, Gedruckt bey Henning Kölern. 4.

(In Berlin: Yf 6811. no. 55.)
6 BU., enth. 12 Gedichte auf diese Hochzeit.

*149 Göring, Joh. Christoph (von Wenigen •Sömmern in Thü-
ringen), Auf die Hochzeit Aug. Praetorius'. Zelle 1649. 4.

(Ebd. : in Yf 6803.)
•150 — Auf die Hochzeit Joh. Christoph Koch's. Hamburg

1650. 4. (Ebd.)

151 — Auf die Hochzeit Georg Rothe's. Ebd. 1650. 4. (Ebd.)

152 Graff, Johannes (Kantor in Königsberg), Epithalamion zu
Ehren Dem Georgio Krausen d. J. Componiret Durch
Johannem Stoboeum. Gedruckt zu Königsberg A. 1613,
7. Oct. Quer-4. (In Königsberg.)

Deutsches Gedicht, unterz. J. G. 2 BU. — Goedeke III. p. 152.

153 — Hochzeit Liedt, zu Ehren Dem Reinhold Vogt compo-
niret Durch Johannem Stoboeum. Gedruckt zu Königs-
berg A. 1615. Quer-4. (Ebd.)

2 BU. — L c.
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Graff — Glückwunsch. 27

154 Graff, Johannes (Kantor in Königsberg), Hochzeit Liedt zu
Ehren dem Jacob Schultz componiret Durch Johannem
Stoboeum. Gedruckt zu Königsberg durch Joh. Schmidt.
Quer-4. (Ebd.)

2 B1L - I. c.

*155 Gratulationsgedicht zu der zu Kauffbeuren 1732 d. 4. Febr.
geschehenen Verbindung Jacob Bruckers und Annae Barb.
Mayrin. Kauffbeuren, Chr. Starck, 1732. Fol.

2 Bll. — Deachamps col. 684: Erster, bezw. einer der ersten Kauf«
beuren' sehen Drucke. (Anct. Klemm no. 693.)

*156 Günther, Dav., Bericht vom heil. Ehestande, in Deudsche
Reimen gebracht zu ehren des Beilagers Hrn. Christian

Schaff Gotsch v. Langenaw u. Freulein Leonora v. Prom-
nitz. Liegnitz 1592. 4. (1 Mk. 50 Pf., sehr stark wurmst.
Expl., in e. älteren Cat.)

*157 Glückwünschung auff Herrn Joh. Sebastian Gambsen und
Jungfrauen Marien Margareten Stemmlerin Hochzeit So
gehalten worden zu Strafsburg den 5. Brachmonats Im
Jahr M.DC.XLIIX. (1648). Gebrückt bey Johan. Philipp
Mülben. 4. (In Berlin: in Yf 6802.)

4 BU., eoth. 1 deutsches u. 2 lat. Gedichte auf diese Hochzeit, das
deutsche von Joh. Matthias Schneuber. — RUcks. d. 1. u. letzt. Bl. leer.

158 Glückwüntzschung An ... . Herrn Heinrich Schützen, Chur-
fürstl. Durchl. zu Sachsen, etc. wohlbestalten Capelmeister
(geb. 1585, f 1672), ets. Als Er seine .... Tochter
Euphrosynen (f 1655), Herrn Christoph Pinckern dem
Jüngern, .... Ehelich anvertrauete, Vberschickt von guten
Freunden und Anverwandten aus Königsberg in Preussen.
Gedruckt zu Drefsden bey Gimel Bergens sei. Erben, den
25. Januarij, im 1648. Jahr. 4. (Ebd.: Yf 6813. no. 40.)

4 BU., enth. 3 Gedichte: 13 Stroph. von Slm. Dach (Oesterloy S. 798),
10 Stroph. von Chp. Kaldenbach (1613—98), 26 Verszellen (Alexan-
driner) von Heinr. Albert (s. d.). — Das Dach' sehe Gedicht hatte

(nach einer Notiz des berühmten Sammlers u. Literaturhistorikers Karl
Hartwig Greg. v. Meusebach) Arletius nicht in seinem Verzeichnisse,

IX. p. 349; auch nicht in Königsberg war es (s. ebd. X. p. 149). — Vgl.
Maltzahn's HUcherschatz II. no. 243; Goedeke HI. p. 126.

*159 Glückwuntsch
,

Hertzlicher, Zu der Hochzeitl. Freuden-
Feyer .... H . . . . Tetzeis .... übergeben In Nürnberg
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28 Glück-Wunsch — Heringsfänger.

Gedruckt bey Wolf Eberhard Felsecker. 1673. 4. (Ebd.:
Yu 6601. no. 15.)

In Versen. 2 Bll.

*160 Glück- Wunsch dem Hrn. Joh. Friedr. Braun, als er mit
Marg. Dorothea Schmid vermählt wurde. Hof 1675. 4.

(27 kr. Heerdegen, Nürnb., Cat. 319.)

*161 Glückwunsch, Allerunterthänigster , zu dem allerhöchsten
Myrtenfest des Cronprinzen Joseph .... mit Elisabetha
Antonietta von der gräfl. Stampferischen Knapschafft in
Spitall in Kärnthen dargebracht. Ciagenfurt 1760. 4.

Karajan's Bibl. II. Wien 1879. no. 1021.

162 Hanns Matz umb der Koste, Oder Oedelster Wächter tu
Kremmen, In Siener Fru Mutter-Spraake. Den 3. Decemb.
1694. 0. 0. (Bremen?). 4. (1 Mk. 80 Pf. Th. Ackermann,
München, Cat. 159. no. 104: Correcturabzug, nur auf 1 S.

bedruckt, mit zahlreichen Correcturen.)
Plattdeutsches Hochzeitgedicht. 4 Bll. Am Schloss hochdeutsche Er-

klärungen, a—h (4 Zeilen).

*163 Haussschenck (ps.), 1. Nützlicher Pfeiff - Wollentausch.
2. Wolgemeinter Weiberfrommen. 3. Männlicher Thurns-
erober. 4. Kurtzweiliges Nicolausgedächtnifs. 0. 0. 1646.

4. (V. Thlr. Köhler, Leipzig, Cat. 33; jetzt weit theurer!)
Hochzeitscherze in Versen. 4 Bll. — Weller, Annalen L p. 406 (nach

v. d. Hagon's Bticherschatz no. 976).

*164 Hechtfang, Glüchlicher (!), Bey Hrn. M. Oswald Hechts,
18. Jun. 1649. (zu Barby) gehalt. verehligung uffgesetzt. . .

.

von etzichen (!) guten Freunden und Gönnern. Zerbst,

Durch Andr. Betzeln. 4. (In Berlin: in Yf 6805.)
In Versen. 4 Bll.

*165 Herbe rgerus (Herberger), Valerius (1562-1627), Mein Gott,

mein Gut, Lustige Hochzeit Rätzel bey Hochzeitlicher
Ehrenfreude Matthiä Götzen vnd Catherina Schürerin.
Leipzig 1619. 8. (In Frankfurt a. M.: H. th. T. 4, 9. no. 2.)

*166 Heringsfänger, Der neue, auff der Schäffer-Böhmischen
Hochzeit in Drefsden (um 1655). 8. (In Berlin: Yz 1761.

no. 13.)
Prosa. 2 Bll.
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Herr mein Fisch — Hildebrand. 29

?167 Herr mein Fisch, Bey ehlicher Fischer-Lust, vornehmer
Weiber-Fischerey, und Hochzeitlicher Ehren-Freude
Hern (!) Johan Fischers .... zu Eylehburg .... 3. Tag
des lieblichen Heumonats .... 1649. Von einem Braut-
und Bräutigams-Bedienten Menschen-Fischer; Per MARE.
Gedruckt zu Leipzig, bey Timotheo Ritzschen. 4. (Ebd.

:

Yf 6811. no. 62.)
In Versen. 4 Bll. — Weller, Annalen I. p. 407, mit d. unrichtigen

Jahreszahl 1647.

*168 Heut fängt Herr Graff die Jungfer Bosen als Seine Gräfin
liebzukosen und ehlich zu umarmen an: Drum hat an
Ihrem Fest der Liebe, Ihr Freund, aus miterfreutem Triebe,
durch dieses seine Pflicht gethan. Leipzig 1742. 8. (5 Mk.
K. W. Hiersemann, Leipzig, Cat. 26: Bibl. Lipsiens., 1887,
no. 417.)

Ansprache in 3 Fabeln. 16 S.

*169 Heyraths-Schlufs , Der unvermuthete, Wurde bey dem
Zeh- und Schielischen Hochzeitfeste 1694 nechst herz-

lichen Glücks-Wundsche .... wiederholet von einem
Freunde. Leipzig. Fol. (In München: P. o. germ. 58,
Beiband 15.)
Von mir noch nicht gesehen.

*170 Heyrathfs Wuntsch .... Bey begehung der Hochzeitlichen

Ehre .... Herrn Tobias Schüllers .... vnd .... Barbara
Weidnerin .... welche den 10. Decemb 1641. Jahres
begangen ward .... Zu Brefslaw druckts Georg Bau-
mann. 4.

4 Bll. Enth. 1 Gedicht (in 16 Stroph.) von Johannes Heintzel-
m a n n von Brefslaw u. 1 Gedicht von Johannes Volckhart von Friede-
bergk am Quelfs. — v. Maltzahn's Bücherschatz, p. 294. no. 650.

*171 Hildebrand, Joh. — Kurtze Erzehlung, Der am 27. Augusti
vorgenommenen Laufsnitzer-Hochzeit-Reise,Wie sich selbige

an-gefangen, gemittelt und geendet. Entworffen den 17.

Septembris Im Jahre 1647. Von — ,
Organisten in Eilen-

burg. Leipzig, gedruckt bey Timotheo Ritzschen. 4. (In

Berlin: Yf 6811. no. 50.)
In Versen. 4 Bll.
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80 Hirten-Gespräche — Hochzeit-Confect.

172 Hirten Gespräche Auff den Hochzeitlichen Ehren Tag ...

.

Herrn Lorentz Kretzschmars .... Gehalten zu Merseburgk
den 30. Maij Im Jahr 1636. Leipzig, Gedruckt bey Hen-
ning Kölern. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 25.)

In Versen. 4 Bll. Unter«.: Corldon Vnd Menalcag.
173 Hirten-Gespräche, NORISCHE: von Etlichen Weidgenossen

an dem PEGNITZ - STRAND abgehandelt, und aufge-

zeichnet durch FLORIDAN (Sigm. v. Birken) und MYR-
TILLÜS (Mart. Limburger). NÜRNBERG, Bey Wolf
Eberhard Felfsecker. M. DC. LXVII. (1667.) Fol.

Prosa u. Verse. 8 Bll. — Anf die Hochzeit Gg. Gabr. Paumgar-
tener's v. Hohenstein etc. mit Susanna

,
geb. Schlüsselfelderin.

*174 Hirten Krieg, Geschlossener, wider Amor, Denen sämpt-
lichen anwesenden Gästen bey Hochzeitlicher Frewde
Herrn Pauli Salomons .... den 23. Augusti , 1636. in

Annenberg angestellet, aus Leipzig per posto (!) avisiret. 4.

(In Berlin: Yf 6811. no. 28.)
In Versen. 4 Bll.

*175 Hirten-Lieder, Auf der Hochzeit Eines Hirten in Pommern
Mit Seiner Schäferin, Gesungen Von Einem Hirten, und
seinem Sohn Aus Der Marek Brandenburg. 0. 0. u. J.

(um 1750?). 4. (Ebd.: Yz 4761. no. 2.)
In Versen. 4 Bll.

176 Hirten-Wundsch, Freundlicher, Auff Herrn Frantz Bexens
(i. e. Becker's) .... Hochzeit, Von etlichen Schäfterinnen

vnd Schäffern aus trewen Hertzen gesungen 3. Aprilis

1638 (Leipzig). 4. (Ebd.: an Yz 371.)
In Versen. 4 Bll. Ritcks. d. I. leer.

177 Hochzeit- Brey, Neuerdachter, Welcher der unpäfslichen

Junge Frau Braut .... vorgetragen wurde. Im Jahr, Da
ein böser Bauchschwellender Nebel entstanden war (um
1680). 4. (In Berlin.)

Prosa. 2 Bll.

*178 Hochzeit-Confect, Parnafsischer, welcher bei Hrn. Christoph

Teskens, Pfarrers, mit Catherinen Elisabeth Rummel Ver-

trauung auftgesetzet ward von guten Freunden. Cölln

a. d. Spree (1669). 4. (In Dresden: Litt. Germ. rec. B 199.

no. 31.
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Hochzeit- Gedichte — Hochzeit- Scherz. 31

179 Hochzeit-Gedichte Vnd Beygefugter Wundsch Auff die an-
gestellte Hochzeitliche Ehren- Frewde .... Herrn Johan-
Casimir Kai Ion, Buchdruckers in der Fürstlichen Stadt
Coburg in Francken, .... Den 19 Septembris 1636. vber-

reichet von F. H. D. Franc, (d. i. aus Franken). Leipzig
gedruckt im Jahr 1636. 4. (In Berlin: Yf 6811. no. 30.)

Prosa u. Verse. 6 BU. Rücks. d. 1. leer.

*180 Hochzeit -Gedichte, Auff den Hochzeitlichen Ehra- und
Freuden-Tag .... Herrn Jonas Kirchbach .... 30. Octobris
Anno 1649 zu Dresen (!) .... Vbersandt .... Aus Leipzig.

Gedruckt bey Henning Kölera. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 63.)
4 BU., onth. 7 Gedichte auf diese Hochzeit, das letzte plattdeutsch.

*181 Hochzeitsgesang. Das a l'hombre-Spiel, zu Ehren zweyer
Verlobten, in einem Concert auffgeführet. Cantata. (Hanau
1728.) 8. (Ausschnitt.) (2 Mk. 50 Pf. Rieh. Bertling,

Dresden, Cat. 14.)

*182 Hochzeit Gespräche Welches Clerio Araasius und Cupido
ergehen lassen, Als die Kirchbachische Vnd Gawische
Hochzeit in Drefsden Den 20. Octobr. 1649 .... Vollzogen
wurde. O.O. 4. (Ebd. : Yf 6811. no. 63b.)

In Versen. 4 BU.

183 Hochzeit- Rähtsel (!), Drei, deren halber Theil H. Joh.

Wolfg. Gruber, als Bräutigam, und der Rest Jungf. Sibilla

Maria Strobelbergerinn, als ... . Braut, Bey Begehung
deroselben Hochzeit-Feier d. 31. Jänner im I665sten Jahre
in Regensburg angestellet, zu errahten (sie) darreichen
J>ie drey Liebes -Göttinnen. 0. 0. u. J. 4. (Ebd.: in

Yf 6810.)
In Versen. 2 BU.

*184 Hochzeit Schertz und Hertzlicher Glück-Wundsch, Bey
Hochzeitl. Ehrenfreuden Hrn. Augusti Hildebrands,—
Stadt-Richters zu Cottbufs, 15. Apr. 1649. 4. (Ebd.:
in Yf 6805.)

In Versen. 4 BU. Rück«, d. 1. leer. Auf Bl. 3 u. 4 „Pindarlache Ode",
nnterz. von Mart M l c h o n i o , Schohc Cotb. Con.-R.

*185 Hochzeit -Scherz bey Gelegenheit der Copulation Herrn
Hippocratis von Schwarz, weltberühmten Operateurs, mit
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32 Hochzeit-Scherz — Hochzeitern.

der ebenfalls höchst renommirten Ehr- und Tugend-
begabten Jungfer Rosina Frauenhaar .... übergeben von
einem Studenten- Corps in M***.

In : Der Isländische Robinson.... Copenhagen u. Leipzig,
Pelt, 1765. 8. (In Berlin.) 8. 108—118.

186 Hochzeit- Scherz, und Rähtsel (!) auf. Hrn. Georg Adam
Pfaffenreuters .... Hochzeit, gehalten d. 10. Jänner, am
Tage Paul Einsiedlers im Jahre ALs hie In RegensbVrg
Mit Den HoChzelten kein AVfhören. (1665.) 4. (Ebd.:
in Yf 6810.)

In Versen. 2 Bll.

*187 Hochzeit-Tag, Den freudenvollen, da Weller seine Stauchin
freyt, beehren ein Paar Zwillinge mit Freude und Ver-
bindlichkeit. 0. 0. 1751. Fol. (In München: P. o. germ.
56, Beibd. 26.)
Von mir noch nicht gesehen.

*188 Hochzeitern, Denen beyden Lob- und Liebwürdigen, H.
Hieronymo Kromayern .... und Jungfrau Anna Justina
Schwendendörfferin. Wollen mit diesem ihre Freund- und
Dienstbeflissenheit glückwündschend entrichtet haben JDefs

Herrn Bräutgams gewesene Tisch -Bursche. Am 10. des
Weinmonats in Leipzig, Im Jahr 1646. Gedruckt bey
Fried. Lanckisch. S. Erben. 4. (In Berlin: Yf 6811. no. 41.)

In Versen. 4 Bll. (cplt?).

*189 Hochzeitern, Denen beyden Lob- und Liebwürdigen, Hn.
M. MATTHLE Berlichen , Erbsassen uff Bendorff, ,Vnd
Jungfr. Magdalenen Laubin, Wollen mit diesem ihre

Dienstbefliessenheit glückwünschend entrichtet haben,
Wohlmeinende Freunde. Leipzig, Gedruckt bey Fried.

Lanckischen sei. Erben (um 1650). 4. (Ebd.: Yf6811.
no. 57.)

10 Bll., enth. 17 Gedichte auf diese Hochzeit

*190 Hochzeitern, Denen Werthen, Herrn Heinrico Pharetrato,

Bräutigam, und Jungfer Marien Elisabeth Husaninn,
Braut, Am 30. Mayens, 1652. in Leipzig Eingekommene
Beehrungen. Gedruckt bey QVIRINO Bauchen. 4. (Ebd.;

6811. no. 68.)
6 Bll., enth. 17 Gedichte auf diese Hochzeit.
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Hochzeit*- Carmen — Hofmannswaldau. 33

*191 Hochzeits- Carmen auf die Hochzeit Herrn Andr. Merkels
mit Jungfer Katharina Susanna Rötenbeckin, am 2. Juni
1705 (in Nürnb.?). Fol. (3 Mk., zus. m. d. folgend. Nr.,

Völcker, Frankf. a. M., Cat. 102.)

*192 Hochzeits- Carmen auf das Haller'sche Vermählungsfest,

den 8. Juni 1773 in Nürnberg. Fol. (S. d. vorige Nr.)

193 Hörnick (Hornick), Joh. (1621—86). — Nuptias Dn. Johannis
Hornick Collegae Scholas Rigensis fidelissimi, Sponsi, Et
(Catharinae Rittauen .... 12 Juli) a Fautoribus, Collegis

et Amicis. Rigas Livonum, Typ*8 exhibitse ä Gerhardo
Schröder, 1649. 4. (In Göttingen: P. 2aa, no. 11.)

10 Bll, enth. lat n. deutsche Gedichte. Letztere v. Chrn. Thilo,
Joh. RUmbker, Wlntzingeroda-Eisfeldensls ; Holnr. Lademacher,
Rigischer ; Johannes K o c k e , Junior

;
Henning Witte; Nicolaus Roth-

feld, der Jünger, Dn. Sponsi Affinis. — Wegen der latein. Gedichte s.

Goedeke DJ. p. 141.

194 — Taedae (zur Hochzeit des Steph. Derschow mit Doro-
thea Schwarzenberg, 7. Sept. 1649) Johannes Hörnick,
Sch. Rig. Coli. Rigae, Typis Gerhardi Schröderi, 1649. 4.

(Ebd.: P. 2aa, no. 9.)

2 BU. — 1. c.

195 — Auf die Hochzeit des Melchior Duelen und der Anna
Rigemann, 4. Febr. 1650 in Riga (18 Verse) Johannis
Hornick Schol. Rig. Coli. 4. (Ebd. : P. 2aa, no. 16.) (1. c.)

*196 (Hofmannswaldau, Chrn. Hofmann v., 1617—79) Poetische
Gedancken bei Rosellen und Olorim Hochzeit. 0. O.
(Breslau?) 1666. Fol.

Bisher unbekannter Drnck. (Heberle, Cöln, Cat. 78. [1877] no.

1356V*, Beibd. 1.)

197 — Hochzeit -Gedichte. 0. 0. u. J. (Leipzig u. Breslau,

Jesaias Fellgiebel, 1680.) 8. (In Berlin; auch in München:
P. o. germ. 641.)

64 S. — Inh.: 1. Die Weichsel-Nympffen (I) an eine KÖnigl. Braut
2. Die Verliebte Vereinigung der Schwanen und Rosen. 3. Der aus dem
Himmel verbannte Cupido. 4. Die versöhnte Venus. 5. (Ein) Hochzeit-

Gedichte. 6. Der reisende Cupido (s. d. folg. Mr.). 7. Der Pallast der
Liebe. — Andere Ausgaben s. bei Goedeke HI. p. 269 u. Hayn, Bibl. Ger-
manor. erot , 2. Aufl., p. 125.

*198 — Reisender Cupido, in anmuthigen mit kurtzen Latei-

nisch- und Teutschen Erklärungs - Versen untersetzten
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34 Hopse Sasa — Jungfer.

Kupffer-Bildern (gest. von Joh. Andr. Thehtt) vorgestellet.

Augspurg, Leopold, 1703. Quer -4. (In München: P. o.

germ. 97*)
10 BU. Sehr rarer Einzeldruck! — S. d. vor. Nr.

Hopse Sasa, Taratantarata VVidipump, s. Cupido ist zum
Wolffe geworden.

199 Hymenaeus, Zwei -Einiger, oder Oosterr.-Lüneburg. Frid-

und Freudenvoller Vermählungs-Bott. Saltzburg 1699. Fol.
Beschreibung der Festlichkeiten während der Durchreise Josefs I. mit

s. Braut in Salzburg. Mit Kupfern- (Enth. wohl auch Gedichte.) —
Karajati'8 Bibl. II. Wien 1879. no. 2524.

*200 Hymenaeus, Der durchleuchtigste Bräutigam Prinz Phil.

M. Joseph mit der durchl. Braut Prinzessin Jos. M.
Joanna. 1779.

In Versen. — Weller, index pseud. (ohne Formats-Angabe).

*201 Hymens Rache. Eine zwar kuriose, aber mit vielen , alter

Authorum (!) glaubhaft. Gezeugnissen belegte wahrhafte
Geschichte Aus einem gefundenen Manuskript ans Licht

gestellet durch Tlieophüum -l-b-r.- zur Ade und Pregitzer-

ischen Verbindung. Tübingen 1787. 8. (In Stuttgart.)

*202 Israel, Sam., von Strafsburg (f 1633), Glückwünschung
zu den hochzytlichen Ehren des Herrn Walther Rettichs

von Dachstein mit Jungfraw Maria Schnellen zu Colmar
gehalten anno 1610. 4. (V2 Thlr. Weigel, Leipzig, in

1872; jetzt theurer!)
In Versen. 6 BU.

*203 Ob eine Jungfer, Witwe, Weib, Ob ein Junger, Witwer,

Mann : Mehr behulff und ursach haV und zum eifern finden

kan. In geringen Reimzeilen bey einen (!) Hochzeitl.

Freudenfest Zu REGENSPÜRG erläutert im Jahr
(1665). Gedruckt b. Christoff Fischern. 4. (In Berlin:

in Yf 6805.)

*204 Jungfer- Haube, Die untersuchte, Bey der Schubart- und
Barwasserischen Braut Suppe (um 1690). 4. (Ebd.: Yz 1761.

no. 35.)
Prosa u. einige Verse. 6 BU.

*205 Jungfer- und Junggesellen Glücks-Topff. Beschrieben Auff

Herrn Johann Friederich Schrötters, Handelsmanns, etc

Digitized by Google



Jungferlieb — Kleeblättiein. 35

Hochzeit. Gedruckt zu Leipzig, bey Henning Eölern. Im
Jahr, M.DC.XXXV. (1635.) 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 20.)

In Versen. 4 BN.

Jungferlieb, Ovidius, s. bei Weiberbold, Gümpel.
Jungferlieb, Willibald, s. ebd.

»206 Kaldenbach, Christoff(1613—98), Der23. Psalm, Zu Lieb vnd
Ehren Seinem Hertz -geliebten Bruder Adam Kaldenbach,
Als derselbe Mit der . . . Jungfrawen Kegina, Des Ehren-
vesten . . Herrn Kilian Sommerfeldes, Bürgers vnd Handels-
mannes in Breszlaw Eheleiblichen Tochter, Den 25. Aprill

daselbst Hochzeit hielt, In 5 Stimmen vnter den General-
Bass gesetzet, vnd von Königsberg aus Preussen übor-

schicket Durch . (Königsberg), Gedruckt bey Pasche
Mensen, im Jahr 1645. Fol. (15 Mk. Rieh. Bertling,

Dresden, Cat. 3. no. 596:)
7 Bll.: Bassus Generalis (beziffert), Caritas 1, Cantu« 2, Altus, Tenor,

Basaus. — In „Jos. M ueller, Die Musikalischen Schaetze der Bibliothek zu
Koenigsberg in Preussen" sind 7 Werke von Chr. Kaldenbach be-
schrieben, das vorstehende fehlt jedoch in dem Verzeichniss.

*207 (Kantner, J. G.) Die schönste Liebe, auf die Vermählung
Sr. Hochw. des H. Superintendenten Wyneke zu Kloster

Lüne am 2. Januar 1799. Lüneburg 1799. 4. (3 Mk.,
in Atlas gebd. zieml. schön erhalt. Expl., Gustav Klaunig,
Cassel, Cat. 58.)

In Versen. 4 BU. Auf Atlas gedruckt.

*208 Kaufmannschaft der Liebe, Die. Hoch zeitsgedicht für

Herrn Hieronymus Zoltzschue, wohlrenomiiter (!) Kauf-

und Handelsmann in Cassel, und Jui gfer Anna Catharina
Moll, am 3. Febr. 1735. Fol. (2 Mk. G. Klaunig, Cat. 54.)

*209 Kleeblättlein, Dreifaches Poetisches, bestehend In (16)

Lustigen .... Schertzgedichten, so bey denen .... Braut
Suppen .... aufgetragen worden, Nunmehro aber wieder

auff gewärmet .... Anno 1667. Gedruckt auff Papier
Und umb Geld bey den Verleger zu finden. 4. (In Berlin:

Yz 1761. no. 1.)

24 BU., unpaginirt. Entb. 16 Nrn. (no. 18 u. 14 plattdeutsch), die

meisten wohl vorher einzeln Im Druck erschienen. 1. Die kurtzweiliKO
Wittenbergische Studenten-Köpfie. 2. Der Schimpff- und Ernsthaffte Löffel-

3*
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36 Kleeblättlein — Klein.

Korb. (Einzeldruck v. 1655 8. weiter unten.) 3. Cupideru Vogelfang.
4. Cupidgens an seine Mutter erzehlte Qvetachgen Lust 5. Das vermeinte
Jungfern Kloster. 6. Der Hochzeitliche Saalbader. 7. Die Kälberenden
Götter. 8. Das Examen der Jungfer Candidattn Braut so Magistriren will.

9. Die Gesprächliche Zugabe Charisanders an Möns. Floretten. 10. S. Andrees
Bescherungen. 11. Unfelbare (!) Practica des an Pauli Bekehrung nächt-
lichen Windes. 12. Cupidens Jungfer Lob. 18. Dei Upperstandene Peter-

Squentz. 14. Drebs Drumpels sine Frie. 15. Die Ehe-Freude und Ehe-
Sorge. 16. Cupidlnia veränderte Wohnung.

*210 Kleeblättlein. — Dasselbe titulo: Etzliche Bey unterschie-

denen Hochzeiten über schickte Nunmehro wiederum}) auff
gelegte .... Scherte Gedichte. Gedruckt auff Papier und umb
Geld bey den (!) Verleger zu finden. 4. (Ebd.: Yz 1761.

no. 2.)
24 Bll., unpaginirt

*211 Klee-Blat, Glückwüntschendes , der Gratien, Herrn Jacob
Grohmannen, ChuifursÜ. Sächfs. Gleitsmannen zu Schandau
.... bey dero frohen Verehligung eingefiihret Den 18.

Tag des Winter- Monats, im ietztlauffenden 1651sten
Jahre. Drefsden, Gedruckt bey den Bergen. 4. (Ebd.:

Yf 6813. no. 61.)
6 B1L, enth. 2 Gedichte von M. M. Böhme n. Johannes Böhme

(letzte Seite).

212 Klein, Jac. (1639—1711). — Diesen Irdschen Leben Mufs die

Liebe den Zusatz geben. (Zur Hochzeit des Georg Skrodzki
mit Catharinen Sahmen, Des weyland M. Th. Valentini

Thilonis Stieff-Tochter, 13. Nov. 1662.) Geschrieben von
Jacob Klein, der Rechte Beflissenen, componiret von Conrad
Matthaei Cantorn der Altenstädt Königsberg gedruckt
durch Johann Reusnern 1662. Fol. (In Königsberg.)

In Versen. 2 Bll. — Goedeke III. p. 137.

218 — (Zu Reinhold Mantey's u. Adelgunde Rother Hochzeit
6. Febr. 1663.) Geschrieben von Jacob Klein von H. a. Pr.

(&. i. Preufs. Holland) Und In Melodey gebracht von Joh.

Sebastiani. Königsberg, Joh. Reusner, 1633. Fol. (Ebd.)
In Versen. 2 Bll. — 1. c

214 — (Zu Jacob Behmen Hochzeit 2. Oct. 1663.) Geschrieben
von Jacob Klein Und in Melodey gebracht von Joh.

Sebastiani. Ebd. 1663. Fol. (Ebd.)
In Versen. 2 Bll. — L c
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Klein — Knittel. 37

215 Klein, Jac. — (Zur Hochzeit Peter Langen 5. Aug. 1664.)

Nach Versprechen auff der See geschrieben und über-
schicket von Jacob Kleinen von Holl, aus Pr. ftinfstimmig

von Joh. SebasUani. Ebd. Fol. (Ebd.)
In Versen. 2 BU. — 1. c

216 — (Zur Hochzeit Peter Langen mit Sara Mantey 10. Febr.

1671) geschrieben von Jacob Klein S. E. B. Sacr. (!) und
in Musik gebracht von Joh. SebasUani. Ebd. Fol. (Ebd.)

In Versen. 2 BU. — L c.

217 — Braut- und Freuden-Lied (Auf die Hochzeit Peter
Weyers mit Regina Hempel 14. Febr. 1673.) Geschrieben
von Jacob Klein Churfl. Secr. Und zu singen gesetzet von
J. SebasUani. Ebd. Fol. (Ebd.)

In Versen. 2 BU. — L c.

218 — Braut-Tantz (bei derHochzeit E. G.Bose's mit Justine Dor.
Kleinin 16. Apr. 1693. Geschrieben von Coeliciban (d. i. Jacob
Klein). Und in Music gebracht von Günther Schwencken-
becher, Cantorn der Thumkirchen im Kneiphoff. Königs-
berg, gedruckt bey den Reufsnerischen Erben. Fol. (Ebd.)

In Versen. 2 BU. — L c.

*219 Klipperlingio, Fioravante (ps.), Die verwundete Braut Auff
derSchrammischen und Vogelischen Hochzeit zuBudissen(!),

übersendet aufs Leipzig durch den Liebethaler Boten,
von — . Gedruck (sie) im ietzigen Jahr (um 1690). 4.

(In Berlin: Yz 1761. no. 39.)
Prosa. 4 BU.

*220 Knau th , Joh.. — RELATION Aus dem PARNASSO Von dem
zuvor in Lieb-Vngeübten, doch bald tieff-Verliebten, vnd
nunmehr durch Gegen-Liebe vergnügten DAPHNIDE Bey
dem Hochzeitlichen Ehren -Feste Herrn V. Gottfried

Knauths .... Eingebracht Von Johanne Knauthen.
Drefsden, Gedruckt Bey Gimel Bergens Sei. Erben. Den
22. Octobr. Im Jahr 1644. 4. (Ebd.: Yf 6813. no. 5.)

In Versen. 4 BU.

*221 Knittel, Hans, Hymen ein Notarius und Amor dessen
Schreiber. Gesungen von — . Mit Kupfern. Strafsburg

1779. 8. (In Mttnchen, ex bibl. erot. Krenner.)
In Versen. Höchst selten! Von mir noch nicht gesehen.
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38 Köler — Kurtzweile.

Koler, Christoph (Kristof), s. Colerus, Chriatophorus.
*222 Krautstengel, M. Casp. („Urspring. Fr. Ecclesiae Buch-

holtzensis, ad Sudetes Misnicos Pastor"), Lycidas & Amyntas
Yenatores, De nuptijs .... Dn. Georgii, Landgravij Has-
siae, Comitis in Zigenhain .... cum .... Johannis Georgii
Ducis Saxonia? Filia Primogenitä Dn. Sophia Eleonora,
Torgse die 2. Apr 1627 celebrandis, Inter se collo-

quentes .... In fine: Frihergae Hermundurorum Typis
Georgij Hoftmani (!). 4. (Früher in meinem Besitz.)

Hexameter, mit deutscher Ueber »etzung. 8 Bll.

223 Kühn, Johannes R(igons.?), Hochzeit-Gedanckon, Bey Ehe-
licher Verbindung Des .... Herrn M. Joachimi Kühn, Wol-
verdienten Pastoris der Sabelschen Gemeine, Mit
Jungfrau Margareta Meyer, Schuldigst aufigesetzet Von—

.

Riga, Bey Gerhard Schrödern gedruckt Anno 1655. 4.

(In Göttingen: P. 2aa, no. 45.)
4 mi., enth. 17 achtzeil. Strophen. — Goedeke III. p. 143.

*224 Kupido, Der Adler reitender, Die Haubt -Vogel -Schön-
feldische Hochzeit Feüre anstekkender Postilion. 0. 0.

u. J. (1652). 4. (In Berlin: Yz 1761. no. 12.)
In Versen. 2 Bll.

Kupido, s. auch Cupido.
*225 iKurandor in Rist's Schwanenorden, d. i. Balthasar Kinder-

mann, 1636— 1706), Der Jungfrauen A. B. C. Durch Ein
Mitglied des hochlöblichen Schwanen-Ordens. (Hochzeit-

glückwunsch an Albr. Chr. v. Quasi) Wittenberg 1661.

Kl. 8. (Ebd.: Yy 2111. no. 3.)
Prosa u. Verse. 5 Bog., unpaginirt.

226 — Kurandors Zeitung aus dem Elb-Parnafs, eine Zittau-

ische Hochzeit betreffende. Görlitz, b. Joh. Gundisio. 8.

Herbst-Mese-Verz. 1662, E 3a. — Goedeke hat: Wittenb. 1662. 8. (ohne
Quellen-Angabe).

*227 Kurtzweile, Poetische, vnd Frewden Gedichte Auff

Herrn Johann Wegers .... Hochzeit, So am 13 Junij in

Fröligkeit gehalten worden: Von ein paar guten Freun-

den .... vberschicket. Gedruckt zu Leipzig bey Gregorio
Ritzsch Im Jahr 1637. 4. (In Berlin: Tf 6811. no. 33.)

2 Gedichte auf 4 Bll. (Rücks. d. 1. leer).
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*228 Lämmer -Vereinbarung, Pegnesische, Zwischen Lucidor
(Ephr. Natzius) und .... Lucicma. Nürnberg 1661. 4.

Ebd.: Yu 5691.)
Prosa u. Yen«. 8 BU. — „Luciana" fehlt bei Herdegen.

*229 Landt -Schiffart, Newe, auf den hochzeitlichen Ehrentag
Christott' Eupners und Anna Goldbachin. Eilfertig vor-

gestellet durch A. V. D. Elbing 1641. 4. (In Dresden:
Litt. Germ. rec. B 199. no. 16.)

*230 Laviandus (ps.). — Der verschmitzte und Schalckhaffte

Cypripor solte bey der Räthel-Hammerischen .... Hoch-
zeit!. Ehren-Festivität .... vorgestellet werden , von ....
Laviando. 0. 0. u. J. (um 1680). 4. (In Berlin: Yz 1761.

no. 27.)
Prosa u. einige Verse. 4 BU.

231 Lenzen- und Mayen -Lied, Himlisches, Bey Christi.

Vermählung .... Hrn Tetzeis .... Gespräch Weis
gesetzet In Nürnberg 1673. 4. (Ebd.: Yu 6601. no. 14.)

In Versen. 2 BU.

•232 Le Plat, Pet. Dan. (ps.?), Hirten-Gedicht Bey der Faber-
und Boischen Vermählung In Eldena 1735. am 18. No-
vembr. Entworffen von — . Hamburg, Gedruckt bey H. C.

Heufs. 4.
W. v. Maltzahn's Bücherschatz, p. 439. no. 925.

*233 Levitschnigg, Epithalamia des wohlgeb. Herrn J. P. Kalten-
baßck zur Vermählungsfeyer mit dem Fräulein Julie Krafft.

. Wien 1842. 4.

Karajan's Blbl. II. no. 4608.

*234 Leyser, Wilh., Idyllion an H. Melch. Kirsten, Breutigam,
und Jungfr. Anna C. Wilckin, Braut. Wittenberg, Röhner,
1638. 4. (4 Mk. List & Francke, Cat. 194.)

In Versen. 2 BU.

*235 (Lichtwer, Augustin) Auff Herrn Christoph Horns
Und .... Jungfer Anna Christina Ursinin, Hochzeitlichen
Ehren - Tag .... am 4. Winter - Monats im 1651. Jahr.

Dresden. Bergens Druck. 4. (In Berlin : Yf 6813. no. 60.)
In Versen. 4 Bll. Name d. Verf. am Schluss.

*236 Lidoro, Thimalto u. Tholetto, Das zergänzte (!) Kleeblatt
oder Die verlobte Gratia, wolten bey dem Walberisch-



40 Liebe — Liebes.

Liebhardischen .... Hochzeitl. Ehren -Fest .... vor-
stellen .... Die Drey verbundenen guten Freunde —

.

0. 0. u. J. (um 1680). 4. (Ebd.: Yz 1761. no. 26.)
Prosa u. einige Verae. 6 HU.

*237 Liebe, Die durch den ungerathenen Cupido verrathene.
0. 0. u. J. (um 1690). 4. (1 Mk. Völcker, Frankf. a. M.,
ca. 1885.)

In Versen. 2 Bll.

"'238 Liebes -Cur des Wunder- würckenden Holderbaums, von
Cupido vorgeschrieben, und bey der SCIPIO-Pöckelischen
Braut-Suppe auffs Recept der Affection gegen das löbliche
Frauenzimmer an Tag gekommen aus Cupidens Hoff-
Apotheke. 0. 0. u. J. (um 1680). 4. (In Berlin.)

In Versen. 4 Bll. RUcks. d. 1. leer.

*239 Liebes- und Ehestands -Kalender, Gantz neuer noch nie-

mahls edirter, Auff das 1. Jahr nach der Verbindung ....

Joh. Casp. Feyereysens .... Zum einzigen Gebrauch der
Neuverlobten und keiner Jungfrauen noch Junggesellen.

Cum Gratia et Privil. Dn. Dn. Cupidinis. Gedruckt in

Freystadt, o. J. (Breslau 1720). 4. (Ebd.: Yz 1850.)
Prosa n. Verse. Kupfertitel u. 8 Bll.

*240 — Dasselbe. Im Drucke etwas verschieden. 4. (Ebd.:

Yz 1851.)
*241 Liebes-Fackel, Erfreulich-feurige, Der Ehelich-ergetzlichen

Hochzeit-Feyer zwischen .... MARINO und .... KATHA-
RIS im 1673. Christ-Jahr zu Nürnberg .... angezündet ....

von Zweyen nicht Unbekandten Verwandten. 4. (Ebd.:

Yu 6601. no. 16.)
In Versen. 4 Bll. RUcks. d. l. leer. — Die Namen der Hochzeiter

fe b 1 e n bei Herdegen.

*242 Liebes Fe cht- Schule, Auff der frohen Lehmann- und Vitzi-

schen Hochzeit zur Lust, Weil andere in andern kurtz-

weilen, Angestellet und gehalten in Drefsden (um 1660).

4. (Ebd.: Yf 6813. no. 89.)
In Versen. 2 Bll.

*248 Liebes -Gedancken, Errathene, Auff die Goldner-Gerst-
mannische Verknüpffung, In ... . Brieg, Den letzten Tag
Aprilis, 1675sten Jahres eilends entdecket, Und dehnen (!)
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Verliebten übergeben Von Freundes -Hand. In Brieg,

druckte Johann Christoph Jacob. 4. (Ebd.: Yf 6807.
no. 77.)

In Venen. 2 Bll.

*244 Liebes-Thurnier nach Ritters-Gebür (!), als Friedrichen
Magnusen, Marggraf zu Baden, .... wohlbestellter Be-
reuter .... Johann Gebhard .... sein hochzeitliches

Ehren- und Freuden-Fest .... begienge .... vorgestellet

von werthen Gönnern .... Durlach (1688). Fol. (In

München: P. o. g. 229, Beibd. no. 20.)
Von mir noch nicht gesehen.

*245 Liebes-Triumph Auff dem Hochzeitlichen Ehrentage
Herrn BENEDICTI HASSERTS Ampt Schössers all-

hier .... Gehalten in Leipzig den 15 Junii ANNO
1635. Gedruckt bey Gregorio Ritzsch. 4. (In Berlin:

Yf6811. no. 9.)
In Versen. 4 Bll. Unten.: I. C. M.

Liebethal, Desiderius v., s. Opitz, Mart.

*246 (Liebfrid, Philomusus, d. i. J. Graveset) Ein lustig Hirten-

Gespräch Von defs Friedes sehr lieblichen, und hingegen
defs Kriegs sehr schädlichen Früchten. Aufs defs weit-

berühmten Poeten Virgüij Lateinischen , und Martini
Opitii defs fürtrefflichen Teutschen Ponten gedichten ge-

zogen .... Getruckt zu Bern, bey Georg Sonnleitner

(1653). 4. (In Zürich.)
Hochzeitsgedicht, untere.: Philomusus Liebfrid. 10 Bll. —

Weiler, Annalen I. p. 408.

*247 Löffel Korb, Schimpf- und Ernsthafter, Einfältig und
schlecht hingeflochten von einem Annoch in der Lehre be-

griffnen Jungfer-Jäger und Allen Jungfern und Jungen
Gesellen zum Jahrmarkt verehret 1655. 4. (In Berlin:

Yz 1792.)
In Versen. 4 Bli. — Einen späteren Druck (1667) s. oben in:

Kleeblättlein, Dreyfaches Poetisches, no. 2.

*248 Loosmann, Nik.(ps.?). — Hochzeitliches (!) Ehren-Diast, oder
PR^SERVATIO ET CÜRA AMOMS. Das ist, Gründlicher

Bericht und Rathsames Bedencken, Von der durch die
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42 Lüther — Marcard.

gantze Welt umvagierenden Seuche der Liebe
Dem .... Herrn Joachim Christoff Meyern, Wie auch ....
Jungfer Ciaren Salome, gebohren Schmaltzin, Am Tage
Ihrer Hochzeit! Ehren -Freude, war der 30. Aprilis des
1655. Jahrs, übergeben von Nüchel Loomann. Leipzig,

Gedruckt bey Johann Bauer. 4. (Ebd.: Yf6811. no. 69,

od. in Yf 6805.)
In Versen. 2 BU.

*249 Lüther, Joh. Matth., Löffelholtz-Kressisches Tafel-Lied
überreichet von — , Schol. Seb. Coli. (Nürnb., um 1680.)

4. (Ebd.: Yu 6601. no. 26.)
2 BU. — Goedeke cltirt in. p. 228 ein Schauspiel desselb. Verf.

*250 Lust- Gedancken
, Poetische, vom sauer -süssen Ehestande

un dat Honig-söte Fryen, nebst angehängtem Weiber-
A.B.C. (16**.) 12.

Ohne Angabe von Ort a. Jahr in d. BibL Kielmans-Egg. I. p. 1128 (zu-
sammen mit mehreren Schriften aus den JJ. 1648—68). — S. weiter unten:
Schertz-Gedicht, Vom Sawer- Süssen Ehestande .... 1636, und:
Martha, Schattige.

*25l Lustgedicht, zu hochzeitl. Ehrenbegängnils Herrn D. Joh.

Röders und Jungfer Maria Ros. Schmidin, auf der sieben-

röhrigen Schilffpfeiffen Pans wolmeinend gespielet von den
Pegnüzhirten. Nürnberg 1645. 4. (*/* Thlr. Brockhaus,
Anz. 20; 1 Mk. 80 Pf. List & Francke, Cat. 194.)

In Versen. 2 BU.

*252 Lust-Gedichte Bey Gewünschter Hochzeit -Freude Herrn
Jacob Metzners, Stadt-Richters .... Welche überreichet

worden von etlichen guten Freunden Den 15. Junii, des
1647 Jahrs. Leipzig, Gedruckt bey Fried. Lanckischen
sei. Erben. 4. (In Berlin: Yf 6811. no. 48.)

11 Gedichte auf 6 BU. (Rlicks. d. 1. leer).

*253 Marcard, Cujacius, d. J. (ps.). — Cupidinis Relation Seines

zu sonderer List, vff wenige Zeit geführten Bawern
Dienstes, so dann des Buchbandeis: gerichtet auff Hrn.
Heinr. Neriichens .... HochzeitL Ehren -Tag, vbergeben
von Cujacio Marcarden dem Jüngern. Leipzig .... 1636.

4. (Ebd.: Yz 1761. no. 4.)
In Versen. 6 BU.
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*254 Martens -Gedancken, Niedliche, von Jungfern, in einer
kurtzen Oration bey der Tummel - Heustreuischen Braut-
Suppen, eröffnet von Einem Hällischen Gemse - Hirten.
flü. Vignette.) Gedruckt in der Gänse -Trifft an der
Saalen (um 1690?). 4. (In Berlin.)

Prosa. Am Schluss ein „Madrigal". 4 BU.

*255 Märtins-Beschehrung, erfolget und ausgeleget, bei Herrn
Christoä'ßernhardens,Kuhr-Sächsi8.Vice-Capell Meisters....

Hochzeit- Feste, den 25sten Octobris im Jahre aLs herr
Martin Der braVt hier ein horn Ins bette besCherete.

(1659.) 4. (Ebd.: Yf 6813. no. 82.)
In Versen. 4 BU. RUcks. d. L leer.

256 Martha, Schäfftige, Dat ys Eentfoldige Beschriving Wo
ydt mit dem Honnichsöten Fryen, vör- vnd by der Köst
thogeydt. In de Fedder gefahtet vnd vpgedrücket Dörch
Jeckel van Achtern, Herr vp Lik. 0. 0. u. J. (um 1650).

4. (In Darmstadt: E 5932.)
4 Bll. 8. Lappenberg, J. M., Scherzgedichte von Joh. Lauremberg.

Stuttg., litter. Verein, 1861. (58. Publ.) 820 8. 8. (S. 207); Maltzahn'i
BUcherechate, S. 289. no. 151. — Abgedr. in: Memel, J. P. do(ps.), Gante
nmbgekebrte Lustige Geaelschafft. O. O. 1700. 12. 8. 327—334. —
Vgl. ob. Lust-Gedancken, Poetische.

*257 Im Mayen, soll man Freyen. Das ist, Mayen-Lust vnd
Schertzgedichte, .... bey dem Hochzeitlichen Ehren- vnd
Freuden-Fest, Defs .... Hrn. Joh. Jac. Dimpfels,

May-Monats im Jahr M.DC.LIIII. (1654.) Vberschickt vnd
eingehändiget, von hohen Patronen; grossen Gönnern,
vnd guten Freunden. (Regensb.) 4. (In Berlin : in Yf 6809.)

4 BU., enth. 7 Gedichte von V(elt) L(udwig) v. Seckend orff, (Geo.

Phil.) Harsdörffer, Dan. Richter etc. RUcks. d. 1. u. letzt. Bl. leer.

*258 Meier, Georg, Westphal., Hochzeitgedichte au3 den JJ.

164* (mit solchen von 2 andern Dichtern, aus den JJ.

1647-49). 4. (In Dresden: Litt. Germ. rec. B 184*, 2 voll.)

*259 Melanchton, Cunrad, Schertz- vnd Liebes Gedichte Vff

Hochzeitl. Ehren-Frewde Hrn. Niclas Panitschens

Gedruckt im Jahr 1636. 4. 4 Bll. (In Berlin: in Yf 6805.)
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44 MeliBoeus — Münz.

260 MeliBoeus (ps.), Der Venus Vnglückliche Spatziergang un-
verhofft gesehen und eilend beschrieben von dem kleinen
MeliBoeo. 0. 0. u. J. (um 1660?). 4. (Ebd. : Yz 1761. no. 31.)

In Venen. 2 BU.

261 Melissander (Bienemann), M. Caspar (1540—91;, Epitha-
lamion. Erklärung der großen Geheimnufs Christi und
seiner Kirchen, so im Ehestand fürgebildet, aus Gottes
Wort zur Lehr und Trost den einfältigen Christen und
jetzt zu hochzcitL Ehren dem ehrbaren Dav. Dürnbacher,
Bürger zu Regensburg, und Lazari Pöckl's Tochter, in

Reime verfafst durch — . Gedruckt zu Lavingen durch
E. Salzer 1567. 4.

So im Ehestands-Almanach f. d. J. 1800. Regensb. 12. S. 267.

262 MeTs-Catalogus, Ein, Von Büchern und Tractaten, Wie
junge Leute sich Beym Freyhen sollen rathen, Ward bey
dem Pontius -Pilatschen Hochzeit-Feste, Zum nützlichen
Gebrauch der Gäste, Von einem Der auf Bücher hält, Im
DruCk Hervor gestellt: 1736. 4. (In Berlin: an Yz 1763.)

In Venen. 4 BU. Rucks, d. 1. leer.

*263 Metamorphosis, Neue und glückliche, oder Verwandelung
von Oleandern und Borimenen .... in Oelbäume ....
0. 0. u. J. (um 1680). 4. (Ebd. : Yz 1761. no. 37.)

Prosa u. Verse. 2 BU. — Die Namen der Hochzeltcr (Mitglieder des
Pegnitz-Ordens?) fehlen bei Herdegen.

*264 Metzelius, Hieron., Hochzeitgedichte aus den JJ. 164* (mit

solchen von 2 andern Dichtern, aus den JJ. 1647—49). 4.

(In Dresden: Litt. Germ. rec. B184*, 2 voll.)

Meyl-Mus-Leff, Hieron. Mutwil (ps.), s. Schäfer-Gedicht ....
(1670).

*265 Möller, Arn., Der Ehe- Leute Ein mal Eins und tätliche
Rechen-Kunst, bey Vermählung Herrn. Voigten und Elsabe
Lampen. Lübeck (um 1640?). 8.

Ohne Jahrsangabe in der Blbl. Kielmans-Egg. III. p. 1202.

*266 Münz, G. Chr., Heilige Gedanken bei der hochadelich
Ebner- und Holzschuherischen Trauung. Nürnberg 1729.

Fol. (2 Mk. Völcker, Cat. 102:)
In Versen. 2 B1L Den Titel umgeben die in einem Kranz vereinigten

Wappen der bedeutenderen damaligen Nürnberg. Patricier-Familien.
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*267 Myrtenkränze, Dem Preifswürdigen Peleus und der Tugend-
zierlichsten JDorilis .... gewunden von Etlichen Mit-
gliedern der Lobl. Blumgenofsschafft an der Pegniz. Ge-
druckt im 1674. Heyl-Jahr. (Nürnb.) 4. (In Berlin:

Yu 6601. no. 18.)

8 BU. Enth. 10 Gedichte von 1) Florldan (Sigm. v. Birken),
2) Myrtillus (Mart. Limburger), 3) Periander (Karl Fr. Lochner),
4) Palsemon (J. Gabr. Maier), 5) Ferrando (Joh. Ludw. Faber),
6) Filemon (fehlt bei Herdegen), 7) Polyanthus (J. L. Stöberlein),
8) Poliander (Andr. Ingolstätter), 9) Dämon (Magn. Dan. Omeis)
u. 10) Rosidan (Joh. Geuder, M., kais. gekr. Poet, geb. 1640, t 1693).
— Die Namen der Hochzeiter fehlen bei Herdegen. (Eine andere
„Dorilis" ist Maria Kathar. Stock flethin.)

*268 Myrtillus (d. i. Mart. Limburger od. Limpurger), Pegnesi-
sches Lust-Gedicht, über die Hochzeitliche Ehren-Begängnis
Des Wol-Edlen Carolino, mit seiner .... Helidore: ge-

spielet von etlichen Weidgenossen der Blumgesellschafft
und zusammengetragen durch die Hand — . Nürnberg,
Felsecker, 1672. 4. (Ebd.: Yu 6601. no. 6.)

Prosa. 12 BU. — Die Namen der Hochzelter fehlen bei Herdegen.

*269 — Die belobte Nelken -Matten, gattend sich im Rosen-
Schatten : Als der Wehrtste Blumen Schäfer Celadon (d. i.

Chp. Adam Negelein, geb. 1656, f 1701), mit Chlorinda
(M. M. Götzin) träte in den Ehestands-Orden, ist Ihm
difs gesungen worden, von — . MDCLXXIX. (1679.)

(Nürnb.) 8. (Ebd.: Yu 6601. no. 20.)

Prosa. 12 BU.

*270 — Trauungs-Gesänge Dem Ehe- und Ehren-Fest ....

Fr. Ch. Andr. Tuchers .... gewidmet Von dem Blumen-
genossen — , . . . . im 1682. Heyl-Jahr. Gedruckt, bey
Joh. Jonath. Felsecker (in Nürnb.). 4. (Ebd.: Yu 6601.

no. 24.)

4 B1L RUcks. d. L leer.

*271 — Hirten -Gedicht der Ehre des Hoch Edlen Ehe -Paars
Huldarico und Sophronie, an dem Freuden-Tage ihrer

glückseel. Vermählung .... von dem Blumgenossen — r
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46 Myrtillu8 — Neumark.

mit Beystimmung etlicher Ordens-Brüder. Nürnberg, Balth.

Joach. Endter, 1684. 4. (Ebd.: Yu 6601. no. 25.)
Prosa. 20 BI1. — Die Namen der Hochzeiter fehlen bei Herdegen.

*272 Myrtillus (ps.), Schäfer-Gedichte auf die Semisch- und
Bosseckische Ehe-Verbindung den 20. Jenner 1743. in

einem Gespräche entworffen: von Myrtillo. 0. 0. 4.
4 BU. — Maltzahn'a Bücherschatz p. 440. no. 931.

278 Nachricht, Poetische, von dem in einen Caffee-Schenken
verwandelten Cupido. 0. 0. 1748. 4.

In Versen. 8 BU. Wohl ein Hochzeitscherz. — Cat, Meissner HI. p. 52L.
Auch das Herbst -Mess-Verz. 1748. D 3a nennt weder Ort noch Verleger.

*274 Nacht-Stück vnd Nachtigallen-Ständtlein : Die erste Hoch-
zeit-Nacht auff der Braut -Talfei .... Herrn Benedicti
Hasserts .... Ambtschössers zu Leipzig .... (Grosse
Kupfer -Vignette) Praesentiret von einem Braut- vnd
Bräutigams Allezeit Bereitwilligsten Diener den 15. Junij,

im Jahr Christi 1635. 4. (In Berlin: Yf 6811. no. 10.)
4 BU. Rucks, d. 1. leer. Enth. deutsche, französ. u. latein. Verse auf

diese Hochzeit.

*275 Nennfall, Nominativus, Der sonderbare Nutzen und die

Vortrefflichkeit der prästabilirten Harmonie in dem Ehe-
stande wurde bey Gelegenheit einer gewissen Hochzeit
entworfen von — . Gedruckt zu Allerheiligen - Stadt
1739. 4.

Satyre in Versen, angeblich gegen die Wolffianer. 8 S. — W. H.
Kühl, Berlin, Cat. 11. no. 658: Beibd.

*276 Neumark, Georg, von Mühlhausen aufsThür: derRechten Be-
Beflissener (1621—81), Glükkwünschende Schertzreime und
Ein auf recht Polnische Ahrt nachgesätztes Tantzlied,

Welches dem . . . . H. Dietrich Schellhammern, Berühmtem
Kauft

0
- und Handeismanne in Hamburg, seinem vielgeehrten

Herren Schwager, als derselbe Mit der .... Jungfer Anna
Margreta Fridrichin, Den 30. Herbstmonatstag des 1651
Jahres sein Hochzeitliches Ehrenfest feyerlieh begieng, zu

sonderbahren Ehren aufgesetzet und .... bey seiner Durch-
und Heimreise freundlich hinterlassen . Fol. (5 Mk.
Rieh. Bertling, Dresden, Cat. 3. no. 2503:)

2 BU. Mit Melodien.
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*277 Nilcher (Neriich?), Schalckeiss (ps.), Wortstreit Vber dem
besten Vogelgesang Auff Hrn. Joh. Ernst Eulenhauptens,
Fürstl. Sachs. Cantzeley Verwandten und HofF-Musici zu
Altenburg, .... 1. Nov. 1653 angestellete Hochzeit Freuden
auffgesetzet, Von — . Gedruckt, Im Jahr 1653. 4. (In

Berlin: in Yf 6803.)
In Versen. 4 B1L Rucks, der 1. n. letzten leer.

*278 Nizorkander der Gärtner, Defs Herrn Endter-Wulffens und
der Gempfra - Petzen - Anna - Guliana Hoachzait . . . . be-

sunga .... (Nürnberg 1674.)
Weller, index pseud. (ohne Formatsangabe).

*279 Noller, Tiburtius ünseld (ps.), Hochzeitlied für Conr. Dietr.

Sautter (in Ulm). 1794. (In Ulm.)
*280 — Bänkekang am Vermählungstag Christian Kessler 's

(ebd.). 1795.

*281 — Hochzeitlied für Georg Paul Daumer (ebd.). 1797.
Alle 3 1. c. (ohne Formatsang.). — S. auch ob.: Baenkelsang, Nep. (ps.).

*282 Notwendigkeit, Die Unvmbgängliche, Der H. Ehe. Aller

Christliebenden Jugendt vorgestellt .... Zu der Den
14. Nov. 1690. beschehenen .... Ehverlöbnuls, Defs
Hrn. Julii Henrici Rössle .... (Regensb.) 4. (In Berlin:

Yf 6810. no. 44.)
In Versen. 6 Bll. Rucks, d. 1. leer. Untere.: M. Grub(er?).

*283 Oliva, Laurino d
1

(ps.), LA FORZA D'AMORE, Oder Ge-
walt der Liebe, Bey der zu Torgaw den 20. Octobr. ge-
haltenen Hochzeitlichen Ehrenfrewde Herrn Tobias Bütt-
ners ... . vbergeben von—. Leipzig, Gedruckt bey
GREGORIO Ritzschen, Im Jahr 1635. 4. (In Berlin:

Yf 6811. no. 16.)
In Versen. 4 Bll. Rucks, d. 1. leer. — Pseud. nicht zu verwechseln mit

Ascanius de Oliva (Adam Olearlus, 1599—1671).

284 Opitz, Mart. (1597—1639), Herrn Matthäi Ruttarti vnd
Jungfrau Anna Namslerin Hochzeitslieder, von zweyen
guten Freunden gestellet. Gedruckt zu Görlitz, bey Jo-

hann Rhambau 1618. 4.

4 Bll. — Goedeke HL p. 40: Das erste, Deslderins von Liebe-
thal unterschriebene Gedicht, von Opitz, ist ein Brautlied, das andere,
Hochzeitlled, M. O. untere., 72 Alexandriner. Beide fehlen in den
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Sammlangen der Gedichte. (Vgl. Lindner, Kaspar Gottlieb, Umständl.
Nachricht von .... Opitz .... Leben .... Th. 2. Hirschberg 1741. 8.

p. b ff.)

235 Opitz, Mart., Nuptiali Sacro Dr. Jonae Klimpkii et Annae
Rosae. Ad 15. April M.DC.XLX. Gorlicii 1619. 4. (In

Breslau, Univ.-Bibl.)
Goedeke III. p. 41: Darin von Opitz deutsch: Sonnet. (Poem. 1690.

11, 87.)

286 — Herrn Bernhardt Wilhelm Nüsslers (aus Friedland, geb.

12. Jan. 1598) Vnd Jungfrawen Justinen Gerlachin Hoch-
zeitlieder. 0. 0. u. J. (1625). 4.

8 BU., enth. 2 Gedichte von Bnchner u. 3 Gedichte von Opitz, (dae
2. abgedr. In Poem. 1690. II, 89—93). — Goedeke HL p. 43 u. 55.

287 — Auff Herrn Gottfriedt Biedermannes Vnd Jungfrawen
Annen Reginen Sandechin Hochzeit. Martin Opitz. Ge-
druckt zu Breslaw, durch Georgium Baumann 1627. 4.

4 BU. (abgedr. in Poem. 1690. II, 71). — L c. p. 43.

288 — Auff Herr David Müllers vnd Jungfer Marthen, ge-

borner Heininn, Hochzeit. Martin Opitz von Böberfeldt.

(1629.) 4.

4 Bll. (Weimar. Jahrb. DJ, 136—137). — 1. c p. 45.

289 — Auff Herren Heinrich Franckens, Vnd Jungfrawen
Marien Baumannin Hochzeit. Martin Opitz von Böber-
feldt (15. Jan. 1635.) 4. (In Breslau, Stadtbibl.)

2 Bll., enth. 6 aechazeil. Stroph. (Poem. 1690. U, 77 ff.). — 1. c. p. 47.

290 — Johannis Seligen et Helenae Catharinae Tauschiae
nuptiae VI Febr. 1635. (Gedicht, unterz.: Martin Opitz

von Böberfeldt.) 4. (Ebd.)
1. 0.

291 — Ad Dn. Sebastianum Opitium, Reip. Boleslaviensis

Senatorem et civem integerrimum Sponsum novum. (Vierte

Verehelichung von Opitzens Vater.) Vratislaviae, Typis
Baumannianis. 1635. 1 Bl. Fol. (Ebd.)

6 achtzeiL Stroph. (Poem. 1690. H, 78). — 1. c. p. 48.

292 — GeneroBissimo Viro Eliae Ab Arcischov Arciszewsky
Amorum et coiijugii caussa in Holsatiam eunti Martinus
OpiUus. Thoruni, Apud Franciscum Schnellboltz , 1636.

4. (Ebd.)
In Versen. 4 Bll. — 1. c
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293 Opitz, Mart. — Auff .... Georgen Köhlers von Mohrenfeldt
vnd Annen Elisabethen geborner Henrichin von Geyers-
berg den 13. Aprilstag 1638 zur Liegnitz angestellte

Hochzeit, Martin Opitzen Glückwündschung. Dantzigk,
bey Andreas Hünefelden. 4. (Ebd.)

4 HL, enth. 15 sechszeil. Stroph. — L c. p. 49.

294 — Auff Georgen Kolhasen vnd Jungfr. Annen Marien ge-

borner Willerin Hochzeitliches Ehrenfest (unterz.: M. 0.

V. B.). Gedruckt zu Brefslaw. bey George Baumann
(o. JA 4. (Ebd., Stadtbibl. u. Ünivers.-Bibl.)

3 BU., enth. 11 gechszeil. Stroph. (Poem. 1690. II. 75). — 1. c.

295 — Martini Opitii Königl. Historiographi und Füratl. Brieg.

Rathes Glückwünschung Auff der Königl. Majestät zu
Polen und Schweden Vladislai IV. Beylager. Aus dem
Latein übersetzt durch Christoph. Colerum (d. i. Köler).

Gedani apvd A. Hünefeldivm (1637). 4. (Ebd.: Stadt-

u. Univ.-Bibl.)
13 BU. (abgedr. Poem. 1690. I, 457—479).

*296 ORSILEO, Defs Harten, Erweichung Und der betrübten
DORINDEN Erfreung (!) Vorgestellot an Beeder Hoch-
zeit-Tag welcher war im Jahr 1659. Den 24. defs Wein-
monats. Altdorf. Bey Georg Hagen der Hohenschul
Buchdrucker. 12. (In Berlin: an Xe 5262.)

Prosa u. Verse. Titel u. 45 S. GratuL bei Hrn. Leonh. Osswald (!)

P u t z e n ' s u. Jungfer Dorothea S c h n ä b 11 n Hochzeitfeste, überschickt
von J. B. (s. RUcks. d. Tit).

297 Paffrath, Gertrud, Cum nobilissimum par Hermannus
Meiners et virgo Sophia ä Dunten sacra connubii copula
(13. Febr. 1654) connecteretur ita modulabatur Gerdruta
Paffrath. Rigae, Literis Gerhardi Schrcederi. 4. (In

Göttingen: P. 2aa. no. 34.)
Deutsches Gedicht in 9 sechszeil. Stroph. 2 BU. — Goedeke III. p. 143.

298 — Auff die Vermählung des Wolfg. Adam Amoldi mit
Dorothea Bemol 1655. 4. (Ebd.: P. 2aa. no. 54.)

7 vierzeil. alexandrin. Stroph., unten.: Gerdruda (!) Paffra-
diana. — L c.

*299 Paradoxon Von Lebendigen Steinen Bey der Francken-
stein- und Müllerischen Braut- Suppen ex tempore vor-

4
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getragen. 0. 0. u. J. (um 1690). 4. (In Berlin: Yz 1761.

no. 20.)
Pro«. 4 B1L

Patriot Verliebter, s. Pkander.

*300 Paukenschläger, Pankratius, Herzlicher Glückwunsch als

Herr Joh: Conr: Hassler mit Jungfer M. ß. Weidlin sich

in Altheim (bei Ulm) vermählte. 1802.
Weller, index pseud. (ohne Formatsangabe).

*301 Peleus u. Dämon, Hochzeitliches Ehren-Fest des Wol-Edlen
Thyrsis (Hans George Pellicer) mit seiner gleich-Edelsten

Charitniß angestellt den 26. May 1673 .... besungen
von — . O. O. (Nürnb.). 4. (In Berlin: Yu 6601. no. 13.)

Prosa. 14 BU. — „Dämon" ist Magn. Dan. Omeia; „Peleus" und
„Charitnis" fehlen bei Herdegen.

302 Peukker (Nik.), (aus Kolbnitz in Schlesien, f 1674), Die
Schmide mit ihrem Pinke Panke Pinke Panke Pink vor-

gestellet bei der zwischen Friderich Schmiden und Marien
Sibyllen Schillings vorgestellten Hochzeit. Kölln an der Spree
(1666). 4. (In Dresden: Litt. Germ. rec. B 199. no. 26.)

*303 — Reiche Auen. Auf George Friderich Reichenaus, Reise-

Apotekers(I), undAnnen MagdalenenWedigens vorgestellte

Hochzeit. Ebd. U673). 4. (Ebd.: B 199. no. 28.)

*304 — Der Fuchs kreucht zu Loche. (Gedicht auf die Hoch-
zeit Hrn. Paul Fuchsen etc. zu Berlin 14. Jan. 1674.)

Ebd. 4. (In Berlin: an Yi 4251.)

— S. auch Ukeper.

*305 Philemons, Defs Neue-gelabten, und der Tugend-begabten
Magdahs (R. M. bimburgeriri), Glückliche Hochzeit-feyr,
wird verehret, und gemehret, uf der gestimmten Leyr;
Von dreyen vereinigten Schäfer-gebrüdern, mit Hirten-

gedichten, als freudigen Liedern. Am Tage des Grofs-

botens Mercurii, neun Tage, vor Antrettung der Regierung
defs zwölften Fürstens. Im Jahr: Ohne LelD IeDerzelt,

Labet, Lebet, Liebet, Lobet, EVCh, WoL, ChrlstLICh,
Gott! (1671.) Kl. 8. (Ebd.: an Xe 5262.)

Prosa u. Verse. 48 S. (incl. Titel). — „Philemon" fehlt bei Herdegen.

Digitized by Google



Picander, 51

306 Picander (Elstermann), (d. i. Christian Friedr. Henrici,

1700—64), Die neue Process-Ordnung der Liebe, aufs neue
revidirt und herausgegeben von der Königin Venus und
Cupido Secretarius. Gedruckt zu Liebenburg (1724). 4.

(24 Sgr. Scheible, Stuttg., Cat 43.)
In Versen. — Vgl. Pioander'a Gedichte, Th. 1 (Leipzig 1727. 8.),

8. 313—317: „Neu revidirte Proceas-Ordnung der Liebe. Bey der K. und
R. Hochzeit in Lichtenstein, d. 25. Jan. 1724".

307 - PAULI CAJI INSTITUTIONUM JURIS AMATORI I

LIBRI IV. Das ist: Die ersten Lehr-Sätze des Rechts der
Liebe in vier Büchern, aus dem Lateinischen übersetzt

von Manlio Lucio Ulpiano. Bey der R. und L. Hochzeit
in Leipzig, d. 18 Sept. 1725. 8.

Deutsches Original, in Versen, wie Prosa gedruckt. — Weller,
index ps. — Steht auch in Picander' s Gedichten, Th. 1 (Leipzig 1727. 8.),

8. 380—403.

*308 — Dasselbe. Nebst vollständigen (!) Register und An-
hange von einer gantz besondern Kaufi'manns-Heyratb,
aus dem Englischen verteutscht von Manlio Lucio Ulpiano.
(Vignette.) Franckfurt und Leipzig, 1751. 8.

42 8. u. 2 Bll. Reg. Anhang (8. 38 ff.) in Prosa.

*309 — L'Art de baiser, Das ist, Die Kunst zu küssen, Nebst
einem Unterricht von allen dabey vorfallenden Umständen,
aus dem Frantzösischen ins Teutsche übersetzt. Bey der
M. und P. Hochzeit, Leipzig d. 6. Martii 1726. 8.
Deutsches Original, in Versen. Rüdiger, Cat. univ. p. 274; Riol.

J. J. Schwabii, IL p. 463. — Steht auch iu Picander» s Gedichten, Th. 1

(Leipzig 1727. 8.), S. 434—448.
Inhalt: 1) Von dem Ursprünge der Küsse. 2) Beschreibung und Weson

eines Kusses. 3) Unterscheid der Küsse. 4) Von dein verliebten Küssen.

6) Von dem unentbehrlichen Gebrauch der Küsse. 6) Von der Freyheit zu
küssen. 7) Von der Süssigkeit der Küsse. 8) Was am besten zu küssen.

9) Wodurch ein Kusg angenehm zu machen. 10) Wenn man küssen soll.

11) Wie zu dem ersten Kusse zu gelangen. 12) Was bey den Küssen un-
anständig.

*310 — Dasselbe, titulo: Der Spafs, oder die Kunst zu küssen.

Amathunt 1764. 8. 10 Bll.

*311 — Verliebter Patriot, Aus welchem zu ersehen. Was oft't

vor tolles Werck im Lieben kan geschehen. O. O. u. J.

4*



52 Picander — Polyanthus.

(um 1728). 4. (In Dresden: Litt. Germ, rec, B 202.

no. 31.)
In Versen. — Vgl. Picander' s Gedichte, Th. 2 (Leipzig 1729. 8.),

S. 204—212: „Anff die Z. u. S. Hochzeit".

*312 Picander, Gedancken von Hochzeit - machen. Leipzig
1730. 8.

In Versen. 4 Bog. — Cat Meissner DDL p. 630. — Vgl. Picander'

i

Gedichte, Th. 3 (Leipzig 1732. 8.), 8. 409—421: „Gedancken (wie ob.),

bey der K. u. P. Hochzeit in Gera, d. 19. Sept. 1730".

*313 — Pauli Caji Pandectae juris conjugii, Das ist: Die Haupt-
Sätze des Ehestands-Rechts. Frankfurt u. Leipzig 1753. 8.
Deutsches Original, in Versen. 2 Bog. — Cat. Meissner. —

Erster Druck dieses Hochzeitscherzes? Vielleicht schon um 1725 ver-
fasst. (S. no. 307 ähnlichen 8cherz.)

*314 Piest's, Balth., Hochzeitlied, mit Kilian Ellies Anmer-
kungen und Peter Rösener's Probe einer zu entwerfen-
den chronol.-genealog. Geschichte des Herrn PiesVs und
des piastischen (!) Geschlechts. Paris 1754. Gr. 8.

In Versen. 2 Bog. — So im Cat. Meissner III. p. 530.

Pineander, s. Venus Reich, Verneuertes.
*315 Plausus nuptialis oder Glückwünschung auf den hoch-

zeitlichen Ehren- und Frewdentag H. Jos. Fried. Schrancken,
Stifftschaffners zu Mofsbach. Heylbronn 1650. 4. (In

Stuttgart.)

*316 Plavius (Plauen), Joh. — Anhang Zweyer Aufsgespickter
Trawgedichte, aufs Herrn M. Johannis Plavij Poematibus:
Von Einem, dem Herrn Bräutigam, vnd Jungfrawen Brautt
Anvorwandten (!), der selbst nicht tichten können. Zu
Brefslaw druckts Georg Baumann (um 1638). 4. (In

Breslau, Stadtbibl.: in 4. E 516. no. 74.)
In Versen. 4 Bll. — Plavius' Gedichte (Dantzig 1636. 8.) sind in

Berlin.
*317 Polyanthus (d. i. Joh. Leonh. Stoeberleiri) , Petzen-Preis

Und Winter-Reis, Zu Ehren des Ruhmwürdigen Brumano
und seiner Tugend -belobtesten Ursette . . . ., bey ihrem
Vermählungs-Fest .... durch den Pegnitz - Schäfer — in

Gesellschafft seiner Weidgenossen. A. MDCLXXU. (1672.)

(Nürnb.) 4. (In Berlin: Yu 6601. no. 10.)
Prosa. 14 Bll. — Die Namen der Hochzeiter fehlen bei Herdegen.
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•318 Porsch, Christoph (1652-1713, „der Wohlwahrende' in

Zesen's Deutschgesinnter Genossenschaft), Die keusche
Schönheit und Schöne Keuschheit, als die wahre Ursacherin
der Liebe. Christoph Porsch. Elbing, Gedruckt von
Achatz Corellen. (1679.) Fol. (In Elbing.)

In Venen. 2 BU. — Znr Hochzeit Carl R a m i e y 1 h mit Marien Annen
Treechenbergerin, 26. Sept. 1679. — Goedeke III. p. 273.

*319 Posthius, Joh. (1537—97), In nuptias St. Sprengen et

B. Hugeliae celebr. IX. Dec. 1572. S. L (Heidelb.) 1572.

4. (2 Mk. 50 Pf. Ackermann, München, Cat. 45:)
„Enthält auch den 128. Psalm deutsch mit 2 vierstimm. Melodien v.

P. M e 1 i s s u s u. C. Gondime 1".

*320 Postreise, Die angenehme, bey Gelegenheit eines galanten
Hochzeitfestes, herausg. von einem Liebhaber der Poesie
und insoderheit solcher Reisen. (In Versen.)

In : Der Isländische Robinson Copenh. u. Leipzig, Pelt,

1755. 8. (In Berlin.) 8. 309—311.

*321 Post- Scriptum derer Hochzeit- Reimen, auf Veranlassung
und Begehren zweyer Verlobten mit vielen nöthigen und
nützlichen Anmerkungen erläutert. 0. 0. 1738. 8.

10Vi Bog. — Cat. Meissner III. p. 532.

322 — Dasselbe. Frankfurt (a. M.), b. Joh. Fr. Fleischer. 8.

Oster-M -\ r 1749, 0 2b.

*323 Praxis Ehelicher Liebe, Die glückliche, zu welcher sich

aecomodiret Annen Juliannen gebornen Petzschkin, Martin
Heudorna Wittwen, Joh. Jak. Ewald, der Medicin Dr.,

den 5. Dec. 1703. Meissen. FoL (In München: Herald.,

in 67», ßeibd. 6?)
Von mir noch nicht gesehen.

*324 Pumperlumpump, Cuert, Hochzeit-Frage Auff der Schade-

loock- und Scherenbergischen Hochzeit in Stetin (!) Vor-

getragen und erörtert von — . 0. 0. u. J. (um 1660?).

4. (In Berlin : B 443. no. 58.)
Prosa. 4 BU. RUcks. d. 1. leer.

Process-Ordnung der Liebe, Die neue, s. Picander.

*325 Räthl (Hea Professa -) dau habte an Teutsche Zettl, äff

enka, u-S' Hea Burgamaista Hammas Seina Etlsta Gumpfa
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Tochta Hauchzat .... Gedruckt im Jahr, 1690. 4. (Ebd.:
Yz 1761. no. 28.)

In Versen. 2 Bll.

*326 Rampso - Bamphi - Bothius , Das Lustige Lust-Ding, Im
Flecken Schniedliug .... bey der Lempen - Graessfischen
Hochzeyt-Feyer (in Nürnb.). 1682.

Weller, index ps. (ohne Formatsangabe).

*327 Rede des Pastors bey der 1765 den 10. Jan. gehaltenen
ßauern-Hochzeit von Titl. Herrn Grafen v. Morawitzky,
churf. Kammerer (seit 1758) etc. München (1765). 4.

(24 kr. Heerdegen, Nürnb., Cat. 819:)
„Komisches Gedicht auf die Hochzeit des Grafen Max v. Preysing

mit Frl. Adelheld v. Törring- Seefeld". — Fehlt unter Graf Mora-
witzky's (1735—1810) Schriften, bei Baader I, 2. p. 50.

*328 Red in g er, Jac, Gamelia nuptiis Hieron. Pejeri et Mar.
Elis. Rhonise (Tiguri). 1648. 4. (In Zürich: Stadtbibl.)

In 7 Sprachen: Hebr., griech., lat
,
deutsch, französ., iul. u. spanisch.

329 Reimann, Geo. (1570—1615), Epithalamia: Zu Ehren vnd
Wolgefallen Hn. Heinrich Wessel .... componiret Durch
Johannem Stobaeum. Gedruckt zu Königsberg in Preussen,
typis Osterbergianis A. 1610. Quer-4. (In Königsberg.)

2 BU. Darin 1 deutsches Gedicht von Gg. Reimann. — Goedeke III.

p. 152.

330 — Hochzeit Lied zu Ehren dem Georg Raben. Mit 5.

Stimmen componiret Durch Johannem Stobaeum. Getruckt
durch Johann Schmidt im Jahr M. DC. XII. (1612, 2. Dec.)
Quer-4. (Ebd.)

2 Bll. Unter/..: Georg Reim an n. — 1. c.

*331 Reuter (Reutter), Geo., Epithalamion .... (Herrn Friedr.

Gabelern). Brefslaw 1607. 4. (In Berlin: Yh 7339. no. 1.)

*332 — Epithalamion .... (Herrn Gerhard Heinrich). Ibid.

eod. a. 4. (Ebd : no. 2.)

*333 — GRATULATIO. Auff das Hochzeitl. Freud vnd Ehren-
fest .... Herrn STEPHANO Jessenlsky, von Grofs Jessen,

auf Syrdanigk, .... den 11. Junij gerichtet, in Deutsche
Eühmos gebracht, .... Durch GEORGIUM Reutern, Mit-

bürgern in Brefslaw. SeLIg eelnt Die Ihm EhstanDt
fein, In Gott anfahen kLar VnD rein. (1607.) Ge-
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druckt zu Brefslaw, durch Georgium Bawman. 4. (Ebd.:

Yf 6807. no. 1.)

12 Bll. m. Einfassung. Auf der Rücks. das Jessensky' sehe Wappen
in Holzschnitt.

*334 Reuter (Reutter) , Geo. , Epithalamion .... (Herrn Adam
Hanniwaldt von Eckersdorff). Ibid. 1610. 4. (Ebd.:

Yh 7339. no. 3.)

*335 — Epithalamion Vnd Hochzeitl. Ehrengeschenk Dem
Ehrenvesten Hrn. Johanni Rössnern, Collega bey der

Schulen zu S. Elisabeth. Brefslaw 1611. 4.

4 Bll. — Haydlnger's Blbl. I, 1. Wien 1876. no. 1390.

*336 — Epithalamion .... (Herrn Barth. Zangen). Ibid. eod. a.

4. (In Berlin: Yh 7339. no. 4.)

*337 — Epithalamion, oder Hochzeit Geschänck, dem Edlen
Ehrenvesten Hrn. George Rümbaum, der Phil. & Med.
Doct. 0. 0. (Breslau) 1612. 4.

Haydinger, 1. c. no. 1389.

*838 — Epithalamion (Herrn Gottfr. Artzat). Brefslaw

1614. 4. (In Berlin: Yh 7339. no. 5.)

*339 Reuter, Ulr. — Heyraths Modell, An ... . Herrn Hans Mess-
ners .... Den 30. Maii gehaltenen Hochzeitlichen Ehren-
Feste, Abgebildet Von YLRICH REVTERN. Im Jahr
1636. 0. 0. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 26.)

In Versen. 4 Bll. RUcks. d. 1. u. letzten leer.

*340 Rhapsodia versu heroico-macaronico ad Braut-Suppam in

nuptiis But8chckio-Denickianis praesentata a scholce Dres-
densis Petri alumno. — Rhapsodia andra .... in hoch-

zeita Stollio-Jungiana . . . . (ut supra). S. L et a. (c. 1720?).

4. (Ebd.: Xh 14, 220; die 4 ersten Bll. handschriftl

)

6-4/- 14 B1L, entb. 376 + 853 Verszellen. Abgedr. in: Schade, Oskar,
Fercula Macaronlca. (Sep.-Abdr. aus Bd. II. d. Weimar. Jahrbuchs.)
Hannov., C. Römpler, 1855. Gr. 8. 1. p. 48—58, II. p. 4—25. — Verfasser
war nicht Schüler der Dresdener Petersschule, sondern nur ein Nachahmer
des Styles, in dem Petrus Dresdensis ^angeblich pet Fanlfisch,
f 1429 (?) als Rektor zn Zwickau) zu Ende XIV. u. Anf. XV. Jahrh. lat.-

deutsche Kirchenlieder dichtete.

341 (Riederer, Joh. Frieder., 1678—1734, Iriflor im Pegnitz-

orden) Dafs bey dem Schuster-Händelischen wohi-an-
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geseh nen Hochzeit -Fest .... ein Räzel der geliebten
Schaar .... zu dechriffriren aufgegeben. 0. 0. 1732. 8.

(Kbd.: YK1781.)
In Veinen. 36 S.

342 Rist, Joh. (1607—67), Lobrede und Poetische Gedancken
über das Beylager Friderici III., Königs in Dennemarck.
Hamburg 1643. 4.

Moller, Clmbrla literata, I, 551.

343 — Johann : Risten Hochzeit-Rede An Claus Seestätt Amt-
mann auff Hirtzgruftel .... und Christenza Lindenau. Im
Weinmonaht (!) 1643. Hamburg, Jac. Rebenlein. 4. (In

Göttingen: P. 1719.)
4 DU. Abgedr. in: Johann Risten POetischer Schauplatz.. .. Hamb.,

H. Werner, 1646. 8. (In Berlin, Göttingen, München etc.) S. 87 ff. —
Goedeke III. p. 82.

344 — Hochzeitliche Ehren-Geschenck Herren Simon Timpfen,
in Glückstadt Müntzmeister, wie auch Margarethen, Herren
Henrici Sagers , Landtschreibers, Tochter .... Joltannes
Rist Glückstadt, Andr. Koch, 1643. 4. (Ebd.: P. 1719.)

4 Bll. (Schauplatz S. 200 ff, verändert.) — 1. c.

345 — Hochzeit-Rede An H. Paul Sperling, Probst auch Pre-

digern und Regierern der Schuel zu Bordesholm und J.

Agneta Catharina, H. M. Jacobi Frabricij Tochter, von
Johann : Risten. Hamburg, H. Werner, 1643. 4. (Ebd.)

4 B1L (SchauplaU S. 289 ff) — 1. c.

346 — Hochzeitlicher Schimpf und Ernst dem H. Johann
Hagedorn, Weinhändlern, und J. Ilsen, Peter Schärtlings,

Weinhändlers, Tochter, von J. R. P. zu W. (Joh. Rist,

Pastor zu Wedel a. d. Elbe). Ebd. 1643. 11. Apr. 4.

(Ebd.)
4 Bll. (Schauplatz S. 273 ff. etwa« gekürzt.) — 1. c: Rist heirathete

Hagedorn'« Wittwe in zweiter Ehe.

347 — Johann Risten , H. P. (d. i. Holstein. Pred.) Lobrede
Nebenst beygefügten Poetischen Gedanken über das Bey-
lager, Welches Herr Friederich, Erwehlter zu Ertz- und
Bischoffen der Stiffter zu Bremen und Verden, Coadjutor
zu Halberstatt, Erbe zu Norwegen, Herzog zu Schlefs-

wig .... Mit .... Fräulein Sophia Amalia
,
Herzoginnen
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Rist - Rompier von Löwenhalt. 57

zu Braunschweig und Lüneburg etc. Auff dem Hause
Glük8burg inn Glükstatt gehalten am Achten des Wein-
monahts 1643. Hamburg, Jac. Rebenlein. 4.

Schauplatz 8. 56—76. — 1. c.

348 Rist, .Ton., Ehrengedicht Herren Joachim Hagemeiern,
Oldenb. Rath und Perpetua, Herrn Philip Kopff Tochter,

des Johan Friederich Derren, Rentmeisters, Wittwen,
von Johan Bisten. Hamburg 1649. 4. (In Göttingen:
P. 1719.)

6 Bll. ra. 2 Bll. Musik. — Auch in: Neuer TeüUcher Farnafe.... Von
Johann Risten (LUneb. 1652, rep. 1657; Kopenh. 1668. 8.), 8. 862 ff.

(Expl. verschied. Ausg. in Berlin, Güttingen, Haimo v., München etc.) — Lc
349 — Hochzeitlicher Ehrenwünsch Herren Heinrich Krolowen,

bey der Stadt Lüneburg Raht (!) und J. Magdalenen,
Herren Wilhelm Wulkowen, der Stadt Lüneburg Bürger-
meisters Tochter, 29 defs Schlachtmonat« 1649, von Johan
Bisten k. gekrönten Poeton. Hamburg, M. Pfeiffer. 4. (Ebd.)

4 Bll. — 1. c. : Darin das im Parnafs S. 688 wieder abgedr. Lied „Kan
Jch den an disein Ohrt".

350 Robertin, Rob. (1600-48), Hochzeit- Lied Zu Ehren Dem
Christiano Rosen. Mit 5 Stimmen componiret Durch Jo-

hannen Stobtcum. Gedruckt zu Königsberg bey Lorentz
Segebaden, im Jahr Christi 1634, den 12. Junij. Fol.

2 Bll. — 1. c. p. 128: Robert Robertin. Von Hermann Oesterley.
Künigsb. 1875. 26 8. 8. (Altpreuss. Monatschrift, Bd. XII, 8. 27—50.)

351 Röling , Joh. (1634— 79). — 20 „Brauttänze 1

* sind von
Herrn. Oesterley im Archiv f. Litt -Gesch. 1878, VUI.
p. 173—200, mitgetheilt. — Viele Einzeldrucke mit Ton-
sätzen von Joh.Sebastiani aus d. Jahren 1661—67 verzeichnet
Jos. Mueller: Die Musikalischen Schaetze der kgl.- u. Univ.-

Bibl. zu Königsberg i. Pr. Bonn 1870. 4. 431 S.
Goedeke III. p. 186.

*352 Rompier von Löwenhait, Jesaias (seit 4. Febr. 1645 als

„der Freie* Mitgl. von Zesen's Deutschgesinnter Genossen-
schaft), Wilkomen und Glückwunsch zu hochfürstlicher

Vermählung Herrn Albrechten, Markgrafen von Branden-
burg, und Princessin Christinen, Markgräfin von Baden.
Speyer 1665. 4. (In Stuttgart.)

S
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58 Rosamant — Sander.

*353 Rosamant (ps.), Sieghaffter Triumfs-Einzug Der Hochedlen
Liebs-Göttin der vielgepriesenen Venus gehalten bey den (!)

Hochzeitl. Feste .... Hrn. Georg Grünewald .... in

Oschatz .... welchen in seiner Linden-Hütte auffgesetzt

Der treugesinnte — Im Jahr M. DC. LI. (1651). Gedruckt bey
Timothei Hönens sei. Erben (in Leipzig). 8. (In Leipzig,

StadtbibL)
Prosa u. Verse. 10 Bll.

354 Rosen - Pflücker, Der Bey der Klett- und Cundisischen
Braut- Suppe beglückte. 0. 0. u. J. (um 1690). 4. (In

Berlin: Yz 1761. no. 38.)
Prosa. 2 Bll.

355 Rotger zum Bergen (1608—61), Is ccepas comedat, qui ferre

jocosa recusat (auf die Hochzeit Melchior Duells mit Anna
Rigemann in Riga 4. Febr. 1650). Regiomonti, Typis Jo-

hannis Reusneri, Anno 1650. 4. (In Göttingen: P. 2aa, no. 18.)
In Versen. 2 Bll. Untere. : Kotger zum Bergen, Rcgius Secret.

Hjeretlitarius in Brassneken. — Goedeke III. p. 133.

*356 — Poetisches Confect .... bey H. Georg von Rauschken ....

Beylager .... 1652 .... auffgesetzt. Königsberg. 4. (In

Berlin: Yi 4331.)

*357 Roth, Gottfr., Der Rechts-Gelehrte AMOR Brefslau, Druckts
Johannes Christoph Jacob, Bauinannischer Factor. (1664.)

4. (In Breslau, StadtbibL: F 1091. no. 48.)
In Versen. 7 Bll. KUcks. d. 1. u. letzten leer. Am Schluss Name des Verf.

u. Jahreszahl. — Weller, Annalen I. p. 359, hat irrig: „Der ehrwürdige (1)

Amor".

*358 Rotulus Testium oder Summarisches Zeugnis Der beeden
Braut-Mägde, wieder (!) die Jungfer Braut, In puncto Diffi-

tirter Jungel'rauschaft , über der Tafel Bey der Rudloff-

Vindnerischen Braut-Suppe, In Halle den I. October. 1679
publiciret. Gedruckt, Wifstrs doch woll, unter der Presse.

4. (In Berlin: Yz 1762. no. 3.)
Prosa. 4 B1L

*359 Sander, Joh. Reichard, ein Schäfergedicht auf die Sander
und Dunckelische Hochzeit. Leipzig 1742. 4. (In Zürich.

StadtbibL: Ch. 49.)
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Sass — Scharwentzel. 59

360 Sa88, Stepk., Hochzeit-Lied (für Heinrich Krumteich u.

Anna Stein), componiret von Heinrich Alberten. Königs-
berg, Gedruckt durch Johann Reusnern, 1649. Den 15.

Februarii. Fol. (In Göttingen: Music. 506.)
2 B1L, enth. 7 Bechszeil. Stroph. („geschrieben von Stephan Sassen"). —

Goedeke III. p. 134.

361 Schäffer, Theod. — Hochzeit-Gedicht. Abgefasset (1650)
zu Mytau zum langwirigen (!) Andenken von Theodorus
Schäfern aufs Goldingen. 4. (In Göttingen : P. 2aa, no. 44,

ohne Titeibl.)
104 + 10 Alexandriner. — 1. c. p. 142—143.

*362 Schäfer- Gedicht, Hochzeitliches, bey .... Trauungs- Be-
gängnis des .... Locaro und Harimänela von dem
Schäfer HIERON MU-t-Wll MEYL -MUS - LEFF : von der
schönen Au auf der Heiden-Eck .... im Jahr (1670). Ge-
druckt bey Wolf Eberhard Felseckern (Nürnb.). 4. (In

Berlin: Yu 6601. no. 9.)

In Versen. 4 Bll. KUcks. d. 1. leer. — Die Namen der Hochzeiter
fehlen bei Herdegen.

*363 Schäffer- Leben, Ruhiges, Hy- Sanders und Hy- Sillens.

Bergens Drucktens (Dresden, um 1655). 4. (Ebd.: Yf6813.
no. 92.)

In Veraen. 2 Bll. Unterz.: Meliboeus. (S. ob.)

*364 Schäferlied, Ein, von Silvander und Coridon, bey Gelegen-

heit der Wex- und Richterischen Eheverbindung. Leipzig

1746. 4. (In München.)
Von mir noch nicht gesehen.

*365 Scharffenstein, Jul. Friedr. (aus Mömpelgart, Prof. d.

oriental. Sprachen in Nürnberg, 1744 Pfarrer im Bambergi-
schen, f 17**), Bey dem Hoch Adelichen Holzschuher
Fürerischen Vermählungs Fest half den göttlichen Seegen
in folgenden Trauungsoden erbitten — . Nürnberg 1738.

Fol. (3 Mk., unten stark beschn. Expl., Völcker, Cat 102:)
In Versen. 2 Bll. — Den Titel umgehen die Wappen der bedeuten-

deren damal. Nürnb. Patricler-Familien.

*366 Scharwentzel von einem Hochzeit-Gedichte auf alle Fälle,

mit einem darzu gehörigen und auch nicht gehörigen
Kindtaufs-Quodlibet, zu gebrauchen, wie man wül. Ge-
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Schelmufkens — Schertz-Gedicht.

druckt in diesem Jahr zu allen Zeiten. (1749.) 8. (In

Stuttggart.)
In Versen. 39 8. Mit humorlst. Anmerkgn. (8. 25 ff.), z. Th. in Prosa. —

8. auch oben Nr. 2.

*367 Schelmufkens (!) Ehrengedichte auf seiner (sie) Hochzeit.
0. 0. u. J. (ca. 1710?). 8.

4 8. m. Musiknoten. — Karajan's Blbl. I. no. 4938.

•368 (Scherffer, Wenzel, t 1674) Der Götter vnd Göttinnen
Prosopopoeische Lieder Aufs dem Parnasso von Mercurio
eingebracht, Vff dafs Hochzeitliche Ehrenfest (Titul) Herrn
Matthsei Apellis von Löwenstern: vnd (Titul) Frauen Bar-
bar® Gebornen von Tarnau vnd Kühschmaltz: Gedruckt
zum Brieg, Durch Augustinum Gründern (um 1640). 4.

(In Berlin: Yi2331; m. 3 Beibdn.)
In Versen. 10 Bll. Titel in Einfassung. — Die hierin vorkommende

Vincenzgeschichte findet sich schon in „Newe fröliche vnd liebliche

Tanz mit schönen Poetischen vnd andern Texten. Componirt durch Georg
Hasen. Nürnberg 1600a . 4.; rep. ib. 1602. 4. (in Berlin); 1610. 4.

(als letztes StUck). — Obige Hochzeitlieder von Scherffer stehen sehr er-

weitert im achten Buch s. Gedichte. Brieg 1652. 8. (Expl. in Berlin,

Breslau, Göttingen, Hannover etc.) (Genaue Aufnahrae 8. in meinem „The-
saurus Piister". München 1888. Lex. -8. no. 1659.)

*369 Schernakk, Mich. (1622—75). — Cupido Libejagt in welcher
er feilte Andr. Quenstedt und Sabina Scharff, in geringe
Reime verfasset von M. Schernakken. Wittenberg 1656. 4.

4 Bll. „Mit Volksliedern im Dialect". (Köhler, Leipzig, Cat. 83.) —
Weller, Annalen I. p. 409.

*370 Schertz-Gedicht, Vom Sawer-Süffen Ehestande, Auff dem
Hochzeitlichen Ehren -Tage Herrn M. CHRISTIAN
Kolbens, Pfarrers zu Paupitzsch .... Den 15. Augusti Anno
1636 vbersendet .... Gedruckt im Jahre, 1636. 4. (In

Berlin: Yf 6811. no. 27.)
4 Bll. RUcks. d. 1. u. letzten leer. Enth. 2 Gedichte: „Ebe-Frewde".

BEhe-Sorge
M

.

*371 — Dasselbe. Nürnberg 1638. 4.

Knppitsch' Collection no. 1*216. — Steht auch in den „Facetiae Face-
tiarum" (s. d. Ausgg. in meiner Blbl. erot. et curiosa Monacensis. Berlin

1889. no. 240).
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Schertz-Gedicht. 61

*372 Schertz-Gedicht Vom Sawer-Siitten Ehestande Wie auch
von dem Lob der Wittben, ihren Tugenden vnd Nutzen ....

Gedruckt im Jahr, 1646. 4. (In Berlin: Yz 1761. no. 5.)
8 Bll. m. Titelholzschnitt.

*373 — Dasselbe. 0. 0. 1650. 4. (Im German. Museum.)
Weller, Annalen I. p. 403. — Dag „Wittwen-Lobw steht auch in:

Memel, J. P. de (ps.), Gantz-urabgekehite . . . . Lustige Geselschafft . . .

.

O. O. 1700. 12. 8. 375—383.

*374 Schertz-Gedicht, Poetisch, Au ff die jetzigen närrischen

Complementen vnd frantzösischen Kleidertracht. Auff den
Hochzeitlichen Ehren-Tag Defs Herrn HKRMANNI
Böttichers Vnd der Jungfrawen DOROTHEA zur
Smeden .... So gesegnet den 20 Junij Anno 1643. 4.

4 Bll. Untcrz.: Honorius Cosmopolita. — 8. Scherzgedichte von
J. Lauremberg, hrsg. von J. M. Lappenberg. Stuttg. 1861. 8. 207 (Anm. 1). —
W. v. Maltzahn's BUcherschatz II. p. 295. no. 654.

Steht auch in: Memel, J. P. de (s. d. vorige Nr.), S. 344—352.

*375 Schertz- G e d i c h te , In welchem Jungfr. MariaElisabeth Clem-
mens, Herrn ANDREAS WINCKLERS, Vielgeliebten Braut
Ausgegebene Worte, Thun und Thaten, in wehrendem
Brautstande, vor Augen gestellet werden, Vnd wie sie in

kurtzer Zeit aus einem wilden Krautfüchfsgen zu einen (!)

zahmen Lämgen worden sey. Gestellet durch D. J. B. V.

Leipzig, Gedruckt bey Fried. Lanckischen sei. Erben. Im
Jahr, 1647. 4. (In Berlin: Yf 6811. no. 53.)

4 B1L RUcks. d. 1. leer.

*376 Schertz gedieht Auff den Hochzeitl. Ehren- und Freuden-
tag, Des .... H. Joach. Kohlbluts .... den 2. tag des

Wintermohndes 1647. im (!) Kiel übersendet von
D. Ii. Hamburg, Gedruckt b. Jac. Rebenlein. 4. (Ebd.:

in Yf 6805.)
6 Bll. RUcks. d. 1. leer. Mit Musiknoten (1 8.).

*377 Schertz- Gedichte, Anakreontisches, auff Hrn.V. Carl Ortlobs

und Jungfr. Annen Rosinen geb. Letschin .... 4. Christ-

monats-Tag .... 1657 .... in Brieg angestelletes Hoch-
zeitl. Ehrenfest übersetzt von B. B. Gedruckt zum
Brieg, von Christoff Tschorn. 4. (Ebd.: Yf 6807. no. 39.)

4 Bll. RUcks. d. letzt, leer.
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62 Schertz-Gedicht — Schinstern.

•878 Schertz-Gedicht, Auffdafs .... Löffelholtz-Kressische Hoch-
zeit-Fest .... 1684 in ... . Nürnberg .... autigesetzt von
T. F. L. Druckte Joh. Mich. Spörlin. 4. (Ebd.: Yu6601.
no. 27,)

2 BU. — Drackort Nürnberg?

379 Schertz - Gedichte, Etlicher guten Freunde übergebene
Wunsch-vermengte, Auff die Hochzeit-Frewde . . . . H. Hiero-
nymi Zangens .... gehalten den 26. Aprilis in Leipzig
Aino 1647. Gedruclrt bey Timotheo Ritzschen. 4. (Ebd.:

Yf 6811. no. 46.)
4 BU. Rück«, d. 1. leer. Enth. 6 Gedichte von Aag. Praetorius,

Balth. Glück, Sain. Rlnckart, 8am. Friese u. Mark Heldenreich.

*380 Schertz-Gedichte, Wundsch-vennengte, Auff .... H. Chri-

stian Meusels, Notar. Publ. Caesar In Rochlitz den
XI. Septembr. Anno 1648. angestellte Hochzeit, Hinter-

bracht Von Großen Förderern, trewen Praeceptoren
,
ge-

neigten Gönnern 4. (Ebd.: Yf6811. no. 55b.)

12 BU. Rück«, d. 1. u. letzt leer. Enth. 19 Gedichte, darunter 1 von
Dav. 8 chirni er (8. d.) n. 1 von Joh. Goo. AI bin! (s.d.).

*881 Scherz-Gedichte, Glückwüuschende, von denen vor dils

mal so genannten Blumen zur Sonnen -Blume, als ihre

Winter-Rose zu andren mal in das Winter- Bet versezt

wurde, Im Jahr 1672 4. (Ebd.: Yu 6601. no. 11.)
2 BU. — Druckort ist wohl Nürnberg.

Schertz-Gedichte, s. auch Kleeblättlein.

*382 Schertz-Reden, Glückwünschende, An den Herrn Bräutigam
Und seine Jungfer Braut, Welche .... zu Isar den 25.

Nov. 1679 abgeleget Ein bekandter Vetter und Bruder. 4.

(In Berlin: Yz 1761. no. 25.)

*383 (Schinstern, Mauritius) Jüngst erwogenes Bedencken Vber
den Verfs Om'dii Si qua voles apte nubere, nube pari. Auff
Hochzeitlichem Ehrenfeste .... Herrn M. Salomon Steyers,

Der Kirchen zu S. Salvator in Brefslaw Pfarrers ....
Denen anwesenden Gästen am ersten Hochzeit-Abendt,
des Tages Corneli. oder 3. Hewmonats. Im Jahr 1632.

Wolmeynende entdecket VON M. S. Leipzig, Ge-
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Schirmer — Schöps 63

druckt bey GREGORIUM Ritzsch. 4. (In Breslau: Stadt-

bibl.: 4. V56. no. 101.)
4 Ell. Rtioks. d. 1. leer. Auf obiges, mit dem vollen Namen des Verf.

unter z Gedicht folgt noch eine Ode von Chr. Pfengius, Ph. 8t.

*384 Schirmer, Dav. (geb. um 1623, lebte noch 1686), Glück-
wunsch auf die Hochzeit Joh. Chp. Marcis (als Beigabe).
4. (In Berlin : in Yf 6802.)

*385 Schirmer, Mich. (1606—73), Poetisches Liebs Fähnlein ....

Herrn Conraden von Burckstorff, Churf. Brand, wolbe-
stalten Kriegs-Obersten zu Rofs . . . . Vnd .... Jungfrawen
Anna Elisabeth, Des .... Herrn Johann von Löben ....
Tochter. Auff dero beyderseits Hochzeitliche Festivitet ....
praesentiret Von M. MICHAEL Schirmern, Lipsiensi,

Gymnas. Berol.: Sub.-Rect: Gedruckt zum Berlin, durch
George Rungen, Im Jahr 1636. Fol. (Ebd.: an Yi 1591.)

In Versen. 2 BU. mit Randleisten.

*386 — Aus dem Parnasso Poetische Gesandtschafft an ... .

Christof? Runden und .... Sidonien Römerin, auff deren
.... Hochzeitfest abgefafst .... Berlin 1662. 4. (Ebd.

:

Yi 1611.)
1622 ist Druckfehler in Bratring'« Bibl. Berlin 1832. S. 21.

*387 (Schnauss, Cyriacus) Glückwündschung Dem Erbarn
Hansen Zyck .... Vnd der edlen Jungfrawen Katharina
Faeintzlin vff Tratzberg zu irer fürhabenden Ehevertraw-
ung am 13. Nov. 1564 ....CS. A. Koburg. 4. (Ebd.:

Yh 2466; auch in Wolfenbüttel.)
In Versen. 4 Bll. — Weller, Annalen, I. p. 825, IL p. 550.

*388 Schneider, Mich, (aus Bitterfeld), Hochzeitwuntzsch zu
ehren u. gefallen dem . . . . A. Sennerten als er mit der
Jungfrauen Maria Frantzen sein Freuden- u. Ehrenfest be-
gienge. Wittenberg, Röhner, 1639. 4. (6 Mk. List &
Francke, Cat. 194.)

4 Bll. — Goedeke nennt HI. p. 156 zwei andere poetische Schriften des-
selben Verfassers.

*389 Schöps Keule, Schweinerne, auff der Hasen Jagt ge-
fangen bey der Röhnischen und SiegelischenBraut Suppe....
Gedruckt zu Amsterdam In Voigtland den 21. Hujus Im

Digitized by Google



64 Schröder — Seltenfröhlich.

Jahr Da man die Hasen in Sprenckeln fanget (Leipzig

1661.) 4. (In Berlin: Yz 1761. no. 23.)
In Versen. 6 Bll.

390 Schröder, Karl (aus Eisleben, f 1678), Hochzeit -Gedicht
auf die Fabricius-Scheffersche Vermählung. Riga 1643. 4.
Goedeke III. p. 140.

*391 Schultz, Chrysost., Frewden Thon, Auff die Hochzeit!.

Ehren, defs .... Hrn. Georgens von Fürst, von vnd auf
Burgkhaufs .... Angestimmet von Chrysostomus Schultern.

Zu Brefslaw druckte Georg Baumann. — Am Ende: Act.

28. May im Jahr M.DC.XLj. (1641.) 4. (In Berlin: Yf
6807. no. 20.)

In Versen. 4 Bll.

*392 (—) Ehren -Seule, Bey dem Hochzeitl. Frewdenfest . . . .

Hrn. Dav. Hoffmanns J. C. der .... Stadt Brefslaw ....
Secretarii .... Durch einen guten wolbekandten Freund
.... auffgerichtet den 7. Octobr. 1641. Brefslaw, Georg
Baumann. 4. (Ebd.: Yf 6807. no. 21.)

In Versen. 4 Bll. Rucks, d. letzt leer.

393 Schultz, P., Glücklicher Vertrag der berühmten Märki-
schen Flüsse, als Menalca die Boris 1666 heimführte.

Fol. (10 Sgr. Heberle, Cöln, Cat. 74 Q. no. 3165; jetzt

theurer!)
2 Bll. — Nach Herdegen sind die wirkl. Namen der Hochzeitcr: J. G.

'

Pertsch; Dor. Langen.
*394 Schwemler, Joh.-Heinr., Schimpffund Ernst. — Am Ende:

So schertzte und wünschte von Hertzen — . O. O. u. J.

(um 1680). 4. (In Berlin: Yz 1761. no. 34.)
In Versen. 2 Bll.

*395 Secretarius, Der ordentlich-liebende , Welcher Die rechte

Philosophie Im Lieben Bey dem Brins- und Kühnelischen
Hochzeit -Feste In Bachra communiciret .... C. G. L.
Bachra den 19. Juni 1714. 4. (Ebd.: Yz 1761. no. 40.)

Prosa. 4 Bll.

D. i. Kurtzer Entwurff Des Weltz Abends, Wobey die

Frage: Welcher Tag auf der Hochzeit der Lustigste sey?
erörtert wird Durch Joachim Ernst Seltenfröhlichen , von

*396 Seltenfröhlich, Joach. Ernst
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Rammeisdorff aus Niederlaufnitz. Im Jahr ALs DoCtor
Horn ein BräVtlgaM hless. (1658.) In Verlegung Veit
Hasen-Fufles, Druckts Melcher Kalbskopff. 4. (In Berlin:

an Yz 1763.)
Prosa. 8 BU.

*397 Selust, Jeremusa (ps.). — SACRA JUGALIA Amandi & Lisa-

bellse, Oder Liebreiche Erquickung des Hirten Amandi
vnd der Schäferin Lisabellae, Bey Hochzeitlichem Freuden
Fest .... Herrn Johann Göbels .... am 18. Febr. Anno
1640. Angeführet vnd vffs Pappier bracht Von seinem Des
Hirten Amandi trew - ergebenen JEREMUSA SELÜST.
Drefsden, bey Gimel Bergens S. Wittib und Erben. 4.

(Ebd.: Yf 6813. no. 2.)

In Versen. 4 B1L Rück«, d. 1. u. letzt, leer.

*398 Senck-Hans (ps.), Verdecktes Essen, Aufi Der Hochzeitl.

Ehren Freude Hrn. Gotthart Schleiffertags Und Jungfr. . .

.

Timplerin, Auffgesetzt .... Von Dem vor diesen unter
den (!) Freybergischen Frauenzimmer wolbekanten SencJc-

Hansen. 0. 0. u. J. (um 1690). 4. (Ebd.: Yz 1761. no.32.)
In Versen. 4 BU.

*399 Senftlebius, Andr. - ODE GAMICA PINDARICA, Nuptiis

Claris mi Doctis.™ Viri CHRISTOPHORI COLERI, Historici,

Philologi, & PoetaB acutissimi, & LectissimsB Virginis

ANNAE FREIERIAE, decantata ab Andrea Senftiebio.

VRATISLAVLE, Typis GEORGII BAUMANNI. (Breslee

7 Idus Julii [=9. JuL] 1635.) 4. (In Breslau: Stadtbibl.:

4. V 56. no. 97.)
4 BU. — 8. auch Colerus (Köler), Chp.

*400 Serfemnorski (ps.?), Reise-Gedancken auf George Fride-

rieh Reichnauen und Anna Magdalena Wedigens ange-
stellten Hochzeit-Freude. 0. 0. u. J. (saec. XVII.). 4.

(In Dresden: Litt. Germ, rec, B 199. no. 13.)

*401 Siebenhar, M. Mart., Erfrohrner Cupido, welchen bey
Ihrem Hochzeitlichen Ehren-Fest .... am Oderstrande ge-
funden Sam. Butschky (d. Jüng.) von Rutinfeld (geb. 1612,

t 1678) und Maria Catharina Newmeister. Glückwünschend

5
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Siege-Fahne — Streit.

entworffen von — . Leipzig, Quirin Bauch (um 1650). 4.

(In Breslau: Stadtblibl. : Geneal.)
In Versen. — Folgende Gratulationsschrift enth. latein. Gedichte auf die

Hochzelt eines älteren Mart. Slbenhar (Vater obigen Dichters?) in

Neisse: Epithalamia Martlno Sibenhar, Nlsaeno sponso, et Annae, Georgii
Hulsli äliae, sponsae, scripta ab amicis. Nissae, Andr. Reinheckel, 1593. 4.

4 IUI. ( Au ct. Klemm. Dresd., Harz 1889. no. 1260.)

402 Siegs-Fahne DES MÄCHTIGEN GOTT AMORS, Bey der
Hochzeitlichen Ehren-Freude M. SIGISMUNDI GER-
LACHEN, Bey der Kirchen zu S. Afra in Meinen Pa-
storis .... Den 20. Weinmonats, im Jahr 1646. Leipzig,

Bey Timotheo Hönen gedruckt. 4. (In Berlin : Yf 681 1. no. 42.)
4 Bll., enth. 2 Gedichte, untere.: „Donellu* Greiff" und „Jodocui

Lind Amor".
Silvander u. Coridon, s. Schäferlied.

HOB (Simler, J. W., geb. zu Zürich, f aas. 1672.) Sygcharm. (!)

in nuptiarum festum J. G. Moericoferi et M. M. Gut-
tiugerae. Tiguri, J. J. Bodmer, 1646. 4.

4 Bll. Darin das deutsche Gedicht von Simler: Entwurf!* jetzigen

eilenden Zustands etc. — Goedeke's Bibl. no. 1364.

*404 Simplicissimi (Modestini Hilarii—) RotulusTeatiumGamico-
Juridicus, oder Summarisches Zeugen - Verhör .... Ge-
druckt in der Cammer-Druckerey zu Kinderbrück von
Valerian Barbario Liebemannen sub signo bonae Spei (um
1720). FoL

Jahn'a Bibl. II. Frankfurt u. Leipzig 17&4. 8. no. 3540c — Weller,
fingirte Druckorte, hat „Valerio" statt Valerian, und „Comico" statt Gamlco.

405 Sitten und Gebräuche (Die) der alten Deutschen In Liebes-

händeln. Leipzig 1730. Fol. (In München: Diss. 3/6.)
Hochzelt - Gratulation an Jon. Dan. Stipp er. Von mir noch nicht

gesehen.

Spass, Der, oder die Kunst zu küssen, s. Picander: L'Art

de baiser.

*406 Streit, Der in der Handelschaft der Liebe entstandene,

aber noch nicht völlig erörterte: Ob die Wittwen, oder

die Jungfern, die beste Waare zum Heyrathen seyn? Un-
partheyisch erzählet von einem Liebhaber beyder Sorten,

nachdem es die Gelegenheit mit sich bringt. (In Versen.)
In: Der Isländische Robinson . . . . Copenb. u. Leipzig, Pelt,

1755. 8. 8. 312 ff. (In Berlin,)
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Sylenus — Tectonius. 67

407 Sylenus (d. i. Joach. Müller, Philol. stud.). — Ehrn-an-
denckendesLust-Wandlen In das EdleBuchen-WäldleinEnt-
halten in einem Gespräch etlicherWeid-Genossen auf das....

Myrten -Fest .... Musofilus und Dorimena .... abge-
mercket von Sylenus. (Kupfer -Vignette.) 0. 0. u. J.

(Nürnberg, um 1670.) 4. (In Berlin: Yu 6601 no. 1.)

Prosa. 8 BU. — Die Namen der Hochzeiter fehlen bei Herdegen.

*408 Sylvius. — Gantz frische New-ankommende Austern, Zum
Hochzeitlichen Nachgerichte .... Herrn Abraham Grü-
nings .... aufFgetragen von dem SchäfFer Sylvto. Den
3. November 1635. Leipzig, Gedruckt bey GREGORIO
Ritzsch. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 19.)

In Versen. 4 B1L — Verf. nicht zu verwechseln mit Chp. Frank (geb.
1642 zu NUrnb.,

n
Silviusa im Fegnitzorden, f 1704).

409 Tafel, Eine ziemliche, voll auffgeschusselter Brautsuppen,
darin der Editor das lustigste Werck verheiffet, so ie zu
lesen vor Augen gekommen. 4.

Herbst-Mess-Verz. 1662, E 2a. — Vielleicht erster Druck der Samm-
lung: „Kleeblättlein, Dreyfaches Poetisches, wieder auff gewärmet

1667« (s. no. 209).

*410 Tafel - Confect , In Eil zusammengesuchter
,

Welcher,
als . . . . Hr. Fr. Wilh. Werner .... Sich Die .... Jungf.
Anna Doroth. Happin Den 21. Febr. 1683 trauen liefs,

Von einem Jungen Confect Gaste aufFgetragen wurde.
Arnstadt, Meurer. 4. (In Berlin: Yz 1761. no. 29.)

In Versen. 2 BU. — Früher Arnstadter Druck.

*411 Tauben-Begattung, Als Herr Frantz- Sigismund Teubelius
Mit Frauen Saaren, Herrn Heinrich Kamms Sei. hinter-

lassenen Wittib, In Drefsden den 10. Novembr. Anno 1646.

Sich bahrete (!). 4. (Ebd.: Yf 6813. no. 15.)
4 BU., enth. 3 Gedichte, das erste von dem „Wohlwollenden", das zweite

-Chr. Siglsm. Hassius" unterzeichnet.

*412 tectonius. — Ehr-Ergezliche Spatzier-Lust, So An der Hoch-
zeitl. Fest Begehung, Defs Preyfswürdigen Hirten Lukario,
Und der Tugend-reichbegabten Nymfe Asbine .... 1675.

Jahrs begegnet dem Pegnitz-Schäfer Tectonio. (Nürnb.)
4. (Ebd.: Yu 6601. no. 19.)

In Versen. 4 BU. — Die hier genannten Pegnitz - Schäfer fehlen bei
Herdegen.

5*
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Teuber — Titz.

413 Teuber, H., Geistl. Gespräche als C. T. Rango und die El.

Laurentius 1666 ihren hochzeitl. Ehrentag in Frankfurt
a. d. Oder begingen. Fol. (1 Thaler, Heberle, Cöln, Cat. 74 Q.
no. 3164.)
16 S. m. Musiknoten (6stimm. Begleitung u. Generalbass).

414 Thilo, Valentin (1607—62), Den Hochzeitlichen Frewden«
tag Dofs Reinholdi Bocken Hat mit diesem Lied ehren
wollen Johanms Stobaeus. (Text von Val. Thilo, com-
ponirt von J. Stobaeus.) Gedruckt zu Dantzigk Den 27.

Junij, Anno 1630. Quer-4. (In Königsberg.)
2 BU. — Ooedeke III. p. 135. — S. auch Fau ,-l tu 1636.

*415 Thörichste (sie) und Klügeste (Das) dieser Welt. Halle
1646. 4. (1 Mk. 50 Pf. Oswald Weigel, Leipzig, Cat. 38.)

In Versen. 8 B1L Angeblich Hochzeltscherz.

*416 Thyrsis, Trawerklagender, Wegen seiner auff Ihn er-

zürneten Floren, vnd Glückwündschung, Bey der Ver-
Eligung .... H. Georg Stieglitz .... Eingeführet Von
EineM dienst GeFLiessenen, vnd andern guten Freunden.
Leipzig bey Friedrich Lanckischen S. Erben, Im Jahr 1634.

4. (In Breslau, Stadtbibl.)
In Versen. 4 BU.

417 Thyrsis (Joh. George Pellicer) u. Dämon (Mart. Kempe od.

Magn. Dan. Omeis?), Glückwünschendes Hirten-Gedicht
über die erwünschte Vermählung des Wol-Edlen Garolino
mit der Preiswürdigsten Helidore: an der Donau verfasset

durch — . Nürnberg, Felsecker, 1672. 4. (In Berlin:

Yu 6601. no. 7.)
Prosa. 6 BU. — Geo. Neumark hatte keinen Antheil; er gehörte erst

seit 1679 als Thyrsis II. od. der Obcrsiichsische dem Pegnitzorden an.

—

Die Namen der Hochzeiter fehlen bei Uerdegen.

*418 Titz, Andr. (aus Breslau). — Wett-Streit Der Weisheit und
Libe. Welchen Bey Ehlicher Verbindung .... Herrn
GOTTFRID CALISIÜS (d. i. Keulisch), Juris Practici, Mit
.... ANNA MARGARETHA geb. Pohlugin. Als selbte Den
28. Novembr. des M DC LXU. (1662.) Jahres in Wohlaw
vollzogen worden, übergibet ANDREAS Titz, von
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Titz — Tscherning.

Brelslaw. Gedruckt durch Gottfried Gründern, Baumann-
echen Factorn. 4. (In Breslau: Stadtbibl.: F 1091. no. 49.)

In Versen. 4 Bll. — Gottfr. C a 1 1 8 i u 8 wohl sicher ein naher Ver-
wandter (Sohn ?) des Dichters K 1 o r i d a n von Wohlan ans Elsislen (d. i.

Joh. Heinr. Calisius-Keulisch aus Wohlau in Nieder-Schlesien).

419 Titz, Joh. Pet. (aus Liegnitz, 1619—89). — Johann Peter

Titzens Eh-Gedancken : Ais die Viel Ehr- und Tugend-Reiche
Jungfrau Florentina Gebohrne Krappinn, In Dantzig 1672
den 22. Winter-Monats Ihm Ehlich vertrauet worden, zu-

sammen verfasset. 8.

In Versen. 11 BU. — Drei andere deutsche Hochzeitgedichte von T. stehen
[mit den Jahreszahlen 1646,1648, 1648] in Calden bach'sPoetice Germanica.
Norimb. 1674. 12. (In Göttingen: P. 1611.) — Ein weiteres Hochzeit-
gedicht (20 sechszeil. Stroph.) von T. ündet sich in : Johannis Petri T i t i l

Noctium poeticaruin Premetla. Dantisci, recudebat Dav. Frid. Rhetius. s. a.

(1666). 12. 28 Bll. (In Göttingen: P. 728.) Bl. 10—12: Hirten -Lied Der
Hoch-Edlen P h y 1 1 1 s , Als Sie Mit ihrem Hochgeliebten Thy rsis (Joh.

Rutger zur Horst) Vermählet worden, Zu schuldigsten Ehren ange-
stimmet durch Tityrus (Titz). 1664. den 3. Jenner. — Vgl. Goedeke
HI. p. 140.

*420 Traum Begebnüs, Artliches, bey der D. Kinnerischen Hoch-
zeit-Freude, nach guttem Rausch empfunden, und früh
bey der Braut-Suppen entdeckt von Einem Frembden Hoch-
zeit-Gast. 1658. 4. (In Berlin: Yz 1761. no. 20.)

In Versen. 2 Bll.

*421 Trauungs-Fest (Nach aufsgestandener Trauer, Das wieder-
erfreuliche) .... Hrn. Joh. Winters .... beglückwünschet,
In Nürnberg 1672. 4. (Ebd.: Yu 6601. no. 12.)

12 Bll., enth. 26 deutsche u. latein. Gedichte auf diese Hochzeit, von ver-

schiedenen Verfassern.

422 TRIGA PASTORITIA. Das ist, Dreyer Schäffer Gesprach,
Von dem langen abwesen jhres vierdten Mitgesellens

LONGINI. An dem andern Hochzeitlichen Ehrntae (!)

Herrn Wolff Christoph Mämmingers Und Jungfrau Isabella

Cordula Müllerin entdecket. ANNO M.DC.LXIH. (1663.)

4. (Früher in meinem Besitze.)
In Versen. 3 Bll.

*428 Tscherning, Andreas (1611—59), Auff Hn. David Ebens
Defs Brefslawischen Fürstenthumbs Landrechtens Adsessoris,

s
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70 Tscherning — Verlag.

vnd .... Jungfrawen Anna Magdalena .... Martinus
Hochzeit Anno 1640. 4. (In Breslau, Stadtbibl. : 4. E516.
no. 72.)

8 BU., enth. 9 Stropb., unterz.: Andr. Tscherning, und: „Klage-Lied
der Oder-Nymfen, Air« ihnen .... Anna Magdalena durch den Amor
entführt, vnd Hn. Dav. Eben ehlich vertrawt ward; Nebengt angelangter
Antwort Der entführten Nymfe". (Am 8chlugg: Ferd. u. Carl Friedr.
Mudrach.)

424 Tscherning, Andreas, Auff Friedrich Scholtzes .... Hoch-
zeit 0. J. (um 1640). 4. (In Berlin: Yi 1461. no. 3.)

In Versen. 2 BU.

*425 — Glückwunsch auff .... Augustin Heinrichs von Kro-
mayer Hochzeit 1643. 4. (Ebd.: Yi 1461. no. 8.)

In Versen. 4 BU.

426 Tscherning, Paul. — Glückwündschende EhrenreimeWelche
Dem Edlen .... Herrn H. Lukas Konrad Schaffshausen,

Beider Rechten Licentiaten , und der Edlen .... Jungfr.

Anna Maria Rotenburgin, Auff ihr Hochzeitliches Freuden-
fest d. 12. Octob. Zu Bezeugung .... übergibt Paul
Tscherning aus Schlesien, der heiligen Schrifft Beflissener.

Hamburg, Gedruckt bey Jacob Rebenlein, 1651. Fol.

(6 Mk. Rieh. Bertling, Dresden, Cat. 3. no. 3548:)
2 Uli. Die an die Jungfraw Braut gerichteten Verse mit der Musik.

427 Tyrii8, Hochzeitl. u. satyr., dem ehrenw M. Tutschken
als Breutigam und Jungfr. Bland. Täuberin als Braut.

0. 0. u. J. (16**). 4. (6 Mk. List & Francke, Cat. 194.)
6 Bll. Verf.: E. P.

*428 Ukeper (d. i. Nie. PeuJcer), Rummeley. Kölln a. d. Spree
1673. 4. (In Dresden: Litt. Germ. rec. B 150.)

In Versen. — S. auch Peukker, Nie.

*429 Venus Reich, Verneuertes, auf dem weit bezirckten Kreils

der Erden, An Herrn Christoff Gleichmanns .... Hoch-
zeitlichen Ehren-Tage, öffentlich ausgeruffen, Im Jahr,

1649. Drefaden. Bergens Druck. 4. (In Berlin: Yf 6813.

no. 44.)
In Versen. 4 Bll. Unterz.: Pineander.

*430 Verlag des galanten Liebes-Mercurs (Der) über die neuesten
Begebenheiten in Amors großen und mächtigen Reiche,

wovon das erste (einz.) Stück bey Gelegenheit des den

Digitized by Google



Vermählung — Vogelherd. 71

6. Hönning 1746. in Wien gehaltenen Michaelis- und
Monathischen Hochzeitfests verfertiget worden, von einem
an dem Vergnügen des Hochgeehrtesten Brautpaares theil-

whmenden Vetter. 4. (Ebd. : Yy 52. no. 7.)

In Versen. 4 BU. RUcks. d. 1 leer. — Am 8chluss fingirte ero-
tische Bliche rtitel.

*431 Vermählung (Bey der) des Grafen Ladislaus Andrassy mit
der Freyinn Magd. Balassa. Gesungen am Neuiahrstage
1812 8.

Kartjan's Hihi. IL no. 3442.

*432 Versif«x, Hilarius, Herrn Apotheker Roth am Tage seiner

Verbindung mit Jungfer Holl (in Ulm). 1797.
Weller, index pseud. (ohne Formatsangabe).

*433 Vielander* von Schnitterwalde Warhafftiges Gesicht Von
der Bierleiche, Bey Hrn. Hieronymi v. Ryssel .... Hoch-
zeitlichem Ehrenfeste .... 1648. in Leipzig vorgestellet ....

4. (In Berlin: Yz 1761. no. 7.)
Prosa u. Verse. 4 Bll.

434 VILLANELLA. Das ist: Glückliche Liebesbeschreibung,
defs Edlen Schäffers Corydonis; Welche zu Ehren auff

(T.) Herrn Caspar Hartranffts Hochzeit gedichtet, vnd ge-

tantzet worden, Von Allerley Hurtigen Schäffern Im Jahre
1641 den 29 Aprill. Gedruckt zu Görlitz in Ober Laußnitz.
4. (Ebd.: in Yf 6802).

In Versen. 4 Bll. m. Einf. RUcks. d. letzten leer. Mit Musiknoten au
RUcks. d. 1. Bl.

*435 Vogel -Heerdt, Hochzeitlicher, Auff Das Hochzeitliche
Frewden Fest Herrn JOHANN - PHILIP Schöllers .

(Leipzig.) 4. (Ebd.: Xf 6811. no. 82.)
In Versen. 4 Bll. RUcks. d. 1. u. letzten leer.

*436 Vogelherd, Schönfeldischer, angerichtet von dem treu-

verknüpfften Paare Hrn. Chr. Hauptvogeln, u. Jungf.
SchÖnfeldin, ward besungen Von etlichen guten Freunden
Am Tage ihres ersten Vogelrucks .... Im 1652sten Jahre.
4. (Ebd.: Yz 1761. no. 11.)

In Versen. 4 Bll.

Gedruckt im Jahre, 1636.
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72 Vogelhold — Weiberhold.

437 Vogelhold, Zachaeus, Werbung, Trauung, und Hochzeit-
fest von Robin Rothkehlchen. 1850.

Weller, index pseud. (ohne Orte- u. Formata-Angabe).

*438 Wagentrotz, Dav., Expastor, Der Tugend Brautwagen Auff
dem groffen Parnasso in dem hohen Senat Jovis vad der
Götter ausstaffieret, Vnd Bey Herrn Joh. Wolfg.
Aichingers .... Hochzeitl. Ehrentagen .... zu wolmei-
nender glückwünschung angeführet. Gedruckt zu Regens-
purg, bey Euphrosina Müllerin, Wittib. M. DC. XXVII.
(1627.) 4. (In Berlin: Yf 6809. no. 1.)

In Versen. 4 Bll. m. Eint

*439 Wald-Gedichte, Lustige und Schertzhaffte , welche bey
Der Hochzeit Des Hr. George Röhes über-
reichet 21. Jan. des 1661. Jahrs. Leipzig, gedruckt
bey Johann Bauern. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 70.)

4 Bll., enth. 3 Gedichte.

440 Wedemeyer, M. Johannes (1628—80), Ein Hirten Lied,
Darinn besungen wird, wie ein Hirte seine Hirtüme zur
gegenliebe gebracht. Riga 1655. 4. (In Göttingen:
P. 2aa, no. 48.)

12 achtzeil. Stroph. zur Hochzeit des Cand. ». j. Vincentlus Fuchs. —
Goedeke III. p. 143.

*441 Weiberholds, Gümpel, Jüngstbeschriebenes warhafftiges
Weiber -Lob .... Bey dem Nicolai -Heymanischen Ehe-
lichen Einweihungs-Feste .... 1657 ... . überreichet von
Jenem. Gedruckt zum Frauenstein. 4. (In Berlin: Yz 1761.
no. 17.)

In Versen. 4 Bll.

*442 — Widerlegung Des Neulichst aufsgelassenen Weiber-
Lobs, Vnd Verteidigung Der Jungfräulichen Vorzug-
Rechtens, Auf Anhalten Der löblichen Jungfer-Gesellschafft
verfasset und .... überreichet von Oviaio Jungferlieben
aus Virginia. Gedruckt zu Dirnenfelfs, 1657. 4. (Ebd.:
Yz 1761. no. 18.)

In Versen. 6 Bll.

*443 — Willibalds Jungfer -Lieb Vertröstung Auff das aber-
massige (sie) Gümpel Weiber -Holds Grofsgesprochenes
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Weiberjagd — Wilkow 73

Weiber-Lob, Den Weiber- und Jungfer-Zwist, Verträglich
zu schlichten. Gedruckt zu Liebenthal. (1657.) 4. (Ebd.:
Yz 1761. no. 19.)

In Versen. 2 BU.

*444 Weiberjagd, Die. Ein Hochzeitlied auf die Vodelisch-
Bachische EheVerbindung in Niederlungwitz am 13. Hör-
nung 1766. Waldenburg. 8. 14 S. (War für »/, Thlr.

in e. alten Antiquar-Cut. angeboten.)

*445 Weiberschule, Die, bey einer Hochzeit in Warschau, in

Versen eröffnet. 0. 0. u. J. (um 1750?). 8.
8 BU — Cat. Meissner III. p. 563.

*446 Weitz, J. S. („Secretarius bey Fürstl. Hess.-Cassel. Berg-
Rahts [!] Collegio"), Was bey einer neu-angelegten Weitzen-
Mühle zu observiren seye? Gedicht bei der am 15. Juni
1728 celebrirten gesegneten Verbindung des Herrn Müllers
mit Jungfer Susanna Elisabeth Weitzin. Cassel 1728. Fol.

(2 Mk. Gust. Klaunig, Cassel, Cat. 54.)
In Versen.

*447 Wendler, 8chwabische Hochzeit. 2 Festgedichte. Leipzig
1765. 4. (3 Mk. K. W. Hiersemann, Leipzig, Cat. 26:

Bibl. Lipsiens. 1887. no. 473.)

448 Werner, Geo. (1589—1643), Der 42. Psalm Davids zu
hochzeitlichen Ehren Dem Georgio Newschilling. Mit
5. Stimmen gesetzet von Johanne Stobaeo. Gedruckt zu
Elbing, Durch Wendel Bodenhausen A. 1642. 16. Juni.

Quer-4. (In Königsberg.)
2 Bll., enth. 8 siebenzeil. 8troph., unter«. : Georg Werner. — Goedeko

HL p. 184.

449 Wie viel Köpffe: So viel Sinne. Auff Herrn Valerij Zei-

sings, &c Hochzeit, So gehalten in Drefsden den
9. Novembr. 1647. Bergens Druck. 4. (In Berlin: Yf 6813.

no. 31.)
In Versen. 4 Bll.

450 Wilkow (Wilkau), Christoph (1598-1647), Epithalamion.
Zu Ehren Dem Matthiae Setho, Pfarrherrn zu Tapiau. Mit
5. Stimmen componiret Durch Johannem Stöbaeum. Ge-
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74 Wilkow — Wirckungs-Macht.

druckt zu Königsbergk, bey Lorentz Segebaden, A. 1629.

8. Januar. Quer-4. (In Königsberg.)
2 Bll. Untere.: C. W. — Goedeke III. p. 131.

451 Wilkow, Christoph, Auf Christophori Sehrödern und Eli-

sabeth Korschin Hochzeit. 0. J. (In Breslau.)
Untere.: Chrietoff Wilkau. — Goedeke 1. c. (ohne Orts- und Formate-

Angabe).

452 — Hochzeit-Lied. Zu Ehren Dem Petro Rosenkirch. Mit
6 Stimmen gesetzet von Johanne Stobaeo. Dantzigk

tedr. durch Georg Rheten 26. Nov. 1635. Quer-4. (In

Königsberg.)
2 BU. Untere.: C. W. — Goedeke 1. c.

453 — Hochzeit-Lied. Zu Ehren Martin von Enden. Mit 8.

Stimmen componiret Durch Johannem Stobaeum. Dantzigk
gedruckt durch Georg Rheten 1636. 7. Jan. Quer-4.

2 BU. Untere.: C. W. — Goedeke L c.

454 — Hochzeit-Lied zu Ehren dem Eberhard von Dühren.
Mit 5 Stimmen gesetzet Durch Johannem Stobaeum. Ge-
druckt zu Dantzigk durch Georg Rheten, Den 14. Jan.

1636. Quer-4.
Untere.: C. W. — Goedeke 1. c

455 — (Dach, Sim.) Auf Christophori Wilkawen und Marien
Michaelis Hochzeit, 26. Jan. 1643. (11 sechszeil. Stroph. von
Sim. Dach.) Vgl. Oesterley, Dach, Liederanf. Nr. 970.)

Goedeke III. p. 126.

— S. auch rapriXia (1636).

*456 Winter-Lust, Zusammengestoppelte Unlustige. Leipzig (um
1690?). 4.

In Versen. — Weller, Annalen I. p. 423. no. 842.

*457 Winter-Rosen-Schertz, auf das Hochzeitl. Ehren-Fest
Hrn. M. Esaiae Ansorges 1665. d. 17. Febr. Gedruckt
zum Brieg durch Christoph Tschorn. 4. (In Berlin: Yf 6807.

no. 59.)
In Versen. 2 BU.

*458 Wirckungs-Macht, Kräfftige, des kleinen Liebreitzers, ge-

fuhret Bey Begehung Hochzeitlicher Ehren-Freude Herrn
Johann Schildbachs .... Am 4. Tage des Hewmonats, im
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Witte - Zimbalie. 75

Jahr 1647. Leipzig, Gedruckt bei Timotheo Ritzachen.
(Ebd.: Yf 6811. no. 49.)

4 BU., enth. 8 Gedichte auf diese Hochzeit

459 Witte, Henning (1634—96), Auf Joh. Hörnicks (s. d.) Hoch-
zeit 1649. 4. (In Göttingen: P. 2aa, no. 11.)

Goedeke III. p. 141.

460 Witte, Nie. (1618—88). — Der neun Musen Hochzeitliche
Glück-Wünsche (zur Hochzeit des Herrn. Meiners mit Sophia
von Dunten) zu behaglichen Ehren In neunderlei Sprachen
abgeleget, und hernachmals durch Nicolaus Witten Dienst-

meinendlich zu Papier gebracht Zu Riga Den XH. Hor-
nungs -Tag des 1654sten Jahres. Gedruckt bei Gerhard
Schrödern. 4. (Ebd.: P. 2aa, no. 33.)

2 Bll. Clin in griech. Distichen, Euterpe in lateinischen, Thalia
franz., Melpomene Italien., Terpsichore span., Erato deutsch,
Polyhymnia dänisch, Urania englisch, C a 1 1 i o p e holländisoh. —
Goedeke III. p. 142.

*461 Worte, Wohl-gesinnte, Bey Verehlichung Herrn Christoph
Röttingers .... am 11. des Hornungs 1650. entworffen
Von etlichen bekanten (!) guten Freunden. Leipzig, Ge-
druckt bey Tim. Honens sei. Erben. 4. (In Berlin: Yt
6811. no. 65.)

9 BU., enth. 13 Gedichte auf diese Hochzeit.

*462 Wüntsche, Wohl -gemeinte, So Hn. V. Christian Lindnern
der Rochlitzer Schulen bestalten Rectorn Vnd Jungfrauen
REGINEN VICININ am Tage ihrer Verehligung als den
18. des Hornungs 1650 Vberreichet worden Von Etlichen

futen Freunden. Leipzig, Gedruckt bey Tim. Hönens sei.

rben. 4. (Ebd.: Yf 6811. no. 66c.)

6 BU., enth. 13 Gedichte auf diese Hochzeit,

*463 Zeitung, Wöchentliche, Wie es 1647. ums Alte Neue Jahr
an etlichen Orthen in der Welt gestanden, Auch Wie es
mit der Vermählung Axells und der Rubellen hergegangen,
Kürtzlich entworffen, das andere eröflnet die Zeit. 0. O.
u. J. (1647). 4. (Ebd.: Yf 6813. no. 35.)

In Versen. 4 Bll.

*464 Zimbalie, Des Grofsen Königs von, Erste MISSIV und
SATYRA, An das Anmuthige an den (!) Elb -Strom -woh-
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76 Zugemüse — Zuruff.

nende Frauen-Zimmer. 0. 0. u. J. (um 1680). 4. (Ebd.;
Yz 1762. no. 1.)

In Versen. 4 BU.

*465 Zugemüse, Allerhand, bey dem andern Gange Der Schäffer-

und Stiesaerischen BrautrSuppen eingeschoben Zur Zeit da
man die Lämmer putzt, Anno 1656. 4. (Ebd.: Yz 1761.

no. 16.)
In Versen. 4 BU.

466 Zuruff, Glückwünschender (bei der Hochzeit des Vincentius

Fuchs mit Catharina Boyert 1655) Von guten Freunden
angestimmet, und aus Königsberg, Leipzig und Witten-
berg übersendet. 4. (In Göttingen: P. 2aa, no. 49.)

12 BU. Enth. deutsche Gedichte von Heinr. Kosel, D. Pandect. P.P.,
M. Christian Bilefeld, von Lübeck, Coli. Phil. Adj.; Georgins Gö teke,
Kurländer, der Rechte Beflissenem; M. Georgias Dante, Reval. Livon.;

Joach Göteke, aufs Curland. — Goedeke III. p. 143.
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Anhang
vermischter Rara und Curiosa, auf

Hochzeitswesen bezüglich.

467 Albini, Joh. George (Sohn).— Chur-SächsischeVenus, Welche
Aller Glorwürdigsten Sächsischen Helden und Heldinnen
Myrthen-Feste üd Beylagor Jetziger Linie .... Kürtzlich,

jedoch ausführlich und lustig, Vorstellet, Durch Vorstel-

lung Joh. Georg Albinens J. C. von Naumburg. In Ver-
legung Christian Kolbens. Buchh. daselbst 1686. 12. (In

Göttingen: P. 2983a)
331 8. — Goedeke III. p. 221.— AI b i n i, Joh. Geo., d. Aelt s. ob. no. 13.

468 Altenburg, Michael (1584—1640), Adams hochzeitliche

Freude. 0. 0. 1613. Fol. (In Berlin, musikal. Abtheü.)
Mit 6—7stlmra. Begleitung.

*469 An die Demoiselle E. Westphdlen bey ihrer Verheirathung.
(Hamburg 1778.) 8. Thlr. Cat. Mai, Berlin [185*].

Gr. 8. p. 405.)

470 Andreae, Joh., Capitula, tractatuli de sponsalibus et matri-
moniis. S. 1. et a. (c. 1500?). 4. (4Mk. Rosenthal, München,
Cat. 45:)

8 Bll., unpagin., zu je 33 Linien. Kl. goth. Type.

471 Birck, Thom. (geb. um 1550, t nach 1629), Predig von
der Schreibfeder, bey eines namhafften Scribenten hoch-
zeitlichen Ehrentag, aufs dem Buch der Richter c. 5.

Strafsburg, b. Jost Martin am Kornmarck, Anno 1594. 4.

(2 Mk. L c.)

Hochzeit-Predigt 89 8. - Goedeke II. p. 387 (nach Maitzahn L no. 1037).
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78 Braut — Frenzel.

472 Brautt 8pll, Das, erklärt durch 4 Spielkarten u. 3 allegor.

Darstellungen mitVersen. Unten erläuternderText in Typen-
druck. Jo. Ph. Steydtner exc. (ca. 1670). Fol. (15 Mk. L c.

:)

Schöner Einblattdruck.

473 Brissonius, Barnab. (1531—91), De ritu nuptiarum Uber
smgularis .... Efrusd. de jure connubiorum über alter.

Parisiis 1564. 4. (In München: Jus rom. m. 25.)

474 — De veteri ritu Nuptiarum et iure connubiorum Barnabas
Brissonius, Antonius & Franciscus Hotmannus. Amstelod.,
P. le Grand, 1662. 12. (In München: Ant. 67.) (4 Mk. 50 Pf.

Rosenthal, Cat. 45:)
604 8. m. Titelkupfer n. Index. Gehört zur E 1 z e v I r - Collectlon. —

Willems no. 1615.

475 Brunnius, A., Libellus synopticus Compendium exhibens
R. Imperii Episcoporum et Regum externorum, non solum
Imperatorum .... annos natales, nuptiales et emortuales
ab a. MD usque ad MDC (1500—1600). Tubingae 1608.

8. (In Breslau, Kgl. Bibl.: Hist. univ. EL c. 8. 153.)

*476 Ceremonienmeister, Der, und Zeitvertreiber bei Hochzeita-,

Kindtaufs- etc. Festen. Sondershausen 1822. 12. (Ldpr.

1 Thlr.) (>/, Thlr. Heberle, Cöln, Cat. 74 M. no. 385.)

*477 Emil, Wilhelm (d. i. Ernst Wilh. Julius), Talassio oder
allerlei Töpfe u. Scherben für lustige Polterleute. Berlin.

Gedruckt u. verlegt bei G. Reimer. 1833. (Nebst radirt.

Frontisp. von W. Linger.) 8. In Orig.-Cart. (In Berlin? —
Der kgl. Bibl. s. Zeit wohl als Pflichtexpl. geliefert.)

VIII—200 8. Mit Musikbeil, zu d. Gedicht „Llebesweihe" (no. 1) u. den
Liedern der Festspiele. — Enth. ferner: no. 2. Kurzweil. Narrenrede von
gemein weltlichem Lauf, ehelichem Leben und unterschiedlichem Poltern.

3. Was wir bringen. Ein romant. Vorspiel m. Gesang. 4. Ehestandsglück,
allegor. Festspiel. 6. Prolog vor einem Stücke, welches ohne Dekorationen
und nur von Damen gespielt wird. 6. Gassenkünstler, Scene m. Gesang u.

obligater Drehorgel samt Tambourin. 7. Elfenhuld, Feenschwank m. Ge-
sang u. Tan«. 8. Gaben u. Grüsse. 9. Der Wunderdoktor, Scene m. einer

Arie von Rossini. 10. Lebende Bilder. 11. Amors Pfeile, Schwank m.
Tanz. 12. Der Narr cpilogislrt.

Den wirklichen Namen d. Verf. nennt A. G. Schmidt, Gallerie

deutscher pseud. Schriftst, S. 58.

478 Frenzel, J. G., Observationes de jure connubiorum Bpec. in

Lusatia sup. et de caussa univers. prohibit. nuptiarum,praeside

C.L.Crellio. Vitebergae 1753. 4. (80 Pf. Rosenthal, Cat. 45.)
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Gaya — Hochzeitlader, 79

479 Gaya, Sr. de, Ceremonies nuptiales de toutes les nations.

Paria, Est. Michallet, 1681. 16. (6 Mk. L c.:)

Bibl. de l'amour. IL p. 173.

480 Grupen, Ch. Vir., Schediasma de amoris illecebris. Von
Liebes-Caressen et Charmiren, in nuptias Treverianas et

Griesenbachianas emissum. Jenae 1731. 4. (2 Mk.
10 Pf. L c.)

*481 Heuraths-Abrede, zwischen Franz Dölpel und seiner ehre-

bedürftigen Jungfer Braut, sanunt einem lustigen Hoch-
zeitslied in schwäbischer Sprache. 0. 0. u. J. (17**). 8.

(In Stuttgart)
14 S. — Aoct. C. Huschke. Leipzig 1871. p. 125. — Der erste Druck

dieses Jocosums fällt wohl Ins XVII. Jahrb.

*482 Heyrath -Contract, Lustiger, des Franz Nikolaus Dölpel

l
mit der ehrebedürftigen Jungfer Urschel. 0. 0. u. J. 8.

(In München: L. eleg. m. 850, Beibd. no. 9.)

*483 Heyraths-Contrack (!), Wohlbedachter , nebst einem
Liedchen an die Schwester Lorchen. O. O. u. J. 8.

(Ebd., Beibd. no. 10.)
Ein ähnliches derbes Produkt ist: „Kurtzweillger E h e - C o n t r ac t,

oder Hearahts-Abrede, nach dem neuesten Stylo. Im Namen der
Götter geschrieben bey heitern Wetter, zwischen eins and drey, der Senats
und die Schlitzin waren dabey". (Prosa.) In: Memel, Joh. Petr. de (ps.),

Gantz ambgekehrte .... Lastige Geselschafft 0. 0. 1700. 12. S. 88—92.

*484 Hilarius (d. i. Joh. Matthias Scholand, geb. 2. März 1782
zu Bleywäsche im Bisth. Paderborn, seit 1815 Rector an
der St. Marienschule in Magdeb., f 18**), Neue Polter-

abend-Scherze
,
gesammelt u. hrsg. von — . Magdeburg,

Wagner, 1836. Gr. 12.

7>/< Bog. a. 1 MnslkbeU. in gr. 4. — A. G. Schmidt, Gallerie etc., S. 99.

•485 Hochzeitgruss, Ein. 0. 0. u. J. 8. (In München.)
12 Bll. — Von mir noch nicht gesehen.

*486 Hochzeitlader, Der höfliche, oder Einladungen zur Hoch-
zeit, sowie Danksagungen und Lieder nach derselben.

Neue Aufl. Regensburg, Manz, 1858. 8. (Ebd.: L. eleg.

m. 448 <».)

109 S. — Ed. L c 1850? — Ungefähr 100 J. früher erschien: „Der ge-
schickte Trenchlcant and der wohlabgerichtete Hochzeitbitter. Mit
Kupfer. LUb(eck?), Junius, 1751. 8. (Cat Monath. IV. Nurnb. 1785.

8. p. 222.)
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80 Jackele — Liebes

•487 Jackele der Brolgeldt. Traina die Braut. 0. 0. u. J. (Ende
XVI. Jh.?) Offenes Bl. in gr. qu.-Fol. (1 Thlr., nicht
ganz gut erhalt Expl., Heberle, Cat. 74 ü. no. 874.)
Oben in Kupferstich 2 interess. KostUmfiguren , unten in Typentext

4spalt. Gedicht:
Lieb«, Trolna halr loin dir saga,

Diewoil no in vierziha Toga,
Alfter Hautzig gewifs wlird werft etc.

*488 — Dasselbe. (Andrer Druck:) Jackele der Broigeldt.Treina
die Braut. 0. 0. u. J. Qu.-Fol.

Offenes BL m. Kupfer. — Weller's Annalen L p. 428 (nach Bär's In

FrkfU Novbr.-Auct 1861. no. 651).

Liebe Treina hair laue dir saga
Die« : no in viersehe Taga
Aifser Hauzig gewifs würd wera
So wett ich haun vnd seha gera etc.

•489 Julius (ps.), Neue originelle Polterabend-Scherze. Nebst
ausführlichen Bemerkungen über den Vortrag und voll-

ständige Beschreibung der Costüme. Quedlinburg, Basse,

1837. 8.

6»/, Bog. — A. 0. Schmidt, S. 102.

•490 Katechismns
,
Kleiner, für Liebende. Zu Frühlingsanfang

zu lernen. Weimar, d. 22. März 1807. 12. (In Leipzig:

Bibl. d. Börsenvereins ; Cat. p. 206:)
„Dem Landkammerrath (Carl) Bertuch u. s. Frau gewidmet".

491 Kiechel, J. B., De jure nuptiarum. Altdorfii 1661. 4.

45 Bll. (3 Mk. Rosenthal, Cat. 45.)

•492 Latus, Amadeus (ps.), Scherz und Ernst für Polterabende.
Berlin, Hasselberg, 1835. 16.

7>/s Bog. m. Titelkupfer. — Derselbe Psend. lieferte auch Beiträge zum
„Planeten". — A. G. Schmidt, 8. 110.

•493 Liebes -Heyraths- und Ehestands - Lexicon , Reales....
Brefslau 1725. 4. (1 Thlr. T. 0. Weigel, Leipzig, Cat.

v. J. 1872: no. 9755: Hochzeitsscherz, in Reimen [?]).
Erste Ausgabe. 39 S.

•494 — Dasselbe, beschrieben von G. C. Franckfurt u. Leipzig

1734. 8.

8 Bog. m. TiteUsnpfer. — Cat. Meissner.

•495 — Dasselbe. Ibid. 1749. 8.
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Liebes — Pontas. 81

*496 Liebes -Heyraths- und Ehestands -Lexicon, Reales
4. u. verbess. Aufl. Mit Titelkpf. (Krügner jun. sc. Lips.).

Frankfurt u. Leipzig 1750. 8. (In München: L. eleg. misc.

735 % Bd. 2; ex bibl. erot. Krenner.)
Nur wenige Reime eingestreut.

•497 — Ibid. 1753. 8.

498 Lied, Ein schönes weltliches. Wenn ich nur ein Mädchen
hätte, das mir recht gewogen wär. Nebst einem lustigen

und kurzweiligen Aufsatz, oder Heyraths-Abrede. Gedruckt
in diesem Jahr (um 1795). 8. 4 Bll.

499 Lüschner, Ern. Gottl. (auct. et def.), Sam. Schelguigius

(praes.), De antiquitate consecrationis nuptialis. Gedani
1689. 4. 29 pp. (1 Mk. Rosenthal, Cat. 45.)

*500 Mostin, Anna Elis. (ps.), Von der Jungfrau-Liebe. Disputatio
inauguralis, die höchste Ehre des Braut-Bettes zu erlangen,

neben einem scharffen Difcurs vom Studenten - Leben.
Wittenberg 1693. 4. 11 Bll. (1 fl. 50 kr. Gilhofer &
Ranschburg, Wien, Cat. 2. no. 377.)

501 Neander, Sam., Tractatio juridica de sponsalibus et

nupriis. Stetini 1649. 12. (3 Mk. Rosenthal, Cat. 45.)

*502 Nickel, Hann Donjel Bonpour (ps.), Responsum Juris von
Der löbl. Juristen-Facultät zu Malchau, in Puncto Spon-
ealiorum & praetensi Matrimonii, zwischen Einem Hoch-
zeiter ohne Bart, Hanss Barthel Wolgemuih, und einer

41. Järig- Keusch -unzüchtigen JUNGFER Gretha Gassen-
läufferin. Der lieben Jugend, dafs sie vor böser Gesell-

schafft und den alten Kuppel-Weibern sich hüten möge,
zur Warnung in Druck befördert Von — , Bücherkrämern
bey dieser berühmten Universität. Malchau den und den,

hoc anno. (1712.) 4. (In Marburg, Univers.-Bibl. : XVHI.
h. B. I. no. 11.)

Derbes juristisches Curiosum, vieles lateinisch abge-
faset. 28 8. — Weller, fing. Druckorte, hat d. Jahrz. 1712.

503 Pontas, J., Exhortations pour le bapteme, les fiancailles,

le manage, et la benediction du Ut nuptial. Paris 1691.

8. (4 Mk. Rosenthal, Cat. 45.)



Preussen — Wendel.

504 Preussen. — Aus König Friedrich's I. Zeit. Hochzeiten
der Damen und Cavaliere des Hofes. Berlin 1862. 8.

(75 Pf. G. Priewe, Berlin, Cat. 48.)

*505 Rottmann (Rothmann), Friedr. Jul., Rituale nupturientium,
oderBeschreibung der Hochzeit-Gebräuche, welche unter den
bekantesten Völckern, Christen, Juden und Heyden üblich

waren und zum Theil noch sind. Nebst Betrachtung von
dem Eliestande und seinen Wirckungen, im gleichen vom
Laster des Ehebruchs, wobey von den, durch den Ehe-
bruch gemachten Hahnreyen und Homträgern gehandelt
wird. Bremen, Saurmann, 1715. 8. (4 Mk. Rosenthal,
Cat. 45; 10 Mk. P. Neubner, Cat. 24.)

506 Sardus, Alex., De moribus ac ritibus gentium libri H
Moguntiae, Behem, 1577. 8. (6 Mk. Rosenthal, Cat. 45.)

507 Sax (Sachse), Mich., Arcana arrhae, d. i. Eröffnung der
Geheimnisse des Mahlschatzes. Leipzig 1601. 8. (4 Mk.
10 Pf. 1. c.:)

Interessanter Beitrag zur Sittengeschichte des XVI. Jahrh. Vieles in

Reimen n. mit Abbildgn. der Brautgeschenke etc.

508 Schütze, D. T., Nuptialis Stipulatio. Hochzeitl. Zier-Gart,

In der treuen verwilligung für der Christi, gemeine, der
Eydlichen handreichung , zu der Ehelichen pflicht des

Ehrnfesten Herrens Joh. Auerschbach, Bürgers zuNymptsch.
Lignitz 1611. 4.

8 Bll. — Haydinger's Bibl. I, 2. Wien 1876. no. 1398. — Auch Ge-
dichte enthaltend?

509 Schwartzmaier, Lud,, De nuptiis. Pragae 1596. 8. (1 Mk.
50 Pf., ohne Tit. u. 2 Bll. ausgebess., Rosenthal, Cat. 45.)

*510 Strohkranzrede bey einer vornehmen Hochzeit am Berlini-

schen Hofe gehalten. Cleve 1746. 4.

War in einem älteren Catalog.

*5ll Wendel, Justus Christian, von Lindberg, Stellet In Laby-
rintho concurrentium Sponsaliorum requirirtermafsen seine

Antwort, Und lasset das Responsum Juris, Mit einer Staf-

feta auf dem Pegaso schleunig nacher Pensylvanien ab-

gehen: Der guten Zuversicht, weil selbiges eine utroque

jure privilegirte Ehe-Materie begreifft, man werde diesen



Werbungs-Gespräch. 83

geflügelten Post-Klepper zu Wasser und Land aller Orten
•ey, sieber und obngehindert passiren lassen, damit auch

Dr. Chremes, der alte 60. jährige Courtisan, und Magister
Nullenius, der junge Lecker, durch Korb desto ehender
zurück- und ihrem Glück weiter nachlauffen mögen. Erstes

(einz.) Stück. Franckfurt und Leipzig 1719. 4. (In Mar-
burg, Univ.-Bibl., und in Frankf. a. M., Stadtbibl.)

Ein ähnliches derb-jocoses Opus wie oben Nickel. Vieles latei-
nisch , z. Th. in Versen.

*512 Werbungs-Gespräch. — Lustige Beschreibung einer uner-

hörten grofsen Bafsgeige. (Abbild, derselb.) Nebst einem
pofsirlichen Werbungs- Gespräche, zvoischen zweyen Nach-
barn, deren ein jeder ein sonderlich Sprüchwort an sich

hatte, als der Erstere: (Unten und Oben.) Der Andere
aber: (Hinten und Vorne.). Gedruckt in diesem Jahr, da
die Wahrheit theuer war (um 1730?). 8. (In Breslau,

Stadtbibl.: in 8. V 1633.)
Prosa. 4 BU. In der Art der Büchlein für das Volk gedruckt (Jahr-

marktsschrift.) Auf Bl. 3 findet sich auch „Ein schön lustig Lied" (Ständ-
chen). — Das Gespräch steht bereits in: Memel, J. P. de (ps.), Gantz
umbgekehrte Lustige Geselschafft .... O.O. 1700. 12. 8. 45—51
(unter ähnlichem Titel, wie d. folg.):

*513 Werbungs-Gespräch zwischen 2 Nachbarn von Pulmers-
quick, Veiten und Utzen, deren jener das Sprichwort: Oben
und Unten: dieser aber: Hinten und Forn, im Gebrauch
gehabt haben. Gedruckt in diesem Jahr. 8.

4 BU. Dieser Einzeldruck ist verzeichnet in Karajan's BibL L
Leipzig 1875. 8. no. 6789.
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tAchtern, Jockel van 25fL

fAd&us, A. ß.
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Adolphi, J. 9.

Aeschner, J. 10..

Albert, II. 11—12. TZ läft
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Albini, J. G., sen. 13, 380.
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Bilefeld, Chr. 466.
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tChariChriSanDer 78-81.
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CoIerus,Chp.47—57. 295. 399.

fConCorD 78—81.
tCoridon (1636) 122.

fCoridon (1746) 364.

Corvinus, G. S. 5.

fCosmopolita, H. 374.

D., A. B. 275.

D., A. V. 222,

D., F. IL 129.

Dach, S. 2. 12. 71—72. 132.
15g 455

fDanion 23," 267. 301. 417.
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fLiebetraut, J. B. 14.
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123. 268—271.
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Loosmann, N. 248.
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Möller, A. 265.
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fMostin, A. E. 500.
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Müller, J. 407.

Münz, G. Chr. 266.

Mylius, A. 13L
Mylius, G. 12.

Mylius, M. - 58.

tMyrtillus 123. 268-271.
tMyrtillus (1743) 272.

N. N. 9L
Neander, S. 501.

fNennfall, N. 275.

Neriich 277.

Neumark, 276. 417.

fNickel, K D. B. 502.

fNilcher, Sch. 277.

fNizorkander 278.

tNoller, T. ü. 279—281.
Ochsenstein, Ph. J. O. Frhr. v.

11L
fOliva, L. d' 283.

Omeis, M. D. 23. 267. 301.

417.

Opitz, M. 246. 284—295.
Ovidius 1Ö5, 883.

Paffrath, G. 297—298.
fPalaemon, 267.

{Paukenschläger, P. 300.

fPeleus 301.

fPeriander 267.

Pernauer, F. A. Frhr. v. 111.

Petrus Dresdensis 340.

Peukker (Peucker), N. 302—
304. 428.

Pfengius, Chr. 383.

fPicander 306—313.
tPiest, B. 314.

tPineander 429.

Plavius, J. 316.

fPoliander 267.

fPolyanthus 267. 317.

Pontas, J. 503.

Porsch, Chp. 318.

Posthius, J. 319.

Praetorius, A. 379.

fPumperlumpump, C. 324.

R., D. 376.

R., M. M. lfifi.

tRamp80-Bamphi-Bothius 326.

Redingcr, J. 328.
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Reimann, G. 329—330.
Router (Reutter), G. 331—338.
Reuter, ü. 339.

Rhonius, G. 58.

Richter, D. 257.

Riederer, J. F. 341.

Rinckart, S. 379.

Rist, J. 342-349.
Robertin, R. 350.

Röling, J. 351.

fRösener, P. 314.

Rompier v. Löwenhalt 352.

fRosamant 353.

fRosidan 267.

Rotger zum Bergen 355—356.
Roth, G. 357.

Rothfeld, N., jun. 193.

Rottmann(Rothmann),F. J. 505.

Rümbker, J. 123.

S., A. H. 434.

S., C. H. 262.

Sander, J. 359.

Sardus, A. 506.

Sass, St. 360.

Sax (Sachse), M. 507.

Schäffer, Th. 361.

Scharffenstein, J. F. 365.

fSchelmufken (!) 367.

Scherffer, W. 368.

Schernakk, M. 369.

Schinstern, M. 383.

Schirmer, D. 380. 384.

Schirmer, M. 385—386.
Schnau68, C. 387.

Schneider, M. 388.

Schneuber, J. M. 3fL 157.

Scholand, J. M. 484.

Schröder, Chp. läL
Schröder, K. 390.

Schütze, D. T. 508.

Schultz, Chp. 137.

Schultz, Chrysost. 391—392.
Schultz, P. 393.

Schwalb, B. 58.

Schwartzbach, Chp. 54.

Schwartzmaier, L. 509.

Schwemler, J. H. 394.

Schwieger, J. 113.

Seckendorff, V. L. v. 257.

tSeltenfröhlich, J. E. 396.

tSelust, J. 397.

fSenck-Hans 398.

Senftlebius, A. 399.

Serfemnorski 400.

Siebenhar, M. 401.

fSilvander 364.

Simler, J. W. 403.

tSimplicissimus, M. EL 404.

fSined 82.

Steydtner, J. Ph. 472.

Stobaeus (Stoboeus), J. 152—
154. 329-330. 414. 450.

452—454.
Stockflethin, M. K. 267.

Stöberlein, J. L. 267. 317.

fSylenus 407.

fSylvius 40ö.

fTectonius 412.

Teuber, H. 413.

Theodorus, N. 58.

tTheophüus-1-b-r.- 2QL
Thielisch, Chr. 85.
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Thüo, Chr. 12£
Thilo, V. 13L 414.

tThimalto 23fL

fTholetto 23k
fThyrsis 301. 417.

fTityrus 419.

Titz, A. 418.

Titz, J. P. 419.

Tscherning, A. 42:1—425.

Tscherning, P. 426.

tükeper 428.

fUlpianus, M. L. 307-MS.
Ulrich, H 2n\

V., D. J. B. 375.

fVersifex, IL 432.

tVielander v. Schnitterwuhlo

433.

Virgilius 24fL

fVogelhold, Z. 437.

Volckhart, J. 170.

Wagentrotz, D. 438.

fWahrmundus 5.

Wedemeyer, J. 2fL 440.

Wegelin, J. 103.

fWeiberhold, G. 441-443.
Weitz, J. S. 446.

fWendel v. Lindberg, J. Chr.

511.

Wendler 447.

fWerberander £L

Werner, G. 448.

Wilkau (Wilkow), Chp. 137.

450-455.
Witte, LL 193. 459.

Witte, N. 460.

fWohlwollende, Der 411.

or THF
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I

In den Verlag von Franz Teubner in Köln a. Eh. ist ferner

übergegangen:

Niederrheinische Städtesiegel
des 12.—16. Jahrhunderts.

Herausgegeben

mit Unterstützung der Königl. prenss. Archiwerwaltung nnd
der provinzialständisclien Verwaltung der Bheinprovinz

Kommunismus.

Das Evangelium eines armen Sünders.

Wilhelm Weitling.
Bern 1845.

Preis Mark 5.—

In nur 100 Exemplaren hergestellter Facsimile-Druck dieses gesuchten

Hauptwerkes des bekannten Communisten Weitling, in welchem die Lehre Jesu

als auf die Abschaffung des Eigenthums nnd die Gemeinschaft der Arbeiten und

der Genüsse gerichtet dargestellt wird. Das Buch wurde in der Druckerei sammt
dem Manuscript von der Polizei vernichtet und Weitling erst gefangen ge-

setzt, dann aus der Schweiz ausgewiesen. Die wenigen in den Handel gekommenen
Exemplare wurden mit M. 12.— bis M. 15.— bezahlt.

B. Endrulat.

Mit 112 Siegelabbildungen in dreifarb. Druck auf

IG Kupfertafeln. Gross 4°.

Statt Mark 20.- Mark 8.-

Diescs prächtig ausgestattete Werk ist sowohl für die Siegelknnde als du»

Geschichte des rhein. Städicthunis von borvorragendem Wcrthe. Von der an unJ

für sich kleinen Auflage besitze Ich nur noch einige wenige Exemplare.

Druck von Oskar Bonde in Altenburg-

Digitized by Google



1

|eutfdie iiriofn
aus bem'

HZ iL l&3afyrfyunfcert

Ciite r<rmniiut«j von Sdnsättfeit, *ai?*ctt,

Qe<SntU**tb\dfttn im© Cief>e#fteöertt, a(f

Leitrad iur Cf?araftcrifHf beutfötv Sitte

wie CUevarav »ergangener Seit.

3u begießen burtt)

Frans? Teubner
Antiquar

&ötn allein
Passage 43.

ttetrag wir* itt Sriefmarfen erbeten.

xj by Google



2>cutfd*e £uri*fa
aus öem \7. unb ^8. Oatjrfyunbert

in wortgetreuen tteu&rttcfen,

1. :(u*sug au* bem Za\dftnbud>t einet grauen*
Simmer*. (Treuer Zlbbrutf bes (Originals o. *785.

m. i.—
2. 9er bcfdicrfcte &*cte**&etttet* Derbes ^oo^eits«

gebidjt r>on p. Benteler. (Treuer 2Ibbrncf bes <Dri»

ginals r>. *6*5. ITC. —75
3. &a* Xrautbcttc. freies (gebtdjt naa> bem

Original n. J785. ITC. —.75

4. Corifeen* Klage über bie jetjige ücrferfrtc Welt
unb fonberliaj über bes lieben Dreyens Blüfee*

lig?eit. Derbes plattbentjdjes (Sebidjt oon 2lb.

(Dlearius. (<6eb. um 1599, ge(t. ^79.) IK. —.75
5. Kurzweiliger <EI?e<CoM<ract, ober fjeur-ttbs^b.

rebe, nadj bem neuejten Stylo. 3m Hamen ber

(Sötter, gefdjrteben bei Reitern Ö>etter, 3n>i[a?en

eins unb brey, ber 5a?a$ unb bie Sdjatjin waren
babey. Derbes 3ocofnm ans bem 7. ^aljrrmnbert.

ITC. —.75
8. Die fcufdic frait, »oit 2lug. friebr. Cran3, geb.

1737, gefb tso*. — tfntu ort eine* 3uttggcfcl=
len auf ben ttjm getanen Porfdflag 311 i^eyra*

trjen. — 3>oftorlieo. — Drei freie (Scbidjte aus
bem \8, 3a^rrftmbert. ZU. —.75

7. frityHitg *er Cie&e. freies <£ebia>t. — 3f(*

er 21malic im »abe fa$. Sonnet tum IHenan«
tes (<Etu*. fr. ^unolb, geb. i68ogeft. {72\.) ZU. —.75

8. Cin <8r6rttl<ttieit5'£d?reif>en wegen t»o0iogc*
«er Xicvrath. Derbe« Curiofum aus bem
3a^r^. ooi! <£. £7. p. ZU. —.75



9. Ter alberne »auM^manu Baus* &a\pt\,mann, lex Haeftraeo-r unb Neffen felfcame 3*.
acbenljfit 3n poetifdjer (Er3e^rnig! DerbTfomifcber

ia fiäfiW ,f
lm# oon «» W be-

trieben. Voü von grojfert unb merrmürbigeri 3e«

gebeulten, freie Crjoeljlnng. (getreuer tfbbrutf
bes (Originals oon i?82. m J

11. Ctlfe^ p^midft €itbt»W*vbunfitn DonKTit.
teis.pcrfonen. 2inrebungs.n?eifeab0eftattet t>. Bans
gwejbum. Sajoenfter HKbljopff aller oerliebten

SÄL «5 »»»«f^H Wbfeligfie IKeer.

bem |7. oaljrijunbert
^TT 1

12. S^aeff tfec ^art^a, bat Ys : (Eentfolbtge Sc
fc/reiDtng wo ybt mit bem ffonnig-soeteu fryten
cor unb bY ber Koeft togeybt. 3« be febber ge"
tatet unb upgebrüdet boera) rfdei oa? Aitern
£?err up £icr. rrr ^

aiflacr. Derber S<4»anF aus bem Hnfanic bes
18. 3ö^t?unberts.

2JT —- 75
14

'

*i! ^'T*' b" *tnu*- (Peroigifinm P*
jens.) (grottcum aus bem £ateinifa?en bes lo
oonefontus.

jjj — 75
16 J>iejp^rttttafie im Ciefcen. Derb-fatyrifAes <gc .

biAt oon IKenantes (€lpf. fr. ^unolb geb. l680«et «20. m _ 7V
10. €rnf.(i^e« Dvit>ilc0ittm im* <t*«t bes Koe?

fabtilarii aus Utopien nüeber unb über bas
Desiren ober 2JusIaa?en. (gegeben in unferer Stabt

maT^lF* ?C
f
*'%'m

t
W' *» 3aW barinman jaulte, etntan enb fedjs^unbert neun unb

neunzig neugeleate
3efjen pfunb Bauern €uer3&Ä >C°fam «"* *

KSJ5 2E£ÜS2!1S2? Kleiber.(Tra*t.
Derbes £j»a?3eitsgebia}t oon ^3. in. —.75



18. 2>cv trouvigc £ingev uuo luftige 2>ait&er.

3n poetifdjer (Erjäbjung furtjroci'ig unb läcf^erltd^

rorgefieflet. — €in anbere luftige (Scfdjidjt oon
Kä§ unb Srob ober gleich unb gleidj. ^ei berb-

fatyrifdje (SebiAte aus bem \7. JaM" 110 *1**-

JH. —.75
19. Itmb uöüiac (Bunff. — £r rcitjt fic jur

Cicbe an o. €. £j. r*. £j. äjiuei freie <Sebia?te

aus bem i?. 3<*faliunbcrt. — Ctnfommencer
verliebter ?ttercuriu*. Derbes Curiojum v.

3. "02. 11 —.75
20. Sie IVciber feyn& ta# Sefte nnb tterafte in

fcer Welt. Derbfomifdjes (Sebidn aus bem \7.

3at?rtmnbert. ' IH. 1.—
21. n>ittu>en<£ob. 5a>er3^aftes (Sebidjt aus bem {7.

3af}rtwnbert. III. —76,
22. Tic IVobltbat oc* xf . . . e* erflä'ret ober bte

JunbamentaMlrfadje ber Kränkelten, benen bas

fdjöne <Sefdjlea?t fo fet^r unterworfen 3U feyn pfle«

<jet, untcrfuajet. Wo a posteriori betuiefen mirb,

Sa§ bie meiften innerlichen Befdjtuelirungen fo

itmen anfangen, folgen flatulenten unb Bieg-

ungen, benen nidjt 3ur regten $eit £uft gemadft
n>it&, 3U3ufd?reiben. Dem Deutfa)en frauen3immer
3um Beften ibrer frau HlnttepSpradje anoer-

trauet oon flatulent puffenborf, geheimer Kammer»
biener unb f»l3b/$inger ber (Sräftn Don 5euf3er»

fjayn in fynrer»pommern. fangfart in 3rlanb
bei Simon 33umbubarb in ber IPinbmüt^le ber

<ßuatfdjer»Stra§e gegenüber. Hadj bem Original

bes englifdjen fjumoriffcen ^onatl^an Sroift. ;738.

m. 1.—
23. ÄHtnoer Itfunoer, bas nmnberooüe, als eine

genaue Befdjreibung ber <8eburt, 2lufer3ietwng,

lebensarr, Heligton, Staatsfunjt, (Sele^rfamfett

meines 21 ... s. 0. <D. u. 3- (l?38). Had? bem
Original bes englifdjen l^umorifieu 3°«ia^atl

Smift. m. —75

t Hehdrttrkerci Xcumald lllts, Budapest, IV., G ranatos ulciaS
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and mythology, a biographer of note, an editor of excellent

critieal texts, a pioneer in the study of the history of Ger-

man dialects, and for many years before his death the recog-

nized leader of German folklorists. The working library

which he accumulated during his long and distinguished

career is a monument to the catholicity of his interests, the

vastness of his learning, and the refinement of his taste as

a eollector of rare books. When his widow, three years

after his death, reluctantly decided to part with it, the de-

partment of German in the University of California was

enabled by the munificence of Mr. John D. Spreckels of

San Francisco to acquire the entire collection for its semin-

ary. After much delay, it was finally installed in the sum-

mer of 1905- the formal opening took place on September

22 in connection with a University Meeting commemorating

the donation.

The original number of books and pamphlets in the

Weinhold Library, not far from nine thousand, was reduced

to about eight thousand five hundred by the sale of dupli-

cate sets of periodicals, reports of academies, etc., to cover

the expense of binding some eight hundred volumes. The

library is representative of all branches of Germanistic study.

The mediaeval and modern authors, with the biographical

and critieal writings relating to them, form naturally the

largest single department; but relatively speaking. the col-

lections in the less highly cultivated fields of (iernianic

Digitized by Google



science. He collected with preference original, or at least

early, editions of literary works, but also a great variety of

other bibliographical rarities bearing lipon the history of

German civilization in all its phases.

The lack of original sources of that kind in American

libraries has been one of the most serious obstacles to Ger-

manistic research in this country. Some measure of relief

has been secured by a number of universities through the

purchase of libraries of distingnished German scholars; and

in the aggregate these acquisitions undoubtedly afford a great

mass of valuable material. But the influence of these sev-

eral collections has in the main been locally circumscribed

;

to secure the füll benefit which should accrue from them to

the cause of learning in the country at large, it is above

all necessary that their resources be generally and definitely

known. The present catalogue is sent out as an earnest of

the purpose of this university to make the Weinhold library

freely available to investigators everywhere, and as an in-

vitation to librarians in charge of other noted collections to

facilitate and promote Germanistic research by furnishing

similar information about the treasures in their keeping.

Hugo K. Schilling.

Berkeley, Calieoknia,

November, 1907.
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CATALOGUE

Note.—A list of abbreviations will be found on the last page of this catalogue.

v
Abel, Caspar. Des berühmten Poeten Nicolai d'Espreaux

ZG (
Boileau, Satyrische Gedichte . . . vermehrt von

A tl.y Caspar Abeln. [1. Aufl.] Goßlar [1729-1732.1 17

cm.

G. III. §194, 23. 3). o.V. Das Titelblatt ist eingeklebt: einige Seiten

beschädigt.

4— Diarium Belli Hispanici, oder Vollständiges Tag-Register/ des

jetzigen Spanischen Krieges/ . . . Denen Liebha-

bern der Historie zu Gefallen/ und zur Recommendation

^ J Eines Auff den Januarii 1707. angestellten Actus Ora-

torii. [1. Aufl.] Halberstadt Hynitzsch fl70S?]

33y2 cm.

BMC. Unvollständig.

— Das gefährliche Königs-Ubel der Monarchischen Herrsch-

sucht/ Welches seit Nimrods Zeiten so manchem Princ-

W#JD zen// un(j bißhero sonderlich dem Könige von Franck-

reich angehangen. Anno 1707. 32y2 cm.

o.O. & V. Uneingebunden. Ob Abel der Verfasser dieser Schrift ist, ist

fraglich
;

vgl. BMC. unter Abel, Caspar ;
1

1

Die Kriegszucht oder das

Königsübel. '

'

Adolph, Gottlob, s. Gesang-Buch, Neu-auserlesenes Hirschber-

gisches.

Digitized by Google



auffs fleißigste versetzt An jetzo auffs ncw vbersehen
:

zu mehrerm Verstand und Nachrichtung . . . ver-

bessert/ vnd mit Marginalien, sampt einem vollkrim-

lichen Register gemehret. Franckfurt Schönwetter

Anno XLIV. 25 cm.

G. II. §175. 18. 4'J). G. hat die Jahreszahl 1659.

[Alberus, Erasmus.
1 |

Der Barfu
|

ser Munche Eulenspie-
j

gel

^ vnd Alcoran.
|
IVIit einer Vorrede D.

|
Martini Luth.

|

.

C° Ö
Version. Franciscanonini. I Franciscus est in coelo. I

Responso.
[

Quis dubitat de illo?
j

Antipho.
|

Totus lmin-

dus.
|

[1. Aufl.] [Am Schluss: Gedruckt zu Witten-

berg/ Durch Hans Lutt't] 1542. 19 cm.

G. IL §156. 16.a).

ALMAXACHE.

Almanach der deutschen Musen

auf das Jahr 1770. Zwote, verbeßerte und vermehrte

Auflage. Leipzig, Berlin und Frankfurt. 17 cm.

auf das Jahr 1771. Unter allen Meridianen zu haben. 16 cm.

auf das Jahr 1772. Leipzig. 16 cm.

auf das Jahr 1773. Leipzig. In der Schwickertschen Buch-

handlung. 16 cm.

auf das Jahr 1774-75. Leipzig. Im Schwickertschen Ver-

lage. 16 cm.

auf das Jahr 1776. Leipzig. In der Weygandschen Buch-

handlung. 16 cm.
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Barden-Almanach der Teutschen für 1802. herausgegeben von

^^h
° Gräter imt* Münchhausen. [1. Aufl.] Xeu-Strelitz

1**1. Albanus. 16 cm.

G. IV. §231. 42.

Berlinischer Musenalmanach für 1791. Herausgeben von

y KCarl] Hteinrich] Jördens. Berlin Matzdorff. 10%
cm.

G. IV. §231. 33) p. 369.

Frühlingsalmanach. Herausgegeben von Nicolaus [Lenau. [1. i*

J^l 3 Aufl.] F. Brodhag 1835. 15 cm.

4 f
- Der Karfunkel oder Klingklingel-Almanach. Ein Taschenbuch

y~T für vollendete Romantiker und angehende Mystiker.

*^ Auf das Jahr der Gnade 1810. Herausgegeben von Bag-

gesen. s. Baggesen, Jens.

Leipziger Musenalmanach aufs Jahr 1777. Leipzig Schwickert.

W** 16i/o cm.

G. IV. §231. 2.a) p. 360.

Mücken-Almanach für das Jahr 1797. [Zweites Blatt : Leben,

Thaten, Meinungen und letztes Ende der Xenien im

H^-f Jahre 1797. Anna virumque cano! Pest.
| [1. Aufl.]

17 cm.

G. V. §254. 3. 24e und x. o.V. Diese Antixenicn sind in Xeu-Strelitz

nicht in Pest erschienen. Vgl. Eduard Boas, Schiller und Goethe im

Xenienkampf, Stuttgart und Tübingen 1851. XXVII.
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/' / Diumeiuese aui uas janr lofo. uoiungen una uotna v

bey Johann Christian Dieterich.] 11 i/o cm.

— A MDCCLXXIV, Göttinnen bey J. C. Dieterich. [Bl. fehlt].

11% cm.

— MPCCLXXV Göttingen bey J. C. Diederich. [Poetische

Blumenlese Auf das Jahr 1775. Göttingen und Gotha»

bey Johann Christian Dieterich.] 11% cm.

— Poetische Blumenlese Auf das Jahr 1776. [-1777] bey Jo-

hann Christian Dieterich. 11% cm.

— A MDCCLXXVIII Göttinpen bey J. C. Dieterich. [BL

fehlt]. 11% cm.

— Poetische Blumenlese Auf das Jahr 1779-1781 bey Johann

Christian Dieterich. 11 i/o cm.

— A MDCCLXXXII [-IV] [wie zuvor] 1782 [-84]. 11% cm.

— Poetische Blumenlese Auf das Jahr 1785 bey Johann Christian

Dieterich. 11% cm.

— A MDCCLXXXVI bey Joh. Christ. Dietrich. [Poetische

Blumenlese, aufs Jahr 1786. Göttingen, bey Joh. Chris-

tian Dieterich.] 11% cm.

— A MDCCLXXXVII Göttingen, bey Joh. Christ. Dieterich.

[Poetische Blumenlese, aufs Jahr 1787. Göttingen,

bey Johann Christian Dieterich.
]

lli/o cm.

— A MDCCLXXXVIII [-LXXXX] [wie zuvor, nur daß in den

beiden letzteren auf dem Titelblatt. "Dietrich" steht

und auf dem zweiten Blatte "Johann" in "Joh." abge-

kürzt ist.] 11 i/o cm.
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Ch. Dieterich " abgekürzt.]

— 1799 [-1800] [wie zuvor.] liy2 cm.

— 1801. Göttingen, in der Dieterichischen Buchhandlung.

[Poetische Blumenlese für das Jahr 1801. Göttingen.

In der Dieterichischen Buchhandlung.] 11 1/2 cm. •

— Poetische Blumenlese für das Jahr 1802. Göttingen. Bei

Heinrich Dieterich. 11V*> cm.

— für das Jahr 1803. Göttingen. Bei Heinrich Dieterich. [P.

BL] 11% cm.

— für das Jahr 1804. Göttingen, und Münster, bei Peter Wal-

deck. [Poetische Blumenlese für das «Jahr 1804. Göt-

tingen, und Münster, bei Peter Waldeck.] 11% cm.

G. IV. §231. 3. a)-k). Jahrgänge 1779 und 1780 sind zusammengebun-

den'; 1798 fehlt; 1799 ist doppelt vorhanden: die Jahrgänge 1770-

1774 wurden von Boie herausgegeben; Jahrgang 1775 von Voss als

seinem Vertreter; Jahrgänge 1770-1778 von Goekingk; 1779-1794 von

Bürger; 1795-1802 und 1804 von Karl Reinhard; 1803 von Sophie

Alercau.

Musenalmanach für das Jahr 1796. Herausgegeben von Schil-

ler. Neustrelitz Michaelis. 14y2 cm.

— für das Jahr 1797 T-1800.) Herausgegeben von Schiller.

Tübingen Cotta. 14y2 cm.

G. V. §254. 2) -6). Jahrgänge 1799 und 1800 sind uneingebunden.
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1
11 cm.

G. IV. §231. 4. a). p, 364. Am Schluß des Buches: Zahl der Subskri-

benten und deren Verteilung auf die einzelnen Städte.

— für 1777 [-79] herausgegeben von Job. Heinr. Voß. Ham-

burg Bohn. [P. Bl. etc. wie auf dem Titelblatt. 1 11

cm.

— für 1780. Herausgegeben von Voß und Goekingk. Hamburg-

Bohn. 11 cm.

— für 1781. Herausgegeben von Voß und Goekingk. Hamburg-

Bohn. 11 cm.

[Zweites Blatt: Musen-Almanaeh oder poetische Blu-

menlese für das Jahr 1781. [etc. wie zuvor.l

— für 1782 [-88]. Herausgegeben von Voß und Goeking. Ham-
burg Bohn. 11 cm.

— für 1789. Herausgegeben von J. H. Voß. Hamburg Bohn.

11 cm.

— für 1790 [-94]. Herausgegeben von Job. Heinr. Voß. Ham-
burg Bohn. 11 cm.

— fürs Jahr 1795 [-96]. Herausgegeben von Johann Heinrich

Voß. Hamburg Bohn. 11 cm.

— für das Jahr 1797. Herausgegeben von Johann Heinrich

Voß. Hamburg Bohn. 13y2 cm.

— für das Jahr 1798. Herausgegeben von Johann Heinrich

Voß. Hamburg Bohn. 15 cm.
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7-5 Schlegel und L. Tieck. Tübingen Cotta. 15 cm.

1

' G. IV. §231. 41. p. 369.

Musenalmanach auf das Jahr 1804. Herausgegeben von L. A

*Y\ HA 1 v. Chamisso und K. A. Varnhagen. Leipzig Schund^M * 1804. 16 cm.

G. IV. §231. 45. p. 370. Jahrgänge 1805 & 1806 fehlen.

Neuer^Berlinischer Musenalmanach für 1797. [1. Aufl.] Hei

-fr ausgegeben von Friedrich Wilhelm August Schmidt un<

755 c Ernst Christoph Bindemann. Berlin Oehnigke de

W ^jyJüngere. 17% cm.

G. IV. §231. 33. Später unter dem Titel: Gedichte der Freundschafl

dem Seherze und der Liebe gesungen.

Norddeutscher Frühlings-Almanach. 1836. [1. Aufl.] Her

ausgegeben von dem Verein der jüngeren Berline
rv c

Dichter. Berlin Krause 1836. 14% cm.

Poesien von Louise Brachmann, Conz, TIaug, Kuhn, Sophi*

Mereau. Friedr. Schlegel etc. Ein Musen-Almanacl

für 1810. Frankfurt Hahn. 14% cm.

Pressburger Musenalmanach auf das Jahr 1785. [1. Aufl.

?5S<l Gesammelt von M. Tekusch. Pressburg Weber um

i*7f5~ Korabinski. 11 cm.

G. IV. §231. 23). p. 368.

Schwäbischer Musenalmanach fürs Jahr 1787. [1. Aufl.

tSrc Herausgegeben von Gotthold Friedrieh Stäudlin. Tü

17^-7 hingen Cotta. 11% cm.

G. IV. §231. 17. p. 368.
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f(a 3 nehmsten Lebensumständen Gottfried August Bürgert

tfqzTs nebst einem Beitrage zur Charakteristik desselben.

A<4-* [1. Aufl.] Göttinpen Dietrich 1798. 20% cm.

0. IV. §232. 12. a).

Alxinger, Johann von Dooljn von Maynz. Ein Rittergedicht in

'/:, ä zehen Gesängen. Zweyte verbesserte Auflage. Leipzig

A 4-11 Göschen 1797. 20 cm. .

G. IV. §225. 4. 4). Erste Auflage datiert vom Jahre 1787.

Ammianus, Marcellinus s. Marcellinus Ammianus.

Angelus Silesius Pseud. s. Schleffler, Johann.

Archenholtz, J[ohann] W[ilhelm] von. Geschichte des sieben-

jährigen Krieges in Deutschland von 1756-1763 durch

J. W. von Archenhotz vormals Hauptmann in Königl.

Preuß. Diensten. [1. Aufl.] Erster [-Zweiter]

\\ Theil. Berlin Haude und Spener [1791.] 19 cm.

y G. VT. §293. V. 4. 6). G. hat die Jahreszahl 1793.

(Arndt, E[rnst] M[oritz]). Kriegslieder der Teutschen. Zum
Besten der Errichtung der Königl. Preuß. Schwarzen

Freiwilligen-Schaar. [1. Aufl.] Teutschland 1813.

18 cm.

BMC. Arndt 124. o.V. Gewöhnlich unter dem Titel: Lieder für Teutsche,

Leipzig.

Arndt, Johann, s. Gebete.
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gCef Roman von Ludwig Achim von Arnim. Berlin Mau-

A74I rer 1817. 16y2 cm.

G. VI. §286. 7. 32). Der obengenannte Titel ist ein Untertitel zu "die

Kronwächter. '

'

— Halle und Jerusalem. Studentenspiel und Pilgerabentheuer

VOn Ludwig Achim von Arnim. [1. Aufll] [Vig-

Ay+<\
nette: Ahasverus.] Heidelberg Mohr und Zimmer

1811. 18 cm.

G. VI. §286. 7. 27).

— Hollin 's Liebesleben. iL Aufl.] Roman. Göttingen Die-

TGT terich 1802. 17 cm.

A 7^1 G. VI. §286. 7. 5).

— Isabella von Aegypten, Kaiser Karl des Fünften erste Jugend-

l^y.
liebe. Eine Erzählung.—Melück Maria Blainville, die

^ ^ ^
Hausprophetin aus Arabien. Eine Anekdote.—Die drei

i liebreichen Schwestern und der glückliche Färber. Ein

Sittengemälde.—Angelika, die Genueserin, und Cosmus,

der Seilspringer. Eine Novelle. [1. Aufl.] Von
Ludwig Achim von Arnim. Nebst einem Musikblatte.

. Berlin Realschulbuchhandlung 1812. 19y2 cm.

G. VI. §286. 7. 28).

[Arnold, Johann Georg.] Der Pfingstmontag. [L Aufl.]

ff I
Lustspiel in Straßburger Mundart in fünf Aufzügen

A 73- £ und in Versen. Straßburg Treuttel und Würtz 1816.

20y2 cm.

G. VII. §307. III. 11. 5).
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rischen Uesehiehtsehreibers Chronica/ Darinn nit allein

dcß gar alten Hanß Beyern . . . (^schlechte/ Her-

komnien/ Stamm vnd Geschichte/ sondern auch der

vralten Teutschen Vrsprung . . zum fleissigsten

beschriben vnd anß allerley Chronicken . . . zu-

sammengetragen vnd in acht Bücher jretheilt . . .
,

[erste Ausgabe. W.] Franckfurt am Mayn 1566. 36 .

cm.

O.V. Nicht im G.

prenhoff, Cornelius von. Des Herrn Cornelius von Ayrenhoff

kais. königl. Feldmarschall-Lieutenants sämmtliche .

Trauerspiele. Durchans neu verbessert in zvvey Bän-

den. Wien Andreas Schmidt 1817. 20 cm.

Inhalt des ersten Bandes: Aurelius oder Wettstreit der Großmuth. Ein

Trauerspiel in fünf Aufzügen. Auf die Wienerische Schaubühne

gebracht im Jahre 176G.—Hermanns Tod. Trauerspiel in fünf Auf-

zügen. Auf das Wiener Theater gebracht 1768.—Tumelicus oder

Hermanns Rache. Ein Trauerspiel mit Chören. Dem Herrn Christian

Felix Weiße gewidmet. Auf das Wiener Theater gebracht 1774.

—

Irene. Skizze eines Trauerspiels von drey Aufzügen. Auf das Wiener

Theater gebracht 1781.—Inhalt des zweiten Randes: Antiope. Ein

Trauerspiel in vier Aufzügen. Dem Herrn Hofrath G. E. Lessing

gewidmet.—Kleopatra und Antonius. Ein Trauerspiel in vier Auf-

zügen. Dem Herrn Hofrath Wieland gewidmet.—Ehrenrettung der

Königinn Kleopatra gegen den Herrn August v. Kotzebue.—Virginia

oder das abgesehaffte Decemvirat. Trauerspiel in vier Aufzügen, dem

Herrn Abte De' Giorgi Bertola gewidmet. Auf das Wiener Theater

gebracht im J. 1790. Schreiben über Deutschlands Theaterwesen und

Theater-Kunst richterey.

vgl. G. IV. §215. 15. 8). Separatausgabe. Erste Gesamtausg. erschien

' 1814. Die Inhaltsverzeichnisse auf den zweiten Seiten der beiden

Bände enthalten die folgenden Fehler: "Trene" steht im ersten und

nicht im zweiten Bande und "Das Schreiben über Deutschlands

Theater-WT
esen " ist im zweiten Bande und nicht im ersten.
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cum, vnd Gerichts Procuratorem zu Nürnberg . . .

Nürnberg Scherff. 1618. 23 cm.

Verzeichniß der Abschriften: 1. Von der Belagerung Alba vnd den sechs

Kempffern. 2. Julius Redivivus. 3.. Keiser Otnit. 4. Faßnachtspiel:

Der Baur mit seine Gefatter Todt. 5. Wie einem Weib ihr eygener

Mann verkuppelt wird. 6. Die ehrlich Beckin mit jhren drei vermein-

ten Bulen. 7. Von einem Pfaffen der den Teufel beschwören wolt

daß er jhm sein Köchin nicht hinführn solt. 8. [Ein Faßnachtspil
|

von Fritz Dölla. 9. Daß kein Landsknecht in Himmel noch in Holl

komt. 10. Der Wittenbergisch Magister, ein singents Spiel. 11. Ein

singe[n]ts Spil von etlichen närrischen Reden des Claus Narrn. 12.

Ein singents Spil von dem Eulenspiegel. 13. Einige Lieder auß Ayrers

Spielen.

G. II. §170. 4. Manuskript. Gebunden. »

v
Babo, [Joseph Marius]. Die Römer in Teutschland. [1. Aufl.

]

?C<\ Ein dramatisches Heldengedicht in fünf Akten. Vom
6 lXA Professor Babo. Frankenthal Gegel 1780. 17 cm.

G. V. §258. 4. 4).

[Baggesen, Jens.] Tieideblumen. [1. Aufl.] Vom Verfasser

f f^f 2.2. ^er Parthenais. Nebst einigen Proben der Oceana.

M Amsterdam. Im Kunst-und Industrie-Comptoir 1808.

15y2 cm.

G. VI. §291. 5. 9).

— Der Karfunkel oder Klingklingel-Almanach. Ein Taschen-

Vr^ni- buch für vollendete Romantiker und angehende Mysti-

k 3 ker. Auf das Jahr der Gnade 1810. [1. Aufl.] [So-

nettschema.] Herausgegeben von Baggesen. Tübingen

Cotta. 16y2 cm.

G. VI. §291. 5. 13). Eine große Seltenheit! W. vgl. Fr. Pfaff in seiner

Ausg. der Trösteinsamkeit, p. LXXXVff. Freiburg 1883.
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ungen und Schicksale. Von ihm selbst geschrieben.

t
y IL Aufl.] Berlin Vieweg, der ältere 1790[-91.1

16!/2 cm.

G. IV. 8230. 8. 81). Drei Bände.

— Prolog zu den neuesten Offenbarungen Gottes, s. Goethe.

Schriften, IV.

Barclay, Jo[hn]. Argenis. Editio novissima cum clave hoc est,

nominum propriorum elucidatione hac tenus riondum

edita. Amstelodami. Ex officina Elziviriana Anno
1659. 13y2 cm.

BMC. Erste Aufl. erschien 1621.

Barden-Almanach der Teutschen für 1802. s. Almanache.

Baumgarten, s. Lange, S. G.

Baur, Erhard Christoph. Leben des berümten Christoph Leh-

manns nebst vielen unbekannten und geheimen Nach-

richten, mit einem zwiefachen Anhang. [1. Aufl.]

Frankfurt Fleischer 1756. 17y2 cm.

G. iL §106. 23.

Beatus Rhenanus. Johannis Geileri Caesa-
|

remontani, primi
|

concionatoris
|

in aede sacrae majoris
|
ecclesiae Argen-

to-
|
ratensis vita,

|

per Beatum Rhenanum Selestatinum.

[1. Aufl.] [Am. Schluß: Epitaphium Thomae Vol-

phij Junioris, Decretorum Doctoris conditum a Beato

Rhenano Selestatino. D.O.M. . . . vixit ann.

XXXIII. mens. IX. obiit an. salutis. M. D. IX. Ex-

criptum in aedibus Schürerianis. 19y2 cm.

G. I. 898. V. p. 396. o.O., o.J.; Weinhold giebt 1510 an.
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Forschungen. [1. Aufl.] Bonn Weber 1820. 20 cm.

BMC.

s
Bertuch, Friedrich Justin. Elfride, ein Trauerspiel in drey Auf-

554, zügen. Wien Logenmeister 1776. 18*/> cm.

G. IV. 8227. 21. 10). Erste Aufführung fand im Jahr 1773 statt; Erste

Aufl.: 1775. Weimar, Hofmann.

"Beyer, Johann Franz. Sinngedichte. [1. Aufl.] Herborn,

gedruckt mit Kriegerschen Schriften 1809. 15 cm.

G. VIT. §301. 14. 5). o.O. & o.V.

Bindemann, Ernst Christoph. Neuer Berlinischer Musenalma-

nach für 1797. s. Almanache.

Binder, Georg. Acolastus Ein Comoedia Vonn dem Verlornen

" Sun/ Luce am XV. verteütscht vnd gehalten zu Zürich/
N

im Jar XXXV. Ezech. 18. Des menschen tod

beger ich nit/ Sunder sich beker vnd leb hiemit. [Zu-
v

' rieh Christoffel Froschauer] M.D. XXXVI. 21 cm.

G. II. §146. 58. a). Abschrift des Exemplars der Universitäts-hibliothek

zu Graz durch K. Weinhold, Sommer 1853.

[Blankenburg, Christian Friedrich von]. Versuch über den

Yi 74/ Roman. [1. Aufl.] Leipzig und Liegnitz Siegerts

3 G Wittwe 1774. 18% cm.

G. IV. §224. 43. l)j

Blätter für die gesammte Schlesische Alterthumskunde, fl.

2>p<*U Aufl.| Heft 1-6. Mit einem Steindruck. Breslau

5« ?>r Holäufer 1820. 20 cm.
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15 cm.

G. IV. §211. 25. 8).

Blum, K. L. Der verwundete Bräutigam- s. Lenz, J. M. R.

[Blumauer, Johannes Aloys.] Herkules travestirt in sechs Büch-

em von Blumauer. [1. Aufl.] Frankfurt und Leip-

zig 1794. 16 cm.

Ca*4 £> IV. §225. 28. 12). o.V. Eine Nachahmung von Blumauers traves-

tirtcr Aeneide. Sogar der Name Blumauer ist in dieser Ausgabe

lingirt.

— Blumauer hey den Göttern im Olympus über die Travestirung

der Aeneis angeklagt. P. . . . [1. Aufl.] Leip-
Vj cS

'
t zig und Grätz Ferstl 1792. 16 cm.

C*,rJj G. IV. §225. 28. 12).

Blumenlese, Poetische. Von Bened. von Auffenberg, Leop.

Matth. Schleifer, Franz Beruh. Engelb. Gruber. Denk-

mal unserer Freundschaft. [1, Aufl.] Wien Doli

1794. 18VL» cm.

[Bode, J. J. Chr.] Yoricks empfindsame Reise durch Frankreich

. , p und Italien. Vierte Auflage. Aus dem Englischen

j
übersetzt. Erster [bis Zweyter] Band. Bremen

' S'ffl'
1 ' Cramerl776. 16 i/o cm.

G. VII. §310. 397.1)a. Erste Aufl. 1768.

Bodmer, J. J. s. Knonau, Ludwig Meier,

s. Opitz, Martin. Gedichte.

Boehme, Johann Gottlob, s. Haltaus, Christian Gottlob. Glos-

sarium Germanicum.
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A ? J o Jänner bis Junius 1776. Zweyter Band. Julius bis

S>4^S Dezember. 1776. Erster Band. Jänner bis Junius.

1777. Zweyter Band. Julius bis Dezember. 1777.

[1. Aufl.! Leipzig Weygand. 20y2 cm.

G. IV. §232. 9. 3). Die übrigen Jahrgänge (-1788) fehlen. Die ersten

Jahrgänge wurden von Boie und Dohm gemeinschaftlich heraus-

gegeben, Juli 1777 bis Juli 1778 wechselte die Redaktion unter ihnen

monatsweise.

— Gedichte der Brüder Stolberg. s. Stolberg, Friedrich Leopold

Graf zu.

Breitinger, J. J. s. Opitz, Martin. Gedichte.

Brentano, Clemens. Der Goldfaden, eine schöne alte Geschichte

Tbc f
von G"eor£ Wickram ] wieder herausgegeben von Cle-

w 63 7 niens Brentano mit Vignetten [von Ludwig Grimm] [1.

Aufl.] Heidelberg Mohr und Zimmer 1809. 17V2 cm.

G. VI. §286. 1. 17).

— Die Gründung Prags. Ein historisch—romantisches Drama.

TV 4 [1. Aufl.l Pesth Hartleben 1815. 20% cm.

c : !
G. VI. §286. 1. 27).

!— Ponce de Leon, ein Lustspiel. Tl. Aufl.l Gottingen Diete-

rich 1804. 17% cm.
*

.
*

J *G. VI. §286. 1. 8).

— Viktoria und ihre Geschwister, mit fliegenden Fahnen und

IgA. brennender Lunte. Ein klingendes Spiel. [1. Aufl.]

3 7l<j Berlin Maurer 1817. 16 cm.

v
G. VI. § so. 1. 31).
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schwachen !
gewissen/ Vnnd von anfech-

|

hing des

Glanbens vii der Hoffnung fl. Anti.] [Am. Schlusz:

Augspurg Vlhart 1531.] 15 cm.

BMC.

Etliche trostsprüch für die furchtsamen vnd schwa-
|
chen

gewissen/ gehandelt durch
|

Johannem Brießman
f

Ecclesiastem zu Kü
|

nigßberg In
;
Preüßen. 2. Corinth

IUI Wir tragen nnsern schätz in irrdischen gelessen.

[1. Aufl?] I51/0 cm.

BMC. o.V. o.J. [1524t].

Bromer, [Franz Xaver]. Fischergedichte und Erzählungen. [1.

Aufl.] Zürich Orell, Gessner, Füssli Comp. 1787.
x 18% cm.

G. IV. §211. 37. 1).

Bruns, D. Paul Jakob, Romantische und andere Gedichte in Alt-

plattdeutscher Sprache aus einer Handschrift der

Akademischen Bibliothek zu Helmstädt herausgegeben

von fl. Aufl.] Berlin und Stettin Nicolai

1798. 18 cm.

Nicht im G. H. hat die Jahreszahl 1802 |s. I. p. 448]. BMC hat 1798.

Vergleichungen der Handschrift durch P. Zimmermann, Germania

XXIII, 70 73. W.

[Euchholtz, Andreas Heinrich.] Der Christlichen Königlichen

Fürsten TTerknliskns und Herkuladisla Auch Ihrer

Hochfürstlichen Gesellschafft anmuthige Wunder-
t Lß 0
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£V*?7V Leyen
|

Biblia. Wittemberg 1525. 15% cm.

Verleger ist Jorg Rhaw, Wittemberg [s. letzte Seite] vgl. Panzer:

Geschichte der Deutschen Bibelübersetzung D. Martin Luthers vom

Jahr 1517 an, bis 1581. pp. 24. ff. W.

Bimtzel, Marcus. Der Psalter Gebetweise/ sambt einem kurtzen

_ ^ Summarischen inhalt vnd ordentlichen Register des

g ^ gantzen Psalters. Auch eine jemmerliche klage/ vber

, p das Elend der Menschen/ Neben einer schönen anlei-

tung/ wie ein jedes gleubiges hertz die herrligkeit der

Ewigen freude betrachten sol/ Aus S. Augustino. Für

. . . an tag gegeben/ Durch Marcum Buntzel. Lieg-

nitz Schneider (1601). 16 cm.

[Burckard.] Philips Me
|
lanchthons gemeine an-

|

weissung ynn

die heilige
|
Götliche schriflft/ durch

|

Georgium Spa-

lati-
|
num verdeutscht, zum andernmal vbersehen.

Wittemberg 1525. [Letzte Seite: Gedruckt zu Hall

ynn Sachssen. 1525.] 15% cm.

BMC. unter Burckard. Erste Aufl. 1523.

Bürger, Gottfried August. Gedichte von [1. Aufl.] Mit

j> 8 Kupfern von Chodowiecki. Göttingen Dieterich

1778. 15 cm. ,

G. IV. §232. 12. 14).

— Gedichte von Erster [-Zweyter] Theil. Mit Kupfern.

?r^ 3 1 Göttingen Dieterich 1789. 15 cm.

0. IV. §232. 12. 25). In der Vignette steht Buirger anstatt Bürger.

Beide Teile in einem Bande.
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A v in AuH.] Erster [-Zweyter] Jahrgang. Straßburg Stein

- 1776 [-77]. 19M> cm.

Der erste Jahrgang ist in zwei Banden. Die Titelblätter des ersten Bandes

des ersten Jahrganges und das des zweiten Jahrganges fehlen.

Bürklin, [Johann]. Bürklins auserlesene Gedichte, zum Besten

der verunglükten Schweizer. 11. Aufl.] Bern Stäm-
b 3

pfli 1800. 20% cm.

(.. IV. §227. 9. 6).

Burmann, G[ottlob] W[ilhelm]. Fabeln und Erzehlungen. [1.

?6Pm Aufl.] Berlin Winter 1763. 15y2 cm.

K >~ J. Bd. I. p. 275-276 giebt 1769 als erstes Jahr der Fabeln an; die Berliner

Ausg. von Fabeln und Erzählungen datirt er vom Jahre 1773; H. [I.

p. 473] führt ' 4 Berlin, Realschule" als Verlagstelle an. Kaubdruck?
* » - * ^

. . ... (
•

Büsching, Johann Gustav. Literarischer Grundriß zur Ge-

schichte der Deutschen Poesie . . . s. Hagen, Frie-

drich von der.

*

— s. Museum für Altdeutsche Literatur und Kunst.

Butschky, Samuel, a-z ! Sam : Butschky, J. U. C. Hochdeutscher

ir i
Schreiben und Reden/ [1. Aufl.] I. und II. Teil: mit'

& 7^7 der neuen Rechtschreibung; einem Anhange von Brifen;

sowohl Inhalt- und • übersrift- Register vermehrt ; zu

finden: im Perfertischen Buchladen zu Breslau und

Leipzig. Schweidniz Perfertische Buchdrukkerey
'

1654. 13 cm.

M. p. 351, No. 1024.
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f^T^A i*
ai]en Ständen/ allerhand . . . curiose Sachen

;

•
<

ftJS
' ' ^* Nürnberg Hofmann 1679. 17 cm.

' ADB. 3. 654. Portrait und Titelkupfer fehlen.

— Des 1630. Hunger-vnd Kummer-Jahrs Gedenekmahl. [1.

Aufl.] Das ist: Christliche Betrachtung/ Darinnen

<QJ3 nach anleitung Göttlicher Schrifft in vnterschiedenen

Capiteln außführlichen gehandelt wird. I. Von dem

Täglichen Brod. II. Von Hunger vnd Hungersnoth in

gemein. III. Von Armuth vnd Hunger frommer

Christen vnd Gottloser Armen. IV. Von der Thew-

rung. Mit allerley . . . Durch Samuel Butschky.

Pfarrern zu S. Christoph, in Breßlaw. Leipzig In

Verlegung des Authoris 1633. 18 cm.

BMC.

Caelius, S. C. s. Morata, Olympia Fulvia.

[Callenbach, Franz.] Quasi sive mundus quasificatus. Das ist:

p y Die quasificirte Welt/ Sub Polis Nisi & Quasi. Fili mi,

fy'ijL si te peccatores lactaverint, non acquiescas eis. [1.

c V < Aufl.] Getruckt in der quasi-Welt/ Anno 1714. 16%
cm.

M. p. 438. No. 909. o.O. & o.V.

— Uti ante hac. Auf die alte Hack. Olim autem non sie sive

*p t'/'v
^ev°l 11^0 Saeculorum in deteriora ruentium : Oder: Die

von den Todten erweckte alte Welt verweist der Neuen

ihren verdächtigen Lebens-Wandel. [1. Aufl.] Ge-

druckt in der alten Welt. Sub Signo Veritatis. 16 cm.

M. p. 437. No. 909. o.O., o.V., o.J.

Digitized by Google



terschiedener Gedichte, [besorgt von Joachim Lange.]
1

[1. Aufl.] Berlin Rudiger 1700. 15 cm.

G. III. §198. 2.a).

— Des Freyherrn von Caniz Gedichte, Mehrentheils aus seinen

Dicht-und Rede-Kunst, ausgefertiget von Johann Ul-

rich König . . . Leipzig und Berlin Hauden 1727.

211/, em. .

G. III. §198. 2.k).

— Des Freyherrn von Canitz Gedichte, Mehrentheils . . .

Berlin Haude und Spener 1765. 19i/
2 cm.

G. III. §198. 2.o).

— Des Herrn von Canitz sämtliche Gedichte. Mit Kupfern
c gezeichnet von S **. H ##

. G ••. Bern Waithard 1772.

15 cm.

G. III. §198. 2.q).

Caniz, Freyherr von s. Canitz, Fr. Lud.

Cantz, Caspar, s. Kantz, Caspar, von Nördlingen,

Caron, Ludwig. La Chasse Ennuy. s. Lehmann, Christoph.

Causinus, Nicolaus. s. Gryphius Andreas. Deutsche Gedichte.

' Cepco, Daniel. Dan Cepconis Pierie. [1. Aufl.] A. C. 1636.

[Am. Ende der Vorrede: Schweidnitz den 5. Septembr:

Anno 1636.1 19y2cm.
ADB. 4. o.V.

7

V'/

eigenhändigen Schrifften verbessert und vermehret, Mit

Kupffern und Anmerckungen, Nebst dessen Leben, und
Einer Untersuchung Von dem guten Geschmack in der

Digitized by Google



1690. 16 cm.

G. Ol. §188. 9. 2).

Christlieh, Ein, vnter
|

rieht eynes Gottseligen lebens/ jm
|
glau-

ben vnd der liebe. Vom hohen priester- 1 thumb Christi/

^ ^* vnd der Ewigwe-
|
renden reinigung seines pluts he. 9

( ?) Von art eynes theti-
|

gen glauben« Nach dem Ex-

empel der Niniuiter. Jone. 3. 14y2 cm. 15 IS ?

JClaudius, Matthias.] Das heilige Abendmahl. [1. Aufl.]

Hamburg Perthes 1809. 14% cm.

K G. IV. §232. 8. 36).

— Predigt eines Laienbruders zu Neujahr 1814. [1. Aufl.] Von

CcxT Matthias Claudius. Lübeck Michelsen 1814. 16 cm.

,JP
. G. IV. §232. 8. 37).

— Urians Nachricht von der neuen Aufklärung, nebst einigen

andern Kleinigkeiten. [1. Aufl.] Von dem Wands-
C^/r becker Bothen. Hamburg Perthes und Comp. 1797.

C*+ uB 14 cm.

G. IV. §232. 8. 26).

}1Ami\
' t^ '

'
•

Confessio, OTer oekehtnus deß glaubens/ etlicher/ Churfürsten/

Fürsten vnd Stedte/ deß ITeyligen Reichs/ Keiser

Carln dem Fünfften/ Anno M.D. XXX. auff dem doze-

mal zu Augspurg gehaltnem Reichstag vberantwort.

Sampt derselben Confession Apologia. Yetzo allen

, -frommen Gottseligen Christen zu dienst/ nutz/ vnd

gutem/ mit allem gethrewen vleyß auffs new/ dem al-

ten Exemplar nachgetruckt, Nürnberg 1567. 19%
cm.

BMC unter Augsburg Confession. o.V.
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J'J 2 Sämmtliche Gedichte. [1. Aufl.] Erster [-Zweyter]

C 7> 7 W '

Theil. Carlsruhe Schmieder 1783. 17% em.

O. IV. §206. 5. 9).

— Der nordische Aufseher herausgegeben von Johann Andreas

A %„ * Cramer. [1. Aufl.] Erster Band. Kopenhagen und
. A Leipzig Ackermann 1760. Zweyter Band Kopenhagen

A 1

- v

und Leipzig Ackermann 1762. Dritter und letzter

Band. Leipzig Heinsius 1770. 16% cm.

G. IV. §206. 5. 1). d).

[Cranz, August Friedrich]. Beytrag zur Chronika von Berlin

r C, h m * beliebten altteutschen Romanzenton mit unterge-

Cr-'jl mischten erbaulichen Lob-und Bußliedern. Zweyte

Aufl. Erstes Stück. Berlin 1781. 16 cm.

Deutsches Anonymen Lexikon. No. 4764. o.V.

[Creutz, Friedrich Karl Kasimir Freiherr von.] Die Gräber,

ein Philosophisches Gedicht, in Sechs Gesängen : nebst

/* ^ .. einem Anhange neuer Oden und philosophischer Gedan-

ken. [1. Aufl.] Frankfurt und Maynz Varrentrapp

1760. 20 cm.

G. IV. §204. 8. 5).

Creutziger, Peter. Neu Verbessertes Planeten-Büchlein, Wie

£ X? man eines jeden Menschen Art, Natur und Complexion,

nachdem er unter einem Planeten und Zeichen gebohren

*«*<3 ist. erkennen soll . . . Durch Peter Creutzigern, in

Zeiten des Hochberühmten Astronomi M. Johann Lich-

tenbergers Discipel Gedruckt in diesem Jahr. 16y2

cm.

o.O., o.V.
f
o.J.
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homines plerosque inepte eruditos. Petrus Cunaeus

ym?.~03 scripsit. Editio secuiida emaculatior. Jenae, Typis &

*£%£it sumptibus Johanni Beithmanni 1617. 12V-> cm.

An Heinßii Dissertatio angebunden.

Cureus, Joachimus. Rerum Silesiacarum et vicinarum gentium

pp4q 1 Chronica. [1. Aufl.] Darinnen Warhafftige Beschrei-

j45 C 7 bung deß Landes/ Ober vnd Nieder Schlesien/ Auch

Cc*+i.-2> benachbarten vnnd . . . Durch D. Joachimum

Cureum. Heinrich Rätein. D. Laurentium Müller.

Laurentium Peccenstenium Churf. S. Historicum. Jetzo

erst also zusammen gedruckt. Leipzig Grosse 1607.

32 cm.

BMC.

Czepko. s. Cepko, Dan.

D ***. Die unnütze Vorsichtigkeit. Ein Lustspiel in drey Auf-

C??^ zügen von Herrn D ***. Berlin Pauli 1762. 18 cm.

In einer Sammlung deutscher Lustspiele.

— s. Regnard, Jean Francis. Fünf ausgesuchte deutsche Lust-

spiele.

Dähnert, Johann Carl. Platt-Deutsches Wörter-Buch nach der

j alten und neuen Pommerschen und Rügischen Mundart

3) t
-1

. 2_ von Johann Carl Dähnert, Professor in Greifswald.
1

1

Aufl.] Stralsund Struck 1781. 20% cm.

H. I. p. 637.

• $

1
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Ein Lustspiel, Aus dem Französischen des Herrn Dan-

eourt übersetzt. Breßlau und Leipzig. Pietseh 1762.

18 cm.

vgl. H. T. p. 640. Sämmtliche theatralische Werke Dancourts, Breslau

Pietseh 1761-62. Der französische Titel ist: Les trois Cousines.

— Der galante Gärtner, Oder Der Liebhaber ein Gärtner, fl.

Aufl.] Ein Lustspiel, Aus dem Französischen des

Herrn Dancourt übersetzt. Breslau und Leipzig

Ca+.iZ Pietseh 1762. 18 cm.

Der französische Titel ist : Le galant Jardinier. vgl. H. I. p. 640.

— Der lahme Teufel, mit einem Vorspiele, fl. Aufl.] Aus dem
~. rt Französischen des Hrn. Dancourt übersetzt, Breßlau

^ j.} und Leipzig Pietseh 1762 18 cm.

r<**.«i t
vgl H j p 640

— Ein ander Capitel des lahmen Teufels, mit einem Vorspiele.

V"$« d fl. Aufl.] Aus dem Französischen des Herrn Dancourt

2>
m übersetzt. Breslau und Leipzig Pietseh. 1762. 18 cm.

vgl. H. T. 640. Die vorstehenden vier Stücke sind in einer Sammlung

deutscher Komödien enthalten.

Daniel, Caspar, s.

Danowius, G. s. Raufseysen, Philipp Ernst.

Dedekind, Friderich. Grobianus vnd Grobiana. [1. Aufl.] Von

vnfletigen/ groben/ vnhöflichen sitten/ vnd Bäwrischen

gebärden/ Erstmals im Latein durch den sinnreichen

Poeten M. Fridericum Dedekindum beschrieben/ Jet-

zund aber nach der Teutschen version Caspari Scheidij
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De la Curne de Sainte-Palaye. Das Ritterwesen, s. Klüber,

Johann Ludwig.

Democritus Ridens. Sive Campus Recreationum honestarum cum

„ *\ exorcismo melancholiae. [1. Aufl.] Gedani Apud
hJ M Aegidium Janssonium ä Waesberge, 1701. 14 cm.

H. 1. p. 661. An "Nugae Venales" angebunden.

Denis, M. Einleitung in die Bücherkunde. [1. Aufl.] Erster

ic ,i Theil. Bibliographie. [Zweyter Theil. Literargeschicht.]

V*-r Wien von Trattnern 1777 [-78]. 26 cm.

J. Bd. 1. p. 381.

[Denis, Johann Nepomuk Cosmas Michael.] Ossians und Sineds.

2 6*3 Lieder. [1. Aufl.] Erster [und Dritter bis Sechster]
2/3 ^r Band. Wien Wappler 1784. 22% cm.

G. IV. §218. II. 25). Band 2. fehlt. Band 6. hat den besonderen ptel:

Nachlese zu Sineds Liedern. Aufgesammelt und herausgegeben von

Joseph von Retzer. Dieser sechste Band ist ebenfalls als Einzelaus-

gabe vorhanden.

Destouches. s. Gottsched. Die Deutsche Schaubühne. Der Poe-

tische Dorfjunker.

— s. Gottsched, Die Deutsche Schaubübne. Der Verschwender.

Detharding, George August s. Gottsched. Die Deutsche Schau-

bühne. Bramarbas.

Deutsche Chronik, s. Schubart, Christian Friedrich Daniel.

Deutsches Museum, s. Boie, Heinrich Christian.
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Ts* C \ ^ G vom Cid und Kaiser Karls Paladinen. [1. Aull.]

V^^Af IVbersetzt von Friedrieh Diez. Berlin Reimer 1821.

\>* 1

20 cm.

ADB.13 -*•'«--

Docen, B. J. s. Museum für Altdeutsche Literatur und Kunst.

Dohm, Christian Wilhelm. Deutsches Museum, s. Boie.

Dreyer, Johann Matthias, weyl. Hochfürstl. Ilollsteinisehen Se-

eretairs vorzüglichste deutsehe Gedichte. [1. Aufl.]

Altona Spieringks Wittwe. 1771. 19 cm.

(J. IV. §212. 0. 5).

Düfreny [Dufresny], Charles Riviere. s. Regnard, Jean Fran-

cis.

w — Warte unter der I hne auf mich. Ein Lustspiel in einem Auf-
lj 4 f zuge aus dem französischen des Herrn Düfreny. [1.

* Ann*?] Berlin Pauli 1762. 18 cm.

Michaini, Biographie Universelle XXXV j>. 3.'i0 unter Regnard. Der

französische Titel ist:
' 4 Attendez-moi, BOUS Tonne, com£die en im

acte et en pruse. '

*— *

' On n 'est pas d 'aeeord sur la date de cette

comedie; quelques personnes la croient de Dufresny: il est probable,

qu'elle est des deux auteurs [Dufresny und Regnard], alors amis."

Michaud.—In einer Sammlung deutscher Lustspiele.

Dumpf, G. F. Pandaemonium Germanicum. s. Lenz, J. M. R.

Dyk, Joh. Gottfried. Rost, Vermischte Gedichte, s. Rost, Johann

Christoph.

Ebert, Johann Arnold. Episteln und vermischte Gedichte. [1.

Aufl.] Hamburg Bohn 1789. 20 cm.

0. IV. §200. 6. 12).
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70y Aufl.] 1. Die Fremde aus Andros. 2. Der Hausfreund.

£ 0 3. Die Schwiegermutter. Leipzig Göschen 1806. 16

cm.

H. IV. 40. Der erste Band fehlt,

Elwert, A. Ungedrukte Reste alten Gesangs nebst Stücken neurer

fssv Dichtkunst. [1. Aufl.] Giesen und Marburg bey
-5

1

Cm% Krieger dem jüngern 1784. 18 cm.

H. I. p. 780.

Engel, J[ohann], J[acob.] Ideen zu einer Mimik, von .

Erster [bis Zweiter] Theil. Berlin Mvlius 1804. 20%
cm.

G. V. §277. 1. 13). Erste Aufl. 1785-86.

Engelschall, Ananias. Angelicanae, Musae Laurigerulae Ange-

£ki lidoris, h. c. Ananiae Engel-Schalls/ Altenburgo

"5 56 4 Smollensis Misn. Christianismus et Mammonismus, seu

Christiana Vitt & Thita. Olsnae, Typis Godofredi

Ginzelii, et Christophori Waezoldi. [1671]. 16 cm.

— Angelicanae, Ananiae Augeloshalli Delitiarum, Deliciae An-

gelicae. Olsnae . . . [wie zuvor.] [1671]. 16

cm.

[Erasmus, [Desiderius] Boterodamus. Dat Conste-
|

lijck ende

costelijck Boecr
|

ken/Moriae Encomion :
|
Dat is/ een

^ Löf der Sotheyt/ van Eras
|
mo Roterodamo Speelwys

be-
|

schreuen : tot het verstant seer
|

nuttelick/ ende te

le-
|
sen lieefelyck. Embden Geillyaert 1560. 15 cm.

BMC. Erste Aufl. in Lat. 1512.

4
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^ l eher die alten Englischen .Minstreis. 11. Leher die

U*'± Liederpoesie. [1. Aufl.] Herlin Himburg 1777. 14y2
cm.

J. Bd. 6. p. 794. Vorwort zu Balladen und Lieder von A. Fr. Ursinus.

[Ewald, Schack Hermann.] Lieder nach dem Lateinischen des

77 3 Marcus Antonius Flaininius. [1. Aufl.] Nebst einem

f- , Anhange. Gotha Ettinger 1775. 16 cm.

BMC. Supplement.

— Oden von Schack Hermann Ewald. [1. Aufl ?] Gotha Et-

tinger 1773. 16 cm.

G. VI. §232. 10. giebt 1772 als erstes Jahr an; H. I. p. 834. hat 1773.

Eyndius, Jacob ab IIärmst(de. Xugarum Liber. [1. Aufl.]

r ' [Lugduni Batavorum Basson 1618.] 12i/
2 cm.

)o h >•« BMC. Zusammengebunden mit Dan. Heinsii Dissertatio.

Fechner, Johann. Aureum Carmen, s. Lindner, Kaspar Gottlieb.

Fibiger, Michael Joseph. Das In Schlesien Gewaltthätig einge-

rissene Lutherthum : Und die Dadurch erfolgete schwere

hR'J 4. Verfolgung der Rom: Kirchen und Geistlichkeit etc.

£ [1. Aufl.] Erster Theil. Breslau auffm Dohm Pegen

[1713]. 19 cm.

BMC Die Jahreszahl steht auf der Rückseite des Titelblatts. Uneinge-

1 unilen.

tu
Fichte, Johann Gottlieb. Friedrich Nicolai 's Leben und Sonder-

bare Meinungen. Ein Beitrag zur Litterar Geschichte

des vergangenen und zur Pädagogik des angehenden
?44
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Christoph Jonathan Fischer. K. Zimmermann. Frank-

furt an der Oder Strauß 1784. 20 cm.

H. L p. 887 hat die Jahreszahl 1785 ; BMC hat jedoch 1784.

Flemming, Pauli. Geist-und Weltliche Poemata, Pauli Flem-

-p-j- mings Med. D. & Poet. Laur. Caes. An itzo wieder Auffs

1 7 * fr neue mit Churf . Sachs. Privilegio außgefertiget In Ver-

i(cC
*. legung Martin Müllers Büchh. in Naumburg. Jena

Sengenwald 1660. 16 cm.

G. III. §180. 15. 34). Doppelt.

Flögel, Karl Friederich. Geschichte des Burlesken. [1. Aufl.]

Vc!xT
herausgegeben und mit einer Vorrede begleitet von

Friederich Schmit. Leipzig Schwickert 1794. 21 cm.

J. Bd. I. p. 554.

— Geschichte des Groteskekomischen ein Beitrag zur Geschichte

rV!r,
der Menschheit von— [1. Aufl.] Mit Kupfern. Lieg-

J** nitz und Leipzig Siegert 1788. 20V2 cm.

J. Bd. I. p. 554.

— Geschichte der Hofnarren. [1. Aufl.] Mit Kupfern. Lieg-

jr&2/ nitz und Leipzig Siegert 1789. 19 cm.

J. Bd. I. p. 554.

[Fouque, Friedrich dejja Motte.] Dramatische Spiele von Pelle-

grin. [1. Aufl.] Herausgegeben von A. W. Schlegel.

Berlin Unger 1804. 17 cm.

G. VI. §290. 1. 2).

— Jäger und Jägerlieder. Ein kriegerisches Idyll von Friedrich

Baron de la Motte Fouque. [1. Auf!?] Hamburg
1%^ Perthes und Besser 1819. 15 cm.

i
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7 theurcn von Friedrich Baron de la Motte Fouque. [1.

Aufl.] Berlin Hitzig 1808. 23 cm.

r - G. VI. §290. 1. 13).

[Franck, Sebastian.] Sprichwörter/ Schöne/ Weise Klugreden.

Darinnen Teutscher vnd anderer Spraachen Höfflich-^ " C

'cS. keit/ Zier/ Höchste Vernunfft . . . In etlich Tau-

sent zusamenbracht. [3. Aufl?] Franckfort am Meyn
Egenolffs Erben 1560. 17y2 cm.

Erste Aufl. 1548; zweite 1555; nach den Angaben bei Nopitsch könnte

man drei bis vier Drucke in diesem Jahre vermuten ; dritte Aufl. 1560.

vgl. Nopitsch p. 31. und Duplessis p. 544. Das Werk wird gewöhn-

lich S. Franck zugeschrieben, vgl. (}. II. §105. 8. 1). und Julius

Zacher: Die Deutschen Sprichwörtersammlungen, p. 13.

— Weltbuch: Spiegel vnd bildtniß des gantzen erdtbodens von

^ Sebastiane» Franco Wördensi in vier bücher/ nemlich

r-g,j
in Asiam/ Aphricam/ etc. . . . vormals dergleichen

in Teütsch nie außgegangen. [1. Aufl.] Mit einem zum
end angehenckten Register alles innhalts. [Vor dem
Register: Tübingen Morhart] 1534. 32 cm.

G. n. §105. 8. 17).

Franckenberg, Abraham von. a. o>. Qemma Magica oder Ma-
gisches Edelgestein/ das ist Eine kurtze Erklärung des

Buchs der Natur/ nach dessen sieben grösten Blättern/

•

ai ,fi>
... geschrieben von Abraham von Franckenberg.

[1. Aufl.] Amsterdam Durch Einen Liebhaber des sei.

Autoris. 1688. 16 cm.

BMC Im G. III. §188. 14). nicht angegeben.
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— Raphael oder Artzt-Engel. [1. Aufl.] Auff ehmaliges Er-

suchen eines Gottliebenden Medici. A. S. Au ff«resetzt

^ - von H. Abraham von Franckenberg. Equite Silesio, im

fcfn? Jahr 1693 [1639?]. Jetzo aber durch zuthun Hilter

^7 Hertzen und Freunde verlegt, und ans Lieht gebracht.

Amsterdam Jacob von Felsen 1676. 22V-J cm.

BMC. Nicht im G.

Freyesleben. s. Gottsched. Nöthiger Vorrath.

Freigius, Johannes Thomas. Colloquia. sive Exercitatio Latinae

Linguae, Johannis-Ludovici Vivis Valentini.

Joan. Thomae Freigii notis, ex praestantissimis qui-

busque autoribus desumtis, illustrata. Noribergae, Cura

et Impensa Simonis Halbmayeri. [1582J. 131A cm.

Nicht im G. vgl. Zeidler, Vitac 1, 15.3, 127.8. und Nopitseh. Forts. 5.

361ff.

Johann Leonhard. Teutseh-Lateinisehes Wörter-Buch,

74? Darinnen. ... [1. Aufl.] Berlin Nicolai 1741.

*J
1V

28 cm.

H. I. p. 947.

Frisch, Samuel Gottlob. Chr. F. Weißens Selbstbiographie s.

Weiße, Chr. Felix.

Prischlin, Nicodemus. Operum Poetieorum Nicodemi Frischlini,

Poetae, Oratoris & Philosophi. Pars Scenica, in qua sunt

IvAi Comoediae Septem: Rebecca. Susanna, Hildegardis. Ju-

lius Redivivus, Priscianus Vapulans, Helvetiogermani,
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[Fröhlich, Erasmus.] Diploinataria. Sacra. Ducatus. Styriae.

Pars prior . . . A. Johanne Fekete de Galantha

. . . [1. Aufl.] [Pars altera . . . A. Johanne

Francisco. Com. Cristiani . . .] Wien Trattner

1756. 24 cm.

BMC.

Frühlings-Almanach. s. Almanache.

[Fulda, Christian Fürchtegott.] ' Tropalien zur Verdauung der

Xenien. [1. Aufl.] Vescere sodes. Hör. Kochstädt,

zu finden in der Speisekammer. 1797. 16V1> cm.

G. V. §254. 3. ii. p. 204. Name des Ortes fingirt. o.V. Uneingebunden..

Gärtner, Carl Christian. Des Herrn Nikolas Dietrich Giseke

Poetische Werke, s. Giseke, Nikolas Dietrich.

— Johann Adolf Schlegels Fabeln und Erzählungen, s. Schlegel,

Johann Adolf.

Garve, Christian. Abhandlung über die Verbindung der Moral

mit der Politik, als Anhang zum vierten Theil zu

Cicero 's Pflichten, von — . [1. Aufl.] Breslau Korn

1788. 18 cm.

G. IV. §222. 16. 20)

Briefe von Christian Garve an Christian Felix Weiße unct

einige andere Freunde. [1. Aufl.] Erster [-Zweyter],

Theil. Breslau Korn 1803. 16 cm.

G. IV. §222. 16. b).
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Gatterer, Philippine. Gedichte. [1. Aufl.] Mit Kupfern von

Chodowiecki. Göttingen Dieterieh. 1778. lö 1
/^ cm.

J. Bd. 2. p. 31.

Gayler von Kaysersperg s. Geiler genannt von Kaisersberg.

Gehete, Auserlesene Kern-, welche Herr Joh. Arndt, Herr D.

Joh. Lassenius, Herr Christ. Scriver, Herr Caspar Neu-

I

niann, Und andere andächtige Beter verfertiget, . . .

Hirschberg Siegert 1740. 17 cm.

Angebunden an Neu -auserlesenes Hirschbergisches Gesang-Buch.

Geiler, Johann genannt von Kaiserberg. Das buch granatapfel.

im
|

latin genant Malogranatus. helt in ym
|

gar vil vnd

ß 3A manig haylsam vnd süsser vnderweysung vnd leer/

10 /z> Meerers tails gepredigt durch den hochgeleerten

doctor Johannem Gayler von Kaysersperg etc. [1.

Aufl.] [Augspurg Diemar 1510.] 25 cm.

G. 1. §98. V. 14. Der Trostspiegel, welcher diese Sammlung schloß,

fehlt diesem Exemplar.

Geisler, Friedrich. Ilölty's Gedichte, s. Hölty, Ludewig Heinrich

Christ.

Geliert, C[hristian] F[ürchtegott]. C. F. Gelierte sämmtliche

Schriften. Erster [-Zehnter] Theil. Neue verbesserte

Auflage. [3. Aufl.] Leipzig Weidmanns Erben und
X7?

* Reich, und Caspar Fritsch 1784. 191/2 cm.

G. IV. §207. 22).

Digitized by Google



sieches Leben, von C. F. Geliert. Dritte Auflage. Leip-

zig Wendler 1755.] 20 cm.

G. IV. §207. 7). 10). 13). 9). Alles in einem Bande.

— Besondere Sammlung verschiedener Fabeln und Erzählungen,

<*, o die zwar der Herr Professor C. F. Geliert, verfertiget,
o (a 0

Q ^ , j Aber in denen unter seinem Nahmen herausgegebenen

Poetischen Schriften nicht mit enthalten sind. 1756.

18 cm.

G. IV. §207. 7. o.O., o.V. Zwei Abteilungen in einem Bande. Bd. 1.

p. 193. "Das Band, ein Schäferspiel."

Gemmingen, 0. H. Reichsfreiherr von. Der deutsche Hausvater

% Ein Schauspiel von Neue ganz ungearbeitete

£ 3 0 3 Auflage. Mannheim Schwan 1782. 19 cm.

G. IV. §226. 5. 3). Erste Aufl. erschien 1780.

Gentz, Friedrich. Taschenbuch für 1799. Maria Stuart, s.

I Jj Taschenbücher.

Gersdorf, Henriette Catharine Freifrau von. Geistreiche Lieder

und Poetische Betrachtungen/ Der Sei. Fr. Geh. Raths-

Directorin und Land-Voigtin, Weil. Frauen Henrietten

Catharinen/ Frey-Frauen von Gersdorf/ geb. Freyin

von Friesen. [1. Aufl.] Halle Waisenhaus 1729. 17

cm.

G. III. §196. 53a. 2).

Gerstenberg, [Heinrich Wilhelm von]. Gerstenbergs vermischte

^CS Schriften von ihm selbst gesammelt und mit Verbesse-

rungen und Zusätzen herausgegeben in drei Bänden.

[1. Aufl.] Altona Hammerich 1815. 18 cm.

G. IV. §218. 2. 12).
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6 meister J. A. P. Schulz. Hamburg Iloffmann 1785.

16 cm.

G. IV. §218. 2. 9).

— Tändeleyen Dritte und vermehrte Auflage. Leipzig Dyck

1765. 15i/o cm.

G. IV. §218. 2. 1). Erste Aufl., 1759; zweite, 1760.

Gesang-Buch, Neu-auserlesenes Hirschbergisehes. Oder Samm-

lung derer besten Alten und Neuen Geistreichsten

C Lieder/ [an der Zahl 1330] . . . Nebst einer Vor-

rede von M. Gottlob Adolphen/ Prediger bey der A. C.

Kirche vor Hirschberg. Hirschberg Siegert 1741.

I71/2 cm.

Gessner, Sal[omon]. Schriften. L[-V.] Theil. Zürich Orell,

Gessner Füssli u. Comp [Band I.-IV.] 1770. [Band V.]

^37i- 1772. 17 cm. -

G. IV. §208. 2. 7) 9) 10). 9) und 10) sind identisch. Band V. enthält

außer den Idyllen: -Erzählungen von Diderot- und -Brief ueber

fy die Landschaftmahlerey an Herrn Fuesslin, den Verfasser der Ge-

schichte der besten Künstler in der Schweitz."
r

— Schriften If-II] Band. Zürich beym Verfasser. 1777 [-78].

' O 26i/
2 cm.

? G. IV. §208. 2. 11). Prachtausgabe in zwei Bänden.

. — Idyllen, s. Ramler, Karl Wilhelm.

Giseke, Nikolas Dietrich. Des Herrn Nikolas Dietrich Giseke

^(c3 Poetische Werke, herausgegeben von Carl Christian

£$12 Gärtner, Professor der Sittenlehre und der Redekunst
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Kunst. 1811. 17y2 cm.

G. IV. §269. 1. 83).

Sämtliche Schriften des Herrn J. W. Gleims. Ersten Bandes

[und Zweyter Band] Carlsruhe Schmieder 1780.

17% cm.

Diese Ausgabe ist nicht im G. verzeichnet. Sie enthält 6 Teile in zwei

Bändchen, welche zu einer "Sammlung <ler besten deutschen prosai-

schen Schriftsteller und Dichter" [96-97. Theil] gehören.

Briefe von den Herrn Gleim und Jacobi. [3. Auti.] Berlin

1778. 16i/
2 cm.

0. IV. §209. l.b) und 21). Erste Aufl. erschien Berlin 1768, die zweite,

Halberstadt 1772. o.V.

Briefe zwischen Gleim, Wilhelm Heinse und Johann von

Müller. Aus Gleims litterarischem Nachlasse herausge-

geben von Körte. [1. Aufl.] Erster [bis Zweyter]

Band. Zürich Geßner 1806. 17% cm.

J. Bd. 2. p. 152.

Episteln von Johann Wilhelm Ludewig Gleim. Original Aus-

gabe. Leipzig Breitkopf 1783. 19y2 cm.

O. IV. §209. 1. 50).

Fabeln. [Originalausgabe] Berlin 1758. 15% cm -

G. IV. §209. 1. 8). o.V.

Gedichte nach den Minnesingern. [1. Aufl.] Berlin 1773.

15 cm.

G. IV. §209. 1. 36). o.V.

Digitized by Google



p G. IV. §209. 1. 13). o.V.

— Preußische Kriegslieder in den Feldzügen 1756. und 1757. von

£jfm Einem Grenadier, fl. Aufl.] Mit neuen Melodien.

fl Berlin 1778. 16% cm.

G. IV. §209. 1. 10) b).

Goeckingk, L[eopold] F. G[ünther] v. Friedrich Nicolai 's

F<*3 Leben und literarischer Nachlaß. [1. Aufl.] Herausge-

G?*54 £eDen von - F. G. v. Göckingk. Berlin Nicolai 1820.

/J. 20y2 cm.

G. IV. §232. 4. 15).

— Gedichte von L. F. G. Goeckingk. [1. Aufl.] Erster [bis

Dritter] Theil. Frankfurt am Main Hermann und

<ks 13 Comp. 1780. 15% cm.

G. IV. §232. 4. 7).

— Lieder zweier Liebenden. Herausgegeben von Goeckingk. [1.

Aufl.] Leipzig Weidmanns Erben und Reich. 1777.

£^13 14y2 cm.

G. IV. §232. 4. 6).

Dasselbe. [2. Aufl.] Leipzig 1779.

— Musenalmanach, s. Almanache.

— Sinngedichte in drei Büchern. Von Goeckingk. Neue, verbev-

g n scrte Ausgabe. Leipzig Weidmanns Erben und Reich.

1778. 17 cm.

G. IV. §232. 4. 1). Erste Aufl. erschien 1772.
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Der Triumph der Empfindsamkeit. Die Vögel.] Leip-

zig Göschen 1787. Dritter Band. [Egmont. Clau-

dine von Villa Bella. Erwin und Elmire. Torquato

Tasso. Lila.] Leipzig Göschen 1791. Vierter Band.

[Faust. Ein Fragment. Jery und Bätely. Scherz, List

und Rache. Das Jahrmarkts-Fest zu Plundersweilern.

Ein Fastnachtsspiel auch wohl zu tragieren nach Ostern,

vom Pater Brey, dem falschen Propheten. Prolog zu

den neuesten Offenbarungen Gottes, verdeutscht durch

Dr. Carl Friedrich Bahrdt, Giessen 1774. Ver-

mischte Gedichte. Künstlers Erdenwallen. Künstlers

Apotheose. Die Geheimnisse. Ein Fragment.] Leip-

zig Göschen 1791. 17i/(» cm.

G. IV. §235. s. p. 623. Eigener Nachdruck, Göschen.

Goethe 's Schriften. Fünfter Band. Leipzig Göschen 1788.

16 Vi» cm.

Inhalt: Egmont. Claudine von Villa Bella. Erwin und Elmire.

G. IV. §235. p. 623. Privilegium. 388 Seiten.

Goethe 's Schriften. Sechster Band. Leipzig Göschen 1790.

16% cm.

Inhalt : Torquato Tasso. Lila.

G. IV. §235. S. p. 622.
;

gehört zu der achtbändigen ersten GÖschenschen

Ausgabe.

Goethe 's neue Schriften. Siebenter Band. Mit Kupfern.

Berlin Unger 1800. 18% cm.

Inhalt: Lieder. G. IV. §235. N.S. Uneingebunden.
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Elpenor.

O. IV. §235. B. p. 626.

— Briefe von Goethe an Lavater. Aus den Jahren 1774 bis 1783.

öUl Jl Herausgegeben von Heinrich Hirzel. Nebst einem An-

/*23 hange und zwei Facsimile. [1. Aufl.] Leipzig Weid-

2.tx.^^ mann 1833. 17 em.

G. IV. §234. B., 17).

EINZELAUSGABEN.

— Claudine von Villa Bella. Ein Schauspiel mit Gesang von J.

TTJ^r W. Göthe. [1. Aufl.] Berlin Mylius 1776. 15%
C* ' 77 "cm.

G. IV. §238. 1. 18).

— Claudine von Villa Bella. Ein Singspiel. Von Goethe.

*f?yy
c "Ächte Ausgabe. Leipzig Göschen 1788. 16i/> cm.

G. IV. §238. 1. 19).

— Der deutsche Gilblas, eingeführt von Göthe. Oder Leben,

76 1 Wanderungen und Schicksale Johann Christoph Sach-

S H ; se's, eines Thüringers. Von ihm selbs't verfaßt. [1.

Aufl.] Stuttgart und Tübingen Cotta 1822. 19 cm.

H. VII. p. 284, unter Gilblas.

— Des Epimenides Erwachen. Ein Pestspiel von Göthe. [1.

Tl>l-*+Y Aufl.] Berlin Duncker und Humblot. 1815. 17 cm.

G. IV. §243. 67).

Digitized by Google



G. IV. §238. 8a).

— Die Geschwister. Ein Schauspiel, von Goethe. Ächte

/ ^ Ausgabe. Leipzig Göschen 1787. 16% cm.

— Hermann und Dorothea, s. Taschenbuch für 1798.

— Iphigenie auf Tauris. Ein Schauspiel von Göthe. [Fünfte

pT): r ^ Bearbeitung] Leipzig Göschen 1790. 16 cm.

G. IV. §240. 1), 5. p. 672.

— Jery und Bätely. Ein Singspiel, von Goethe. Ächte Aus-

^
7jl

j

<
o*'- Sal>e- Leipzig Göschen 1790. 16% cm.

G. IV. §239. IIa).

— Leben des Benvenuto Cellini, florentinischen Goldschmieds und

Bildhauers, von ihm selbst geschrieben. liebersetzt und

£12 i

" °inem Anhange herausgegeben von Goethe. Erster

[bis Zweiter] Theil. Stuttgart und Tübingen Cotta

1818. 19% cm.

G. IV. §241. 8a). Erste Ausgabe war 1803 erschienen.

— Die Leiden des jungen Werthers. Erster [bis Zweyter] Theil.

Zweyte ächte Auflage. Strasburg und Hanau 1775.

^i>V x rt
m \ 18 cm.

G. IV. §237. 3), 2. o.V. Nachdruck.

— Die Mitschuldigen. Ein Lustspiel, von Goethe. Ächte

Ausgabe. Leipzig Göschen 1787. 16i/o cm.

G. IV. §236. 23a).

— Die natürliche Tochter, s. Taschenbuch auf das Jahr 1804.
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^ G. IV. §239. 15).

— Stella. Ein Schauspiel für Liebende in fünf Akten von J. W.

f^3 Göthe. [1. Aufl.] Berlin Mylius 1776. 15y2 cm.

G. IV. §238. 17).

— ^schenbuch auf das Jahr 1804. Herausgegeben von Wieland

' und Goethe, s. Taschenbücher.

— Torquato Tasso. Ein Schauspiel von Goethe. [1. Aufl.]

f$7f
C Leipzig Göschen 1790. 15V2 cm.

G. IV. §240. 6). Uneingebunden.

— Torquato tasso. Ein Schauspiel von Goethe. Neue Auflage.

^frto^ Leipzig Göschen 1816. 16 cm.

Q; G. IV. §240. 6).

— Torquato Tasso. Ein Schauspiel von Goethe. Neue Auflage.

fej^X Leipzig Göschen 1819. 16i/> cm.

Q^Q. IV. §240. 6).

— Der Triumph der Empfindlichkeit. Eine dramatische Grille.

?L 7 Von Goethe. Ächte Ausgabe. Leipzig. Göschen 1787.

£.> 16 cm.

G. IV. §239. 10).

— Die Vögel. Nach dem Aristophanes. Von Goethe. Ächte

&_g> Ausgabe. Leipzig Göschen 1787. 16 cm.

G. IV. §239. 12a).

— Was wir bringen. Vorspiel, bey Eröffnung des neuen Schau-

f67-«.W spielhauses zu Lauchstädt. Von Göthe. [1. Aufl.l

Q Tübingen Cotta 1802. 16y2 cm.

G. IV. §242. 10).
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~ Roman von Goethe. [1. Aufl.] Stuttgard und Tubin-
' gen Cotta 1821. 17 cm.

G. IV. §245. 4).

[Gomolcke, Daniel.] Das durch einen erstaunenden Dqpner-

5Y7 schlag in Sehreckensvolle Bestürtzung versetzte Zit-

3 5 ternde Breßlau. . . . 1749. 17 cm.

^3 o.O. & o.V. Nicht im G. An den zweiten Band der "heutigen Schlesi-

schen Kirchen-Historie" von Gomolcke angebunden.

— Der heutigen Schlesischen Kirchen-Historie Erster [bis Drit-

fj ter] Theil, Darinnen das bis 1748. Jahr lebende Der

ungeänderten Augsp. Confeßion zugethane Schlesisehe

* ^ Zion, Nebst . . . vorgestellet, von Gomolcken, . .

—

J Oels Welcher [Erster Theil: 1747. Zweiter Theil : o.J.
jV " '

Dritter Theil] 1754. 16 cm.

Nicht im G.

— Vermehrter und verbesserter Wegweiser, Durch gantz Ober-

under Xieder-Sehlesien, Wie auch . . . von Daniel

Gomolcke. Oelße Welcher. 17 cm.

o.J. Nicht im G.

Gomperz, Leon [später Ludwig]. Briefe über die deutsche

O'D
Sprache und Litteratur, in Beziehung der Abhandlung

über die deutsche Litteratur, die Mängel, die man ihrW Cr

. . vorwerfen kann, die Ursachen davon, und die Mittel sie

zu verbessern. Sr. Königl. Majestät von Preußen

zugeeignet. Aus dem Französischen des Herrn L. Gom-

perz. [1. Aufl.] Danzig Plörke 1781. 17y2 cm.

G. IV. §222. 12. 4). Angebunden an Band 1. der "Schattenrisse edler

Teutschen. '

'
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vv. rieuie rmnue in einem.

— Marianne ein bürgerliches Trauerspiel in drey Aufzügen für

das herzogliche Hoftheater. [1. Aufl.] Gotha Ettin-

ger 1776. 15 cm.

G. IV. §226. 20. 8).

— Medea. ein mit Musik vermischtes Drama. [1. Aufl. ] Gotha

dp Ettinger 1775. 16i/
2 cm.

G. IV. §226. 20. 7). An Gotters "Singspiele" angebunden.

— [Schauspiele.] fl. Aufl.] Leipzig. Dyk. 16% cm.

Innalt: Der Faseln ngstreieh, eine Posse in fünf Akten. Nach Montfleury.

,
& 1778. Der Kobold, ein Lustspiel in vier Akten. Naeh Hauteroehe und

£j (c t
"5" Colle. 1778. Trunkner Mund, wahrer Mund, ein Lustspiel in Einem

Akt. 1779. Der Weise in der That. Ein Schauspiel in fünf Akten.

Nach Sedaine. 1781. Der schwarze Mann. Eine Poße in zwey Akten.

1784. Der Mann den seine Frau nicht kennt. Ein Lustspiel in zwey

Akten. Nach Boißy. 1781. Die Vetterscbaft. Posse in Einem Akt.

1784. Der Verschlag. Ein Lustspiel in Einem Akte. Nach der Frau

Gräfin von Genlis. o.J. Das öffentliche Geheimniß. Ein Lustspiel in

drey Akten. Nach Gozzi. 1781. Adelaide: oder Die Antipathie gegen

die Liebe. Ein Lustspiel in zwey Akten. Nach dem Französischen.

1781. Zwey Onkels für Einen. Ein Lustspiel in Einem Akt. 1781.

G. IV. §226. 20. Der Faschingstreich, Der Kobold und der Verschlag

sind nicht im G. erwähnt, s. H. III. p. 341. Alle obengenannten

Stücke sind in dem zweiten, dritten und vierten Bande einer Samm-

lung von Gotters Werken zu finden.

— Singspiele von Friedrich Wilhelm Götter. Erstes Bändchen.

R3 [1. Aufl.] 16y2 cm.

Inhalt: Romeo und Julie. Ein Schauspiel mit Gesang in drey Aufzügen.

Leipzig Dyk 1779. Der Jahrmarkt. Eine komische Oper in zwey

Aufzügen. Leipzig Dyk 1778.

G. IV. §226. 20. 13)

[
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jetzo aber zusammengetragen/ . . . 1629. 19 cm.

vgl. zu III. M. p. 370. No. 1209.

Gottsched, J[ohann] C[hristoph]. Die Deutsche Schaubühne

nach den Kegeln der alten Griechen und Römer ein-

gerichtet, und mit einer Vorrede herausgegeben von J.

C. Gottscheden. Dritter Theil. Neue verbesserte Auf-

lage. [Vierter Theil 1743. 1. Aufl.] Leipzig Breit-

kopf 1746. 17V- cm.

Inhalt des Band III.: Alzire, oder Die Amerikaner. Ein Trauerspiel in

fünf Aufzügen. Aus dem Französischen des Herrn Voltaire übersetzt

[von L. A. V. Gottsehedin] Der Verschwender, oder die ehrliche

Betrügerinn. Ein Lustspiel in fünf Aufzügen. Aus dem Französi-

schen des Herrn Destouches übersetzt, von L. A. V. G.[ottschedin].

Darius, Ein Trauerspiel in fünf Aufzügen, von D. Friedrich Lebegott

Pitscheln. Bramarbas oder Der großsprecherische Officier. Ein Lust-

spiel in fünf Aufzügen aus dem Dänischen des Hrn. Prof. Hollbergs

übersetzt von Hrn. M. George Aug. Detharding. Professor in Altona.

Atlanta oder Die bezwungene Sprödigkeit. Ein Schäferspiel in fünf

Aufzügen, von Joh. Chr. G.[ottsched] Der Poetische Dorfjunker.

Ein Lustspiel in fünf Aufzügen. Mit einiger Veränderung aus dem
Französischen Des Herrn Destouches übersetzt von L. A. V. Gott-

schedinn. Band IV.: Hermann, ein Trauerspiel, von Joh. Elias Schle-

geln. Die ungleiche Heirath, ein deutsches Lustspiel in fünf Aufzügen,

von Fr. L. A. V. G[ottschedin] g. K. Aurelius, oder Denkmaal der

Zärtlichkeit, ein Trauerspiel, von Theodor Joh. Quistorpen, Beyder

Rechten Licentiaten. aus Rostock. Der geschäfftige Müssiggänger ein

Lustspiel, verfertigt von Johann Elias Schlegeln. Banise ein Trauer-

spiel. 1743. von Friedrich Melch. Gr.[imm] Die Autern, Ein

Nachspiel, [von Joh. Th. Quistorp].

G. III. §199. 2. 17). Beide Theile in einem Bande. Titelblatt des vierten

Bandes ist unten abgeschnitten, so daß Ort, Jahr, Verleger und

Nummer des Bandes fehlen, pp. 451 & 52 fehlen ebenfalls. Die erste

Aufl. des III. Bandes war 1741. erschienen.
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Lust-und Sing-Spiele, die im Druck erschienen, von 1450

\* bis zur Hälfte des jetzigen Jahrhunderts, gesammelet
^ 7 ^ ? und ans Licht gestellet, von Johann Christoph Gottsche-

den. [1. Aufl.] Leipzig Teubner 1757 [Zweyter

Band oder Nachlese 1765.] 18^ cm. [Anhang des

zweiten Bandes: Nachlese des Hrn. Rath Freyesleben.

]

G. III. §199. 2. 18).

— Versuch einer Kritischen Dichtkunst von Dritte und

ff 6
vermehrte Auflage. Leipzig Breitkopf 1742. 20 cm.

/ 74 1 G. III. §199. 2. 38). Erste Aufl.: 1730. Zweite: 1737.

— Vorrede zu Hermann, s. Schönaich, Christoph Otto Freiherr

von.

Gottschedin, L[ouise] A[delgunde] V[ictorie]. Alzire. s.

Gottsched. Die Deutsche Schaubühne.

— Der Poetische Dorfjunker. s. Gottsched, ebendaselbst.

Götz, Johann Nikolas. Vermischte Gedichte. Herausgegeben

von Karl Wilhelm Ramler. [1. Aufl.] Erster [bis

Dritter] Theil. Mannheim Schwan 1785. 18 cm.

G. IV. §209. 3. 8). Alle drei Teile in einem Bande.

[Goue, August Friedrich von]. Masuren oder der junge Werth-

764- er. Ein Trauerspiel aus dem Illyrischen. [1. Aufl.]

<7 ü ?? Frankfurth und Leipzig 1775. 16 cm.

Q G. IV. §230. 2. 9). o.V.

Gräter, Friedrich David. Nordische Blumen. [1. Aufl.] Leip-

r<pß zig Graff 1789. 17 cm.

f
<*J

0. VII. §300. 27. 2). Uneingebunden.
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£ i ^1 6^ ffart Macklot 1823. 16 cm.

BMC. gieht Wien 1822, als erste Aufl. an.

— Sappho. Trauerspiel in fünf Aufzügen, von Zweyte

?n (J) Auflage. Wien Wallishausser 1819. 17 cm.

Ö r> t BMC.

Gr[imm], Fr. Melch. Banise. s. Gottsched, Die Deutsche Schau-

bühne.

Grischow, Johann Heinrich. Kurzgefasste Nachricht . . . s.

Kirchner, Johann George.

Grote, Carl Wilhelm. Münsterländisehes poetisches Taschen-

buch auf das Jahr 1817. s. Taschenbücher.

Gruber, Bernhard Engelb. Poetische Blumenlese. s. Blumenlese.

Gruber, Daniel. Discursus Politico-Historicus de Peregrinatione

LH 'J ^>3 1 Studiosorum, Vom Reisenden Studenten/ . . . Jena

ß 7 r Ehrich 1714. 20 cm.

Gruber, J. G. Franz von Sonnenbergs Gedichte, s. Sonnenberg,

Franz von.

Gründler, Gottlob Emanuel. Sammlung von auserlesenen Brie-

^ fen des hocherleuchteten Mannes Gottes D. Martin

Luthers als ein zweyter Anhang zu den Salfeidischen

Auszügen auf Anordnung Herrn Benjamin Lindners

. . . mit einer Vorrede herausgegeben von Gottlob

Emanuel Gründlern. [1. Aufl?] Erster [und Anderer]

Theil. Leipzig und Salfeld. Teubner [1756]. 17% cm.

H. II. hat Leipzig und Saalfeld. Strauß 1757. Zwei Bände.
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Mutter, Oder Die Heilige Felicitas, Auß «lern Lateinischen Nicolai

Causini, Von Andrea Gryphio übersetztes Trauer-Spiel. Cardenio

vnd Celinde, Oder Unglücklich Verliebete. Trauer-Spiel. Majuma,
Freuden-Spiel. Auff dem Schauplatz Gesangsweise vorgestellet. In

dem Maymond deß 1653 Jahrs. Kirchhoffs-Gedancken. [Widmung
aus Glogau 7. Sept. 1656.] Oden. Das Erste Buch. [Widmung: Lug-

duni Batavor. Id. Maij 1643.] Das Ander Buch: [Argentorati 3. Id.

Xov. Greg. 1646.] ' Das Dritte Buch: [Glogov. Id. Mart. 1655.]

Thränen über das Leiden JEsu Christi. Oder seiner Oden, Das Vierdte

Buch. [Glogaw 9. Jan. 1652.] Sonnette. Das Erste Buch. [Leiden

20. April 1643.] Das Ander Buch: [Straßburg/ auff deß H. An-

dreae Abendt. St. G. 1646.] Das Dritte Buch. [Lugduni Batavor.

Calend. Januarij 1639.] Das Vierdte Buch, Vber die Fest-Tage.

[Leidae Batavorum 3. Nonas Januar. 1639.] Schlußschrift gegen die

Rechtmäßigkeit einer von Jacob Hüttner gemachten Sammlung. 5

Seiten Druckfehler. Am Ende das Buches: die Ordnung dieser

Getichte.

G. III. §189. 20. 12). p. 217. Es fehlen: Das Titelblatt, das Widmungs-

sonett an Louisen Hertzogin in Schlesien, aus Freystadt 1. Jan. 1657.

und Ermordete Majestät. Oder Carolus Stuardus König von Groß-

britannien. Trauer-Spil., das sich sonst zwischen Catharina von

Georgien und Felicitas findet, [vgl.: Die Ordnung dieser Getichte.]

Der Haupttitel und das Widmungssonett scheinen dieser Aufl. häufiger

zu fehlen, vgl. Bibliothek Hofmanni Fallersleben 733.

Andreae Gryphii um ein merckliches vermehrte Teutsche

Gedichte. Breßlau und Leipzig Fellgiebelischen Er-
V

" ben 1698. 17 cm.

Inhalt: Leo Armenius. Catharina. Cardenio und Celinde. Carolus Stuar-

dus. Papinianus. Felicitas. Die Sieben Brüder/ Oder Die Gibeoniter/

Aus Vondals Niederländischen in das Hoch-Deutsche übersetzet.

Trauer-Spiel. Majuma. Piastus, Lust- und Gesang-Spiel. Der

Schwermende Schäffer. Satyrisches Lust-Spiel. Absurda Comica. Oder

Herr Peter Squentz/ Schimpff-Spiel. Horibilicribrifax, Deutsch.

Schertz-Spiel. Seugamme/ Oder Untreues Haußgesinde. Lust-Spiel.

Kirchhoffs-Gedancken. Begräbnis-Gedichte. Hochzeit-Gedichte. Ver-

mischte Gedichte. Vier Bücher Oden. Ubersetzete Lob-Gesänge/
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Oieni unu v aroms euuaruus., uer nif?r i arani.u r. n v rumir »m^i. i/it?

Schlußschrift findet sich ebenfalls in dieser Aufl.

Absurda Comica. Oder Herr Peter Squentz/ Sehimpff-Spiel.

[1663?]. 16 cm.

G. III. §189. 20. 18). o.O., o.V. & o.J. Es existieren nur zwei Drucke,

die mit Ausnahme des Letternsatzes ganz übereinstimmen. An die

Freuden und Trauer-Spiele angebunden.

Andreae Gryphii Horribilicribrifax Teutsch. Breßlau

Trescher. [1663.] 16% cm.

G. III. §189. 20. 17). o.J. Erster Druck, vgl. Braunes Ausgabe des

Squentz IV. W.

Epigrammatische Gedichte, s. Ramler, K. W. Christian Werni-

kens Überschriften.

Glogauisches Fürstenthumbs Landes Privilegia aus denn Ori-

ginalen an tag gegeben von — 11. Aufl.] [Am.

Ende : Gedruckt zur Lissa in GroßPohlen/ bey Wigand

Funcken. 1653.] 30 cm.

BMC. Den Kaisern Ferdinand III. und Leopold gewidmet. Der Widmung
folgt : Kaysers Leopoldi Confirmation : Vorrede an den Leser und ein

Extract auß dem Landes-Protocoll, 1652, das mit der handschrift-

liehen Signatur 1 ' A. Gryphius '
' versehen ist.

Andreae Gryphii Seug-Amme oder untreues Gesind/ Lust-

Spiel. Schwermender Schäffer/ Lust-Spiel. Deutsche

Epigrammata. [1. Aufl.] Breßlau Drescher. 1663.

z__ 16 cm.

G. III. §189. 20. 20). Das Obige ist der gemeinschaftliche Titel für die

als zweiter Band der Freuden-und Trauer-Spiele zu betrachtenden

Stücke, die besondere Paginirung und besondere Titel mit derselben

Druckortsanzeige haben und an die Freuden-und Trauer-Spiele ange-

bunden sind.

Digitized by Google



Tu f einem doppelten ungebundenen Anhange] Die Dritte

* ?
rf,J Auflage. Breßlau und Leipzig Bleßing 1718. 17 cm.

G. III. §192. 6.

Günther, Johann Christian. Sammlung von Johann Christian

Günthers aus Schlesien, Theils noch nie gedruckten/

H3 theils schon herausgegebenen/ Deutschen und Latei-

nischen Gedichten. [1. Aufl.] Franckfurth und Leip-

zig Hubert 1724. 17 cm.

Cr. III. §198. 16. 2)a).

— Sammlung . . . Gedichten, Fünffte und verbesserte

Auflage. Franckfurt und Leipzig Hubert 1733. 17Vi>

cm.

O. III. §198. 16. 2)k).

— Fortsetzung Der Sammlung . . . Vierdte und verbesserte

17 3
»
r**h Auflage. Franckfurt und Leipzig „1733. 17y2 cm.

^3*KL §198. 16. 2)1). An die fünfte Aufl. angebunden.

— Zweyte Fortsetzung Der Sammlung . . . Teutschen Ge-

dichten. Franckfurt und Leipzig Hubert 1733. 17 cm.

G. III. §198. 16. 2)m). Nachdruck der ersten Aufl. von 1727.

— Der Sammlung von Johann Christian Günthers/ aus Schlesien,

PT >J ** Theils noch nie gedruckten/ theils schon heraus gegebe-

Cq nen Teutschen und Lateinischen Gedichten Vierdter

17 3j" Theil oder Dritte Fortsetzung. Breßlau und Leipzig

Hubert 1735. 17 cm.

G. III. §198. 16. 2)n). An die zweite Fortsetzung angebunden.

>
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g <l
sJ*l derselben nicht befindlichen Stücken bestehet. Zweyte

|7^T
, , _ verbesserte und vermehrte Auflage. Breßlau Korn

'

1745. 20 cm.

G. TEL §198. 16. 2) u). Erste Ausg. dieser Nachlese 1742.

— Sammlung von . . . Gedichten, Auf das neue übersehen

p pr2 ?i ... Vierdte Auflage Breßlau und Leipzig Hu-

$1 /ft,7

:5) c
bei* 1746. 20 cm.

G. III. §198. 16. 2)s). Zwei Bände, 1178 Seiten.

Hagedorn, Friedrich von. Des Herrn Friedrichs von Hagedorn

?C 'i (C
N sämmtliche Poetische Werke. [2. Aufl.] Erster [bis

Dritter] Theil. Hamburg Bohn 1760. 17% cm.
1 7 0<J

G. IV. §204. 2.40). Kleinere Ausgabe. Erste Aufl. war 1757 erschienen.

3 —Dasselbe. [2. Aufl.] 1769. 19 cm.
Mi*-' ,
i ;.Lf'\ G. IV. §204. 2. 40). Großes Format. Erste Aufl. war 1757 erschienen.

— Abhandlungen von den Liedern der alten Griechen.

An beide vorstehenden Ausgaben angebunden.

Hagen, H. E. Christiane vom. Gedichte von [1. Aufl ?]

Wernigerode Struck 1784. 16y2 cm.

H. Bd. II. p. 233. hat 1785 als Jahr des Verlages.

pr n

Hagen, Friedrich Heinrich von der. Literarischer Grundriß

zur Geschichte der Deutschen Poesie von der ältesten

Zeit bis in das sechzehnte Jahrhundert durch
I l V

und Johann Gustav Büsching. [1. Aufl.] Berlin

Humblot 1812. 20 cm.

BMC.
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Erster [bis Zweyterj Theil. Bern Kaller 1787. 18%M̂
cm.

G. IV. §204. 1. 5). Zwei Bände.

— Usong. Eine Morgenländische Geschichte, in vier Büchern.

Pr 22*1 Neueste verbesserte Auflage. Carlsruhe Schmieder
H nA%

ujri7 7> 1778. 18 cm.
#.1. « - • tt[$ * R 15

G. IV. §204. 1. 2). Erste Aufl. war 1771 erschienen.

— Versuch Schweizerischer Gedichten. [1. Aufl.] Bern Hal-

#73 1er 1732. 16 cm.

G. IV. §204. 1. l)a). Uneingebunden. Erste ohne Namen erschienene

Ausgabe. (Bemerkung Rudolf von Räumers.)

— Dasselbe. Achte Auflage der siebendten gleichförmig. Göttin-

gen Vandenhoecks seel. Wittwe 1753. 18 cm.

'-tfiG. IV. §204. 1. l)b).

— Dasselbe. Zehnte, rechtmäßige, vermehrte und veränderte

ö Auflage. Göttingen Vandenhoeks sei. Witwe. 1768.

19 cm.

G. IV. §204. 1. l)k).

Hallman, [C] Briefe über die Grafschaft Glaz. Von Reisenden

MJJ$r,l als Wegweiser zu gebrauchen. [1. Aufl.] Zu haben

<9 5*1 *t3 Dei dem Verfasser, Bürgermeister Hallmann in Habel-

schwerd. Reichenbach Doench 1823. 17 cm.

BMC.

Hallmann, Johann Christian. Trauer-Freuden- und Schäffer-

17 37 Spiele/ Nebst Einer Beschreibung Aller Obristen Hert-
U
^ ^ zöge über das gantze Land Schlesien. [l.Aufl.] Breß-
*" "

lau. Fellgiebel [16731. 17 cm.

G. III. §189. 50. 5).
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matibus multis praeterea aliis monimentis tarn editis

quam ineditis [1. Aufl.] Tomus Prior [& Posterior]

praefatus est Job. Gottlob Boehrnius P. P. Lipsiae. In

officina Joh. Gottlob Boehrnius P.P. Gleditschii 1758.

36 cm.

H. II. p. 245.

[Hamann, Johann Georg.] Fünf Hirtenbriefe das Schuldrama

betreffend. [1. Aufl.] 1763. 16 cm.

G. IV. §228. 2. 14). o.O. & o.V. In einer Sammlung von Originaldrucken

Hamannscher Schriften.

— Haniburgische Nachricht; Göttingische Anzeige; Berlinische

Beurtheilung der Kreuzzüge des Philologen. [Citat

vom Iloraz] [1. Aufl.] Mitau 1763. 16 cm.

O. IV. §228. 2. 15). o.V. In derselben Sammlung.

— Leser und Kunstrichter nach perspectivischen Unebenmaaße.

[1. Aufl.] Im ersten Viertel des Brachscheins. [Mitau

1762.] 16 cm.

G. IV. §228. 2. 13). o.V. Ebendaselbst

— Neue Apologie des Buchstaben h. Oder Ausserordentliche Be-

trachtungen über die Orthographie der Deutschen von

H. S. Schul lehrer. Zweite verbesserte Ausgabe. Pisa

1773. 16 cm.

G. IV. §228. 2. 21). o.V. Der Verlagsort ist Frankfurt am Main. Die

Schrift ist gegen die Betrachtungen Christian Tob. Damms über die

Eeligion gerichtet. In einer Sammlung Hamannscher Originaldrucke.

— Neue Apologie des Buchstaben h von ihm selbst.

o.O., o.V. & o.J. In derselben Sammlung.
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• von einem Leser, der keine Lust hat Kunstriehter und

m Schriftsteller zu werden. Nebst einigen andern Wahr-
-* heiten für den Herrn Verleger, der von nichts wüste.

[1. Aufl.] 1762. 16 cm.

G. IV. §228. 2. 12). In derselben Sammlung.

— Sokratische Denkwürdigkeiten für die lange Weile des Pub-

licums zusammengetragen von einem Liebhaber der

14 19 ^ langen Weile. Mit einer doppelten Zuschrift an Nie-

mand und an Zween. [1. Aufl.] Amsterdam 1759.

15VL> cm.

G. IV. §228. 2. 2). Separatgebunden. Voller Fehler. o.V.

— Treuherziges Schreiben eines Laven-Bruders im Reich an den
7(t Magum im Norden oder doch in Europa. 1762. 16 cm.

_J s. Moser. F. C. Baron von.

— Zwo Recensionen nebst einer Beylage, betreffend den Ursprung

der Sprache. [1. Aufl.] Dodsley und Compagnie

1772. 16 cm.

G. IV. §228. 2. 17). o.O. (Königsberg) In der Sammlung.

Hancke, Gottfried Benjamin. Gedichte, Erster [bis Zweyter]

Theil. Nebst denen Neukirchischen Satyren. Zweyte

R und vermehrte Aufflage. Mit Kupffern. Dreßden und

Leipzig Zimmermanns seel. Erben und Oerlach. 1731.

19y2 cm.

G. III. §198. 19. 3). Die erste Aufl. der Weltliehen Gedichte erschien

1727; die der Geistlichen und Moralischen Gedichte 1723.
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von Caspar Neuniarm, betitelt Martinalia Christiana.

Vorn M. Ilannkes Bildnis in Kupferstich von Tseher-

ning].
•

— Jesus Syrach/ Welcher im Latein Ecclesiasticus genant wird :

. . . In deutsche Reimen vbergesetzt Durch Marti-

num Hanncken Moravum . . . Dergleichen vorhin

nie in Druck außgangen. Leipzig Eyerings selige

Erben vnd Joh. Perfert. 1616. 16 cm.

vgl. Mützel, Geistliche Lieder der evangelischen Kirche des 17. ten Jahr-
hunderts.

1 1 y
,[r [Hardenberg, Friedrich von]. Novalis Schriften. Zweite Auf-

läge. Herausgegeben von Ludwig Tieck und Fr. Schle-

id

6 *
}

gel. Erster Ibis Zweiter] Theil. Berlin Realschul-
**

'
* buchhandlung 1805. 16^, cm.

O. II. §285. L 4).

[Harsdörffer, Georg Philipp.] Ars Apophthegmatica, Das ist:

Kunstquellen Denckwürdiger Lchrsprüche und Ergötz-

licher ITofreden : . . . in Drey Tausend Exempeln/

Lj ... und mit Dreissig Schertz-Schreiben/ als einer

besondern Beylage vermehret/ durch Quirinum Pegeum.

[1. Aufl.l Nürnberg Wolffgang der Jüngere und End-

ter 1662 [Continuatio 1. Aufl. 1656.] 16y2 cm.

G. IEL §183. 56. 20). Die erste Aufl. des Ersten Bandes war 1655

erschienen.

[Haugwitz, August Adolph von.] Aus den Geistlichen Sonnet-

ten.
f

G. IV. §189. 90. 2). An B. C. D. Flora angebunden.
~~~

•
i

\

<
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^7<W logie. [L Aufl.] Breslau Barth jun. 1804. 14 ein.

G. V. §271. 9. 3).

— Einhundert Epigramme. [1. Aufl.] Breslau Korn der

^f<?7 <3 Ältere 1828. 15y2 cm.

G. V. §271. 9. 5).

Haunold. /Glückwünsche und Freuden-Bezeugungen/ bey dem

D&fO.i in Breßlau . . . gehaltenen Jubiläo. [1. Aufl.]

, 8 Ti & 7 Breslau Brachvogel 1710.

Heermann, Johannes. Devoti Musica Cordis, Haus-vnd Hertz-

f Musica. Das ist: . . . verfasset Durch Johannem

4 t 2m Heermannum, P. L. C. Pfam zu Köben. [2. Aufl.]

H ^ Leipzig Müller 1636. 13 cm.

G. III. §187. 65. 6)b). Die erste Aufl. war 1630 erschienen.

— Johann. Heermanni Praeceptorum Moralium et Sententia-

"£??7 rum Libri III. Zucht-Büchlein/ für die Zarte Schul-

ze 4:7 Jugend. [3. Aufl.] Breßlaw Baumann [1644.] 12y2
cm.

vgl. Pischon, Denkmale HL p. 204. Die erste Aufl. war 1636; die zweite

1643 erschienen.

Heider, Wolfgang. Orationes Duae de Vulpeculis Scholasticis.

O Scriptae et recitatae in Academia Jenensi. 1614.

Heinse, .Wilhelm. Anastasia und das Schachspiel Briefe aus

?G-T Italien, vom Verfasser des Ardinghello. Zweite unver-
lJ * 7 / änderte Auflage. Frankfurt am Main Boselli 1815. 17

cm.

G. IV. §230. 13. 20). Die erste Aufl. 1803.
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l übersetzt. [1. Aufl.] Erster [bis Zweyter] Band

i ;
Rom 1773. 18 ein.

l 7 7 3 G - 1V - 8230. 13. 3). o.V. Zwei Bände in einem.

— Briefe . . s. Gleim.

— Erzählungen für junge Damen und Dichter gesammelt und

T^j- mit Anmerkungen begleitet. [1. Aufl.] Erster [bis

UAft Zweyter] Band. Komisehe Erzählungen. Lemgo Meyer

& 1775. 20 cm.

G. IV. §230. 13. 7). In einem Bande.

— Hildegard von Hohenthal. [1. Aufl.] Erster [bis Dritter]

^f. Theil. Berlin Voß 1795. [-96]. 15% cm.

k. G. IV. §230. 13. 19).

— Die Kirschen. [1. Aufl.] Berlin 1773. 16i/
2 cm.

H * ?t G. IV. §230. 13. 4). o.V.

— Laidion oder die Eleusinischen Geheimnisse. [1. Aufl.]

Erster [und einziger] Theil. Lemgo Meyer 1774. 16

1

£ ' cm.

G. IV. §230. 13. T).

— Musikalische Dialogen. Oder Philosophische Unterredungen

berühmter Gelehrten, Dichter und Tonkünstler über den

Kunstgeschmack in der Musik. Ein Nachlaß von

Heinse, Verfasser des Ardinghello und Hildegard von

Hohenthal. [1. Aufl.] Leipzig Graft' 1805. 16 cm.

G. IV. §230. 13. 26)b).
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Lugduni Batavorum Basson 1618. 13 cm.

BMC. Erste Aufl. 1616.

Hellbach, Wendelinus. Grobianus und Grobiana. s. Dede-

kind, Friderich.

Helwig, Joseph. Zeitrechnung zu Erörterung der Daten in Ur-

/ C E c
i

l künden für Deutschland, von [1. Aufl.] Wien
H* Edler von Kurzbek 1787. 36 cm.

H. IL p. 324 hat Camesina, 1788. BMC. 1787.

[Henrici, Christian FriedriclL] Pieanders Ernst-Schertzhaffte

ß ^ und Satyrische Gedichte, Erster Theil, Dritte Auflage.

Leipzig Friesen 1736. 19y2 cm.

G. III. §198. 18. 4). Die erste Aufl. dieses Teils erschien 1727, die zweite

1732.

— Dasselbe. Anderer Theil. Andere Auflage. Leipzig Boetii

ß.~£ seel., nachgelassene Tochter. 1734. 19 cm.

G. HI. §198. 18. 4). Erste Aufl. 1729.

— Dasselbe. Anderer Theil. Dritte Auflage. Leipzig Friesen

1743. 18 cm.

— Dasselbe. Vierter und letzter Theil. [1. Aufl.] Leipzig

R 3 Friesen. 1737. 19y2 cm.

G. III. §198. 18. 4).

Hensler, Peter Wilhelm. Gedichte von [1. Aufl.] Al-

u*n ,
^ tona Eckhardt 1782. 15 cm.

G. IV. §227. 3. 2).
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Gräfin von Schaumburg-Lippe etc. Maria Barbara

Eleonore . . . gehalten den 7 ten September 1776.

zum Baum von J. G. Herder. [1. Aufl.] Stadthagen

Althaus 23 cm.

O. IV. S229. 41).

— Volkslieder. Nebst untermischten andern Stücken. [1. Aufl.]

Erster [bis Zweiter] Theil. Leipzig Weygrand 1778
6

[-79]. 161/, cm.

G. IV. §229. C. 51).

[Herzberg, F.] Leben und Meynnungen des Till Eulenspiegel.

Volks Roman. Erster Theil. [1. Aufl.] [Breslau

Korn] 1779. 17 cm.

Geschichte der Hofnarren von Fr. Flögel. p. 475. Zweiter Teil fehlt.

o.O. & o.V. Betreffs Verleger s. p. 205 und 235.

Heyne, Chr[istian] Gottl[ieb]. J.obschrift auf Winkelmann .

. . welche bey der Hessen Casselischen Gesellschaft

<- der Alterthümer den ausgesezten Preis erhalten hat. [1.

Aufl.] Leipzig Weygand 1778. 16% cm.

G. IV. §220. 4. 2). G. hat Cassel als Verlagsort.

Hieronimi Cardinalis libri [quattuor] in [Vitas Patrum. Jannot

de Campia 1507. 25 cm.

T. f. o.O.

Himmlisch-Gesinnte, der Pseud. s. Schöbel, George von.

Hippel, Theodor Gottlieb von. Biographie des Königl. Preuß.

Geheimenkriegsraths zu Königsberg, Theodor Gottlieb

von Hippel, zum Theil von ihm selbst verfaßt. Aus

Schlichtegrolls Nekrolog besonders abgedruckt. Gotha

Perthes 1801. 16y2 cm.

G. IV. §228. 3.a). Nachdruck der ersten Aufl.
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2 S^r gen Anmerkungen/ über die Romanze. Leipzig Hertel

W * 6 1^ 1774. 17i/
2 cm.

G. IV. §231. 54. Der zweite Band (1778) fehlt.

Hirzel, Heinrich. Briefe von Goethe an Lavater. s. Goethe.

Hoelderlin, Friedrich. Gedichte, von [1. Aufl.] Stutt-

t? gart und Tübingen. Cotta. 1826. 17 cm.

G. V. §276. 8. 3). Herausgegeben von L. Unland und G. Schwab.

Höfer, Matthias. Die Volkssprache in Oesterreich vorzüglich

TS*- ob der Ens, nach ihrer innerlichen Verfassung und in

HC* Vergleichung mit andern Sprachen. [1. Aufl.] Wien

Schaumburg und Compagnie 1800. 18y2 cm.

BMC.

H[ofmannswaldau], C[hristian] H[ofmann]. Deutsche Uber-

^ ' 7 Setzungen Und Getichte. Breßlau Fellgiebels Sei.

Wittbe und Erben 1696. 17 cm.

G. III. §193. 1. 2). Erste Aufl. 1673.

— Herrn Hoffmannswaldau und andrer Deutschen außerlesener

PT/737 und bißher ungedruckter Gedichte erster [bis sechster]

theil nebenst einer vorrede von der deutschen Poesie. [1.

^ 9 Aufl. mit Ausnahme des ersten Teils, der zweite Aufl.

ist] Leipzig Fritsch 1697 [-1705]. 17

V

2 cm.

G. III. §193. 1. 5). Die erste Aufl. des ersten Teils erschien 1695.

— Herrn von Hoffmannswaldau und andrer Deutschen auserle-

TT* 17. sener und bisher ungedruckter Gedichte fünffter theil.

1 vr>f '*; <.Franck3furt und Leipzig Blochberger 1754. 17 cm.

O. III. §193. 1. 5). Erste Aufl. 1710.
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K: senfels Hohn 1814. IT*A cm.

0. IV. §232. 20. 9). Erste Aufl. 1804.

— Christ. Lud. Ileinr. Höltys sämtlich hintcrlaßne Gedichte,

nchst einiger Nachricht aus des Dichters Leben. Her-

M t.»4i ausgegeben von Adam Friedrieh Geisler, dem Jüngern.

, 7 J2m
[l.Aufl.] Erster [bis Zweiter] Theil. Halle Hendel.

1792 [17S2M783[. 16 cm.

G. IV. §232. 20. 7).

— Dasselbe. Xebst einer Skizze seines Lebens. Dritte Auflage.

H [ 1 2 Mit 2 Kupfern. Halle Hendel 1803. 17 cm.

G. IV. §232. 20. 7).

Homburg E[rnst] C[hristoph]. Sehimpff-vnd Ernsthaffte CHo
- / Erster [bis Ander] Theil. Zum andern mal vmb die

4 ~> '
i

Helffte vermehret/ so viel müglich/ verbessert/ vnd

heraus gegeben. [2. Aufl.] Jehna Lobenstein 1642.

15 cm.

G. III. §181. 26).lb). Erste Aufl. 1638.

Hören, Die. s. Schiller, Friedrich.

M /7

Huber, [Johann Ludwig]. Hubers Versuche in Reden mit Gott.

Zwote vermehrte Auflage. Tübingen Schramm 1787.

18% cm.

G. V. §270. 1. 2). Erste Aufl. 1775.

Huberinus, Caspar. Item wie ain betrüb-
|
ter mensch rüfft zu

Gott
|
vmb hilff/ vnd wie der

|

gayst Gottes
|

jn tröstet
|

[l.Aufl.] [Am Schluß: Augsburg Ulhart 1531.1 15V2
cm.

BMC. unter Hueber.
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Humboldt, Wilhelm von. Rom. von [1. Aufl.] Berlin

Hqict Haude und Spener 1806. 20 cm.

H. II. p. 456.

Hundeshagen, B. s. Museum für Altdeutsche Literatur und

Kunst.

Hundstägige Erquickstund: Das ist/ Schöne/ Lustige Moralische

vnd Historische Discurß vnd Abbildungen: . . .

Durch Drey ansehnliche/ "Weltweise Reyßgesellen/ zu

^ y^/ö" ^em **e^ # ^and *n den Hundstagen/ Gehalten/ erziehlt/

vnd selbst erfahren. [1. Aufl.] Franckfurt Schön-

wetter 1650. 16y2 cm.

BMC. unter Erquickungsstunde.

Hunger, Wolphgang. Clarissimi Viri D. Andreae Alciati Em-

blematum libellus, uigilanter recognitus, et iam recens

per Wolphgangum Hungerum Bauarum, rhythmifl Ger-

manicis uersus. [1. Aufl.] Parisiis. Apud Christianum

Wechelum 1542. 15y2 cm.

G. IL §113. 300. 1). und Weller, Annalen 11. p. 398. Nicht vollständig.

"Liber rarissimus. '
' W. Erste deutsche Übersetzung.

[Husschin], Johann. Das Testament Jesu Christi. Das man

V X ) «. 4 bißher genent hat die meß Verteutscht durch Johannem
A ; (Oecolampadion Ecclesiasten zu Adelnburg/ zu hayl allen

Ewangelischen. [1. Aufl.] Anno. 1524. 14y2 cm.

BMC. o.O. & o.V.
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- -4 Haus. [2. Auf! ?] Ein Trauerspiel von Karl Immer-

'

;
' mann. Elberfeld Büsehler 1823. 19 cm.

ADB.

Jacobi, Friedrich Heinrich. Auserlesener Briefwechsel. [1.

Aufl.] In zwei Bänden. Leipzig Fleischer 1825.
A

17% cm.

G. IV. 5228. 5. a.

— Eduard Allwills Briefsammlung herausgegeben von Friedrich

Z. * " + Heinrich Jacobi mit einer Zugabe von einigen Briefen.

Erster Band. Königsberg Nicolovius 1792. 17 cm.

G. IV. §228. 5. 3a). Erste Aufl.: Aus Eduard Allwills Papieren, Iris

1775. pp. 193-236.

- Ueber die Lehre des Spinoza in Briefen an den Herrn Moses

Mendelssohn. Neue vermehrte Ausgabe. Breslau

" ' Löwe 1789. 17% cm.

G. IV. §228. 5. 11). Erste Aufl. 1785.

— Friedrich Heinrich Jacobi wider Mendelssohns Beschuldigun-

gen betreffend die Briefe über die Lehre des Spinoza.

[1. Aufl.] Leipzig Goeschen 1786. 16y2 cm.

G. IV. §228. 5. 12).

— Die Resultate der Jacobischen und Mendelssohnschen Philo-

sophie: kritisch untersucht von einem Freiwilli-

£ gen.Nonquis? sed quid? [1. Aufl.l Leipzig Goesch-

en 1786. 16V, cm.

G. IV. §228. 5. 12).

— Ueber Gleims Briefsammlung . . . s. Voss, Johann Hein-

rich.

3r-
*
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ter] Theil. Frankfurt und Leipzig 1779. 18i/> cm.

G. IV. §227. 1. 21). o.V. Nachdruck der ersten Aull., die 1770-74 in

Halberstadt bei Gross erschienen war.
«

•

RS 4

TV *

— An das Publikum, von . [1. Aufl.] Halberstadt

<Z] Groß 1771. 16 cm.

G. IV. §227. 1. 26).

— Apollo unter den Hirten. Ein Vorspiel mit Arien, von .

An dem Geburtsfeste Ihro Majestät des Königes von

7, England den 4ten Junii 1770. Aufgeführt. DL Aufl.]

Halberstadt Gros. 15 cm.

G. IV. §227. 1. 20).

— Briefe s. Gleim.

— Die Dichter. Eine Oper, Gespielt in der Unterwelt, gesehen^ von Jacobi. [1. Aufl.] Halberstadt Groß 1772. 17

j cm.

G. IV. §227. 1. 31).

— Der entlarvte Moses Mendelsohn oder völlige Aufklärung des

räthselhaften Todverdrusses des M. Mendelsohn üb^r

-r-
1 die Bekanntmachung des Leßingschen Atheismus von
ir

Jacobi. [1. Aufl.] Amsterdam. 1786. 16% cm.

o.V. vgl. Ten-Brink und Scherer, Quellen und Forschungen. Ebenso E.

Martin, Ungedruckte Briefe. . . .

^— Die ersten Menschen, von [1. Aufl.l Halberstadt

^r/ Cj Groß 1771. 16 cm.

<. G. IV. §227. 1. 25).
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— Taschenbuch von J. G. Jacobi und seinen Freunden für 1795.

s. Taschenbücher.

— Theatralische Schriften. Nachtrag zu seinen sämtlichen Wer-

ken. [1. Aufl.] Leipzig Goeschen 1792. 16 cm.

G. IV. 5227. l. 42).

— Ueber den Apollo, von Jacobi. [1. Aufl.] Halberstadt 1769.

15 cm.

G. IV. §227. 1. 15). o.V.

— Überflüssiges Taschenbuch s. Taschenbücher.

— Zwey Predigten zu Vaels bey Aachen gehalten von .

[1. Aufl.] Breslau Löwe 1786. 16y2 cm.

H. II. p. 471. An "Fr. H. Jacobi wider Mendelssohns Beschuldigungen'*

angebunden.

— Zween Briefe von Jacobi und Michaelis. Pastor Amors Ab-

solution betreffend. [1. Aufl.] Halberstadt Gross

1771. 15 cm.

G. IV. §227. 1. 22).

J. C. V. S. : Johann Christoph von Schoenborn, der Weicher-

Stein. s. Gryphius, Andreas.

Jean Paul. Pseud. s. Richter, Johann Paul Friedrich.

[Jenisch, Daniel.] Litterarische Spiessruthcn oder die hochadli-

gen und berüchtigten Xenien. Mit erläuternden An-

merkungen ad modum Min-Ellii et Ramleri. [1. Aufl.]

Weimar, Jena und Leipzig im eisernen Zeitalter der

Humanität [1798.] 16 cm.

G. V. §254. 3)e. XXVI. o.V. vgl. Boas, Xenienkampf 2. 179ff.



furt und Leipzig 1761. 15% cm.

-5 4H. II. p. 501. o.V.

John, Joh[ann] Sigismund. Parnassi Silesiaci sive Recensionis

Poetarum Silesiacorum quotquot vel in patria vel in alia

etiam lingua musis litarunt Centuria I. [-11. 1 [1. Aufl.]
5 f S 7

Wratislaviae. Sumtu Michael Rohrlachii 1728. 17 cm.

H. II. p. 508.

Jördens, Karl Heinrich. Lexikon deutscher Dichter und Pro-

~Z22* 1 " saisten. [1. Aufl.] Erster [bis Sechster] Band. Leip-

zig Weidmann 1806 [-1811]. 21 cm.

G. V. §270. 61. 5).

Jung, Franz Wilhelm. Erinnerungen an Johann Kaspar Lava-

ter. Vorgelesen im Museum zu Frankfurt am Main den
L
yj5

. 14. Februar 1812. [1. Aufl.] Frankfurt am Main

C**4 3 Wenner 1812. 16y2 cm.

H. V. p. 293.

[Jung, Johann Heinrich.] Henrich Stillings Jugend. Eine

76 X wahrhafte Geschichte. [Fortsetzung I. H. St. 's. Jüng-

T r* lings-Jahre. II. H. St. 's. Wanderschaft.] [2. Aufl.]

k. Frankfurt und Leipzig 1780. 18% cm.

G. IV. §288. 4. 1). Erste Aufl. 1777-78. o.V.

Kautz, Caspar von Nördlingen Von der Euan
|

gelyschen Meß
T B)( mit

I
schönen cristlichen

|

gebeten vor un
|

nach der ent-
!

A i\<J! Pfahung des
I

Sacraments.
|

[2. Aufl.] 1525. 14y2 cm.

BMC. s. unter Evangelical Maas. o.O. & o.V. Erste Aufl. Wittenberg

1524.
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Zwey Theile. Dritte verbesserte und sehr vermehrte

K Auflage. Altenburg Richter 1783. 20y2 cra.

- G. IV. §205. 6. 1). Erste Aufl. 1755.

K[aufmann, Christoph]. Allerley gesammelt aus Reden und

^ Handschriften großer und kleiner Männer. Heraus-

gegeben von Einem Reisenden E. U. K. [1. Aufl.]

u
I Erstes [bis Zweytes] Bändchen. Prankfurt und Leip-

zig 1776 [-77]. 15% cm.

G. IV. §230. 29. 2). o.V. vgl. Düntzer, Christ. Kaufmann p. 64ff.

Kayser. s. Lenz, J. M. R.

Keder, Nicolaus. Runae in nummis vetustis diu quaesitae tan-

? i '/ c demque ibidem feliciter inventae. ... [1. Aufl?]

t± \~j Lipsiae, Apud Jo. Fridericum Gleditsch 1704. 19 cra.

[Kindleben, Christian Wilhelm]. Matthias Lukretius, sonst

Votius genannt; oder Geschichte eines verunglückten

^ A
' ' und metamorphosirten Kandidaten. [1. Aufl.] Erster

[bis Zweyter] Theil. Halle Hendel 1780, 16y2 cm.

'-'
G. IV. §230. 23. 9).

[Kirchmair,] Thomas. Regnum Papisticum: Nunc postremo

recognitum et auetum. Thoma jNaogeorgo auetore. [3.

fl IJf
Aufl.] 1559. [Am Ende: Basel Oporinus 1559.]

15y2 cm.

G. II. §113. 64. 2). Erste Aufl. 1553.; Zweite 1558. Deutsch in Versen,

übersetzt von B. Waldis, 1555. Zweite Ausgabe, 1556. '
' Das Päpstisch

Reyeh." vgl. G. II. §157. 1. 14). W.
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^-3 Gesängen. [1. Aufl.J 1802. 20 cm.

Vo.O. & o.V. Druck nicht fürs Publikum bestimmt. Uneingebunden.

— Gedichte von . [1. Aufl.] Frankfurt und Leipzig 1793.

* W rr 17 cm.

G. IV. §226. 18. 9). Achter Band der Schriften der Kurfürstlichen Ge-

sellschaft in Mannheim.

Kleistj Christian Ewald von. Sämtliche Werke. [2. Aufl.] Er-

ß E> ster [bis Zweyter] Theil. Berlin Voß 1761. 17 cm.

G. IV. §208. 1. 8). Erste Aufl. 1760.

— Sämmtliche Werke nebst des Dichters Leben aus seinen

fü. /
^,ßriefen an Gleim. Herausgegeben von Wilhelm Körte.

U <c
-* Neueste Auflage. Erster [bis Zweyter] Theil. Wien

if°4 und Prag Haas 1804. 16 cm.

G. IV. §208. L 8). G. führt nur Berliner Ausgaben an, die erste vom

Jahre 1803. ADB. und BMC. erwähnen nur Ausgabe von 1803.

Raubdruck ?

— Cißides und Paches in drey Gesängen von dem Verfasser des

*3 (V Frühlings. [L Aufl.] Berlin Voß 1759. 14% cm.

G. IV. §208. LT).

Kleist, Franz [Alexander] von. Das Glück der Liebe. [1. Aufl.]

fcl Q) Berlin Vieweg der Ältere 1793. 21cm.

0 G. V. §275. 16. 13).

— Graf Peter der Däne. Ein Historisches Gemähide von

[1. Aufl.] Berlin Vieweg der ältere 1791. 16% cm.

G. V. §275. 16. 9).
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lin Voß 1793. 14% cm.

K * O. V. 5275. 16. 12).

— Vermischte Schriften. [1. Aufl.] Berlin Maurer 1797. 16

cm.

K >'••'• G. V. §275. 16. 16).

— Zamori oder die Philosophie der Liebe in zehn Gesängen, von

'
tL Aufl l

Ber,in Vieweg der ältere 1793. 18

cm.

G. V. §275. 16. 14).

Kleist, Heinrich von. Gesammelte Schriften. Herausgegeben

V~ 2 i / von Ludwig Tieck. Erster [bis Dritter] Theil. Berlin

Reimer 1826. 18% cm.

G. VI. §288. 1. 13). Drei Bände.

— Hinterlassene Schriften herausgegeben von L. Tieck. [1.

Aufl.] Berlin Reimer 1821. 19

V

2 cm.

G. VI. §288. L 12).

— Erzählungen von . [1. Aufl.] Berlin Realschulbuch-

handlung 1810 [-11]. 16 cm.

G. VI. §288. 1. 7). Zwei Teile in einem Bande.

— Das Käthchen von Heilbronn oder die Feuerprobe, ein großes

historisches Ritterschauspiel von . Aufgeführt auf

dem Theater an der Wien den 17. 18. und 19. März 1810.

[1. Aufl.] Berlin Realschulbuchhandlung 1810. 20

CID.

G. VI. §288. 1. 6).
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^ n Gefangenschaflft, Und Wunderbarliche Befreyung etc.

Von Ihm seibaten auffgesetzt und beschrieben. Franck-

furt 1724. 17 cm.

Klinger, F[riedrich] M[aximilian]. Werke. [1. Gesamtaus-

TCf gäbe.] Erster [bis Zwölfter] Band. Königsberg Nico-

K<**~ lovius 1809[-16]. 20i/> cm.

0. IV. §230. 7. 36).

— Bambino's sentimentalisch-politische, comisch-tragische Ge-

Tc5~ schichte. Korrekte, umgearbeitete und vollendete Aus-

gäbe. [1. Aufl?]> Erster [bis Vierter] Theil. St.

Q) Petersburg und Leipzig Kriell 1791. 18 cm.

G. IV. §230. 7. IIb).

— Betrachtungen und Gedanken über verschiedene Gegenstände

7(jT der Welt und der Litteratur. Nebst Bruchstücken aus

K CS einer Handschrift. [1. Aufl.] [Band. I. & II.] Cöln
h (3) Hammer 1803. [Band III.] St. Petersburg Hammer

der ältere 1805. 16 cm.

G. IV. §230. 7. 34).

— Faust 's Leben, Thaten und Höllenfahrt in fünf Büchern.
'

<' 3_ Zweite verbesserte und vermehrte Ausgabe. St. Peters-

f%rZ bürg 1794. 16i/
2 cm.

G. IV. §230. 7. 25b). Erste Aufl. 1791. o. V.

— Der Faust der Morgenländer, oder Wanderungen Ben Hafis

Erzaehlers der Reisen vor der Sündfluth. [1. Aufl.]

ft
T

(Q> Bagdad 1797. 16y2 cm.

G. IV. §230. 7. 30).

I
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ftl Seitenstück zu Fausts Leben. Thaten und Höllenfahrt.

Neue verbeßerte und vermehrte Ausgabe mit Kupfern.

'1
'

'
A

[St. Petersburg] 1799. 16V- ein.

0. IV. §230. 7. 26). Erste Aufl. 1792. o.V.

— Geschichte Raphaels de Aquillas in fünf Büchern. Ein Seiten-

stück zu Fauste Leben, Thaten und Höllenfahrt. Neue

verbeßerte und vermehrte [dritte] Ausgabe mit Kup-

fern. [St. Petersburg] 1799 16i/
2 cm.

G. IV. §230. 7. 27). Erste Aufl. 1793. o.V.

— Geschichte eines Deutschen der neuesten Zeit. Von Fried. Max.

? Klinker. [Nachdruck] Leipzig 1810. 19 cm.

G. IV. §230. 7. 35). o.V. Fünf Bücher in zwei Bänden. Neunter und

Zehnter Theil von "Klingers sämmtliche philosophische Romane."

— Die Neue Arria Ein Schauspiel. [1. Aufl.] Berlin Mylras

1776. 15 cm,

H. IV. Schauspiele: unter Arria. p. 252.

— Orpheus eine Tragisch-Komische Geschichte. [1. Aufl.] Er-

l\g ster [bis Fünfter] Theil. Genf Legrand 1778[-80l.

15 cm.

G. IV. §230. 7. IIa).

— Otto. Ein Trauerspiel. [1. Aufl. Leipzig Weygand 1775.

Kos ^ em*

G. IV. §230. 7. 2).

— Reisen vor der Sündfluth [1. Aufl.] Bagdad [Riga] 1795.

16y2 cm.

G. IV. §230. 7. 29). o.V.
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Stc^ Friedrich Maximilian Klinger. [1. Aufl.] Riga Hart-
.

K u o (k knoch 1?97 2iy2 cm.

G. IV. 5230. 7. 17).

— F. M. Klinger's Theater. [1. Aufl.] Erster [bis Dritter]

ß"ß> Theil. Riga Hartknoch 1786 [-87]. 17 cm.

G. IV. §230. 7. 21). Der vierte Teil fehlt.

— Der Weltmann und der Dichter. Von . [1. Aufl.] Leip-

^tfr Gy
zig Hartknoch 1798, 16^2 cm -

vaj G. IV. §230. 7. 33).

Klopstock, [Friedrich Gottlieb]. Werke. [Erste Gesamtaus-

f&3 U gäbe.] Erster [bis Zehnter] Band. Leipzig Göschen
n^ "' ~ 1798 [-1806 J. 20y2 cm.

G. IV. §216. 52).

— David ein Trauerspiel von Klopstock. [1. Aufl.] Hamburg

^ (C, Bode 1772. 20 cm.

G. IV. 5216. 31).

— Die deutsche Gelehrtenrepublik. [1. Aufl.] Hamburg Bode

*£L
k Q 1774

-
181/2 cm -

G. IV. §216. 38).

— Drey Gebete eines Freygeistes eines Christen und eines guten

R 13 Königs. [1. Aufl.] Hamburg Bohn 1753. 28 cm.

G. IV. §216. 35). An "Ode an Gott" angebunden.

— Geistliche Lieder. Erster Theil. [3. Aufl.] [Zweyter Theil:

1. Aufl.] Kopenhagen und Leipzig Pelt 1773. [Zwey-

^ 6
j

ter Theil : 1769. ] 16 cm.

G. IV. §216. 28). Erste Aufl. des Ersten Theils, 1768.

I

Digitized by Google



stock unter sich, und zwischen dieser Familie, Gleim,

Schmidt, Fanny, Meta und andern Freunden. Aus

Gleim 's brieflichem Nachlasse herausgegeben von Kla-

mer Schmidt. [1. Aufl.] Halberstadt Bureau für

Literatur und Kunst. 1810. 16 cm.

0. IV. §216. A. d).

Der Messias. [1. Aufl.] Erster [bis Zweyter] Band. Halle

Hemmerde 1751 [-56] . 18 cm.

Inhalt : Erster bis Zehnter Gesang.

G. IV. §216. 2). In einem Bande.

Dasselbe. Erster Band. Zweyte, verbesserte Auflage. Halle

Hemmerde. 1760. Zweyter Band. 1756, [Abdruck der

1. Aufl. vom selben Jahre. 1 Dritter Band. 1769. [Ab-

druck der Kopenhagenschen ersten Ausgabe von 1768].

Vierter Band. [1. Aufl.] 1773. 20% cm.

Inhalt: Erster bis zwanzigster Gesang.

G. IV. §216. 3) -5). Je zwei Bände zusammengebunden.

Dasselbe. Erster [bis Zweyter] Band. Koppenhagen [Lillie]

1755. Dritter Band : Kopenhagen 1768. 27% cm.

Inhalt: Erster bis Fünfzehnter Gesang.

G. IV. §216.3) -4). Zwei Bände.

Dasselbe. [Erste zugleich überarbeitete Gesamtausgabe.] Al-

tona Eckhardt 1780. 20% cm.

Inhalt: Alle 20 Gesänge.

G. IV. §216. 6).

Oden. [Originalausgabe.] Hamburg Bode. 1771. 19i/
2 cm.

G. IV. §216. 7).
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f
G. IV. §216. 11). An « «Ode an Gott" angebunden. o.V.

— Psalm. Zweyter Druck. Hamburg Bohn 1753. 28 cm.

R.fr G. IV. 8216. 12). An "Ode an Gott" angebunden.

— Salomo, ein Trauerspiel von Klopstock. Magdeburg Hechtel

st 3 k Q 1764. 19 cm.

G. IV. §216. 30). Nachdruck einer im selben Jahr bei Hechtel erschie-

nenen Ausgabe von 180 Seiten. Diese Aufl. hat nur 165 Seiten. Das

Titelblatt ist unwesentlich verändert.

[Klose, W.?] Auf den besonders denkwürdigen Tud- Sonntag

Lätare dieses Jahres, an welchem eben vor achthundert

Jahren viele tausend heidnische Polen u. Schlesier mit

<3 ihrem blindgebohrnen, doch sehend gewordenen Herzoge

Miecislaus zugleich die Christliche Taufe angenommen

haben, . . . ein geistlicher Wecker aus Dank-

Pflicht. Breslau Pietsch und Comp. 1765. 17 cm.

vgl. ADB. unter Klose, Samuel Benjamin. An Gomolcke: Schlesische

Kirchenhistorie augebunden.

Klotz [C. Adolph.] Ueber das Studium des Alterthums, von

°i Hrn. Hofrath Klotz. [1. Aufl.] Halle Gebauer 1766.
VJ 1 H f

16y2 cm.

H. II. p. 606. Angebunden an Heyne, "Lobschrift auf Winkelmann."

Klüber, D. Johann Ludwig. Das Ritterwesen des Mittelalters

r - nach seiner politischen und militärischen Verfassung.

5 12-
Aus dem Franz^s ^scnen des Herrn de la Curne de

Sainte-Palaye mit Anmerkungen, Zusätzen, und Vorede

von —— . [1. Aufl.] Nürnberg Grattenauer 1789

[-1791]. 19y2 cm.

BMC.
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. . . Bchischtane Lübine, 1727.

*

,
Adolph Freiherr. Geschichte Peter Clausens von

2 s - Zweyte von dem Verfasser verbesserte Auflage. Erster

[bis Dritter] Theil Frankfurt am Main Andrea 1794.

16 cm.

C' '• . ^ G. IV. §224. 84. 4). Erste Auti. des ersten und zweiten Bandes: Riga

1783; des dritten: Frankfurt 1785.

K[nonau], L[udwig] M[eier] v. Ein halbes Hundert Neuer

Fabeln. Durch L. M. v. K. Mit einer Critischen Vor-

rede des Verfassers der Betrachtungen über die Poeti-

schen Gemähide. [Bodmer.J [1. Aufl.J Zürich Orell

und Comp. 1744. 181/2 cm.

G. IV. §210. 2. Seltener erster Druck. W. An Rost, "Das Vorspiel"

angebunden.

Köhler, Benjamin Friedrich. Geistliche, moralische und scherz-

7^3 hafte Oden und Lieder in vier Büchern, nebst einigen

!<// andern Gedichteil, von . [1. Aufl.] Leipzig
r

Gleditsch 1762. 20 cm.

0. IV. §213. 55.

König, Johann Ulrich. Caniz Gedichte, s. Canitz, Friedrich

Rudolph Freiherr von.

[Köpken, Friedrich von]. Hymnus auf Gott, musikalisches Ge-

/ ' - dicht nebst einigen geistlichen Liedern. Neuer verbes-

serter Abdruck. Magdeburg Keil 1804. 15 cm.

G. IV. §231. 1. 2). Erste Aufl. 1792.
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I ^ ...i [bis Zweiter] Band. Leipzig Graft 1798. 20y2 cm.

*^*G. V. §274. 1. 13).

Kotzebue, August von. Carolus Magnus. Lustspiel in drei

Acten. [Fortsetzung der deutschen Kleinstädter] Von

l< r*> /r\ • [1- Aufl.] Leipzig Kummer 1806. 15y2
^ cm.

G. V. §258. 8. 127).

— Die deutschen Kleinstädter. Ein Lustspiel in vier Akten. [1.

Q Aufl.] Leipzig Kummer 1803. 15y2 cm.

G. V. §258. 8. 86).

Kratter, Franz. Das Mädchen von Marienburg ein fürstliches

?c*f (2) Familiengemälde in fünf Aufzügen von . [1.

Aufl.] Frankfurt Eßlinger 1795. 16% cm.

0. V. §258. 9. 5).

Kretschmann, Karl Friedrich. Letzte Sinngedichte in acht

fjZ Büchern. [1. Aufl.] Mit einem Titelkupfer. Zittau
X

JL?
Z © und Leipzig Schöps 1805. 17^2 cm.

G. IV. §218. 3. 23). In einem Bande.

— Der Barde an dem Grabe des Majors Ewald von Kleist. [1.

KCi Aufl.] Leipzig Dyk 1770. 20 cm.
k' )

Jl

G. IV. §218. 3. 6). An Kretschmann 's "Die Klage Rhingulphs des

Barden" angebunden.

— Die Klage Rhingulphs des Barden. [1. Aufl.] Leipzig Dyk

^
?

1771. 20 cm.

K G. IV. §218. 3. 9).
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und Gelahrtheit des Mittelalters. Band IV. Leipzig

Hartknoeh 1819. 181/, cni .

BMC.

Kuhlmann, Quirinus. A. Z. Qvirin Kuhlmanns , Breßlauers

Lehrreicher Geschicht-IIerold Oder Freudige und

traurige Begehenheiten ... [1. Aufl.] Jena

Meuer 1673. 16y2 cm.

G. III. §188. 18. 5).

— A. Z. Der Kühlpsalter Oder Di Funffzehngesaenge. [1. Aufl.]

Amsterdam 1684. 12 cm.

0. III. §188. 18. 15). o.V.

— A. Z. Qvirin Kuhlmanns Brßlauers Lehrreiche Weißheit- Lehr-

Hof- Tugend- Sonnenblumen ... [1. Aufl.] Jena

Müller 1671. 16 cm.

G. III. 188. 18. 3).

— Dissertatio Historica, de Fanaticis Silesiorum, et speciatim

Quirino Kuhlmanno, quam divinis auspiciis, praeside

Dn. M. Gottlieb Wernsdorfio, . . Auctor-Respondens

/Q M. Gottlieb Liffmannus, Vratislaviensis. [1. Aufl.]

Vitembergiae, Typis Christiani Schrödteri, Acad.

Typogr. 1698. 19 cm.

G. III. §188. 18. Einleitung.

Küster, George Gottfried. Seidels Bildersammlung s. Seidel,

Martin Friedrich.

[Kütner, Karl August]. Charaktere teutscher Dichter und

Prosaisten. Von Kaiser Karl, dem Großen, bis aufs

Jahr 1780. Erster [bis Zweeter] Band. [1. Aufl.]

Berlin Voß und Sohn 1781. 16 cm.

G. IV. §217. 5. 11).
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/°-* CZ Görlitz Anton 1809. 16 cm.

G. VII. §302. 123).

Landmann, Der. Ein Lustspiel in drey Aufzügen. Frankfurt
***J und Leipzig 1762. 19 'cm.

Lange, Joachim. Neben-Stunden . . . s. Canitz.

L[ange], S[amuel] G[ottlob]. Oden Davids oder poetische

ß*> i^4 3 Uebersetzung der Psalmen, mit einer Vorrede Sr. Hoch-

<cr* würden des Herrn Doctor Baumgartens. [1. Auf!?]
* 7<4

f Erster [bis Vierter] Theil. Halle Bauer 1746. 17i/,

cm.

G. IV. §203. 7. 9). G. giebt 1760 als erstes Jahr des' Verlages an.

—^Thirsis und Dämons Freundschaftliche Lieder. Herausgegeben

y.tf3
von M. Samuel Gotthold Langen, . . . Zweyte viel-

vermehrte Auflage. Halle Hemmerde [Am Schluß der

£ Q- zweiten Vorrede: 1749). 16% cm.

G. IV. §203. 7. 11»). Erste Aufl. 1745.

Lassenius, Johann, s. Gebete. . . .

Lautsch, Friedrich. Kl. E. K. Schmidt 's Leben . . . s.

Schmidt, Klamer Eberh. Karl.

Lavater, Johann Caspar. Briefe von Goethe an . s. Goethe.

— Brüderliche Schreiben an verschiedene Jünglinge. Von .

[1- Aufl.] Winterthur Steiner und Comp. 1782. 17

BMC.

— Erinnerungen an . s. Jung, Franz Wilhelm.
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gebor ilossolU-n.

— Jesu Einladung zu sich, als der einzigen Quelle wahrer Bcru-

hijriin^ und Glückseligkeit für die Mensehen. Eine

Predigt von . Vierte Auflage. Wernigerode
Cn

'
* Struck 1797. 17 ein.

BMC

— Jesus Messias, oder die Zukunft des Herrn. Nach der Offen-

barung Johannes. [1. Aufl.] [Zürich Füssli 1780.]

20 cm.

G. IV. §219. 54. 28).

— Schweizerlieder von . Fünfte verbesserte und vennehrte

Auflage. Zürich Bürekly 1788. 15 i/o cm.

G. IV. §219. 54. 5).

— Vermischte Gedanken. Manuscript für Freunde von J. C. La-

vater. Heraustrieben von einem unbekannten Freunde

des Verfassers. [1. Aufl.] Franckfurt und Leipzig

Fleischer 1775. 14 VI» cm.

J. Bd. 3. p. 199.

— Vermischte Gereimte Gedichte vom Jahr 1766. bis 1785. Für

Freunde des Verfassers. [1. Aufl.] Wintethur Steiner

*}'Jn

v und Comp. 1785. 20 cm.

G. IV. §219. 54. 34).

— Vermischte physiognomische Regeln ein Manuscript für

Freunde. Leipzig Jacobaer 1802. 17^2 cm.

G. IV. §219. 54. 22). Auf braunem Papienleckel der Titel: 100 Physiog-

nonüsehe Geheimregelu von Lavater.
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y**\' Werke von dieser Art enthält. |1. Aufl.] Leipzig

^ Weidmanns Erben und Reich. 1772. 161/, cm>

G. IV. 8219. 54. 18). An Lavater's "Von der Physiognomik" ange-

bunden.

I». A. V. G. [Gottschedin] Die ungleiche Heirath. s. Gottsched,

Die Deutsche Schaubühne.

— Der Verschwender. Ebendaselbst.

[Lehmann, Christoph]. Exilinm Melancholiae, Das ist/ Vnlnst

Vertreiben Oder Zwey Tausend Lehrreiche/ scharff-

sinnige/ kluge Sprüche/ . . . Auß Ludovici Caron

Frantzösischem tractat, La Chasse Ennuy, . . .

vnd andern guten Authorn eolligirt . . . [2. Aufl.]

Straßburg Städel 1669. 171/» cm<

G. III. §192. III. 6. Erste Aufl. 1643.

-0 o»+

— Plorilegium Politicuni auetum. Das ist: Ernewerter Politischer

s rai Blumen-Garten/ Darinnen. ... In vier Theil ab-

L 5 Li getheilt/ Durch . [3. Aufl.] Franckfurt Schön-

wetters sei. Erben 1662. 14V^, cm.

G. II. §106. 23. vgl. Zacher, Die deutschen Spriehwörtersammlungen.

No. 88.

Musenalmanach, s. Almanache.

[Leisewitz, Johann Anton]. Julius von Tarent, Ein Trauer-

spiel. [1. Aufl.] Leipzig Weygand 1776. 15 cm.
L t \ 2

G. IV. §232. 31. 2). Dies ist ein Exemplar des seltenen ersten Weygand-

^ sehen Druckes. W.
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uesamtausgaoej. iierausgegeDen von ljuawig necK.

Erster [bis Dritter] Band. Berlin Reimer 1828. 19

cm.

G. IV. §230. 6. 30).

Anmerkungen übers Theater nebst angehängten übersetzten

Stück Shakespeare. [1. Aufl.] Leipzig Weygand

1774. 16 cm.

G. IV. §230. 6. 8). Das im Titel erwähnte Stück ist: Amor Vincit Omnia.

(Love's Labour 's lost.)

Der Engländer eine dramatische Phantasey. [1. Aufl.] Leip-

zig Weidmanns Erben und Reich 1777. 18 cm.

G. IV. §230. 6. 28).

Die Freunde machen den Philosophen. Eine Komödie. [1.

Aufl.] Lemgo Meyer 1776. 171/2 cm.

G. IV. §230! 6. 17).

Flüchtige Aufsäzze von Lenz. Herausgegeben von Kayser. [1.

Aufl.] Zürich Füeßly 1776. I6I/2 cm.

G. IV. H1R. 6. 24).

Der Hofmeister oder Vortheile der Privaterziehung. Eine

Komödie. [1. Aufl.] Leipzig Weygand 1774. 11 Y2

cm.

G. IV. §230. 6. 6).

Lustspiele nach dem Plautus fürs deutsche Theater. [1. Aufl.]

Frankfurt und Leipzig 1774. 20 cm.

G. IV. §230. 6. 5). o.V.

Der neue Menoza. Oder Geschichte des cumbanischen Prinzen

Tandi. Eine Komödie. [1. Aufl.] Leipzig Weygand.

1774. 17i/
2 cm.

G. IV. §230. 6.7)a.
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^<*Z Wmterthur Steiner und Comp. 1776. 18% cm.

. G. IV. §230. 6. 15).

— Die Soldaten. Eine Komödie. [1. Aufl.] Leipzig Weid-

^J°P & manns Erben und Reich 1776. 16 cm.

ro
?

G. IV. §230. 6. 18).

— Der verwundete Bräutigam. Von . Im Manuscript aufge-

funden und herausgegeben von K. L. Blum Dr. [1.

^ U & Aufl.] Berlin Duncker und Humblot 1845. 17 cm.

G. IV. §230. 6. 2).

— Der Waldbruder, s. Schiller, Die Hören.

Leske, Nathanael Gottfried. Reise durch Sachsen in Rücksicht

•g der Naturgeschichte und Oekonomie. unternommen und

^ beschrieben von. . [1. Aufl.l Erstes Heft. Leip-

zig auf Kosten des Verfassers. 1785. 25 cm.

H. II. p. 786.

[Lessing, Gotthold Ephraim]. Anti-Goeze. D. i. Nothgedrungene

Beyträge zu den freywilligen Beyträgen des Hrn. Past.

Goeze. Erster [bis Elfter] . [1. Aufl.] Braunschweig

1778. 20 cm.

G. IV. §221. D. 96. o.V. An Lessing «'Eine Duplik" angebunden.

— Axiomata, wenn es deren in dergleichen Dingen giebt. [1.

Aufl.] Wider den Herrn. Pastor Goeze, in Hamburg.

Braunschweig 1778. 17% cm.

G. IV. §221. D. 95). o.V.

— Briefe antiquarischen Inhalts: von . [1. Aufl.] Erster

f( 3 [bis Zweyter] Theil. Berlin Nikolai 1768 [-69]. 14%
cm.

G. IV. §221. D. 76). Exemplar auf «lern horizontal gestreiften römischen

Papier.

S
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zügen. Von . 1779. 16i/L> cm.

G. IV. §221. D. 101). o.O. & o.V. Nachdruck der ersten Ausgabe des

Nathan, indem <lie rechtmäßige Ausgabe des Nathan 2 Bl. und 276.

Seiten stark ist.

— Eine Parabel. [1. Aufl. ] Xebst einer kleinen Bitte, und einem

eventualen Absagungsschreiben an Herrn Pastor Goeze,

in Hamburg. Braunsehweig 1778. 20 cm.

G. IV. §221. D. 94). o.V. An Lessing Eine Duplik" angebunden.

Lindner, Benjamin. Sammlung von auserlesenen Briefen Bf.

Luthers, s. Luther, Martin.

[Lindner, Kaspar Gottlieb]. M. Job. Fechneri Aureum carinen

de Hortis Hesperidum. Von den Goldnen Hespergärten

der Griechen. Größtentheils in Deutsche Verse gebracht

im Jahr 1741. [1. Aufl.] 19 cm.

G. III. §198. 21. 20). Erschien in "Deutsche Gedichte und Ueberset-

zungon" Brettlau 1749. Uneingebundon.

[Lindner, Caspar Gottfried]. Vergnügte und Unvergnügte
Reisen auf das Weltberuffene Sehlesische Riesen-

Gebirge, Welche von 1696 biß 1737 . . .von aller-

hand Liebhabern angestellet worden sind: . . .Mit

einigen bekannten und unbekannten Historien von dem

abentheurlichen Rieben-Zahl vergesellschaftet. [1.

Aufl?] Hirschberg Krahn 1736. 21 cm.

L. M. v. K. s. Knonau, Ludwig Meier von.
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r i-\744 Getichte Drey Tausend. [1. Aufl.] Breßlau Kloß-

.j? * mann [16541. 16 cm.

G. III. §190. 3. 2). Enthält 3353 Nummern.

Lohenstein, Daniel Caspar von. [Ein Sammelwerk enthaltend :]

Sophonisbe/ Trauerspiel. Breßlau Fellgibel 1680.

Cleopatra/ Trauerspiel. 1680. Agrippina Trauerspiel.

1665. Epicharis Trauer-Spiel. 1665. Ibrahim Sultan

^ Schauspiel. Franckfurt und Leipzig Kästner 1679.

7 « Blumen. Breßlau Fellgibel 1680. Geistliehe Ge-

dancken über Das LIII. Capitel des Propheten Esaias.

vi* X»* Breßlau Fellgiebel [o.J.] Himmel-Schlüssel oder

Geistliche Getichte. [o.O., o.V. & o.J.] Dem Wey1and

Durchlauchtigen Fürsten und Herrn/ Herrn George

Wilhelms/ Hertzogens in Schlesien/ . . . Durch

Daniel Caspern von Lohenstein gefertigte Lob-Schrifft.

Breßlau und Leipzig Fellgibel 1679. 16% cm.

J. Bd. 3. p. 446. vgl. G. TU. §193. 2. Alle diese Werke sind erste

Auflagen mit Ausnahme des "Ibrahim Sultan," welches eine zweite

Aufl. ist [Erste: 1673.], und "Cleopatra" [1. Aufl. 1661].

— Daniel Caspers Agrippina Trauerspiel. [1. Aufl.] Breßlau

Fellgiebel 1665. 16 cm.

ti&i G. III. §193. 2. 2).

— Daniel Caspers Cleopatra, Trauer-Spiel. [1. Aufl.] Breßlau

Lr>!?f
5 Fellgibel 1661. 15% cm.

V^V BMC,

— Daniel Caspers Epicharis Trauer-Spiel. [1. Aufl.] Breßlau

L ? Fellgieoel 1665. 16 cm.

'^'J G. III. §193. 2. 3). An Lohenstein, "Agrippina" angebunden.
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und durch verbesserte und vermehrte Auflage. Leipzig

Gleditsehens sei. Sohn 1731. 24% cm.

G. III. §193. 2. 9). Erste Aufl. 1689-90. Vier Bände.

— Ibrahim Sultan Schauspiel/ [2. Aufl.] Agrippina Trauer-

. ,. spiel/ [1685. 2. Aufl.] Epicharis Trauerspiel/

ls Z± t
1685 - 2 Aufl.] Und andere Poetische Gedichte/ so

t&?\~ noch mit Bewilligung des S. Autoris Nebenst desselben

Lebens-Lau ff und Epicediis, zum Druck verfertiget.

Breßlau Fellgibel. 16 cm.

G. III. §193. 2. o.J.

[Löwen, Johann Friedrich]. Romanzen mit Melodien, und

3 einem Schreiben an den Verfasser derselben. [1. Aufl.]

- - V G> Hamburg und Leipzig 1762. 16% cm.

G. IV. §205. 10. 15). Erste sehr seltene Ausgat>e. W. o.V.

[Lucius, G. Ignaz?] Die Hanseade. Vermehrte Auflage. [Frank-

furt am Main.] 1770. 16i/
2 cm.

G. IV. §225. 7. 1). o.O. & o.V. Erste Aufl. 1768. Am Ende der Vorrede

G. E. Lucius. Titel verändert. Nachdruck?

Luscinius, Othomar. Pscud. s. Nachtgal, Othomar.

Lustspiele, Fünf ausgesuchte deutsche, s. Regnard, Jean Fran-

cis.

||^
Luther, Martin - Alberus, Erasmus.

— Jesus Sy-
|

räch zu Wittemberg ver-
|

deutscht.
|
Mart. Luther.

1 [Am Schluß : Nürnberg Peypus] 1533. 16 cm.

BMC.

— Sammlung von auserlesenen Briefen, s. Gründler, Gottlob

Emanuel.
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Cju** J$ Mannheim Schwan und Götz 1787. 19 cm.

BMC. Erste Aufl. 1782.

Maler Müller. Pseud. s. Müller, Friedrich.

[Mahlmann, Siegfried August.] Herodes vor Bethlehem, oder

pQ / der triumphirende Viertelsmeister. Ein Schau-Trauer-

und Thränenspiel in drey Aufzügen. Als Pendant zu

/C^ ^en vielbeweinten Hussiten vor Naumburg. [1. Aufl.]

Cöln Hammer [1803]. 17 cm.

G. V. §281. 10. 2). o.J.

Männling, Johann Christoph. Lohensteinius Sententiosus, Das

<T<6 / ist : Des vortrefflichen Daniel Caspari von Lohenstein/

^^"3 3 Sonderbahre Geschichte/ curieuse Sachen/ . . . [1.

- y Aufl.] Breßlau Stecks sei. Wittib. 1710. 17 cm.

G. III. §193. 2. 9).

[Manso, Johann Caspar Friedrich]. Die Kunst zu lieben. Ein

?6 3 Lehrgedicht in drey Büchern. [1. Aufl.] Berlin 1794.

tlf<) 18 cm.

G. V. §275. 10. 1). o.V.

Marbach, Christian. Evangelische Singe-Schule/ . . . [1.

**'
/3

Aufl.] Breßlau und Leipzig Rohrlach 1726. 17 cm.

s, H. IL p. 913.

j, \Ammianus. Ammiani Marcellini rerum gestarum

libri qui supersunt ex recensione Valesio-Gronoviana.

\
Lipsiae E. Libraria Weidm. Hered. et Reichii 1773.

nn$ 20y2 cm.

BMC
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25 luiiruciie oesciiit-iuiui^ wer ociut-sisciirii v/uuuuvrcusu/

5vMj und deren jetzigen Znstandes. ... [1. Aufl.]

Breßlau und Leipzig Hubert 1714. 17 cm.

H. II. p. 921.

Marx, M. Schillers Briefe an Heribert von Dalberg, s. Schiller,

Friedrich.

Matthisson, Friedrich von. Schriften. Erster [bis Sechster]

(2 j jj Band. Ausgabe letzter Hand. Zürich Orell, Füßli

und Comp. 1825. 16 cm.

G. V. §271. 3. 5). Je zwei Bände zusammengebunden.

— Alins Abenteuer, von . [1. Aufl.] Tübingen Cotta 1799.

*\aa 3 20M> cm.

G. V. §271. 3. 3).u. v . 8-<

Mauricius, Georg der ältere. Eine Christliche Comoedia, Von

dem jämmerlichen Fall ' vnd frölichen Wiederbringufl£

des Menschlichen (Jcschlechts : Ans dem H. Bernhardo

f-Z lj genommen/ vnd in deutsche Verß gebracht: Durch Geor-

i K ginm Mauricium den Eltern. Jetzt durch den Autoren

selbst von nevvem durchsehen/ vnd männiglich zu gut

in den Druck verfertiget. [1. Aufl.
)

Leipzig Lamberg

1696. 16*4 cm.

G. II. §149. 297. 3).

— Ein schöne Comoedia Von dem Schulwesen, (iestellet durch

Ceorgium Mauricium den Eltern. Von dem Autore mit

fieiß von newen durchsehen vnd menniglich zu gut in

Druck verfertiget. [1. Aufl.] Leipzig Lamberg 1606.

161-» cm.

G. II. §149. 297. 4).
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2^ i haffte Gedichte, DariDnen So wol einige Satyren,

^ ... Andere und vermehrte Auflage. Leipzig Gle-

ditsch und Sohn 1713. Philanders von der Linde Ernst-

haffte Gedichte, . . Andere und verbesserte Auflage

. . . 1713. Philanders von der Linde Vermischte

Gedichte, ... [1. Aufl.] . . . 1710. Phil-

anders von der Linde Galante Gedichte, . . Die

andere Auflage, so mit Fleiß corrigiret. . . . 1710.

17V, cm.

G. III. §198. 14. 1).

Meisner, Christian. Q. D. B. V. Silesiam Loquentem, Rectore

7 ** 7 — Magnificentissimo. . . . Wittenberg Schulz 1705.

18y2 cm.

Mercier, s. Wagner, Heinrich Leopold. Der Schubkarren des

Essigkrämers.

Mereau, Sohpie. s. Almanache.

[Meyer, Friedrich Ludwig Wilhelm]. Spiele des Witzes und

rZS der Phantasie. [1. Aufl.] Berlin Vieweg der ältere.

H
%^ £ 1793

-
15 em -

G. IV. §232. 39. 2).

[Meyer, Johann Heinrich Christian]. Die neue Deutschheit

6L "5 nuniger Zeitverstreichungen. Erstes [bis Dreizehntes]

M6, 27 ^ Pröbgen. [1. Aufl.] Göttingen Dieterich 1776. 15

<w ' cm.

G. IV. §232. 34. 3). Sehr selten. Verfasser ist Joh. Christoph Heinr.

Meyer, (f) W.
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Studierstube in Halberstadt. [1. Aufl.] Halberstadt

Gros. 1771. 15 cm.

" G. IV. §212. 38. 4).

— Fabeln, Lieder und Satyren. [1. Aufl.] Leipzig und Aurich
1766. 16 cm.

G. IV. §212. 38. 1). o.V.

— [Poetische Briefe. Ilaiberstadt 1772.] 16 cm. [1. Aufl.]

G. IV. §212. 38. 10). T.f. An Michaelis "Fabeln Lieder und Satyren *

'

L
an*ebunden -

— Zween Briefe, s. Jacobi, Johann Georg.

Miller, J[ohann] M[artin]. Etwas von Höltys Character. Ent-

worfen von . [1. Aufl.] Augspurg Stage 1776.

16y2 cm.

G. IV. §232. 27. 7).

— Einiges von und über Höltys Character. 1776. 15y2 cm.

G. IV. §232. 27. 7). Nachdruck der ersten Aufl. mit Titeländerung. An
Miller, "Gedichte" angebunden. o.O. & o.V.

— Gedichte. [1. Gesamtaufl.] Ulm. Wohler 1783. 15y2 cm.

G. IV. §232. z7. 10).

— Der Kirschbaum. Ein Kindergespräch im Garten. [1775.]

15y2 cm.

G. IV. §232. 27. 2). Nachdruck der ersten Aufl. im Ulmischen Intelli-

genzblatt. 1775. An Miller, "Gedichte" angebunden.

— Teutsche Chronik, s. Schubart, Chr. Fr. Daniel.
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Esel-Fresser, genannt/ Aus dem Lateinischen überset-

zet durch M. M. [1. Aufl?] Dreßden und Leipzig

Miethen 1710. 15 cm.

BMC. Der Titel des Originals: Onophagiam Silesiorum (1682).

Mnioch, Johann Jacob s. Mnioch, Maria.

Mnioch, Maria. Zerstreute Bläfter beschrieben von Maria

rc 2_ Mnioch geb. Schmidt. Gesammelt und herausgegeben

M &>?C von. Joh. Jac. Mnioch. [1. Aufl.] Görlitz Anton 1800.
U^ 3

15 cm.

G. V. §270. 33.

Mohnike, Gott[lieb] Christ[ian] Friedr[ich]; Ulrich Hutten 's

5^ ?3C Jugendleben nebst Geschichte und Beschreibung der

l4 Urschrift der Klagen, als Einleitung zu der Ausgabe

und Übersetzung derselben von . [1. Aufl.] Mit

dreien Jugendgedichten des Ritters und einer Kupfer-

tafel. Greifswald Mauritius 1816. 17 cm.

BMC.

Möller, Heinrick Ferdinand. Die Zigeuner. Ein Lustspiel mit

1 Gesang, in fünf Aufzügen, von . [1. Aufl.] Leip-
M
* ^ \ , < 4 zig Böhme 1777

-
151/2 cm.

G. IV. §226. 40. 6).

Morata, Olympia Fulvia. Olympiae Fulviae Moratae Foeminae

Doctissimae . . . opera omnia quae hactenus inue-

niri potuerunt . . . Quibus Caelii S. C. selectae

Epistolae ac orationes accesserunt. [1. Aufl.] Basi-

leae apud Petrum Pernam 1570. 17y2 cm.

O. II. §113. 277.
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Bruders im Reich an den Magum in Norden oder doch

h \* '
^ i„ Europa. [1. Aufl.] 1762. 16 cm.

HM»'. o.O. & o.V. Vorher veröffentlicht in Hamann 's
'

' Sokratische

Denkwürdigkeiten. '

'

Moser, Justus. Osnabrückische Geschichte. Erster [bis Zweyter]

Theil. mit Urkunden. Neue vermehrte und verbesserte

Auflage. Berlin und Stettin Nicolai 1780. Dritter

Theil. Mit Urkunden.
[
Bisher noch ungedruckt und zu

allen Auflagen passend.] Herausgegeben aus des Ver-

fassers handschriftlichem Nachlasse. [1. Aufl.] Berlin

und Stettin Nicolai 1824. 19 cm.

O. IV. 8205. 7. 8).

— Patriotische Phantasien von . Erster [bis Dritter] Theil.

K Herausgegeben von seiner Tochter J. W. J. v. Voigt, geb.

j( j
Moser. Neue verbesserte und vermehrte Auflage. Ber-

~ 7
' lin Nicolai 1778. 20% cm.

G. IV. §205. 7. 7a). In einem Bande. Erste Aufl. erschien 1774-78.

Mücken-Almanach s. Almanache.

Mühlpforth, Heinrich. Poetischer Gedichte Ander Theil. [1.

Aufl.] Franckfurt Steckh 1687. 18 cm.

— v G. III. §192. 3. An Mühlpforths Teutsche Gedichte angebunden.
t ( mm ' -J

— Teutsche Gedichte. [Originalausgabe.] Breßlau Steckh

rfV»^"* 1686 - 18 cm.
/ 6 t *

G. [II. §192. 3.

7C*i —Dasselbe. [2. Aufl.] Breßleu Steckh 1698. 16% cm.
fj im. 5 'S

'

, , , G. TU. §192. 3.

/ * 1J
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öcnur ' angenunuen.

— Adonis, die klagende Venus, Venns Urania. Eine Trilojrie vom

Maler Müller in Rom. [1. Aufl.] Leipzig Fleischer

1825
'

181/
- C11L

G. IV. §230. 16. 35).

— Bacchidon und Milon, eine Idylle; nebst einem Gesang auf die

?6 3 Geburt des Bacchus. Von einem jungen Mahler. [1.

Aufl.] Frankfurt und Leipzig [Mannheim Schwan]
S

1775. 16 cm.

G. IV. §230. 16. 6). An Müllers "Die Schaaf-Schur " angebunden.

— Balladen vom Mahler Müller. [1. Aufl.] Mannheim Schwan
**>3 (£) 1776. 16 cm.

*4<M$ G. IV. §230. 16. 19). An Müllers "Die Schaaf-Schur" angebunden.

Ein zweites Exemplar an Schmidt, Klamer Eberh. K.: "Elegieen der

Deutschen '
' angebunden.

— Fausts Leben dramatisirt vom Mahler Müller. Erster Theil.

^ ^ [1. Aufl.] Mannheim Schwan 1778. 20 cm.

G. IV. §230. 16. 11 )b.

— Der hohe Ausspruch oder Chares und Fatime. Eine Alt-

Persische Novelle von Mahler Müller in Rom. [1. Aufl.]

M^Q ^ Erster [bis Zweyter] Theil. Wien Schade 1825. 13y2
'

cm.

G. IV. §230. 16. 34). Im 47-48. Bändchen, Classisehe Cabinets-Bibliothek

oder Sammlung auserlesener Werke der deutschen und Fremd -Lite-

ratur.

— Niobe, ein lyrisches Drama. Vom Mahler Müller. [1. Aufl.]

vvv? Mannheim Schwan 1778. 19% cm.

/rJ G. IV. §230. 16. 15).
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[1. Aufl.] Mannheim Schwan 1775. 16 cm.

G. IV. 5230. 16. 7).

— Schreiben von Friedrich Müller Königlich Bayrischen Hof-

mahler über eine Reise aus Liefland nach Neapel und

Rom von August v. Kotzebue. [1. Aufl.] Deutschland

1807. 19V» cm.

G. IV. §230. IG. 23). o.O. & o.V.

— Situation aus Fauste Leben. Vom Mahler Müller. [Neue Titel-

ausgabe.] Mannheim Schwan 1777. 14 cm.

G. IV. §230. 16. ll)a. Erste Aufl. 1776.

[Müller, Johann Gottwerth.] Siegfried von Lindenberg. Erster

[bis Vierter] Theil. Zweyte rechtmäßige und durch-

gehends geänderte Ausgabe. Leipzig Schneider 1781

[-82]. 16 cm.

G. IV. §230. 25. 5). Erste Aufl. 1779. In zwei Bänden.

Müller, Johann von. Briefe s. Gleim.

[Müller, Karl Wilhelm]. Versuch in Gedichten. [1. Aufl.]

(^o Leipzig Wendler 1755. 20 cm.

G. IV. §213. 38. 1).

Müller, Laurentius. Chronica, s. Cureus, Joachimus.

Müllner, Adolph. König Yngurd. Trauerspiel in fünf. Akten

von . Mit zwei Kupfern. [1. Aufl.] Leipzig

Göschen 1817. 15% cm.

II. VI. Schauspiele, p. 87.

— Die Schuld. Trauerspiel in vier Akten von . Zweite

Auflage. Leipzig Göschen 1817. 16!/£ cm.

BMC.

Digitized by



turias digesti. [1. Aufl.] [Am Ende des Epistola:

Augustae Vindelicorum 1523.] 14^ cm.

G. II. §114. 28. Die Sammlung enthält nicht 200 sondern 233 Nummern.
o.V.

Naogeorg, Thomas, s. Kirchmair.

Neu-auserlesenes Hirschbergisches Gesang-Buch. s. Gesangbuch.

Neubeck, Valerius Wilhelm. Die Gesundbrunnen. Ein Gedicht

in vier Gesängen. Von . [2. Aufl.] Leipzig
AC- 7 Göschen 1798. 18 cm.

G. V. §275. 13. 3). Erste Aufl. 1795.

Neuer Berlinischer Musenalmanach s. Almanache.

Neue Thalia s. Schiller, Friedrich.

Neumann, Caspar, s. Gebete.

— Lebenslauf M. Hannkes. s. Hannke, Martin. Sammlung seiner

Schriften.

Nicolai, Christoph Friedrich s. Goekingk.

— Freuden des jungen Werthers Leiden und Freuden Werthers

des Mannes. Voran und zuletzt ein Gespräch. [1. Aufl.]
% ^ Berlin Nicolai 1775. 16% cm.

G. IV. §222. 14. 12).

— Das Leben und die Meinungen des Herrn Magister Sebaldus

Nothanker. [1. Aufl.] Erster [bis Dritter] Band.

Q Berlin und Stettin Nicolai 1773. 17 cm.

G. IV. §222. 14. 11). In einem Bande.

Digitized by Google



Leipzig Martini 1715. 16'/o cm.

Norddeutscher Frühlings-Almanach s. Almanache.

Nordische Aufseher, Der. s. Cramer, Johann.

Xugae Venales sive Thesaurus Ridendi & Joeandi ad Gravis-

i PkI 6154 sinios Severissimosque Viros, Patres Melancholicorum

' Conscriptos. Editio ultima auetior et correetior. Anno

Vj r«.«- 1720, Prostant apud Neminem; sed tarnen Ubique. 14

cm.

BMC. Erste Aufl. 1642.

Oberlinus, Jacobus. s. Scherz, Johann Georg.
-

Oekolampadius, Johann. Pscud. s. Husschin.

Olafsen, Eggert. Des Viee-Lavmands Eggert Olafsens und des

Landphysici Biarne Povelsens Reise durch Island, ver-

anstaltet von der Königlichen Societät der Wissen-

schaften in Kopenhagen und beschrieben von bemeldtem

Eggert Olafsen. Aus dem Dänischen übersetzt. [1.

Aufl.] Erster [bis Zweiter] Theil. Kopenhagen und

Leipzig Ileineeke und Faber 1774 [-751. 25 cm.

H. Iir. p. 86. In einem Bande.

Olavius, Olaus. Oekonomische Reise durch Island in Nordwest-

J) i liehen, und Nord-Nordostliehen Gegenden. Aus dem

Dänischen ins Deutsche übersetzt. [1. Aufl.] Dresden

und Leipzig Breitkopf 1787. 24 cm.

BMC
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später durch weiße Blätter ersetzt worden, p. B. in Vorrede ist an

falscher Stelle eingebunden worden.

— Epigrammatische Gedichte, s. Ramler, K. W. Chr. Wernikens

Überschriften.

Opitz, Martin. Martini Opitii Acht Bücher Deutscher Poematum

f^ß durch Ihn selber herausgeben, auch also vermehret

vnnd übersehen, das die vorigen darmitte nicht zu uer-

gleichen sindt. [1. Aufl.] Breßlau Müller 1625. 18

cm.

G. III. §179. 1. 15). Es sind nicht acht sondern nur fünf Bücher.

— Dasselbe. Erster Theil. Zum andern mal vermehrt vnd vber-

sehen heraußgegeben. [Enthält dieselben Werke wie

•

t

Ausgabe 1625]. Breßlau Müller 1629. Anderer

Theil; Zuevor nie beysammen, theils auch noch nie her-

auß gegeben, tl. Aufl.] Breßlau Müller 1629. 18

cm.

G. in. §179. 1. 35).

— Florilegium Variorum Epigrammatum Mart. Opitius Ex

vetustis ac recentioribus Poetis congessit & versibus Ger-

manicis reddidit. [3. Aufl.] Frankfurt Götze 1644.

17 cm.

G. III. §179. 1. 85c). An die vierte Auflage der " Weltlichen Poemata"
— >

f
angebunden.

— Martini Opitii Geistliche Poemata, Von jhm selbst anjetzo

zusammen gelesen/ verbessert vnd absonderlich herauß-

gegeben. [Breslau]. Müllers Erben 1638. 17 cm.

G. III. §179. 1. 84b). o.O. An die vierte Aufl. der "Weltlichen Poe-

i—^ mata" angebunden.
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C 6 i verbessert. Amstendani Janßon 1646. 14 cm.

4 6 4 ^ 0. III. 5179. 1. 95).

— Des berühmten Schlesiers Martini Opitii von Boberfeld/

Bolesl. Opera Geist-und Weltlicher Gedichte/ Xebst

beygefügten vielen andern Tractaten so wohl Deutsch
lo '

'

als Lateinisch/ Mit Fleiß zusammen gebracht/ und von

vielen Druckfehlern befreyet/ Jetzo zum siebenden mahl
gedruckt. Breßlau Fellgibel. 16 cm.

G. EIL §179. 1. 97). o..J. Die ältere und seltnere Art dieser Ausgabe.

Die jüngere hat die Jahreszahl 1690, und statt "Jetzo zum siebenden

mahl gedruckt. " "Die neueste Edition. '
' W.

— Martin Opitzens Von Boberfeld Gedichte. Von J. J. B [odiner]

und J. J. Bfreitinger] besorget. Erster [und einziger]

Theil. [1. Aufl. dieser Gesamtausgabe.] Zürich Orell

und Comp. 1745. 21VL> cm.

0. III. §179. 1. 99).

— Martin Opizen von Boberfeld Teutsche Gedichte, in vier Bände

abgetheilet, Von neuem sorgfältig übersehen, allenthal-

ben fleißig ausgebessert, mit nöthigen Anmerckungen

erläutert von Daniel Wilhelm Triller, . . . Dritter

[bis Vertier] Band, enthaltend Geistliche Gedichte.

[Vermehrte Gesamtauflage.] Franckfurt am Mayn
Varrentrapp 1746. 20i/

2 cm.

G. III. §179. 1. 100). In einem Bande und mit fortlaufender Seiten-

nummerirung.

— Arcadia Der Gräffin von Pembrock: Vom Herrn Graffen und

T- £ ~ -'4 ; Rittern Herrn Philippsen von Sydney in Englischer

J 4 Sprach geschrieben/auß derselbigen Frantzösisch/ vnd

<*. auß beyden erstlich Teutech gegeben Durch Valentinum
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V Opitzen. Müller 1631.] 13 cm.

G. III. §179. 1. 21)a). T. f. o.J. (Breslau) Erste Aufl. dieser Opitz-

schen Übersetzung des zweiten Teils der Argenis.

— [Joan Barclai Argenis Verdeutscht durch Martin Opitzen.

Amsterdam Jansson 1644.]—Joh. Barclaii Argenis.

Ander Theil Durch Martin Opitzen, nach dem Latei-

nischen Exemplar eigentlich ins Teutsche vbersetzet/

. . . Amsterdam Jansson 1644. 13i/
2 cm.

G. III. §179. 1. 21 )b). Titelblatt des ersten Teiles fehlt. Beide Teile

zusammengebunden.

— Martini Opitii Buch von der Deutschen Poeterey. In welchem

alle jhre eigenschafft vnd zuegehör gründtlich erzehlet/

; vnd mit exempeln außgeführet wird. [1. Aufl.] Breß-

lau Müller 1624. 18y2 cm.

G. III. §179. 1. 13).

— Dafne. Auff deß Durchlauchtigen/ , . . Georgen/ Landt-

grafen zu Hessen/ . . . und Sophien Eleonoren/
J 0

Q/) Hertzogin zu Sachsen/ Gülich/ Cleve vnd Bergen/

JL^ui - Beylager. Auß mehrentheils eigener erfindung

geschrieben von Martin Opitzen. [1. Aufl.] Breßlau

Müller [1627]. 18% cm.

G. III. §179. L 26). o.J.

— Martin Opitzen Judith. [1. Aufl.] Breßlau Baumann 1635.

19 cm.

G. III. §179. 1. 68a).

— Trost Gedichte In Widerwertigkeit Deß Krieges; In vier

Bücher abgetheilt/ Vnd vor etzlichen Jahren von einem

bekandten Poeten anderwerts geschrieben. [1. Aufl.]

Breßlau Müller 1633. 18% cm.

G. III. §179. l. 63).



Jubel-Jahre« mitgetheilet von Orestes. Jena Fickel-

seherr 1730. 17 cm.

P Blumauer bey den Göttern. . . . s. Blumauer.

Päkchen, Ein. neue prosaische Fabeln. Nach Lessings Manier.

? , i. Herausgegeben von zwey redlichen Schweizern im
Rheinthale. [1. Aufl.] Lindau im Bodensee Fritz

1787. 16% cm.

G. IV. §221. 61).

Panzer, Georg Wolfgang. Entwurf einer vollständigen Ge-

Z<:2^ c
schichte der deutschen Bibelübersezung D. Martin

p Ä<i_ Luthers vom Jahr 1517 an, bis 1581. von . [1.

Aufl.] Nürnberg Bauer und Bischoff 1783. 19y2 cm.
BMC.

Peccenstenius, Laurentius. Chronica, s. Cureus, Joachimus.

Pellegrin. I'seud. s. Fouque, Friedrich de la Motte.

Petretus, August. Magnum Speculum Exemplorum ex plus

^ quam septuaginta auctoribus Pietate, Doctrina, & anti-

quitate venerandis, . . . Nunc demum in hac edi-

\L ?f -/ ;
tione aliis quae irrepserant mendis purgatum; . .

^otL per P. Fr. August Pepretum de Regio Lectorem Theolog:.

Ord. Praed. Recentibus adiectis notis, atque citationibus,

cum indice locorum communium utilissimo. Venetiis.

Apud. Petrum Bertanum 1608. 23 cm.

vgl. über diese reiche Chrestomathie mittelalterlicher Erzählungen Val.

Schmidt, Petri Alfonsi Disciplina p. 99. Verschieden ist dieses specu-

lum von dem ungedruckten speculum exemplorum des Jacobus de

Vitriaco [fl250] einer Hauptquelle für Geschichten und Schwanke
im 14. und 15. Jahr. W.
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in den Jahren 1716-1725.

Pitschel, Friedrich Lebegott. Darius s. Gottsched. Die Deutsche

Schaubühne.

Poesien von Louise Brachmann, Conz, Haag, etc. s. Almanache.

Poetische Blumenlese. s. Blumenlese.

Pollio, Lucas. Vom Ewigen Leben der Kinder Gottes. Sieben

# 3 Predigten/ zu S. Maria Magdalena inn Bresslaw gethan.

Lucas Pollio. [1. Aufl.] Bresslaw 1582. 16% cm.

BMC. hat 1585. o.V.

Polyidos. Tragödie. [1. Aufl.] Leipzig Hartknoch 1805. 23

/i ' Jk *3 cm.

H. HL p. 221.

Popowitsch, Joh[ann] Siegm[und] Val[entin]. Versuch einer

Vereinigung der Mundarten von Teutschland als eine

t'Ata Einleitung zu einem vollständigen Teutschen Wörter-

buche mit Bestimmungen der Wörter und beträchtlichen

Beitragen zur Naturgeschichte aus den hinterlassenen

Schriften des berühmten Herrn. Prof. Joh. Siegm. Val.

Popowitsch. [1. Aufl.] Wien Edler von Kurzböck

1780. 18 cm.

H. III. p. 225.

Praetorius, J. Daemonologia Rubinzalii Das ist/ Ein außführ-

t (
ücher Bericht/ Von dem wunderbarlichen/ sehr alten/

C7 und weit beschrienen Gespenste Dem Rübezahl . . .

1 c *-3 aus vielen Scribenten zusammen gezogen/ Durch M. J.

Praetorium, Zetling. Poet. Cor. Cael. Die vierdte Edi-

tion. Leipzig Ellinger 1683. 13 cm.

BMC. Erste Aufl. Arnstadt 1662.

1*
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1605. [Ander Theil, Jena 1607. Dritter bis Vierter

Theil, Helmstadt 1607.] 20 cm.

0. II. §130. 27. Alle vier Teile in einein Bande. Teil 5-8 fehlen.

Pratje, Joh[ann] Hinr[ich]. Historische Nachrichten von Joh.

Chr. Edelmanns, eines berüchtigten Religionsspötters,

Leben. Schriften und Lehrbegrif, wie auch von den

fl ) Schriften, die für und wider ihn geschrieben worden.

gesamlet und mitgetheilet von . Zwote verbesserte

und sehr vermehrte Auflage. Hamburg Brandt 1755.

18 cm.

BMC.

Pressburger Musenalmanach, s. Almanache.

Probirbüchlein / auff Golt/ Silber/ Kupffer/ vnd Pley/ Auch

allerley Metall/ wie man die zunutz arbeyten vnd Pro-

biren soll. Allen Müntzmaystern/ Wardeyn/ Goltwer-

ckern/ Berekleüten/ vnd Kaufleüten der Metall zu nutz

mit grossem vleiß zu samenpracht. 15 cm.

o.O., o.V. & o..T.

[Püttmann, Joseph Ludwig Ern.] Historiae Augustae [Scrip-

tores sex Ael. Spartianus. Vulc. Gallicanus. Jul. Capi-

tolinus. Trebell. Pollio. Ael Lampridius. Flav. Vo-

piscus. [1. Aufl.] Leipzig Cruse 1774. 20 cm.

BMC

Quirinus Pegeus. Pseud, s. Harsdörffer, Georg Philipp.

Quistorp, Theod. Joh. Aurel ins. s. Gottsched, Die Deutsche

Schaubühne.

— Austern, s. Gottsched, Die Deutsche Schaubühne.
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— Briefe, von ihm selbst gesammlet und nach seinem Tode, nebst

2 &-2_ einer Nachricht von seinem Leben und Schriften, her-

Rj<r ausgegeben von C. F. Weise. [1. Aufl.J Leipzig Dyck
b 1772. 17 cm.

G. IV. §205. 3. 4). _ u
»

Rachel, Joachim. Joachimi Racheiii, Londinensis Zehn Neu ver-

«6 1
besserte Teutsche Satyrische Gedichte/ Zum fünfften

Qu<f mahl aufgelegt, . . . Freyburg im Hopfen-Sack.

[Berlin Lamprecht 1742.] 17% cm.

Inhalt: I. Das Poetische Frauen-Zimmer. II. Der vortheilige Mangel.

III. Die gewünschte Haus-Mutter. IV. Die Kinder-Zucht. V. Das

Gebeth. VI. Das Gute und Böse. VII. Der Freund. VIII. Der Poet.

IX. Die Jungfern-Anatomie. X. Jungfern-Lob.

G. III. §190. 14. 4). I.-VI. erschienen zuerst Frankfurt, 1664; VIL-VIII.

Kopenhagen 1666; 1X.-X. ohne Namen des Verfassers als "Wohlaus-

geführte Jungfern-Anatomie. Stralson 1688."

Rahmel, August Wilhelm Leopold von. sämtliche Gedichte. [1.

;jI6J Aufl-] Schmiedeberg Krahm 1789. 18% cm.

G. VII. §306. 6. 9).

Rambach, August Jakob. Anthologie christlicher Gesänge aus

-ß v , allen Jahrhunderten der Kirche. Nach der Zeitfolge

£ geordnet, und mit geschichtlichen Bemerkungen beglei-

tet von . [1. Aufl.] Erster [bis Sechster] Band.

Altona und Leipzig Hammerieh 1817 [-33]. 20y2 cm.

H. VI. p. 663.

Ramler, Karl Wilhelm. Poetische Werke. Erster Theil : Lyrische

Gedichte. [Zweyter Theil: Vermischte Gedichte.] [1.

^'7: y
Aufl.] Berlin Sander 1800 [-1801]. 20% cm.

G. IV. §217. 1. 60).
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— Götz, Gedichte, s. Götz, Johann Nicolas.

— Lieder der Deutschen. [1. Aufl.] Berlin Winter 1766. 18

X G. IV. §217. 1. 67). Prachtausgabe.

.
— Lyrische Blumenlese. [1. Aufl.l Leipzig Weidmanns Erben

^ und Reich 1774 f -78]. 17 cm.

X*i G. IV. §217. 1. 68). Neun Bücher in zwei Bänden.
J

— Lyrische Gedichte. [1. Aufl.l Berlin Voß 1772. 16 cm.

.. , G. IV. §217. 1. 35).

— Oden. [1. Aufl.] Berlin Voß 1767. 15% em.
.'O '* \*J a IV. §217. 1. 28).

— Salomon Gessners auserlesene Idyllen in Verse gebracht von

^ Karl Wilhelm Ramler. [1. Aufl.] Berlin Unger. 1787.

19% cm.

G. IV. §217. 1. 43).

Rätel, Heinrich. Chronica s. Cureus, Joachimus.

Raufseysen, [Philipp Ernst]. Kaufseysens Gedichte nach dem
~
rc

-

b Tode des Verfassers herausgegeben von G. Danowius

Lieutenant bey dem Königl. Preuß. Feld-Artillerie-

Corps. [1. Aufl.l Berlin Eisfeld 1782. 19 cm.

G. IV. §230. 9.

Regnard, Jean Francois. Die Ehescheidung. Ein Lustspiel in

Zi'jal. drey Aufzügen von Regnard. fl. Aufl.l Berlin

"D-v^ Pauli 1762. 18 cm.
•>
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ausgesuchte deutsche Lustspiele.

Reichart, Johann Friedrich. Liederspiele von . [1.

(3) Aufl.] Tübingen Cotta 1804. 16 cm.

X, H. III. p. 324.

Reimarus, Johann Albert Heinrich. Lebensbeschreibung von

ihm selbst aufgesetzt. Nebst dem Entwurf einer Tele-

Lz<z 3 • ologie zu seinen Vorlesungen bestimmt. [1. Aufl.]

-L ^S Hamburg Campe 1814. 19% cm.

G. IV. §222. 2.

Reinhard, A[dolf] F[riedrich]. Sammlung einiger Gedichte

f& 1 von . [1. Aufl.] Güttingen Vandenhoeck

i 3 1753. 17% cm.

G. IV. §204. 23. 2). An Sucro, "Versuche in Lehrgedichten und Fabeln"

angebunden.

Reinhard, Karl. Musenalmanach, s. Almanache.

Reinwald, W. F. H. Hennebergisches Idioticon, oder Sammlung

7 ab der in der gefürsteten Grafschaft Ilenneberg gebräueh-

& 3 ? ^ liehen Idiotismen mit etymologischen Anmerkungen und

Vergleichung anderer alten und neuen Germanischen

Dialekte. [1. Aufl.] Berlin und Stettin Nicolai

1793. 20y2 cm.

H. III. p. 341.

Retzer, Joseph Friedrich Edler von. Nachlese zu Sineds Lie-

dern, s. Denis, Johann.
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-p^f den. und Bardenlieder, Feste, Sehmäuse etc. und Ge-

Q A riehte der Teutschen. Nebst Urkunden von .

[1. Aufl.) Gotha Ettinger 1802. 20 cm.

H. III. p. 375.

[Richardson, Samuel]. Geschichte Herrn Carl Grandison.

Vierte verbesserte und mit Kupfern versehene Auflage.
•45 «
„ - In Briefen entworfen von dem Verfasser der Pamela

, und Clarissa. Aus dem Englischen übersetzet. Leipzig
* i

Weidmanns Erben und Reich 1770. 18% cm.

Deutsches Anonymen Lexicon. No. 6719. Sieben Bände in Vier zusam-

mengebunden.

Richey, Michael. Idioticon Hamburgense sive Glossarium vocum

Saxoniearum quae populari nostra dialecto Hamburg!

maxime frequentantur. fl. Aufl.] Hamburgi Apud

Com. Koenigium ^1743. 26 cm.

H. III. p. 380.

[Richter, Johann Paul Friedrich.] Jean Pauls Briefe und

2., < S bevorstehender Lebenslauf. [1. Aufl.] Gera und

£,<xr<- Leipzig ITeinsius 1799. 17y2 cm.

G. V. §276. 4. 13).

— Jean Paul 's Briefe an Friedrich Heinrich Jacobi. [1. Aufl.]

Berlin Reimer 1828. 171/1» cm.

G. V. §276. 4.a).

Rieger, Magdalene Sibylle. Geistlich-und Moralischer auch

zufällig-vermischter Gedichte Neue Sammlung, Mit

einem Anhang Poetischer Glückwünsche und ihren Ant-

worten, Auch einer Vorrede Herrn Daniel Wilhelm

£ Trillers, ... [1. Aufl.] Stuttgardt Erhardt

1746. lßi/j cm.

G. III. §196. 74. 2).
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tpi^ Leid-zeugende zu finden. [1. Aufl.] Hamburg Wer-

/ ner 1646. 16 cm.

G. III. §182. 32. 22).

Romanus, Carolus Fridericus. Schediasma. Polemicum. Ex-

VFlAi'i pendens. Quaestionem. AN. Dentur. Speetra. Magi.

L 5 K (n et. Sagae. Vulgo. Ob wahrhafft Gespenster/ Zaube-

rer und Hexen seyn? [2. Aufl?] Lipsiae. Literis &
Sumpt. Andreae Martini Schedii. 1717. 18 cm.

BMC. Erste Aufl. 1703.

Rost, Hans Willhelm L. De veer olde berömede Schertz-Ge-

TC \ dichte: ... In't Nedderdütsch gerymet dörch

^1 . Gedrücket in düssem itzigen Jahr. [Cassel?

1750?] 17y2 cm.

BMC. unter Laurenberg, Johann.

[Rost, Johann Christoph]. Die schöne Nacht. [1. Aufl.]

T6j> [1754.] 2iy2 cm.

i t G. IV. §203. 6. 7). o.O., o.V. & o.J. Ganz in Kupfer gestochen mit

Vignetten. Sehr selten. W.

— Vermischte Gedichte. Von Herrn J. C. Rost. [1. Aufl.]
o — •

t^ 7SCf (yj/
1 Herausgegeben 1769. lS 1

/^ cm.

V 0. IV. §203. 6. 8). o.O. [Leipzig], o.V. TSchWickert] In der Vorrede

Goethes Gedicht an Herrn Händeln. Die Herausgeber sind Chr. H.

Schmid und Joh. Gottfried Dyk.

— Versuch von Schäfer-Gedichten und andern poetischen Ausar-
te i

Q'/$n Heitlingen. [2. Aufl.] [Walther Dresden] 1744. 18

^ cm.

G. IV. §203. 6. 2)8). An Rost, "Das Vorspiel" angebunden.

— Das Vorspiel. Ein Episches Gedicht. [Dresden] 1742. 18-

07* * ^
* Co ' O. IV. §203. 6. 4). o.V. Seltener erster Druck! W.
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Geistlich vnd Weltlich, allerley art
?
als ernstliche Tra-

ft-^ bedien, liebliche Comedicn, etc . . . Durch den st-

reichen vnd weytberünibten Hans Sachsen, ein liebhaber

teudscher Poeterey. [1. Aufl.] Erster Theil. Nürn-

berg 1558. 321/. cm<

(i. II. §104. 32). o.V. Alter Holzband. Titel fehlt samt Widmung und

Vorrede.

Schattenrisse edler Teutsehen. Aus dem Tagebuche eines phy-

siognomisehen Reisenden. Erster [bis Dritter] Band.W6
Halle Hendel 1783 [-84]. 17% cm.

[Scheffler, Johann.] Heilige Seelen-Lust/ Oder Geistliche Hir-

ten-Lieder/ Der in jhren Jesum verliebten Psyche

K'ü Gesunken von Johann Angelo Silesio, . . . Anjetzo

autfs neue übersehn und mit dem Pünfften Theil

vennehrt . . . [2. Aufl.] Breßlau Baumanns

Erben 1668. 16 cm.

(1. III. §188. 15. 3). Krste Aufl. 1657. Die auf dem Deckel vermerkte

Jahreszahl 1657 ist ein Irrtum.

[Scheffner, Johann Georg]. Jugendliche Gedichte. Zweyte

*
j Auflage. Königsberg Kanter 1762. 16 cm.

G. IV. §212. 49. 1). Erste Aufl. 1761. An Chr. F. \Veisse "Amazonen

I )i— lieder" angebunden.

— Etwas über Gedichte nach dem Leben. [1. Aufl.] 1801. 16

cm.

G. IV. §212. 49. 8). o.O. & o.V.

Scherffer, Wencel. Der Grobianer ver Die Grobianerin/ Das

~£Cö ist/ Drey Bücher Von Einfalt der Sitten: . . .

3**
f beschrieben Durch Fridericum I Dedekindum. . . .

herausgegeben Durch Wencel Seherffern Leobsch. Siles.

1654. [Am Ende: Brieg Klose 1640.] 15y2 cm.

G. III. §179. 12. l)a). Zweite Titelausgabe. W.

Digitized by Google



4 %5r
-g_?/v>v potissinium dialecti Suevicae edidit illustravit supplevit

^ > j i Jeremias Jacobus Oberlinus ... [1. Aufl.] Ar-

gentorati Typis Lorenzii et Sehuleri 1781. 36 cm.

H. III. p. 550.

Schiller, Friedrich. Die Braut von Messina oder die feindlichen

Brüder ein Trauerspiel mit Chören von Schiller. [1.

Aufl.] Tübingen Cotta 1803. 20^: cm.

G. V. §255. 9).

— Dom Karlos Infant von Spanien von Friedrich Schiller. Leip-

02 zig Göschen 1787. 17 cm.

G. V. §253. 8). Nachdruck der ersten Ausgabe Göschen 1787.

— Friedrich Schillers Briefe an den Freiherrn Heribert von Dal-

> ? ^ berg in den Jahren 1781 bis 1785. [1. Aufl.] ein Bei-

X trag zu Schillers Lebens- und Bildungs-Geschichte.

1 Nebst einem Fac simile von Schillers Handschrift. Carls-

ruhe und Baden Marx 1819. 18 cm.

G. V. §249. B. 17a).

— Musenalmanach s. Almanache.

— Thalia. Herausgegeben von Schiller. [1. Aufl.] Erster

, ^ Band welcher das I. bis IV. Heft enthält. Leipzig
* Göschen 1787. 20i/

2 cm.

G. V. §253. 1). Der erste Druck der ersten zwei Hefte der Thalia; Der

Titel ward 1787, als vier Hefte zum Bande vereinigt wurden, vorge-

setzt. Das erste Heft ist in diesem Exemplar, in dem ersten Schil-

lerschen, nicht in dem Göschenschen Neudruck vorhanden, vgl. Trömel,

Schillerbibliothek. No. 41. 47. W.

— Thalia. Siebentes Heft. 20 cm.

G. V. §253. 1). 22. T. f.
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G. V. §253. 39). 6.

Über Anmuth und Würde. [1. Aufl.] An Carl von Dalberg

in Krfurth. Leipzig Göschen 1793. 18 cm.

G. V. §253. 39. 6.

— Was heißt und zu welchem Ende studiert man Universal-

geschichte? Eine Akademische Antrittsrede bey Eröf-

nung seiner Vorlesungen gehalten von Friedrich Schil-

ler, Professor der Philosophie in Jena. Zweite Auf-

lage. Jena Akademische Buchhandlung 1790. 17 cm.

G. V. §253. 23). 8. Erste Aufl. 1789.

— Wilhelm Teil Schauspiel von Schiller. [1. Aufl.] Zum
Neujahrsgeschenk auf 1805. Tübingen Cotta 1804.

löVL» cm.

0. V. §255. Iii).

Schink, [Johann Friedrich.] Lina von WT
aller. Ein Trauerspiel

?6^t in drei Aufzügen von Schink. [1. Aufl.] Berlin Him-

3jj 2 6 ^'
- bürg 1778. 17 cm.

G. IV. §230. 18. 4).

Schirmer, David. Poetische Rauten-Gepüsche in Sieben Bü-

. , ehern herausgegeben. [1. Aufl.] Dreßden Löffler 1663.

3 «5 2 ; 15y2 cm.

G. III. §180. 22. 15).

— Poetische Rosen-Gepüsche. [2. Aufl?] Von Ihm Selbsten

aufs fleißigste übersehen/ mit einem gantz neuen Buche

vermehret und in allem verbesserter heraus gegeben.

* ^ x Dresden Löfler 1657. 16y2 cm.

G. III. §180. 22. 7). Erste Aufl. 1650.

Y
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und Friedrich Schlegel. [1. Aufl.] Erster [bis Drit-

t«r] Band. Berlin Vieweg der ältere 1798 [-1800].

20 cm.

G. VI. §283. 1. 9).

— s. Fouque, Friedrich de la Motte.

— Friedrich Nicolais Leben . . s. Fichte, Johann Gottlieb.

— Gedichte von . [1. Aufl.] Tübingen Cotta 1800. 18

< . cm.
J 4 6 \

(? - c G. VI. §283. 1. 10).

—[Ion ein Schauspiel von August Wilhelm Schlegel. Schauspiel

?Cr^t- in fünf Aufzügen. [1. Aufl.] Hamburg Perthes

-a 1803. 21 cm.

'V3 G. IL §283. 1. 19).

— Lacrimas. s. Schütz, Wilhelm von.

Schlegel, Friedrich. Gedichte. [1. Aufl.] Berlin Hitzig

3 \\ « fe Q 1809
-

19 cm.

t7c:
'\ G. VI. §283. 3. 30). Die Berliner Censur ließ das letzte Blatt p. 387

ausschneiden. Dieses Exemplar ist vollständig. W.

— Athenaeum. s. Schlegel, August Wilhelm.

— Drey Briefe an ein humanes Freudenmädchen über die Lu-

f£ 2— cinde von Schlegel. [1. Aufl.] Frankfurt und Leip-

~\
3

i
' zig 1800. 17 cm.

G. VI. §283. 3. 20). o.V.

— Novalis Schriften, s. Hardenberg, Friedrich von.

— Poetisches Taschenbuch für das Jahr 1806. s. Taschenbücher.
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Gottsched, Die «Deutsche Schaubühne.

— Hermann, s. Ebendaselbst.

[Schleiermacher, Friedrich]. Vertraute Briefe über Friedrich

Schlegel» Lucinde. [1. Aufl.] Lübeck und Leipzig

Bohn 1800. 161/j cm.

G. VI. §283. 3. 20 )a.

Schleifer, Leopold Matthias. Poetische Blumenlese s. Blumen-

lese.

Schlosser, Johann Georg.

— Kleine Schriften. [1. Aufl.] Erster [bis Zweyter] Theil.

Basel Serini 1779 [-1780]. 17 cm.

J. Bd. 4. p 538-39 In einem Bande.

— Prinz Tandi an den Verfasser des neuen Menoza. [1. Einzelaus-

gabe.] Naumberg 1775. I6V2 cm.

J. Bd. 4. p. 539-540. hat die Jahreszahl 1776. vgl. Schlossers Kleine

Schriften II. p. 216. o.V.

Schmeller, Joh[ann] Andreas. Die Mundarten Bayerns gram-

matisch dargestellt von . [1. Aufl.] München

- Thienemann 1821. 20% cm.

BMC.

Schmettbw, Woldemar Friedrich von. Des Grafen Woldemar

Friedrich von Schmettow Kleine Schriften. [1. Aufl.]

Nach seinem Tode gesammelt. Erster [bis Zweiter]

Theil. Altona Hammerich 1795. 16yL» cm.

H. III. p. 583.
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TT i5 5- der vornehmsten verstorbenen teutschen Dichter. [1.

"S3 Aufl.] Gesammelt von . Erster [bis Zweiter]

Band. Berlin Mylius 1785. 17 cm.

G. IV. §201. 8.

— Rost. Vermischte Gedichte, s. Rost, J Christoph.

Schmidt von Lübeck. [Georg. Philipp]. Lieder von .

Herausgegeben von H. C. Schumacher. Zweite ver-

^ f
"*nenrte Auflage. Altona Hammerich 1826. 15 cm.

G. V. 8272. LI). Erste Aufl. 1821.

Schmidt, Friedrich Wilhelm August. Neuer Berlinischer Mu-

senalmanach für 1797. s. Almanache.

[Schmidt, Johann Georg]. Die gestriegelte Rocken-Philosophia.

Oder Au ffrichtige Untersuchung derer Von vielen

super-klugen Weibern hochgehaltenen Aberglauben/ .

. . .an das Licht gestellet von dem/ der einem iedwe-

den die Wahrheit Ins Gesicht Saget, [teilweise 1. Aufl.]

Das erste [bis vierdte] Hundert. Chemnitz Stössel

1706. 17 cm.

G. III. §190. 20. l)b). Die ersten beiden Hundert waren schon 1705.

erschienen.

Schmidt, Johann Petr. Fastel-Sammlungen, oder, Geschieht-

t mäßige Untersuchung Der Fastel-Abends-Gebräuche in

Teutschland, ... [1. Auflt] Rostock Warningck

[1742]. 20i/
2 cm.

BMC.
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Werken. [1. Aufl.] Lemgo Meyer. 1776. 16y2 cm.

G. IV. §231. B. 56.

— Elegieen an meine Minna. [1. Aufl.] Lemgo Meyer 1773.

16 cm.

0. IV. §212. 42. 6).

— Fabeln und Erzählungen Nebst einem Anhange von Idyllen.

[1. Aufl.] Leipzig Dyk 1776. 161/, Cm.

O. IV. §212. 42. 10). An K. E. K. Schmidts "Elegieen der Deutschen"

angebunden.

— Klopstock und seine Freunde, s. Klopstock.

Schmidt, W. L. Sehlesisches Taschenbuch, s. Taschenbücher.

Schmidt, Wilhelm Werner Johann s. Schmidt, Klamer Eberhard

Karl. Leben und auserlesene Werke.

Schmit, Friedrich. Geschichte des Burlesken, s. Flögel, Karl

Friederich.

Schmolck, Benjamin. Des Andächtigen Hertzens Schmuck und

Asche/ Oder Neue Sammlung zweyhundert Freud-und

Trauer-Lieder. Zum sechstenmal ausgefertigt von .

Breßlau und Liegnitz Rohrlach 1732. 17y2 cm.
G. III. §195. 98. 8)b). Ein zweites Exemplar in Ledereinband. Diesem

fehlt das Titelblatt. Sonst vollständig.

— Gott-geheiligte Paßions-Andachten, aus Dessen sämmtlichen

Geistlich-Poetischen Wercken zusammen getragen/ und

durch gegenwärtigen Auszug an das Licht gestellet.

Hamburg und Leipzig Fritsch 1733. 17 cm.

An das zweite Exemplar von Schmolcks: "Des andächtigen Hertzens

Schmuck und Asche" angebunden.
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mals ausgefertiget und dem Druck übergeben von .

G. III. §195. 98. 1). o.O., o.V. & o.J. Erste Aufl. 1704.

— Heilige Lieder-Flammen Der Himmlisch-gesinnten Seele.

fr rt 4
5 ' ^ Franckfurt und Leipzig. 16% cm.

,73 y G. III. §195. 98. 1). o.V. & o.J. An Schmolcks: "Heilige Flammen,"

angebunden.

— J. N. J. Freuden-Oel in Traurigkeit/ Oder Gesammlete Klag-

und Trost-Lieder Verfertiget von . Breßlau und

*L ?7Si Pegnitz Rohrlach 1731. 17% cm.

G. HL §195. 98. 14). Erste Aufl. 1721. An Schmolcks: "Des andäch-

tigen Hertzens Schmuck und Asche" angebunden.

— J. N. J. Klage und Reigen/ Oder Neue Sammlung Unterschie-

"pT2Stb dener Freuden-und Trauer- Auch anderer, sonderlich

'ST Ki" aber Tugend-Lieder/ Ausgefertiget von . [1.

Aufl.] Breßlau und Leipzig Rohrlach 16 cm.

G. III. §195. 98. 25). o.J.

— J. N. J. Schöne Kleider Für einen Betrübten Geist, Welche

To i denen Traurigen zu Zion in gesammelten Liedern über-

P^SCp reichet . Breßlau und Liegnitz Rohrlach 1731.

G. III. §195. 98. 15). An Schmolcks: "Des andächtigen Hertzens

Schmuck und Asche" angebunden. Erste Aufl. 1723.

~ — Mara und Manna, Oder Neue Sammlung von Creutz-und

, Ffci - Trost- Klag-und Freuden-Liedern. Ausgefertiget von
'

. [1. Aufl.] Breßlau und Liegnitz Rohrlach

IV*~* 1727. 17 cm.

G. III. §195. 98. 4). An das zweite Exemplar von Schmolcks: "Des
andächtigen Hertzens Schmuck und Asche" angebunden.

Digitized by Google



v nebst den Gott-geheiligten alltäglichen Morgen-und
' Abend-Andachten ... [1. Aufl.] Zwickau Höfer

17 cm.

BMC. unter Jesus Christ. o.J.

[Schöbel und Rosenfeld, George von.] Himmlische Gedan-

/ cken/ Frucht-bringende erwogen/ Und An das Offent-

S l £ 4 liehe Tages-Lieht gegeben von Dem Himmlisch-Gesinn-

ten. Breßlau Baumannischen Erben [1672]. 16 cm.

— Sinn-reiche Reden und Merckwürdige Thaten Der Funffzehn

Römischen Kayser/ Auß dem Höchst-löblich-und Glor-

würdigsten Ertz-IIause Oesterreich ; Welche Auß unter-

schiedenen Alten und Neuen Geschicht-Schreibern mit

Fleiß zusammen getragen —— . Breßlau Bauman-

nischen Erben 1672. 16 cm.

Nicht im G.

[Scholze, Johann Siegmund.] Sperontes Singende Muse an der

; Pleisse in 2 mahl 50 Oden, . . . Nebst einem An-

hange aus J. L. Günthers Gedichten. [2. Aufl.] Leip-

zig auf Kasten der lustigen Gesellschafft 1741. 23 cm.

Nicht angegeben in G. IV. §215. 43. vgl. Spitta "Zu Sperontes singen-

der Muse" in der Vierteljahrsschrift für Musikwissenschaft von

Chrysander Spitta und Adler I.3.Heft. Berlin 1885. Erste Aufl. 1736.

Uneingebunden und unvollständig. Es fehlen : No. 44-56, 65-72, 76-

100 und der Anhang.

— Dasselbe. [3. Aufl.] Leipzig 1747. 23 cm.

Haudeolorirt und vollständig. Zusammengebunden mit drei Fortsetzun-

gen von je 50 Oden aus den Jahren 1742, 1743, 1745; alle drei erste

Auflagen. o.V.
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Leipzig Breitkopf 1753. 22 cm.

G. III. §199. 4. 1). Erste Aufl. 1751.

Sch[reiber], [Aloys Wilhelm]. Szenen aus Fausts Leben von

Sehr. [1. Aufl.] Offenbach Weiß und Brebe 1792.

5 * 7 '@ 17 cm.

GL IV. §224. 118. 1).

Schreibtafel, Die. [1. Aufl.] Erste [bis Siebente] Lieferung.

f£r Mannheim Schwan 1774 [-79]. 14% cm.

[Schröder, Friedrich Ludwig]. Hamburgisches Theater. [1.

Aufl.] Erster [bis Vierter] Band. Hamburg Bode
53 1776 [-82.] 18% cm.

G. IV. §226. 8. 1). In zwei Bänden.

Schubart, Christian Friederich Daniel. Sämtliche Gedichte. Von
, pr Ss\o

jjjjjj se] Dst herausgegeben. [1. Aufl.] Erster Band.

> 7S Stuttgart Carls-Schule 1785. 19 cm.

G. IV. §230. 12. 45 )b. Der Band enthält drei Bücher. Der Vorbericht

ist datirt: Auf der Veste Asperg im May 1785. Schubart. G. hat

"im Merz 1785."

— Dasselbe. [2. Aufl.] Erster [bis Zweiter] Band. Frank-

3 3 / ^ O^111** am ^avn Hermann 1787. 18 cm.

W'l G. IV. §230. 12. 45) e. Je drei Bücher in einem Bande.

— Deutsche Chronik, auf das Jahr 1774. herausgegeben von

paz. M. Christ. Fried. Daniel Schubart. [1. Aufl.]

5"? 6 3 Erstes [bis Drittes] Vierteljahr, vom lsten [bis 79sten]

^ ( Stück. Augsburg Stage. 17 cm.

G. IV. §230. 12. 17). Drei Bände. An den dritten Band sind 5 Beilagen

angebunden.
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J. M. Miller fortgesetzt.

— Originalien von . [1. Aufl.] Augsburg Bartholomäi

1780. 16 cm.

G. IV. §230. 12. 36). Vorrede ist unterzeichnet "der Sammler," der

nach Weymann Jacob Joseph Meergraf " heißt.

— Todesgesänge von . [1. Aufl.] Ulm Bartholomäi

'/j 1767. 16% cm.

0. IV. §230. 12. 10)a).

Schubert, Friedrich Wilhelm. Jahrbücher J. Lindenblatts .

. . s. Voigt. Johannes.

Schubert, Johanne Juliane. Gedichte der Webers-Frau Johanne

Juliane Schubert geb. May, zu Würgsdorf bei Bolken-

hain. [1. Aufl.] Reichenbach Müller 1810. 18 cm.

G. V. §280. 10. 1). Nachlese einiger Gedichte ist angebunden.

Schumacher, Heinrich Christian. Lieder von Schmidt von Lü-

beck, s. Schmidt von Lübeck. Georg Philipp.

[Schummel, Johann Crottlieb]. Fritzens Reise nach Dessau. [1.

Aufl.] Leipzig Crusius 1776. Yiy* cm.

G. IV. §224. 35. 8). Angebunden an den dritten Band der " Schatten-

risse edler Teutschen.

"

[Schütz, Wilhelm von]. Lacrimas ein Schauspiel. Herausge-

geben von August Wilhelm Schlegel. [1. Aufl.] Ber-

lin Realschulbuchhandlung 1803. 20 cm.

G. VI. §289. 2. 2).
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Scriver, Christ, s. Gebete.

Seidel, Martin Friedrich. Bilder-Sammlung, in welcher hun-

dert gröstentheils in der Mark Brandenburg gebohrne,

q allerseits aber um dieselbe wohlverdiente Männer vor-

gestellet werden, mit beygefügter Erläuterung, in

welcher Derselben merkwürdigste Lebens-Umstände und

Schrifften erzehlet werden, von George Gottfried Küst-

er, . . . [1. Aufl.] Berlin Buchladen der Real-

schule 1751. 33 cm.

H. III. p. 701.

S. G. L. s. Lange, Samuel Gottlob.

[Sinapius, Karl Friedrich.] Lyrica. Von einem Schlesier fürs

?ö 3 (5? Jahr 1775. [1. Aufl.] Breslau Korn. 14 cm.

-L G. V. §270. 7.

Sinnreiche Froschmäuseier, vorstellend der Frösche und Mäuse

y& 1 wunderbare Hoffhaltung, ... In dreyen Büchern

7 4-1 mit Fleiß beschrieben, Und bey dieser neuen Auflage

n?®
L ß mit einem Vollenkommenen Register versehen. Franck-

furth und Leipzig. 1730. 18 cm.

o.V.

Sitten, Die. nach der Mode, ein Lustspiel in einem Aufzuge,

FS^sC von den französischen Comödianten zu Paris im Jahre

^4 / 1761 zu verschiedenenmalen vorgestellet, und aus dem

Französichen ins Deutsche übersetzt. [1. Aufl?] Leip-

zig Lank 1762. 18 cm.

H. hat Leipzig Junius (Gleditsch) 1762. In einer Sammlung deutscher

Lustspiele.



tislaviensis, Silesia ante Piastum : Carmen Epicum
:

Elaboratum antea. jam recognitum et auctum. [1.

Auflf] Vratislaviae Apud Michalem Hubertuni 1720.

17 cm.

BMC führt keine andere Ausgabe an.

Sonnenberg, Franz von. Gedichte. [1. Aufl.] Nach dessen

Tode herausgegeben von J. G. Grnber. Mit einem Por-

^ , trait des Dichters. Rudolstadt Hof-Buch-nnd Kunst-

handlung 1808. 29 cm.

G. V. §274. 26. 5).
•

Spalatinus, Georg. Pseud. s. Burckard.

Spate. Pseud. s. Stieler, Caspar.

Sperontes. Pseud. Scholze, Johann Siegmund.

[Sprickmann, Anton Matthias]. Eulalia. Ein. Trauerspiel in

fünf Aufzügen. [1. Aufl.l Leipzig Weygand 1777.

C:.* 16 cm.

G. IV. §226. 26. 4).

— Der Schmuck. Ein Lustspiel in fünf Aufzügen von A. M.

Sprickmann. Originalausgabe. Münster Perrenon

^ 1780. 17V2 cm.

G. IV. §226. 26. 5). Erste Auflage, Wien 1779. Nachdruck?

[Stägemann, Friedrich August von.] Krieges-Gesänge aus den

Jahren 1806 bis 1813. fl. Aufl.l Deutschland [Ber-

lin] 1813. 20i/> cm.

G. VII. §211. 9. 3a). o.O. & o.V.

™~
"

mmm "
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"5vq<r an tag kummen vnd außgangen. [1. Auflf] 1525. 15

<S> cm.

BMC. unter Staupitz. o.O. & o.V. Am Ende: Doctor Johannes Staubitz

Abte zu sant Peter zu Saltzburg.

Steffens, Henrich. Über Kotzebue's Ermordung von .

L^^ar^ [1. Aufl.] Breslau Max 1819. 18M> cm.

G. VI. §291. 8. 24).

Steinbach, Christoph Ernst. Vollständiges Deutsches Wörter-

f Buch, vel Lexicon Germanico-Latinum cum praefationi-

S^/f bus et autoris et Johannis Ulrici König ... [1.

Aufl.] Breßlau Kern 1734. 22 cm.

H. III. p. 821.

Sterne, Lawrence. Yoricks empfindsame Reise durch Frank-

reich und Italien, s. Bode, J. J. Ch.

K
[Stieler, Caspar.] Der Teutschen Sprache Stammbaum und

^4 j Fortwachs oder Teutscher Sprachschatz . . . Samt

^ . einer Hochteutschen Letterkunst, Nachschuß und teut-

7n schem Register . . . von dem Spaten. [1. Aufl.]

Nürnberg Hofmann 1691.

BMC. unter Spate.

Stockei, Christian Gottlob. Das befreyte Schlesien, Siegesge-

dichte, entworfen durch . [1. Auf!?] 1745.

5 ?Ji /*> 191/2 cm.

BMC. & G. III. §200. 112. 1). o.O. & o.V.

— Gedichte. [1. Aufl.] Breßlau Pietsch 1748. 19% cm.

G. III. §200. 112. 2). Angebunden: Das Befreyte Schlesien (1745) Ein

Gedieht von sechs Büchern.

»74/ Q
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„ Christian und Friedrich Leopold Grafen zu Stolberg.

Ajj [1. Aufl.] herausgegeben von Heinrich Christian Boie.

lyy<j mit Kupfern. Leipzig Weygand 1779. 16 1/*» cir.

?v örC O. IV. §232. 14. 5).

— Friedrich Leopold Grafen zu Stolberg kurze Abfertigung der

.
langen Schmähschrift des Herrn Hofraths Voß wider

*- ihn. [1. Aufl.] Nach dem Tode des Verfassers vol-

lendet von dem Bruder herausgegeben. Nebst einem

Vorwort das Herrn Pfarrdechant Kellermann in Mün-

ster. Hamburg Perthes und Besser 1820. 20y2 cm.

G. IV. §232. 14. 30).

— Hölty's Gedichte, s. Hölty, Ludewig Christoph.

— Die Insel von Friedrich Leopold Graf zu Stolberg. [1. Aufl.]

Z'e"; /- C\ Leipzig Göschen 1788. 19 cm.

G. IV. §232. 14. 12).

— Jamben von . Leipzig Weidmanns Erben und Reich

Y&ii 1784. 201/2 cm.

G. IV. §232. 14. 9). Erste Aufl. mit Ausnahme der ersten 12 Jamben, die

schon im Deutschen Museum 1783 erschienen waren.

— Schauspiele mit Choeren von den Brüdern Christian und

t Friedrich Leopold Grafen zu Stolberg. [1. Aufl.]

r
, r Erster Theil. Leipzig Goeschen 1787. 20 cm.

Inhalt: Thaeseus von. F. L.; Belsazer von C. ; Otanes von C.; Der

Saeugling von F. L.

G. IV. §232. 14. 11).

Stoppe, Daniel. Erste [bis Zweyte] Sammlung Von Daniel

Stoppens Siles. Teutschen Gedichten. [1. Aufl.]

Franckfurt und Leipzig Weinmann 1728 [-29.] 17y2
cm.

G. III. §198. 20. 1). In einem Bande.
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t, Franckfurth und Leipzig Mumme [1735]. 18 cm.

G. III. §198. 20. 3). o.J.

Sturz, Helfrich Peter. Schriften von . [1. Aufl.] Erste

% L [und Zweite] Sammlung. Leipzig Weidmanns Erben
5 * i(>Q und Reich 1779 [-82] . 19y2 cm.

G. IV. §226. 4.

[Sucro, Christian Joseph.] Versuche in Lehrgedichten und
7<*' (w) Fabeln. [1. Aufl.] Halle Hemmerde 1747. 17y2

v' cm.

G. IV. §204. 4. 1).

Sultan Achmet, genannt Die Lust und Liebe des Volks. Ein
7Ct- 4* Schauspiel in drey Aufzügen. [1. Aufl.] Berlin

Weverl781. 15 cm.

H. IV. Schauspiele, p. 245.

[Sulzer, Rudolf.] j^Brelocken an 's Allerley.der Groß-und Klein-

,/'^_ männer. [1. Aufl.] Leipzig Dyk 1778. 17% cm.

i G. IV. §230. 30.

Sydney, Philippsen von. Arcadia. s. Opitz, Martin.

T[alander]. Pseud. s. Bohse, August.

Taschenbücher.

— Alsatisches T. für das Jahr 1807 Mit Kupfern und Musik.
l£ £^
jLCiOl Straßburg und Paris König. 12y2 cm.

— Iris. Ein T. für 1804. [1807, 1810, 1811, 1812.] Herausgege-

p 1^ ben von J. G. Jacobi. [1. Aufl. ] Zürich Orell, Füss-

< Ii und Compagnie. 13%-14% cm.

G. IV. §227. 1. 47). Die ganze Serie enthielt ursprünglich 11. Bücher

von den Jahren 1803-1813.
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lin Unger 1806. 13 cm.

Schlensches T. 1824 [-29). Herausgegeben von Dr. W. L.

Schmidt. Hirschberg Krahn. 13V1» cm.

T. auf das Jahr 1804. Die natürliche Tochter. Trauerspiel

von Goethe. [1. Aufl.] Tübingen Cotta. 12y2 cm.

G. IV. §242. 15).

T. auf das Jahr 1804. Herausgegeben von Wieland und

Goethe. [1. Aufl.] Tübingen Cotta. 12y2 cm.

0. IV. 5223. C. 141).

T. der Liebe und Freundschaft gewidmet 1834. Herausgege-

ben von Dr. St. Schütze. Frankfurt a/M. Wilmans.

12 cm.

T. für Dichter und Dichterfreunde. Erste [bis Zwölfte] Ab-

theilung. Leipzig Dyk 1774 [-81]. 17*A cm.

Je drei Abteilungen in einem Bande.

T. für 1798. Hermann und Dorothea von J. W. von Göthe.

[1. Aufl.] Berlin Vieweg der ältere. 12 cm.

0. IV. §242. l)a.

T. für 1799. Maria Stuart von Friedrich Gentz. Die Rache

von August Lafontaine. Berlin Vieweg der ältere.

12 cm.

T. für 1804. Menander und Glycerion von C. M. Wieland.

' [1. Aufl.] Tübingen Cotta, 12i/o cm.

0. IV. §223. C. 144).

T. für Kunst und Laune. Köln Haas und Sohn [1803]. 14

cm.
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Heinrich Jacobi. fl. Aufl.] Hamburg Perthes.

15y2 cm.—T. für das Jahr 1802. Herausgegeben von

Johann Georg Jacobi. Hamburg Perthes. 15^ cm.

G. IV. §227. 1. 45). und 46).

— Urania. T. auf das Jahr 1819 [-20]. Neue Folge, erster [bis

c zweiter] Jahrgang. Leipzig Brockhaus 1819 [-20.]

Ce4^ ß 13 cm.

— Vaterländisches T. für Freunde des Guten und Schönen zur

1 c Unterhaltung und Belehrung. Mit Kupfern und Musik.

Kreuznach Kehr 1805. 20 cm.

Tekusch, M. Pressburger Musenalmanach s. Almanache.

Teutsche Merkur, Der. s. Wieland, Christoph Martin.

Thalia, s. Schiller, Friedrich.

Theocritus, Valentinus. s. Opitz, Martin, Arcadia.

[Thümmel, Moritz August von.] Die Inoculation der Liebe.

gyz Eine Erzählung. [1. Aufl.] Leipzig Weidmanns Er-

ben und Reich 1771. liy2 cm.

G. IV. §224. 28. 3).

— Reise in die mittäglichen Provinzen von Frankreich im Jahr

rat 1785 bis 1786. [1. Aufl.] Erster [bis Zehnter] Theil.

Leipzig Göschen 1794 [-18051. 16M> cm.

G. IV. §224. 28. 5). G. hat 1791-1805.

— Wilhelmine. ein prosaisch komisches Gedicht von .

?Q X Vierte Auflage. Leipzig Weidmanns Erben und
r *3Z- Reich. 1777. 16i/> cm.

G. IV. §224. 28. 1). Erste Aufl. 1764. Diese vierte Aufl. wiederholt

unverändert die dritte Aufl. von 1768.
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?^ J Erster [bis Zweiter] Band Berlin Realschulbuch-

7**5 ; handlung 1817. 20y2 cm.

* ' G. VI. §284. 1. 73). In einem Bande.

— Gedichte von L. Tieck. [1. Aufl.] Erster [bis Dritter]

r&J Theil. Dresden Hilscher 1821 [-23]. 17%-18% cm.

Tfr<7 G. VI. §284. 1. 74). Der dritte Band in grauem Papierumsehlag.

— Gesainnielte Schriften von J. M. K. Lenz. s. Lenz.

— Heinrich von Kleists Schriften s. Kleist, Heinrich von.

— Novalis Schriften, s. Hardenberg, Friedrich von-

— Phantasien über die Kunst für Freunde der Kunst. [1. Aufl.]

Herausgegeben von Ludwig Tieck. Hamburg Perthes

i"' '

" 1799. 15% cm.

0, VI. §284. 1. 37). An Wackeuroder, ' 4 Herzensergießungen. '
' ange-

bunden.

Romantische Dichtungen von Ludwig Tieck. [1. Aufl.]

Erster [bis Zweiter] Theil. Jena Prommann 1799

[-80]. 16 cm.

Inhalt: 1. Prinz Zerbino.—Der getreue Eckart und der Tannenhäuser.

II. Leben und Tod der heiligen Genoveva.—Sehr wunderbare Historie

von der Melusins. Leben und Tod des kleinen Rothkäppchens.

G. VI. §284. L 49).

Kaiser Octavianus. [1. Aufl.] Ein Lustspiel in zwei Theilen

von Ludwig Tieck. Jena Frommann 1804. 18 V£

cm.

G. VI. §284. 1. 62).

— William Lovcll. [1. Aufl.] Erster [bis Dritter] Band. Ber-

lin und Leipzig Nicolai 1795 [-96]. 18 cm.

G. VI. §284. 1. 19). Neun Bücher in drei Bänden.

> j >

HZ
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des Titels ist ebenfalls anders.

Trescho, Sebastian Friedrich. Religion, Freundschaft und Sit-

YC>3 ten, in einigen Gedichten, von . [1. Aufl.] Kö-

T*" ?«» nigsberg und Leipzig Woltersdorfs Wittwe 1761. 19y2

^<3> cm -

H. IV. p. 108.

Triller, Daniel Wilhelm, s. Opitz, Martin. Teutsche Gedichte.

— s. Riegerin, Magdalene Sibylle.

Tscherning, Andreas. Deutscher Getichte Früling. Auffs

neue übersehen verbessert und nachgedruckt. Rostock

Richel [1642]. 16 cm.

G. III. §179. 3. 8)b). Erste Aufl. Breslau Baumann 1642. An Joh.

^ßist
r

* ' Poetischer Schauplatz '
' angebunden.

— Epigrammatische Gedichte, s. Ramler, K. W. " Christian Wer-

nikens "Überschriften."

Uhland, L. Gedichte von Friedrich Hoelderlin. s. Hoelderlin.

Uhlich, Adam Gottfried. Chr. F. Zemitz. Versuch in Mora-

lischen und Schäfer-Gedichten s. Zemitz, Christian

Friedrich.

[Unzer, Ludwig August.] Devisen auf deutsche Gelehrte, Dich-

Tsf ter und Künstler. [Raubdruck?] Aus deutschen

Dichtern gezogen. 1772. 17 cm.

G. IV. §212. 51. 6). o.O. & o.V. G. hat "Teutsche" anstatt
'

' Deutsche, '

' und giebt Lemgo als Verlagsort an.
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und altschottischer Dichtart. Herausgegeben von
>

. fl. Aufl.l Berlin Himburg 1777. 14% cm.

BMC. un«l .1. B<l. 6. p. 794.

Ury, Heinrich von. Bauern Practica s. Volksbücher.

Uz, J[ohann] P[eter]. Sämtliche Poetische Werke von .

[1. Aufl.l Erster [bis Zweyter] Band. Leipzig Dyck

1768. 16i/o cm.

G. IV. §209. 2. 7).

- Poetische Werke von Johann Peter Uz. [Erste verbesserte

Gesamtausgabe.] Erster [bis Zweyter] Band. Nach

seinen eigenhändigen Verbesserungen herausgegeben

von Christian Felix Weisse. Wien Degen 1804
:

[-1805.1 18 cm.

C. IV. §209. 2. 7). Prachtausgabe.

— Versuch über die Kunst stets fröhlich zu seyn, von J. P. Uz.

[1. Aufl.l Leipzig Dyck 1760. 20 cm.

G. IV. §209. 2. (>).

Varnhagen, K. A. Musenalmanach, s. Almanache.

Voelckerling, Valentin. Dissertatio Historica de Spiritu in

Monte Gigantaeo Silesiorum apparente vulgo Rübe-Zahl

. . . [1. Aufl.| Vitembergae ex officina Scheffleriana

1740. 20 cm.

Voigt, Johannes. .Jahrbücher Johannes Lindenblatts oder

Chronik Johannes von der Pusilie Officials zu Riesen-

burg, zum erstenmal herausgegeben von Johannes Voigt

. . . und Friedrich Wilhelm Schubert . . . Kö-

nigsberg Universitäts-Buchhandlung 1823. 21 cm.

BMC. unter Schubert, Friedrich Wilhelm.
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und wieder aufs neue vermehret und mit schönen Fi-

guren pezieret durch Heinrich von Ury.

o.O., o.V. & o.J.

— Beschreibung von dem großen Helden und Herzogen Heinrich

£> dem Löwen, und Seiner wunderbaren höchstgefährli-

chen Reise. Ganz neu gedruckt.

o.O., o.V. & o.J.

— Lebensbeschreibung Sr. Excellenz Herrn Johann Ulrichs, des

p 2_j 0
Heil. Römischen Reichs Grafen von Schafgotsch, Kai-

5 "33
serlichen Obersten, Herrn von Kynast etc welcher den

{ ^i'rj 23 sten July 1635 zu Regensburg unschuldiger Weise

enthauptet worden ist. Paris Hamburg und Leipzig

1819. 18 cm.

o.V.

— Eine lesenswürdige Historie vom Herzog Ernst, in Bayern und

Oestreich . . . Berlin Zürngibl. 15^> cm.

o.J.

— Eine Lesenswürdige Historia vom Herzog Ernst, . . .

Frankfurth a. d. O. Trowitzsch und Sohn. 16 cm.

o.J.

— Die nützliche Unterweisung der sieben Weisen Meister, wie

O ... Ganz von neuem aufgelegt. 15 cm.

o.O., o.V. & o.J.

— Schöne und anmuthige Historie von den Vier Heymonskin-

O dem, . . . Linz gedruckt mit Ziernwaldschen

Schriften. 18 cm.

O..I.
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Rübezahl, oder das sehalkhafte Gespenste, . . .

C
Gedruckt in diesem Jahr. 15 cm.

o.O., o.V. & o.J.

— Wunderbare Geschichte von der edlen und schönen Melusina,

. . . Jetzo aufs neue übersehen, und mit schönen Figuren

geziert. Gedruckt in diesem Jahr Frankfurth Tro-

witzsch. 16 cm.

o.J.

Voltaire, Francois-Marie Arouet de. Die Frau welche Recht

hat, Ein Lustspiel in drey Aufzügen aus dem Fran-

zösischen des Herrn Voltaire. Berlin Pauli 1762. 18

cm.

H. IV. "Schauspiele." hat 1765. In einer Sammlung deutscher Lust-

spiele.

— s. Gotter. Gedichte. B. III. Alzire.

—s. Gottsched, Die Deutsche Schaubühne. B. IV. Alzire.

Vondel, J. von. Gibeon iter. s. Gryphius, Andreas. Vermehrte

Gedichte.

Voss, Abraham. Briefe von J. H. Voss. s. Voss, Johann Hein-

rich.

Voss, Johann Heinrich. Sämtliche Gedichte von . [1.

Aufl.] Erster [bis Sechster] Theil. Königsberg

Nicolovius 1802. 16y2 cm.

G". IV. §23U. 29. 29). 6 Bände.
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— Aristofanes von . Mit erläuternden Anmerkungen von

S37:<J. Heinrieh Voss. [1. Aufl.] In drei Bänden. Braun-

er v schweig Vieweg 1821. 22 cm.

G. IV. §232. 29. 40).

— Briefe von nebst erläuternden Beilagen herausgegeben

von Abraham Voß. Zweite unveränderte Ausgabe.

Erster [bis Dritter] Band. Leipzig. Weinedel 1840.

IT4-5 ny2 cm.

G. IV. §232. 29). a). Erste Auflage war 1829-33 in Halberstadt er-

schienen.

— Hölty's Gedichte, s. Hölty, Ludewig Heinrich Christoph.

— Homers Odüßee übersezt von . [1. Aufl.] Hamburg,

73 2- auf Kosten des Verfassers. 1781. 21^ cm.
o G "

vrs*' G. IV. §232. 29. 10).

— Musenalmanach, s. Almanache.

— Theokritos, Bion und Moschos aus dem griechischen übersetzt

von Joh. Heinrich Voss. [1. Aufl.] Wien Haas.

. >;•:
. ms. 2oy2 cm.

' r 1 «\

H. IV. p. 55. Diese Aufl. ist nicht im G. angegeben.

— lieber Gleims Briefsammlung und letzten Willen. Ein Wort

von . Angehängt ein Brief von Friedrich Hein-
^ *; —

rieh Jacobi. [1. Aufl.] Heidelberg Mohr und Zim-
^ mer 1807. 20% cm.

G. IV. §232. 29. 34).
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rieiiKiage.
1
1. ^\un.j Diuiigan ivieizier iöh. -~ cm.

G. IV. §232. 29. 41).

Zeitmessung der deutschen Sprache von Beilage zu

den Oden und Elegieen. [1. Aufl.] Königsberg

Nicolovius 1802. 16 cm.

(I. IV. §232. 29. 30).

lin Weiß 1808. 17 cm.

Inhalt: Der Proeeß in Südpreußen. Die Musen im Kriege.—Triumph

der Schreibewuth.— Er muß heirathen.— Der Kriegsrath von Cölln.

—Die Weinlese.

G. V. §279. 100. 6). Uneingebunden.

[Wackenroder, Wilhelm Heinrich]. Herzensergießungen eines

kunstliebenden Klosterbruders. [1. Aufl.] Berlin

l'nger 1797. 15y2 cm.

Ct. VI. §284. 4. 5).

Wagenseil, Johann Christopherus. De sacri Rom. Imperii li-

bera civitate Noribergensi commentatio. Accedit, De

Germaniae Phonascorum Von Der Meister-Singer/ Orig-

ine, Praestantia, Utilitate, et Institutis, Sermone Ver-

naculo liber. [1. Aufl.] Altdorfi Noricorum Typis

Impensisque Jodoci Wilhelmi Kohlesii, 1697. 20y2 cm.

[Wagner?]. Die Schulmeisters-Wahl zu Blindheim oder Ist das

Volk mündig? Zweyte vermehrte Auflage. Schauspiel

in vier Aufzügen. Tübingen Fues 1824. 18 cm.

s. Notizen Weinholds auf der Innenseite des Schmutzblattes.

Voß, Julius von. Farcen der Zeit von [1. Aufl.] Ber-

BMC.
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fürt am Hayn bey den Eichenbergischen Erben. 1775.

rt ^ 16i/
2 cm.

G. IV. §230. 4. 8).

— Der Schubkarren des Essigkrämers, ein Drama in drey Auf-

— - v zügen. des Herrn Mercier. Leipzig Müller 1776. 17

s v cm.
- ». * ' *
vgl. G. IV. §230. 4. 11). Raubdruck?

— Der wohlthätige Unbekannte eine Familien-Scene von Hein-

^,
x
\ rieh Leopold Wagner [1. Aufl.] Frankfurt am Mayn

bey den Eichenbergischen Erben 1775. 17 cm.

G. IV. §230. 4. 9)a.

Wahl, Die schwere. In fünf Aufzügen. Prankfurt und Leip-

o.V. In einer Sammlung deutscher Lustspiele.

Wald-Forst und Jägerei Lexicon, Darinnen ... In Summa
Was nur bey einem wohlbestellten Forst-Amt erforder-

lich zu finden ist. Alt-Stadt Prag Hladky 1764. 30

cm.

Weichmann, C. F. Poesie der Xieder-Sachsen, oder allerhand,

mehrenteils noch nie gedruckte Gediehte von den be-

rühmtesten Nieder-Sachsen . . . Hamburg Kißner

1725 [-1738). 18 cm.

G. II f. §197. 53. a). Sechs Bände. Erste Aufl. des ersten Bandes er-

schien 1721.
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Welt/ vorbestellet durch Christian Weißen. [Ab-

druck?] Leipzig Fritsch 1707. 14% cm.

G. III. 5194. 1. 4)a. Erste Aufl. erschien 1675. Die Aua. von 1707 ist

im (}. nirht angegeben, vgl. Neudrucke der Literaturwerke des XVI
& XVII Jahrhunderts.

— Teutscher Nation klug-ausgesprochene Weißheit s. Zincgref,

Julius Wilhelm.

— Theatralische SittenLehre Oder dessen Curiöser Körbel-

Macher und Triumphirende Keuschheit/ Wie solche

ehedem Auf dem Zittauischen Theatro praesentiret

worden/ Denen vielen Liebhabern zu Gefallen Aber-

mahls aufgelegt. Zittau Schöps 1719. 16y2 cm.

G. III. §194. L 36).

— Christian Weisens ungleich und gleich gepaarte Liebes-Al-

liance, Wie solche Vor einigen Jahren In einem Lust-

Spiele vorgestellet worden/ Nunmehr mit einer Aus-

führlichen Vorrede heraus gegeben. [1. Aufl.] Gör-

litz. Rohrlach 1708. 17 cm.

G. III. §194. 1. 35).

Weiße, Christian Ernst. Christian Felix Weißens Selbstbio-

graphie, s. Weiße, Christian Felix.

Weiße, Christian Felix.

— Kleine Lyrische Gedichte von . [1. Aufl.] Erster [bis

Dritter] Band. Leipzig Weidmanns Erben und Reich

1772. 16 cm.

G. IV. §215. 6. 7). Alle drei Teile in einem Bande.
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Weidmanns Erben und Reich. 1762. 16 cm.

G.
7
IVr§215. 6. 4). Erste Aufl. 1760.

— Armuth und Tugend, ein kleines Schauspiel in einen Aufzuge.

* tfk [1. Aufl.] Zum Besten der Armen. Leipzig Dyck
** ,V 1772. 17 cm.

G. IV. §215. 6. 9).

— Briefe an . s. Garve, Christian.

— G. W. Kabeners Briefe, s. Rabener, Gottlieb Wilhelm.

— Poetische Werke von Johann Peter Uz. s. Uz, Johann Peter.

— Selbstbiographie herausgegeben von dessen Sohne Christian

Ernst Weiße und dessen Schwiegersohne Samuel Gott-

,5 ^ lob Frisch. Mit Zusätzen von dem Lezteren. [1. Aufl.]

°^ Leipzig Georg Voß 1806. 21 cm.

G. IV. §215. 6.

Weisser/ Christoph Friedrich: Acht Romanzen von . [1.
v -

Aufl.] Leipzig Dyk 1804. 14 cm.
L(

G. V. §281. 8.1).

Weppen, Johann August. Gedichte von . [1. Aufl.]

f6 3 Erster [bis Zweyter] Theil. Leipzig Weidmanns Er-
w*./ 3 ben und Reich 1783. 16 cm.
Ca;* C

G. IV. §225. 3. 5). In einem Bande.

[Werner, Zacharias.] Die Söhne des Thaies. Ein dramatisches

7:^ Gedicht. [1. Aufl.] Erster Theil: Die Templer auf

Cypern.—Zweiter Theil: Die Kreuzesbrüder. Berlin
s c*J Sander 1803. [-1804]. 16 cm.

G. VT. §287. 2).
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xen incsiscnen ouer saciisiscnen ^pracnc. \i. auh.j-

^'**> >, Aurich Winter 1784. 21 cm.

H. IV. p. 394. Nicht angegeben im 0.

[Wickram, Georg.] Der Goldfaden, . . . s. Brentano, Cle-

mens.

Wieland, Christoph Martin. Wielands Neueste Gedichte vom
Jahre 1770 bis 1777. Neue verbesserte Auflage. I.

f-II.] Theil. WVimar Hofmann 1777. 16 cm.

G. IV. §223. C. 92). Zusammengebunden.

— Poetische Schriften des Herrn Wieland. [1. Aufl.] Erster

[bis Zweiter] Band. Zürich Orell, Geßner und Comp.

1762. 20 cm.

G. IV. §223. C. 37). Zusammengebunden.

— Sammlung Prosaischer Schriften des Herrn Wieland. [2.

t
Aufl.l Zürich Orell, Geßner und Comp. 1763 [-64].

17 5
V

••' 29 cm.

G. IV. §223. C\ 33 )b. Erste Aufl. erschien 1758. Der erste Band hat

272 Seiten; G. führt ihn ausdrücklich mit 280 Seiten auf. Raub-

druck f Zusammengebunden.

— Agathon. Erster [bis Vierter] Theil. Leipzig Weidmanns

Erben und Reich 1773. 161/, cm .

G. IV. §223. C. 41). Zwei Bände. Zweite Aufl. der in den Jahren 1766-

67 in zwei Büchern erschienenen "Geschichte des Agathon."

— Alceste. Ein Singspiel in fünf Aufzügen. [1. Aufl.] Leip-

zig Weidmanns Erben und Reich 1773. 18 cm.

G. IV. §223. C. 57).

— Ausgewählte Briefe von C. M. Wieland an verschiedne Freunde

f in den Jahren 1751. bis 1810. geschrieben, und nach

o- der Zeitfolge geordnet. [1. Aufl.] Erster [bis Drit-
pl

-

J
ter] Band. Zürich Geßner 1815. 18 cm.

G. IV. §223. A. e). Der vierte Band fehlt.
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7 : -v. Standes und Herzens. Aus den Archiven der Natur
»

gezogen. [1. Aufl.] Erster [bis Zweyter] Theil. Leip-

zig Weidmanns Erben und Reich. 1770. 16y2 cm.

G. IV. §223. C. 47). Zusammengebunden.

— Combabus. Eine Erzählung. [1. Aufl.] Leipzig Weid-

? Co nianns Erben und Reich 1770. 16 1/. cm.

G. IV. §223. C. 48. An Wielands "Comisohe Erzählungen" angebunden.

— Comische Erzählungen. Zwcyte und verbesserte Auflage.

~CS na? 1768. 16y2 cm.

• 7 - " G. IV. §223. C. 40). o.O. & o.V. Erste Aufl. 1765.

— Der Goldne Spiegel, oder die Könige von Seheschian, eine

T>T ?: : s wahre Geschichte. Aus dem Scheschianischen übersetzt.

^ [1. Aufl.] Erster [bis Zweyter] Theil. Leipzig Weid-

manns Erben und Reich 1772. 16y> cm.

G. IV. §223. 0. 52). Nicht vollständig. Dritter und Vierter Teil fehlen.

Die beiden vorhandenen Teile sind zusammengebunden.

— Des Herrn Wieland Allerley. [1. Aufl.] Auf Kosten der

Gesellschaft. Frankfurt und Leipzig. 1774. 19 cm.

G. IV. §223. 67x).

— Idris. Ein Heroisch-comisches Gedicht. Fünf Gesänge. [1.

Aufl.] Leipzig Weidmanns Erben und Reich 1768.

-
1 6* 20i/

2 cm.

G. IV. §223. C. 42).

— Musarion, oder die Philosophie der Grazien. Ein Gedicht, in

drey Büchern. [2. Aufl.] Leipzig Weidmanns Erben

i
' und Reich. 1769. 15 cm.

G. IV. §223. C. 43. Erste Aufl. 1768.
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mar Hoffmann 1780. 17yL> cm.

O. IV. §223. C. 93).

Shakespear Theatralische Werke. Aus dem Englischen über-

sezt von Herrn Wieland. [1. Aufl.] Erster [bis

Achter] Band. Zürich Orell Geßner und Comp. 1762

f-1766]. 20 cm.

G. IV. {223. C. 38). Je zwei Bände zusammengebunden.

Taschenbuch auf das Jahr 1804. Herausgegeben von Wieland

und Goethe, s. Taschenbücher.

— Taschenbuch für 1804. Menander und Glycerion. s. Taschen-

bücher.

— Der Teutsche Merkur vom Jahr 1774. Siebenter [bis Achter]

^ Band. Weimar Hoffmann. vom Jahr 1776. Erstes

[bis Zweytes] Vierteljahr. Weimar. vom Jahr

1777. Erstes [bis Zweytes] Vierteljahr. Weimar. 18y2
cm.

G. IV. §223. ('. 56). Drei Bände. Unvollständig.

— Der verklagte Amor ein Gedicht in vier Büchern vom Herrn

Hofrath Wieland. [Erste vollständige Auflage.] Wei-

mar Hoffmann 1774. 16 cm.

G. IV. §223. C. 65). Uneingebunden.

— [Von und über Wieland.] Eine Sammlung von Zeitungen:

Morgenblatt, Blätter für Litterarische Unterhaltung etc.

aus den Jahren 1809-1857. 15 cm.

— Wielands Clelia und Sinibald. Eine Legende aus dem zwölften

Jahrhundert. [1. Aufl.] Weimar Hoffmann 17&4.

17 cm.

G. IV. §223. C. 107).

r.

\ r
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— Das Deutsche Athene. Eine Ode an Herrn K. * * * von

dem Verfasser der Dithyramben. [1. Aufl.] Berlin

^JlZ Birnstiel 1765. 16 cm.

G. IV. §217. 3. 5). Uneingebunden. G. hat "Das teutsche Athene."

— Dialogische Fabeln in zwei Buechern, von dem Verfasser der

Dithyramben. [1. Aufl.] Berlin Birnstiel. 1765. 15

G. IV. §217. 3. 6). Anhang: Zwo Oden von dem Verfasser der Dithy-

ramben.

Withof, Johann Philipp Lorenz. Academische Gedichte. [1.

^3 Aufl.] Erster [bis Zweyter] Theil. Leipzig Jacobäer
W^ 4 und Sohn. 1782 [-83 ] . 20% cm.

G. IV. §204. 9. 5).

[Woellner, Johann Christoph.] Fürstbürger Phosphorus oder

die Allerweltpfaffenharlekinade. Eine komische Ge-

schichte aus der Sphäre des Monds. [1. Aufl.] Ale-

thiopel, gedruckt im dritten Jahr der Vernunft.

[Braunschweig 1808.] 17y2 cm.

Deutsches Anonymen Lexicon. III. No. 8908. o.V. Uneingebunden.

[Wolf, Georg Christian]. nEPIBA®0¥2. s. Anti-Sublime. Das

ist : D. Swifts Neueste Dicht-Kunst, Oder Kunst in der

Poesie zu kriechen, . . . Aus dem Englischen ins

Deutsche übersetzt. Leipzig Grosse 1733. 18 cm.

[Wolff, Oscar Ludwig Bernhard]. Das Büchlein von Goethe. An-

deutungen zum besseren Verständniß seines Lebens und

v v Wirkens, [1. Aufl.] Herausgegeben von Mehreren, die

in seiner Nahe lebten. Penig Sieghart 1832. 15 cm.

Deutsches Anonymen Lexicon. I. p. 280.
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nebst einigen Oden und Liedern, 11. Aufl.] Braun-

schwei«; und Hildesheim Sehröders Erben [17541. 19 cm.

(J. IV. §20fi. 8. 2). Der Vorbericht ist vom. 1. May 1754 datiert.

— Die Tageszeiten. Ein Gedicht, In vier Büchern. Von . [ 1.

Aufl.] Mit Kupfern. Rostock und Leipzig Koppe
o 1756. 21 Yj cm-

G. IV. §2<M>. S. 4). Vorbericht datiert vom 1. May 1755.

— Dasselbe. Zweyte verbesserte Auflage. Rostock Koppe 1757.

Zemitz, Christian Friedrich. Versuch in Moralischen und

Schäfer-Gedichten. Nebst dessen Gedanken von der

Natur und Kunst in dieser Art der Poesie. [1. Aufl.]

[
Herausgegeben von Adam Gottfried Ulich] Hamburg
und Leipzig Geißler 1748. 19 cm.

G. iv. §206. 10.

Zesen, Filip von. Hochdeutsche Helikonische Hechel/ oder des

Rosenmohndes zweite woche: darinnen von der Hoch-

deutschen reinen Dichtkunst/ . . . gehandelt wird.

fl.Aufl.
j

Hamburg: Guht 1668. 16% cm.

O. III. §177. 6. h. und III. §182. 39. 29). "Rosenmond das ist in 31

Gesprächen eröfnete Wunderschacht zum unerschätzlichen Stein der

Weisen . .
. " erschien Hamburg 1651 und bildet, da es nur 7

Gespräche enthält, die erste Woche; Die zweite Woche ist die vorlie-

gende Helikonische Hechel. W.

Zimmermann, J[ohann] G[eorg]. vom Nationalstolze. Vierte.

um die Hälfte vermehrte, und durchaus verbesserte

Auflage. Zürich Orell, Geßner, und Compagnie 1708.

16 cm.

G. IV. §222. (i. G). Erste Aufl. 1758. Uneingelmnden.
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chene Weißheit/ . . . Aus allerhand Schrifften

zusammen getragen Durch Julium Wilhelmum Zinc-

grefen, Der Rechten Doctoren. Nebst einer Vorrede von

Christian Weisen, Rect. Gymn. Zitt. [3. Aufl.] Franck-

furth und Leipzig Moritz Georg Weidmann 1693. 14%
cm.

O. III. §178. 17. 5).iJ. Erste Aufl. in 5 Teilen erschien 1653-1655.

Zindler, Johannes. Jehova Auspice. Johannis Zindleri Leob-

schuzio-Silesii Poemata Miscella, in tres tributa acies;

1*U5 Quarum I. Elegiarum, II. Lyricorum, III. Epigramma-

tum. . . . [1. Aufl.] Lipsiae Typis Lambergianis

1619. 12% em.

G. II. §113. 264.

Zinzendorff, Ludwig Graf von. Teutscher Gedichte Erster Theil.

^ 1

[1. Aufl.] Herrnhuth Waisenhaus 1735. 18 cm.

•i ö. III. §188. 24. 1).
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